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Notulen van het verhandelde in de vergadering van den raad der stad Brielle van 30 mei 1845 tot 7 

october 1851. 

[1]. vrijdag 30 mei 1845. 

Tegenwoordig de heeren J.van der Minne burgerm. mr.N.J.C.Lette van Oostvoorne, A.H.Van Kruijne, 

mr. L.Plooster, P.van Andel, H.C.Hoijer, J.van Rouville raden. 

Bezoek gouverneur voorzitting in de vergad. 

De vergadering wordt geopend in tegenwoordigheid en onder voortzetting van zijne excellentie den 

heere staatsraad gouverneur der provincie. 

Aan gezegde zijne excellentie wordt mededeeling gedaan dat twee raadsleden mr.C.Preuijt en B.J 

Jonas door ongesteldheid verhinderd worden in de vergadering aanwezig te zijn, waarna hij 

gouverneur na zich met deze vergadering over de belangen dezer stad te hebben bezig gehouden 

desselfs tevreden heeft betuigd, over de goede zorgen en doelmatige inrigtingen die hij allerwege bij 

de door hem bezochte openbare instellingen en publieke gebouwen had aangetroffe, over de blijkbare 

behartiging van de stedelijke regering voor het welzijn deze stad, en over de rigtige orde van de 

stedelijke administratie en het archief. 

woensdag 26 julij 1845. 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgerm. mr.N.J.C.Lette v. O. A.H.v.Kruijne, mr.L.Plooster, P. van 

Andel, H.C.Hoijer en J.de Rouville raden. 

De notulen der beide laaste vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

Conditein besteding uitgraven den begraafplaats en stellen hekken 

Ter tafel wordt gebragt een ontwerp bestek en conditie (1v) waarnaar burgemeester en wethouders 

voorneemens zijn aan te besteden het uitgraven en verwerken der thans bestaande aarden dam 

leggende in de gracht tussen de oude straatweg en de nieuwe begraafplaats benevens het bouwen 

van twee steenen muren aan de beide zijden van den nieuwe dam met het maken en uitgraven van 

derzelve keerdammen, benevens het leveren en stellen van de ijzeren hekken voor den ingang 

derzelve begraafplaats. 

Waarna dezelve bestek en conditien geresumeerd en met de daartoe behoorende teekeningen 

vergeleken zijnde zoo is op daartoe gedaan voorstel goedgevonden, een en ander te arresteeren 

ingevolge art. 72 van het stedelijk regerings reglement. 
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Verzekering 1844 

De burgemeester brengt ter kennisse der vergadering dat de rekening en verantwoording van den 

stedelijken ontvanger over den jare 1844, nadat dezelve bij hem was ingeleverd, met de daarbij 

behoorende verificatoire bescheiden was gesteld in handen van drie leden uit het stadsbestuur ten 

fine van administratie. Dat dezelve rekening door gezegde leden onderzocht en accoord bevonden 

zijnde door den overeenkomstig het bij resolutie van H.H. gedepp. staten no.28 junij 1815 vastgesteld 

model was opgemaakt de administratoire rekening met toetsing aan de stedelijk begrooting over dat 

jaar, bij gemelde staten gearresteerd den 12e februarij 1844 no. 10. 

Dat alzoo hij burgemeester deze rekening met de verificatoire bescheiden ende vermelde 

administratoire rekening te dezer vergadering overlegt, ten einde door dezelve te worden onderzocht. 

[2] Waarop na deliberatie de bewuste rekening bescheiden en bijlagen daartoe relatief geexamineerd 

zijnde, zoo is dezelve accoord bevonden en diensvolgens voor zoo veel dese vergadering betreft 

verloopig gesloten goedgekeurd en is voorts geresolveerd dezelve met alle bijbehoorende stukken ter 

definitieve sluiting aan heeren gedeputeerde staten der provincie in tripp. op te zenden zonder 

resumtie. 

Rekening bank van leening en reserve fonds over 1844 

Door de heeren J.v.d.Minne H.C.Hoijer mr. N.J.C.Lette v O en A.H.Kruijne wort in deselve betrekking 

van commissarissen der bank van leening en van reserve fonds derzelve bank overgelegd de rekening 

en verantwoording zoo van dezelve bank als van gedacht fonds beiden over 1844, en zijn deselve 

rekeningen, na opneeming, vergelijking en accoord bevinding goedgekeurd en gesloten. 

donderdag 10 julij 1845. 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne, mr. N.J.C.Lette v. O. A.H. van Kruijne, mr.L.Plooster, P.van Andel, 

H.C.Hoijer en J.de Rouville raden. 

Alimentatie gelde wed. v. Halteren niet ten lasten de stad 

De notulen der voorgaande vergadering werden gelezen en goedgekeurd. 

Ter tafel wordt gebragt een extract uit het verbaal van het verhandelde bij heeren gedeputeerde 

staten der provincie do. 20 junij jl. rep. no. 314 betrekkelijk de restitutie van onderstands gelden door 

het R.K. arm [2v] bestuur te dezer stede (zie resol. dezer vergad no. fo.) aan dat van kleine meer 

verschuldigd, zoo is na deliberatie goedgevonden om aan gedeputeerde staten namens deze 

vergadering te doen kennen dat men van wege deze stad gaarne wil medewerken om te trachten van 

het beschikken uit de stedelijke subsidien door deze stad verleend aan het gezegd armbestuur alhier, 

eenige gelden in mindering voor het door dat armbestuur verschuldigde af te zonderen doch dat het 

der vergadering leed is dat zij niet meer kan treden in de bedoelingen der hooge regering door zich tot 

eene jaarlijksche inhouding voor eene vaste som op die subsidien te verbinden, daar de ondervinding 

geleerd heeft dat, in verband tot het steeds klimmende aantal bedeelden bij elke armenadministratie 

de subsidie ad f. 900 met de meest bekrompen bedeelingen, naauwelijks in staat is aan de behoefte 

te beantwoorden, en eerlangs zulks waarschijnlijk met meer het geval zal zijn, gelijk blijkt uit het steeds 

verhoogde bedrag het welk sints 1818 is moeten worden verstrekt, als van 1818 - 1839 afwisselend f. 

600, 700 en 800 van 1840 – 1842 f. 800 van 1843 tot over 1845 f. 900, zoodat ingeval als nu het stedelijk 



bestuur bewilligde in de gevraagde korting die maatregel toch ten bezware der stads kas zou moeten 

komen, daar dan toch voor dat te kort de subsidie zou moeten worden verhoogd ter voorziening in de 

behoeften waardoor de nalatigheid van het betrokken bestuur in de voldoening van het door hetzelve 

verschuldigde niet ten laste van dat bestuur, maar alleen van de stads kasse zou komen het geen te 

onbillijker zou zijn, daar nimmer in de schuldpligtigheid de stad is gekend geworden, maar alleen, zoo 

als het armbestuur van [3] Sappemeer beweert, is gesproten uit een akte van indemniteit door den 

toemaligen pastoor der R. K. gemeente alhier afgegeven en ze dus gelijk met vermeent van armen 

administratie termen bestonden. Voorts is nog goedgevonden en besloten om tevens aan de 

consideratien van gedeputeerde staten te onderwerpen, de meening dezer vergadering dat met 

betrekking tot de vraag of het bedrag der schuld van het R. K. ten laste der stedelijke kas gebragt kan 

worden, dit geen onderwerp kan uitmaken eener koninklijke beslissing, vermits op grond van het 

onderscheid der op zich zelf staande besturen het hier zou betreffen eene vraag van eigendoms regt 

ter beslissing waarvan naar het gevoelen dezer vergadering alleen de regtelijke magt bevoegd zou 

kunnen zijn. 

Verzoek touwslager Hofland tot gebruik van een gedeelte stadsgrond voor touwslagerij 

toegestaan 

Nog wordt ter tafel gebragt en geresumeerd een adres van J.Hofland touwslager te dezer stede (rep 

no. 327) daarbij verzoekende om ter vervaardiging van patent touw, aan de noordzijde der bij den 

adressant in huur zijnde lijnbaan eene houten loots te mogen oprigten voorts dat van stadswege en 

op stads kosten tot hetzelfde einde de beschoeijing van den waterkant te worden hersteld, of althans 

dat daarvoor aan den adressant eene billijke tegemoetkoming moge worde verleend, waarop 

gedelibereerd zijnde is goedgevonden den adressant te authoriseren tot het stellen van gezegde loots, 

en tot de daarmede in verband staande andere reparatie en verdere werkzaamheden, alles evenwel 

ten koste van den adressant, zonder eenige uitkeering of [3v] tegemoetkoming uit stads kasse onder 

verband van de zijde des adressants om op de eerste aanzegging van de zijde der stedelijke regering 

het gebouwde terstond af te breken, weg te ruimen en op te leveren in goeden en tegenwoordige 

staat, en worden burgemeester en wethouders belast met de verdere regeling van al dat gene wat 

noodig zijn kan om den adressant in staat te stellen om zijn oogmerk te bereiken, als mede met de 

executie van het bij dezen geresolveerde. 

Berigten advies op adres burgem. V.d.Minne tot gebruik van zijn familie graf in de kerk 

De burgemeester brengt ter tafel eene apostillaire beschikking van den heer gouverneur der provincie 

do. 5 dezer rep. no. 335 gerigt aan burgemeester en wethouders dezer stad ten fine van berigt 

consideratie en advies, na gehoord te hebben deze vergadering, op een adres van hem burgemeester 

in prive ingediend aan den koning ter bekoming van authorisatie om na zijn overlijden in zijn familie 

grafkelder in de St. Catharina kerk te mogen worden bijgezet onder verband dat na die bijzetting de 

kelder geheel worde digtgemetseld en tot grafkelder onbruikbaar gemaakt alvoren echter dik 

onderwerp in de deliberatie worde genomen draagt de burgemeester het voorzitterschap aan den 

wethouder Lette v.O. op met te kennengeving dat het zijne bedoeling is die deliberatie buiten zijn 

tegenwoordigheid te doen plaats hebben, waarna hij burgemeester de zaal heeft verlaten. En is als 

toen onder voorzitterschap van den heer wethouder Lette v.O. hetzelve adres geresumeerd zijnde na 

deliberatie met algemeenheid van stemmen is besloten ook van wege deze vergadering, zoo veel 

mogelijk op eene gunstige beschikking op het verzoek des [4] burgemeester aan te dringen en zulks 



gereder om dat naar de meening dezer vergadering geene nadeelige gevolgen daaruit kunnen 

voortspruiten en het te wenschen zij dat aan het achtbare hoofd der stedelijke regering die zoo vele 

jaren in gewestelijke en stedelijke overheids betrekkingen werkzaam was, een exceptioneel en des 

niet te min in den aard der zaak gering ganst bewijs, welks vervulling hem voorzeker door ieder zijne 

stadsgenoten wordt toegewenscht, mogt worden verleend. De burgemeester uitgenoodigd zijnde 

wederom ter vergadering te willen verschijnen, zoo wordt aan hem door den fungerende voorzitter 

mededeeling gedaan van de genomen resolutie, waarna hij burgemeester het voorzitterschap weder 

aanvaart. 

dingsdag 26e augustus 1845. 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v. O. A.H.van Kruijne. Mr. L.Plooster en J. 

d.Rouville raden. 

Rekening schutterij 1844 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van de administratie der dienstdoende 

schutterij te dezer stede over 1844 een batig saldo opleverende van f. 1,30 zijnde het verschil van f. 

301.60 in ontvang en f. 300.30 in uitgaaf waarna dezelve rekening en verantwoording opgenomen, 

met de bescheiden vergeleken en accoord bevonden zijnde zoo is dezelve voor zoo veel deze 

vergadering betreft goedgekeurd, en zal dezelve met [4v] extract dezer resolutie te definitieve sluiting 

opgezonden worden aan heeren gedeputeerde staten der provincie zonder resumtie. 

H.C.Hoijer wegens woonplaats verand.verleend eervol ontslag als raadlid 

Is gelezen eene missive van den heer H.C.Hoijer do.21 dezer (rep no. 395) houdende kennisgeving dat 

hij benoemd zijnde tot agent van ’s rijksschatkist te Middelburg, deze stad moet verlaten en mitsdien 

de betrekking van raad dezer stad in handen der vergadering nederlegt, waarop na resumtie 

gedelibereerd zijnde is goedgevonden aan den zelve heer H.C.Hoijer eervol ontslag te verleenen als lid 

van den raad dezer stad. en zal onder toezending van extract dezer resolutie, daarop de goedkeuring 

der staten gevraagd worden, en na dat deze goedkeuring zal zijn ingekomen aan den heer Hoijer onder 

dankbetuiging voor de veelvuldige dienste in zijne betrekking aan deze stad bewesen, mededeeling 

van het verleend en geapprobeerd ontslag geschieden. 

Nadere dispentie sitie ged. state alm. wed.Halteren persitering bij vroeger gevoelen 

Ter tafel wordt gebragt eene extract resolutie heeren gedeputeerde staten der provintie do 22 julij jl 

rep no. 373 betreffende de verpligting tot restitutie door bemiddeling der stads kas, van den 

onderstand ten laste van het R.K. armbestuur alhier, verleend aan de wed. van Halteren en gezien, 

door het R.K. armbestuur te Sappemeer, en waarbij gedeputeerde staten voornoemd andermaal er op 

aandringen dat die restitutie van stadswege zal en behoort te geschieden. De burgemeester hebbende 

doen kennen dat vermits door afwezigheid van sommige en door ongesteldheid van andere raadsleden 

het vereischte getal leden het houden eener vergadering gedurig ontbrak, en hetzelve stuk cent heden 

[5] aan de deliberatie dezer vergadering is kunnen werden onderworpen, zoo is na resumtie dier 

extract resolutie en na dat daarover was gedelibereerd, goedgevonden in antwoord te doen kennen, 

dat deze vergadering zich in het belang der stad verpligt acht te blijven bij de reeds vroeger 

aangenomen stelling dat de restitutie der door het R.K. armbestuur alhier verschuldigde 

onderstandsgelden ter zake voormeld in geen geval, noch direct, noch in de gevolgen ten laste der 



stadskas gebragt kan worden en dat de beslissing op dat punt niet behoort tot de onderwerpen die 

volgens de wet van 28 nov. 1818 staatsblad no 40 aan de regtspraak des konings zijn onderworpen, 

dat toch naar het oordeel dezer vergadering de art 11 en 12 dier wet alleen dan te pas kunnen komen 

wanneer er verschillen bestaan over het onderstands domicilie, welke aangelegenheid in het 

aanhangige geval besluit is zoodat daar door de zaak buiten de verdere koninklijke beslissing is gebragt, 

terwijl overigens, zoo al het kon. besluit van 3 julij 1835 no 55 eenige bepaling bevat die schijnbaar 

tegen het door den raad aangenomen beginsol zou zijn, dat besluit toch zeker niet verder kan worden 

toegepast dan op de daarbij uitgemaakte zaak in kwestie, want dat nergens in de wet van 28 nov. 1818 

het voorschrift en de verpligting tot het verleenen van subsidie is uitgedrukt en die verpligting zeker 

niet kan worden toegepast op eene schuld reeds lang bestaande voor dat besluit, ja zelfs voor de wet, 

die tot dat besluit aanleiding gegeven had. 

Mr A.M.de Rouville plan van opleiding tot examina in de regts wetenschap aangenomen in 

verdere resolutie 

Is gelezen eene missive van mr. A.M.de Rouville, stadssecretaris, in zijne kwaliteit van juris rom ethod. 

docter aan deze vergadering hulde doende van een exemplaar van een door hem ontworpen plan van 

[5v] opleiding voor de academische examina in de regts wetenschap en dat zijn plan aan de 

welwettendheid, bescherming en medewerking dezer vergadering opdragende met het verzoek dat 

als een blijk daarvan, van wege de stedelijke regering ten koste van hem verzoeker bij advertentie in 

de nieuws bladen, en bij brieven aan de respective stedelijke besturen in ons land, de noodige 

plubliciteit aan hetzelve plan moge worden gegeven. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden 

aan den heer de Rouville voornoemd de verzekering te geven van de welwillendheid dezer vergadering 

met het door hem ingeleverd ontwerp, en om voorts op zijn verzoek gunstig te beschikken wordende 

de uitvoering daarvan aan burgemeester en wethouders opgedragen zonder resumtie. 

 Rapport voorschriften authoriteit tot opmaking sted. begrooting rekening 

Door den burgemeester wordt aan de vergadering mededeling gedaan van eene resolutie van den 

heer gouv. do. 12 augustus jl prov. blad no. 74 en van een extract resolutie van gedeputeerde staten 

voornoemd van dienzelfden dag, respectievelijk voorschriften bevattende van sommige 

bijzonderheden in acht te nemen bij het opmaken der stedelijke begrootingen en rekeningen, waarop 

beide stukken geresumeerd zijnde, is goedgevonden dezelve voor notificatie aan te nemen. 

donderdag 25 september 1845. 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C. Lette v Oostvoorne, A.H. van Kruijne, mr. L. 

Plooster, van Andel en J. de Rouville raden. 

[6]. De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

Aankoop aardappelen voor stads kosten ter te gemoet koming aan de armen 

De burgemeester brengt ter tafel eene circulaire van zijne excellentie den heere staatsraad gouverneur 

der provincie do 8 deser prov.blad no 83 en eene circulaire van denzelfden staatsambtenaar do 23 

daaraan prov.blad no 87 beiden betrekkelijk te nemen voorzieningen in het gemis van aardappelen: 

deze stukken geresumeerd zijnde rapporteert de burgemeester, dat deze dagen door de heeren 

Vlaming en Bisdom graankopers te deze stede, aan burgemeester en wethouders mededeeling werd 



gedaan, dat volgens bij hen ontvangen berigten goede en in den winter overblijvende aardappelen, in 

sommige streken van Duitschland, waar de heerschende ziekte onder dat gewas zich niet vertoond 

had te verkrijgen waren, dat diensvolgens door hen besloten was, in persoon derwaarts te gaan en 

ingeval zij hunne berigte bewaarheid mogten vinden eene lading voor eigene rekening op te doen en 

naar herwaarts te brengen, doch dat zij niet ongenegen waren zich tevens te belasten met den 

aankoop eener zekere hoeveelheid van de stad ten dienste der min vermogenden, en zulks tegen zoo 

danige prijs als welke door hen daarvoor zou worden besteed met inbegrip der daarop te vallen 

onkosten. Dat burgemeester hierop geraadpleegd hebbende den president van het grootarmbestuur 

besloten hadden, om vermits het tijdsbestek binnen hetwelk daarop moet worden beslist te kort was 

tot het beleggen eener raadsvergadering, commissie te geven tot den aankoop van 800 mudden 

aardappelen voor stadsrekening onder beding evenwel dat ingeval deze lastgeving bij den stedelijken 

raad mogt worden afgekeurd, zij als niet geschied zou moeten worden aangemerkt, en met zoodanige 

[6v] andere bepalingen als ter uitvoering van voornoemd beding en in het belang der stad noodig 

werden geacht en verzoekt alsmeede burgemeester dat alvorens op de voornoemde circulairen van 

zijn excellentie den heer staatsraad worde beschikt, het in dezen door burgemeester en wethouders 

verrigte zal worden in deliberatie genomen, waarop na overweging is goedgevonden, 1e de door 

burgemeester en wethouders verleende magtiging tot aankoop van 800 mudden aarappelen voor 

stads rekening om te strekken ten behoeve der minvermogenden met zoodanige nadere temaken 

bepalinge als meest dienstigen mogten worden geacht goed te keuren en 2e om met betrekking tot 

voornoemde circulaires van zijne excellentie den heer staatsraad gouverneur voornoemd, aan dezelve 

te doen kennen dat deze vergadering gemeend heeft om voorloopig geene bepaalde maatregelen van 

voorziening te nemen in afwachting tot de algemeene toestand van den aardappelteelt in Europa 

geleerd zal hebben in hoeverre men op dat gewas hier te lande zal kunnen rekenen en tot dat de 

overige middelen van voeding tot eenen meer vasten niet tijdelijk opgevoerden prijs zullen zijn gebragt 

terwijl ook dan eerst bepaaldelijk de behoefte zal kunnen worden beoordeelt, dat dan ook van 

stadswege bereids last was gegeven tot den aankoop van eene zekere hoeveelheid aardappelen 

buitenlands en men als naar gewoonte de lijst van de winterspijsbedeeling aan de ingezetenen had 

rondgezonden, dat echter onder de voorzieningen die van dadelijke behoefte zijn en waartoe de stad 

de vereischte middelen te eenenmale ontbeert, behoort de noodige kracht ontwikkeling om eventuele 

kwaadwilligheid te keer te gaan. En wordt het aan burgemeester en wethouders overgelaten [7] en 

voor zoo veel noodig opgedragen om bij de executie aan deze resolutie met betrekking tot de laatste 

beschouwing andermaal met nadruk aan te dringen tot het bekome eener vermeerdering van 

garnizoen. 

 Nieuwe organissatie groot armbestuur benoeming weesmeester P. van Andel 

Op daartoe gedaan voorstel is na deliberatie goedgevonden zoo was grond der tijdsomstandigheden 

en daaruit voortvloeide schaarschte in levensmiddelen als om op eene weer afdoende en 

doeltreffende wijs werkzaam te kunnen zijn, aan het grootarmbestuur eene andere organisatie te 

geven en wel bepaaldelijk door eene verandering in de zamenstelling van het bestuur, te weten dat 

het zelve bestuur voortaan zal bestaan uit een permanent lid gekozen uit den stedelijken raad, als 

president, die tevens weesmeester zal zijn en twee aan hem voor den tijd van een jaar toegevoegde 

leden gekozen uit de ingezetenen die men vermeent dat door hunne betrekkingen maatschappelijken 

stand of eenige andere oorzaak het meeste bekend zijn met de individuele armen en die tevens het 

beste in staat zijn hunne omstandigheden te beoordeelen: voorts om met wijziging van art. 1 en 2 ter 

instructie voor het groot armbestuur gearresteerd in deze vergadering den 2e september 1840, 



wordende die bepalingen vervangen door het bij dezen geresolveerde, tevens te bepalen dat de 

regeling, beschikking, en correspondentie geheel wordt opgedragen aan het uit deze vergadering 

benoemde pernament raadslid, weshalve de bepaling van voornoemde instructie met uitzondering 

van art. 3 dat in deszelfs geheel blijft, maar onmiddellijk op dat raadslid van toepassing zullen zijn, 

blijvende het hem onverlet daar waar hij dat noodig mogt achten de medewerking en voorlichting der 

provisionele leden in te roepen. En is naar aanleiding van deze resolutie tevens goedgevonden [7v] en 

besloten het groot armbestuur zoo als hetzelve tot die verre was tezamen gesteld onder dankbetuiging 

voor deszelfs veel jarige en geregtige diensten in deszelfs moeitevolle betrekking betoond eervol te 

ontslaan, en voorts te benoeme en aan te stellen als pernament lid van wege deze vergadeing het 

raadslid J.v.Rouville, en tot toegevoegde leden uit de ingezetenen voor den tijd van een jaar de heeren 

M. van der Lugt Melzert en Willem Oudwater, met bijbepaling dat de defroijementen bepaald bij art. 

18 der instructie ten aanzien van het pernament lid dezelfde blijven doch voor ieder de toegevoegde 

leden worden gebragt op f 15 ’s jaars, wordende tevens in plaats van mr. A.E.Huijsman te benoemd 

tot 2e weesmeester den heer raadslid P.v.Andel. 

woensdag 29 october 1845. 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem, mr. N.J.C.Lette v O. A.H.vanKruijne, mr. L.Plooster en P 

van Andel raden. 

 Installatie mr. H.T.Hoijer als raadslid 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van burgem. en wethouders dezer stad aan deze vergadering 

gerigt (do rep no ) houdende kennisgeving dat het kies colleje dezer stad in deszelfs vergadering van 

den 2e october dezes jaars ter vervulling de vacature in deze vergadering ontstaan door het vertrek 

van den heer H.C.Hoijer naar elders had verkozen tot raad den heer mr. Hendrikus Theodorus Hoijer, 

president bij de arrondissement regtbank. Voorts doet de burgemeester mededeeling dat op op eene 

hem [8] daartoe gedane uitnoodiging, het nieuw benoemde raadslid zich reeds in een der vertrekken 

van het raadhuis bevond, en stelt hij burgemeester voor dat alsnu tot de installatie en beeëdiging van 

den genoemden heer mr. H.T.Hoijer worde overgegaan. Waarop voornoemde missie geresumeerd en 

in overweging genomen zijnde dat de heer Hoijer meergenoemd alle vereischten bezit om tot raadslid 

te worden benoemd en dat in zijne benoeming geene onregelmatigheid had plaats gehad, zoo is 

overeenkomstig het voorstel des burgemeesters besloten, en diensvolgens zijn de heeren raden 

mr.L.Plooster en P.van Andel gecommitteerd het nieuw benoemde lid ter vergadering binnen te leiden. 

De commissie aan haren last voldoende is ter vergadering verschenende voornoemde heer Hoijer, die 

nadat aan hem mededeeling was gedaan van het geresolveerde te deze vergadering, zich bereid heeft 

verklaard zijne bediening als raadslid dezer stad te willen aanvaarden, waarna aan hem voorgelezen 

zijnde de eed bepaald bij art. 60 van het stedelijk regeringsreglement, door hem in handen des 

burgemeesters die eed is afgelegd, en alzoo in zijne bediening geinstalleerd zijnde, tevens door hem 

stem en zitting in deze vergadering is genomen. 

 Begrooting schutterij 1846 

Gezien zijnde de staat van begrooting voor de dienstdoende schutterij dezer stad over den jare 1846 

daarbij wegens subsidie uit stadskas voorgedragende eene somma van f. 200 is na resumtie en 



deliberatie goedgevonden die begrooting voor zooveel deze vergadering betreft provisioneel te 

arresteeren zullende dezelve ter finale sluiting en goedkeurig worden opgezonden aan heeren 

gedeputeerde staten der provincie zonder resumtie. 

[8v] Regeling van de wijze van verkoop der aardappelen aan de behoeftigen 

De burgemeester rapporteert dat door de heeren Vlaming en Bisdom aan deze stad zijn afgeleverd 

700 mudden aardappelen, waarvan eene zekere hoeveelheid terstond aan de belanghebbende was 

verstrekt, en stelt als nu voor dat na beschikbaar eener hoeveelheid voor de commissie der 

spijsbedeeling, maatregelen mogten worden beraamd betrekkelijk het debiteeren van het 

overschietende in kleine partijen aan de minvermogende, en zulks tegen den prijs waarop zij geraamd 

kunnen worden dezer stad in rekening te komen. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden en 

verstaan over eenkomstig het voorstel van den burgem. te resolveren en wel, dat de aan de armen 

verkocht wordende aardappelen niet in groote partijen zullen worden afgeleverd dan van ½ mud aan 

een kooper, zullende voorts het grootarmbestuur worden uitgenoodigd zich met het toevoorzigt over 

den verkoopt belasten en die zoodanig te regelen als meest afdoende zal worden geacht. 

 Alteratie broodkeur, koop uit den zak van 10 Ned. onsen vervallen verbeurd verklaring 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om met alterbatie en ampliatie der ordonnantie op de 

uitoefening der broodbakkers, broodslijters beroepen binnen deze stad gearresteerd te dezer 

vergadering den 1 maart 1832, en der op die ordonnantie bereids plaats gehad hebbende alteratien 

en ampliatien, speciaal die van den 17 december 1835, te bepalen dat het aan de bakkers en 

broodslijters voortaan zal vergund zijn te mogen bakken invoeren en verkoopen zoogenaamde 

brooden koop uit den zak van 10 Ned. onsen, onverminderd de reeds voor dat soort bij de ordonnantie 

in vermelde ampliatie bepaalde gewigten en voorts om daar waar in de ordonnantie of eenige 

ampliatie van verbeurd verklaring melding mogt worden gemaakt of die het gevolg der overtreding 

mogt zijn [9] die verbeurdverklaring in te trekken en buiten effect te stellen, zullende daarvoor in de 

plaats treden dat in die zelfde gevallen het brood terstond door broodkeurmeesters in stukken, zal 

worden gesneden, doch overigens het eigendom van den bakker of broodslijter zal blijven, en is 

mitsdien het ter tafel gebragt ontwerp deser alteratie en ampliatie gearresteerd. 

Ontslag verleend onderwijzeresse jufvr. school H. Baudet met resolutie omtrent het doen de 

noodige oproepingen 

Gezien zijnde eene missive van de onderwijzeresse der stadjonge jufvrouwen school H. Baudet geb. 

van Stam dito 24 sept jl houdende verzoek om ontslag uit hare betrekking tegen 1 november ek zoo is 

na deliberatie goedgevonden het verzochte ontslag te verleenen, en voorts om met kennisgeving 

daarvan aan den heer schoolopziener van het 7 district denzelven uit te noodigen om de noodige 

maatregelen in het werk te stellen ten einde de bestaande vacature zoodra mogelijk vervuld worde, 

ten andere om aan burgemeester en wethouders op te dragen om ten zijnen tijd de noodige 

oproepingen van sollicitanten te doen en eijndelijk om met toezending van de missive van mej. Baudet 

aan de plaatselijke schoolkommissie en onder mededeeling van het daarop verleende ontslag de 

consideratien en het advies dier kennisse in te winnen betreffende voorziening hangende de vacature 

en wel of het doeltreffend zou kunnen worden geacht den onderwijzer der Fransche kostschool toe te 

laten, om evenals vroeger tot dat in de vacature zal zijn voorzien gemengd onderwijs op zijne school 

te geven aan jongens en meisjes. 



 Rekening 1844 Ev. Luth. Israel. armen en begrootingen 1846 

Gezien, opgenomen en met de bescheiden vergeleken zijnde de rekening en verantwoording zoo van 

Evang. Luth. armbestuur als van het Israeliteit armbestuur van 1844 mitsgaders de begrootingen voor 

die besturen over 1846 zoo zijn dezelve na accoord bevinding goedgekeurd en gearresteerd. 

[9v] woensdag 19 november 1845. 

Tegenwoordig de heeren J van der Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v. O, A.H.v.Kruijne, mr. L.Plooster, P 

van andel, mr. H.T.Hoijer raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd 

Rapport pl. schoolkommissie op voorstel ter aanzien de voordiening in de jonge jufvr. school 

De burgemeester rapporteert dat ter kamer van burgemeester en wethouders is ingekomen een berigt 

van de plaatselijke schoolcommissie dato 31 rep no 551 met betrekking tot het ingevolge besluit der 

laatste vergadering in handen dier commissie gestelde adres van mej. H. Baudet geb. van Stam, en 

waarbij die commissie als haar gevoelen doet kennen 1e dat er niet veel middelen ter voorziening in 

de vacerende jufvrouwen school kunnen worden genomen hangende de vacature, bij ontstentenis van 

daar toe geschikte personen, en 2e dat zij het allesints nadeelig moet achten dat aan den onderwijzer 

der Fransche jongeheeren school toelating verleend worde om ook slechts tijdelijk, meisjes op zijne 

school op te nemen. Waarop na resumtie gedelibereerd zijnde is goedgevonden het advies der 

schoolcommissie voor notificatie aan te nemen en dien conform te resolveren. 

 Begrooting over 1846 

 

Ter tafel wordt gebragt het ontwerp van dezer begrooting over 1846 en stelt de burgemeester voor 

ook vermits dat ontwerp, ingevolge vroeger genomen raads resolutie 8 dagen ter visie der leden 

gelegen heeft, als nu een onderwerp der deliberatie uitmake, waarop dien conform geresolveerd 

zijnde, zoo is dezelve begrooting in totale ontvang bedragende f 42075.04 en in uitgaaf f 41984.55 dus 

een batig slot leverende van f 91.49 [10] voor zoo veel deze vergadering getreft goedgekeurd, 

wordende de verdere naleving der bestaande voorschrifte opgedragen aan burgemeester en 

wethouders, zonder resumtie. 

 Verschaffen van arbeid om het mislukkenvan de aardappel oogst 

De burgemeester vestigt de aandacht der vergadering op de noodzakelijkheid om in de door het 

mislukken van den aardappel oogst, zoo veelvuldig ontstane behoeften door buitengewone 

maatregelen te voorzien, vermenende hij burgemeester dat het doeltreffendste middel zou zijn het 

verschaffen van werk, tegen een verminderd daggeld, weshalve door hem de nodige opneming was 

verorderd van hoedanige werkzaamheden die aan het doel zouden kunnen beantwoorden en tevens 

in stads belang zouden zijn, zoo als het uitdiepen van de haven, het digt werpen van de uitgraving aan 

de burgelijke begraafplaats, het herstellen en vernieuwen van onderscheidene gedeelte straat, waarop 

gedelibereerd zijnde is geresolveerd om overeenkomstig het voorstel des burgemeester in de behoefte 

te voorzien door middel van het verschaffen van arbeid, en wel zoodanige werkzaamheden als welke 

geschikt zijn om aan de verschillende buiten werk zijnde daglooners te kunnen worden opgedragen, 



en welke tevens in het belang dezer stad zijn, zoo als de bereids hiervoren vermelde werkzaamheden 

wordende evenwel de regeling, en de aard der werkzaamheden alsmede de verdeeling geheel 

overgelaten aan het collegie van burgemeester en wethouders in vereeniging met de commissie van 

fabricage, en is voorts goedgevonden om vermits, zelfs niet bij approsimatieve raming, de hoe 

grootheid der som kan worden bepaald die hiertoe benoodigt zal zijn, burgemeester en wethouders 

te authoriseren om, zooveel zulks geschieden kan zonder bezwaar voor de loopende dienst, de gelden 

vereischt wordende voor de noodige uitbetalingen op te nemen uit stadskas tegen eenvoudige 

voorloopige kwitantie, zullende nader [10v] hetzij bij ongenoegzaamheid der voorhanden zijnde 

gelden, hetzij na afloop der werkzaamheden of op zoodanig ander tijdstip als daartoe aan 

burgemeester en wethouders geschikt mogt voorkomen, de gedane of als dan nog te doene uitgaven 

voor den geregulanseerd, en bij ongenoegzaamheid de stedelijke middelen, in het te kort worden 

voorzien overeenkomstig de bestaande voorschrifte speciaal de circulaire van den heer staatsraad 

gouverneur der provincie do 30 sept. jl prov. blad no 91 bij negotiatie, waarvan de voorwaarde cam 

quo zullen worden geregeld. 

 Authorisatie tot procederen tegen Jac Muijs 

De burgemeester doet nog aan de vergadering medegedeeling dat ingevolge resolutie van 

burgemeester ven wethouders dato 12 november jl J. Muijs te Schiedam is aangeschreven om binnen 

zekeren hem gestelden termijn ten kantore van den stedelijke ontvanger te betalen de som van f 312 

wegens door hem op 29 mei 1844 gekochte en afgehaalde doch niet betaalde haardasch, met 

bedreiging dat hij bijniet voldoening daartoe den regts middelen zou werden genoodzaakt. En verzoekt 

alsoo hij burgemeester dat voor zoo veel gezegde Muijs ingebreke mogt blijven de bemiste betaling te 

bewerkstelligen, het collegie van burgemeester en wethouders voor zoo veel deze vergadering betreft 

worde geauthoriseerd tot het instellen der vereischte procedures. Waarop gedelibereerd zijnde is 

goedgevonden conform dat voorstel te resolveren, zullende aan den resolutie executie kunnen 

worden gegeven des noodig zonder resumtie. 

[11]. woensdag 24 december 1845 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v.O. A.H.v.Kruijne, mr. L.Plooster, J.de 

Rouville en mr. H.T.Hoijer raden. 

Vervulling vacatures ontstaan door vertrek van de mr.Hoijer ambten. b.stand J de Rouville. 

commissie vischmarkt P.v.Andel, comm. bank.v.leening P.v.Andel, regent weeshuis J.de 

Rouville, regent gasthuismr. Lette v O. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden over te gaan tot de vervulling der vacatures in 

onderscheide stedelijke commissien ontstaan door het vertrek uit deze stad van het oud raadslid 

H.C.Hoijer, en is diensvolgens tot ambtenaar van den burgelijken stand benoemd het raadslid J.de 

Rouville, tot commissaris der vischmarkt het raadslid P.van Andel, tot commissaris in de bank van 

leening hetzelfde raadslid van Andel, tot regent van het weeshuis naar luid van art 68 van het 

sted.regerings reglement uit de voordragt van regente van dat gesticht bestaande uit het dubbeltal 

bevattende de heeren raadsleden J van der Minne en mr. H.T.Hoijer met een gelijk dubbeltal door 

burgemeester en wethouders vermeerderd, met name de heeren J.de Rouville en mr. Lette v O. is bij 



meerderheid van stemmen bij gesloten billetten uitgebragt, gekozen en dienvolgens benoemd de heer 

J.de Rouville en tot regent van het gasthuis uitgelijke voordragt bestaande uit de heeren mr. N.J.C.Lette 

v O. en J.de Rouville van wege het collegie van regenten van dat gesticht en A.H.v.Kruijne en P.van 

Andel van wege burgemeester en wethouders, gekozen en benoemd de heer mr. Lette v Oostvoorne 

en hebben de ter vergadering tegenwoordig zijnde nieuw benoemde leden der onderscheidene 

commissien verklaard zich die benoeming te laten welgevallen zullende bij missive aan het afwezige 

lid P.van Andel [11v] van diens benoeming kennis worden gegeven, en voorts aan de respectieve 

collegie mededeeling worden gedaan, van de vervulling der respectieve vacaturen, tot informatie. 

 Commissie vlasspinerij ontslag verleend M.v.d.L Melsert en H.L.K.v.Kruijne 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van de directie der vlasspinnerij enz. dato 1 dezer no 83 (rep no. 

613) houdende van het door het lid dier commissie M.v.d.Lugt Melsert als zoodanig gevraagd ontslag, 

blijkens kopielijk daarbij gevoegde missive van dat lid, met voordragt van den heer H.L.K. v. Kruijne 

griffier bij het kantongeregt tot lid der commissie in de plaats des aftredende, waarop gedelibereerd 

zijnde is goedgevonden onder dankbetuiging voor deszelfs veelvuldige en gewigtige diensten in zijn 

betrekking als lid van meer genoemde commissie bewezen, eervol ontslag te verleenen aan den heer 

M.v.d.Lugt Melsert en voorts in zijne plaats overeenkomstig de voordragt te benoemen en aan te 

stellen den heer H.L.M.v.Kruijne voornoemd. 

 Rekening godshuizen 

Gezien zijnde de rekeningen en verantwoordingen der respectieve godshuizen binnen deze stad en 

van de landen en opbrengsten die huizen aankomende, zoo zijn dezelve rekeningen en 

verantwoordingen na opneming en accoord bevinding en na vergelijking met de justificatare 

bescheiden goedgekeurd en gearresteerd, wordende de rentmeester geauthoriseerd voor het vervolg 

op de rekeningen en verantwoordingen van het gasthuis achterwege te laten de rent van een huis en 

erve in de Kapoenstraat no. 409 (wijk 22061) ten name Hendrina van de Linden huisvrouw van Antonij 

Jarnazeltte groot f 225 ‘sjaars, als zijnde dezelve rent voor het vervolg als mede voor de verschenen 

jaren oninvorderbaar verklaard. 

[12]. woensdag 21 januarij 1846 

Tegenwoordig de H.H. J.van.de.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v O, A.H.Kruijne, mr.L.Plooster, P.van  

Andel, J.de Rouville en mr. H.T.Hoijer raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd 

Ontslag L.Jongejan kassier bank van leening benoemd J.Beijers alles volgens nevenstaande 

resolutie 

Door den burgemeester tevens lid van het collegie van commissarissen der bank van leening binnen 

deze stad en van het reserve fonds dier bank wordt ter tafel gebragt eene door den heer L. Jongenjan 

kassier in dezelve bank aangenoemd collegie ingediende missive houdende verzoek om eervol ontslag 

op grond zijner gevorderde jaren, met toekenning van pensioen of zoo tegen dit laaste bezwaren 

mogten bestaan dat als dan aan deszelfs opvolger de verpligting worden opgelegd tot eene jaarlijksche 

uitkeering gedurende het leven van hem heer Jongejan, als mede dat hem worde toegestaan 

provisioneel nog vrij en onbelemmerd het huis, tot dus verre door hem als locaal der bank bewoond 



te blijven bewonen. En verzoekt hij burgemeester dat het voormelde verzoek der heeren Jongejan, 

thans een onderwerp der deliberatien dezer vergadering uitmake. Waarop gehoord zijnde het 

praeadvies van heeren commissarissen der bank strekkende tot het verleenen eener favorabele 

dispositie. 

Gelet zijnde op het bij deze vergadering aangenomen beginsel om in geen geval persioen te verleenen 

[12v] overwegende dat evenwel de veeljarige trouwe diensten des heeren Jongejan bij deze 

vergadering grond opleveren om aan hem zoodanige voorregten toetestaan als met het belang der 

administratie vereenigbaar kunnen zijn, zonder dat tevens in strijd met de bestaande voorschriften en 

reglementen worde gehandeld. Gezien zijnde het reglement op het houden der bank van leening 

alsmede de instructie voor den kassier in dezelve bank, beiden goedgekeurd bij ’s konings besluit van 

den 17 april 1829 no 139 mitsgaders het koninklijk besluit van den 31 october 1826 no 132. Zoo is na 

deliberatie goedgevonden. 

Aan den heer Leendert Jongejan eervol ontslag te verleenen uit deszelfs betrekking van kassier der 

bank van leening in deze stad, onder dankbetuiging voor zijne veeljarige trouwe diensten en met 

vergunning dat hij zijn levenlang gedurende, of ingeval gedurende zijn leven eene nieuwe vacature 

mogt ontstaan of omtrent de administratie der bank andere maatregelen werden genomen, tot zoo 

lang de bij dezen te benoemen en aantestellen kassier in functie zal zijn, het huis dienende tot locaal 

voor de bank met zijn gezin zal kunnen blijven bewonen, onder verpligting nogthans om voor den 

nieuw aantestellen kassier een geschikt vertrek en gedacht huis in te ruimen om te strekken 

uitdrukkelijk voor nachtverblijf van den nieuw aantestellen en voorts met vrijlating aan den bij dezen 

ontslagene om met den nieuw te benoemen, zoodanige schikking wegens jaarlijksche uitkeering te 

treffen als onderling goedgevonden en overeengekomen zal worden. En is voorts op voordragt van 

heeren commissarissen tevens goedgevonden en besloten in de plaats der heeren Leendert Jongejan 

tot kassier van gemelde bank te benoemen en [13] aantestellen den thans fungerenden boekhouder 

in dezelve bank Jan Beijers die tevens bij dezen uit zijn betrekking van boekhouder eervol wordt 

ontslagen. Geschiedende evenwel deze benoeming, en aanstelling met dien verstande dat daaruit voor 

den benoemde geene regten of reclames zullen kunnen voortspruiten in het geval dat met betrekking 

tot de administratie der bank eene andere regeling waarbij de betrekking van stedelijke kassier zou 

vervallen, mogt worden noodig geacht en in werking gebragt, en eindelijk onder de verpligting om 

onverminderd de naleving en betrachting der bestaande reglementen en verordeningen of die welke 

later gemaakt of ingevoerd mogten worden, met referte aan het in dezen geresolveerde opzigtens de 

voortdurende bewoning van het locaal der bank door den aftredenden kassier, te betrekken geregeld 

de nachten door te brengen in het vertrek dat hem daartoe zal worden ingeruimd, blijvende hij nieuw 

benoemde verantwoordelijk en aansprakelijk voor alles waarvoor hij als kassier verantwoordelijk en 

aansprakelijk zijn kan, en voorts om voor zijn in functie treding ten overstaan van heeren 

commissarissen der bank tegen behoorlijk reçu van hunnentwege te storten, eene som van zes duizend 

guldens (f 6000.-) om te strekken tot waarborg voor de rigtige waarneming zijne functien en om 

mitsdien daarop te verhalen het geen eventueel blijken mogt dat door den kassier aan de bank of aan 

de belangen van individuelen te kort mogt zijn gedaan zullende alsoo hetzelve kapitaal in de kas der 

bank blijven tot zoo lang hij kassier in functie zal zijn en tot bij eindiging daarvan door hem of daar zijne 

erven het slot van rekening van zijn beheer zal zijn gedaan en verantwoord, terwijl voorts door de 

administratie der bank [13v] aan hem kassier voor het bedrag dier f 600.- eene intrest zal worden 

betaald van vier ten honderd ’s jaars te rekenen en van af den dag der storting. 



En zal het bij dezen verleende eervol ontslag ende gedane aanstelling aanvangen met den eersten 

februarij dezes jaars zullende aan elk der belanghebbende extract dezer resolutie ten fine van 

informatie worden uitgereikt zonder resumtie, ende beëediging des benoemde plaats hebben in eene 

nadere vergadering, waarna heeren commissarissen zullen worden uitgenoodigd om zoo wel voor het 

bij dezen bepaalde, in de executie daarvan zorg te wille dragen, als om de voordragt van al wat tot de 

administratie der bank behoord ten hunne overstaan te doen plaats hebben. 

 Verbranden stembilletten 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden over te gaan tot het ongeopend verbranden van twee 

pakketten stembilletten als een van de op 25 september 1845 geopende billetten van stemgeregtigten 

tot benoeming van kiezers, en een van op den 2 october daarop door kiezers uitgebragte tot 

benoeming van een raadslid, waarop de sluiting en verzegeling der beide pakketten nagezien en 

ongeschonden bevonden zijnde zoo is het verbranden ten overstaan der vergadering bewerkstelligd. 

woensdag 25 februarij 1846 

Tegenwoordig de heeren mr. N.J.C.Lette v Oostvoorne loco burgemeester, A.H.v.Kruijne, mr. 

L.Plooster, P.van Andel, J.de Rouville, mr. H.T.hoijer raden 

Examen onderwijzeresse voor stads jongejufvrouw school 

De vergadering op heden belegd zijnde in vereeniging [14] met de plaatselijke schoolcommissie en den 

heer schoolopziener tot het afnemen van een vergelijkend examen van de zich aangemeld hebbende 

sollicitanten dingende naar de vacerende betrekking van onderwijzeresse de stads 

jongejufvrouwenschool zoo wordt de resumtie de notulen van de vorige vergadering tot eene nadere 

vergadering uitgesteld. 

De heer wethouder Lette, bij indispositie des burgemeesters diens plaats vervullende, deelt aan de 

gecombineerde vergadering het doel der bijeenkomst mede, als mede dat zich slechts een sollicitant 

tot het afleggen van het examen had aangemeld, waarop goedgevonden zijnde tot het examen over 

te gaan is ter vergadering verschenen mejufvrouw Alida van Brink oud 25 jaren geboren te ’s 

Gravenhage voorzien van eene algemeene akte van toelating tot geven van onderwijs en is daarop tot 

het afnemen van het examen overgegaan door den heer schoolopziener bij gestaan voor zoo veel het 

onderzoek in de Fransche taal, het schrijven en rekenen betreft door den heer G.W.Boon onderwijzer, 

onderwijzer op de stads Fransche kostschool voor jonge heeren. 

Het welk afgelopen zijnde, zoo wordt de vergaderde plaatselijke schoolkommissie uitgenoodigd 

onmiddellijk over te gaan tot het delibereren ten einde aan deze vergadering eene voordragt te 

kunnen doen en wordt deze vergadering ontbonden, doch ter voortzetting der deliberatie eene nader 

vergadering belegd tegen heden namiddag ten 4 ure. 

[14v 1a]. Tenzelfden dage als hiervoren des namiddags ten 4 ure, tegenwoordig dezelfde heeren. 

De notulen van den 21 januarij jl worden geresumeerd en goedgekeurd 

 Afgewezen mej. A.v.Brink als onderwijzeresse der jongejufvrouw school 



De heer Lette als tevens voorzitter zijnde der plaatselijke schoolkommissie rapporteert dat bij dezelve 

commissie gedelibereerd zijnde over het afgelegde examen van mejufvrouw Alida van Brink oud 25 

jaren, de sollisitante volgens het oordeel dier commissie niet zeer gunstig had voldaan, doch dat op 

grond dat die werkzaamheden welke ter harer schriftelijke uitwerking waren opgelegd meer dan het 

mondeling onderhoud voldaan hadden, men van oordeel was geweest dat het haar welligt ontbrak 

aan de noodige onbeschroomdheid, en dat de commissie op dien grond gemeend had haar aan de 

gunstige betrekking dezer vergadering te mogen aanbevelen. Waarop gedelibereerd zijnde, zoo is met 

algemeenheid van stemmen, vermits de individuele leden deze vergadering zich bij het examen 

persoonlijk overtuigd hadden van de ongenoegzaamheid in kennis van de zijde des sollicitante, 

besloten had niet te admitteren en diens volgens de bestaande vacature voorloopig aan te houden. 

 Weg verbetering subsidie ad f. 200 

Door de heer A.H.v.Kruijne, als namens den burgemeester deze stad vertegenwoordigd hebbende bij 

eene gecombineerde vergadering van burgemeesteren in dit eiland, wordt aan de vergadering 

medegedeeld, dat bereids voor geruimen tijd namens en door de gezamentlijke burgemeesteren, in 

dit eiland adressen worden ingedient aan zijne majesteit den koning en aan heeren gedeputeerde 

staten der provincie ter bekoming van subsidien tot aanleggen verbetering van wegen en wel in het 

bijzonder tot den aanleg van eenen [14b] schulpweg van af den stad tot het Beijerlandsche veer. 

Dat ten gevolge van die demarches bereids van wege het provincieale bestuur meer dan de gevraagde 

subsidie verleend was onder zekere met de uitbreiding van den weg in verband staande voorwaarden 

maar speciaal ook dat aan de goedkeuring der hooge regering zouden worden onderworpen de 

maatregelen waardoor men uit eigen middelen in het onderhoud zou kunnen worden voorzien, dat 

dan ook door voornoemde gecombineerde vergadering commissoriaal aan dezelve mede leden trouw, 

Hein en Preuijt was opgedragen op deze aangelegenheid te rapporteeren, waaraan door gezegde 

heeren op de laatst gehouden gecombineerde vergadering voldaan zijnde, zoo was door hem heer 

relatant exhibitie van dat stuk verzocht ten einde hetzelve aan deze vergadering mede te deelen, dat 

hieraan geredelijk voldaan zijnde hij voorstelde dat alsnu dat rapport een onderwerp der deliberatie 

dezer vergadering zou uitmaken en dat tevens geresolveerd zou worden omtrent de wijze waarop 

vanwege deze stad, het zij overeenkomstig het voorstel in dat rapport, het zij op zoodanige andere 

wijze als meeste dienstig mogt worden geacht, en het onderhoud van des cam quo gelegden weg zou 

worden bijgedragen. Waarop na resumtie van hetzelve rapport en na deliberatie is goedgevonden om 

met ter zijde stelling van het voorstel bij het rapport vervat, tot gezegd einde uit stads kas beschikbaar 

te stellen eene jaarlijksche bijdrage van f 200.- zonder meer. En wordt de heer van Kruijne 

uitgenoodigd om van den resolutie op de eerst aanstaande gecombineerde vergadering van 

burgemeesteren mededeeling te geven. 

 Beeëdiging kassier bank van leening 

Ingevolge het geresolveerde op de laatste vergadering is ter vergadering verschenen Jan Beijers die in 

handen des heeren wethouders loco burgemeester [14b 2] den eed heeft afgelegd als kassier bij de 

bank van leening waarvan akte is opgemaakt, en zal alzoo verdere executie gegeven worden aan het 

te dier zake verder geresolveerde. 

woensdag 18 maart 1846 



Tegenwoordig de heeren J.v.de Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v.O. A.H.v.Kruijne, mr. L.Plooster, J.de 

Rouville en mr. H.T.Hoijer raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

 Ongenoegzaamheid van middelen bij begrooting toegestaan - overschrijving posten 

De burgemeester doet mededeeling dat om redenen bij den nader te vermelden staat uitgedrukt 

sommige aertikelen der begrooting over 1845 gebleken zijn ongenoegzaam te wezen voor de 

behoefte, dat alsoo ter voorziening daarin ter kamer van burgemeester en wethouders was ontworpen 

een staat van aanvrage tot bekoming van authorisatie om op het fonds van onvoorziene uitgaven ter 

beschikking der provinciale authoriteit bij de begrooting over 1845 toegestaan ter somma van f 500 te 

mogen disponeeren, en stelt hij burgemeester dat alsnu die staat een onderwerp der deliberatien 

dezer vergadering uitmake en dat voor zoo veel dezelve mogt worden aangenomen aan heeren 

gedeputeerde staten der provincie daarop de goedkeuring worde verzocht, waarop gedelibereerd 

zijnde, zoo is goedgevonden den ontworpen staat voor zoo veel deze vergadering betreft goed te 

keuren met aanneming tevens van het verdere [15] voorstel des burgemeester. En zal mitsdien 

gezegde staat met begeleidende missive van burgemeester en wethouders en extract dezer worden 

opgezonden aan heeren gedeputeerde staten voornoemd zonder resumtie. 

 Rekening groot armbestuur 1845 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van het groot armbestuur over 1845, waarna 

dezelve rekening en verantwoording opgenomen en met de bescheiden vergeleken zijnde, is dezelve 

na accoord bevinding goedgekeurd en gesloten. 

 Rekening bank van leening en reserve fonds 

Opgenomen en met de bescheiden vergeleken zijnde de rekening en verantwoording van heeren 

commissarissen van de bank van leening te dezer stede, als mede die van dezelfde heeren in hunne 

betrekking tevens van administrateuren van het reserve fonds derzelve bank, beide rekeningen over 

1845, zoo zijn dezelven na accoord bevinden goedgekeurd en gesloten. 

 Inkomsten onderwijzeresse jongejufvr. school verhoogd 

Door den burgemeester wordt overlegd eene aan deze vergadering gerigte missive van de plaatselijke 

school kommissie do 16 dezer (rep no 162) waarbij dezelve kommissie aan deze vergadering voorstelt 

om de schoolgelden en het tractement voor de onderwijzeresse der stads Fransche school voor 

jongejufvrouwen te verhoogen, waarop na resumtie derzelve missive is geresolveerd overeenkomstig 

het voorstel te beschikken en diensvolgens te bepalen dat het tractement zal zijn verhoogd met f 100 

en dus voortaan zal bedragen f 300 ’s jaars en voorts om het schoolgelden te als volgt. 

Om het voor namiddag en avond onderwijs f 48 ’s jaars [15v] voor het voor en namiddag onderwijs f 

28 ’s jaars, voor het voormiddag onderwijs alleen f 22 ’s jaars, voor het namiddag onderwijs alleen f 18 

’s jaars en voor het avond onderwijs alleen f 22 ’s jaars. En zal hiervan kennisgeving geschieden aan de 

plaatselijke schoolkommissie met uitnoodiging om zulks zooveel noodig ter kennisse van 

belanghebbende te brengen. 

dingsdag 12 mei 1846 



Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v.O, A.H van Kruijne, mr. L.Plooster, 

P.van Andel, J. de Rouville, mr. H.T.Hoijer raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd. 

Suppletoire begrooting tot het vinden de middelen vertrekt ter tegemoet koming inde 

behoeften wegens mislukten aardappeloogst 

De burgemeester herrindert de vergadering aan dezelve resolutien van de 25 september 29 october 

en 19 november des vorige jaars waarbij besloten was tot de aankoop voor rekening van stads kas van 

eene hoeveelheid aardappelen uit Duitsland ten einde die aan de min vermogende te verkoopen tegen 

zoodanigen prijs als daar voor van stadswege betaald was en voorts in teveelvuldig ontstane behoeften 

door het mislukken van den aardappelen oogst te voorzien door het verschaffen van arbeid tegen een 

verminderd daggeld, zijnde de regeling van de eerst genoemde aangelegenheid opgedragen geweest 

aan het groot armbestuur te dezer stede en die der genoemde werkzaamheden aan het collegie van 

[16] burgemeester en wethouders in vereeniging met de commissie van frabricaqe met authorisatie 

op burgemeester en wethouders om voor zoo veel zulks zoude bezwaare voor de loopende dienst 

geschieden kon, de vereischte wordende gelde voor de noodige uitbetalinge op tenemen uit stads kas 

tegen eenvoudige voorloopige kwitantie, terwijl nader de gedane uitgave, zouden worden 

geregulariteerd en bij ongenoegzaamheid der stedelijke middelen en het tekort zou worden voorzien 

overeenkomstig de bestaande voorschriften, speciaal naar luid de circulaire van zijne excellentie den 

heer staatsraad gouverneur der provincie dato 30 september1845 prov.blad no 91, bij nigoticatie, 

waarvan de voorraden camquo zoude worden geregeld. En rapporteert alsoo hij burgemeester dat aan 

genoemde resolutie voor zooveel de opgedragen uitvoering betrof, gevolg gegeven zijnde, de 

aardappelen voor denzelfden prijs zijn verkocht als daarvoor van stadswege was besteed, doch blijkens 

specifieke rekening van het groot armbestuur zoo weegens ondermaat als door daarin ontstane 

wegrotting en verlies hadden opgeleverd van f 174.41, dat voorts de commissie de spijs bedeeling 

hebbende doen kennen dat niettegenstaande herhaaldelijk beproefde inschrijving bij de ingezetenen 

en daarop verkregen giften, die commissie niet in staat was om in den laasten tijd, dien zij voor de 

uitreiking van spijs bestemd had te voorzien en alzoo te midden van het nog dringende (transporteeren 

f 174.41) [16v] de behoefte zou moeten eindigen, door burgemeester en wethouders goed was 

gevonden om te voorziening in het hoogst noodzakelijke, die commissie te authoriseren om door 

stadsrekening met de meest mogelijke bezuiniging nog eenige weken voort te gaan en dat deze 

voortzetting van soijs bedeeling voor sradskas had bedragen de somma van f 222.70. 

Dat eindelijk de werkzaamheden die men tegen verminderd daggeld had laten verrigte hadden 

bestaan in het herstellen de stadsstraten daar waar zulks het meest noodzakelijk was en in het 

gedeeltelijk uitliepen der stadshaven, en dat deswegens aan arbeidsloonen was betaald eene somma 

van f 2169.13 en aan leverantie de somma van f 80159. f 2970.72 zoodat het geheele cijfer van de door 

deze stad ter voorziening in de behoeften gedane uitgaven bedraagt f 3367.83. 

Dat veel is waar de stadskas zoodanige buitengewone uitgaaf niet gedoogt, maar dat des niet te min 

daarin uit de gelden van het reserve fonds de bank van leening zou kunnen worden voorzien. Dat diens 

volgens bij burgemeester en wethouders goed was gevonden op te maken een ontwerp van 

duppletoire begrooting waarbij voorgedragen wordt om ter afdoening van het te kort uit het reserve 

fonds beschikbaar te stellen de som van f 3400.- doch dat tevens te dies kamer in overweging was 

genomen om de middelen te beramen waar door die uitgave zonder bezwaar voor gezegd fonds zou 



kunnen plaats hebben en dat als zoodanig[17]meest geschikt was voorgekomen dat tevens bij het c.q 

arresteeren die duppletoire begrooting werd bepaald dat de gezegde som van f 3400.- door de 

stadskas aan het reserve fonds zou worden terug betaald in termijnen van f 500 ’s jaars en dat middels 

wijl van het kapitaal of het daarvan resteerend verschuldigd gedeelte zou worden betaald een intrest 

van 4% ’s jaars in te gaan met den dag der opneming. 

En stelt alsnu hij burgemeester voor dat zoowel het ontwerp van duppletoire begrooting als het doen 

mede in verband staande voorstel een onderwerp der deliberatien dezer vergadering uitmake. 

Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden dezelve ontworpe duppletoire begrooting voor zooveel 

deze vergadering betreft goed te keuren en om overigens overeenkomstig het verder voorstel van 

burgemeester en wethouders te beschikken, zullende zoo wel op die begrooting als op de nadere 

resolutie de goedkeuring worden verzocht van heeren gedeputeerde staten der provincie zonder 

resumtie. 

 Begrooting groot armbestuur gasthuis R.C. armbestuur. 

Ter tafel worden gebragt de begrootinge voor het groot armbestuur, het gasthuis en het R.K 

armbestuur allen over 1846 ingevolge marginale aanteekening door de provinciale authoriteit op de 

bereids gearresteerde stads begrooting, als nog aan hem Edel groot achtb. heeren gedep. staten te 

worden opgezonden ten einde na goedkeuring onder de bijlagen der stads begrooting te worden 

gerangschikt waarop dezelve begrootingen nagezien en opgenomen zijnde zoo is goedgevonden 

dezelve voor zoo veel deze vergadering betreft goed te kennen tot zoodanig cijfer als voor elk dier 

besturen respectivelijk stadsbegrooting was gebragt en [17v] toegestaan, enzullen dezelve begrooting 

alsnu te nadere goedkeuring en arrestering worden opgezonden aan heeren gedeputeerden staten 

der provincie. 

De eigenaars van kelder in de gelegenheid gesteld om ten hunne koste kelders op de r. 

begraafplaats door de stad te doen bouwen 

Gezien zijnde eene teekening van lijkkelders met dekking door eene hardsteenen zerk waarvan de 

kosten zouden bedragen voor eene kelder van 6 lijken f 210 en voor eene van 9 lijken f 280. 

Gelet zijnde op de noodzakelijkheid om ten spoedigste met de verdere afwerking der burgelijke 

begraafplaats voortegaan doch dat ingevolge de bestaande voorschrifte aan de thans kelders in de St. 

Catharina kerk wel kosteloos de noodige grafruimte behoort te worden afgestaan doch dat het 

metselen en inrigten der kelder ten hunnen koste behoort te blijven. 

Zoo is na deliberatie goedgevonden aan de respectieve geregtigden op grafkelders in de St. Catharina 

kerk schriftelijk kennis te geven dat op door hen daartoe schriftelijk uit te brengen verlangen, aan hen 

de noodige grafruimte voor 6 of 9 lijken in verband tot hun tegenwoordig regt op eene enkele of 

dubbele kelder zal worden afgestaan, terwijl men tevens niet ongenegen is om tot bezuiniging van 

kosten de kelders van stadswege te doen metselen en inrigten, mits in dat geval binnen eene door 

burgemeester en wethouders te stellen termijn de som van f 210 of f 280 van hunnent wege in 

stadskasse gestort worde. 

 Wegverbetering subsidie gebragt op f 225.- 



Nog is op daartoe gedaan voorstel goedgevonden om in verband tot het geresolveerde in deze 

vergadering op den 25 februarij jl (bis) de tot inrigting van eenen schulpweg door het eiland Voorne 

toegestane jaarlijksche bijdrage voor [18]onderhoud ad f 200, te verhoogen met f 25 ’s jaars, als op 

welk bedrag geraamd worden de kosten die van wegens deze stad werden besteed tot onderhoud van 

het zandvoetpad naar Zwartewaal, hetwelk door die schulpweg geheel zou vervallen. 

woensdag 17 junij 1846 

Tegenwoordig de heeren J.van der Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v.O. A.H.van Kruijne, mr. L.Plooster, 

P.van Andel, J.de Rouville en mr. H.T.Hoijer raden. 

Examen sollisitante jongejufvr. school 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat tegen heden bepaald is het examen van 

aspiranten naar de betrekking van onderwijzeresse der stadsjonge jufvrouwen school, dat intusschen 

van de vijf zich aangemeld hebbende personen thans slechts eene opgekomen is met name Frederica 

Carolina Rebecca Hoffman en verzoekt alsnu hij burgemeester dat deze vergadering overga om in 

vereeniging met de plaatselijke schoolkommissie en den heer schoolopziender van genoemde 

sollicitantie het examen af te nemen, waartoe ommiddelijk is overgegaan, wordende de school 

commissie uitgenoodigd om na afloop van het examen nog heden haar rapport dien aangaande te 

willen opmaken ten einde daarover in eene op morgen te beleggen raadsvergadering zou kunnen 

worden gedelibereerd. 

[18v]. donderdag 18 junij 1846 

Tegenwoordig de heeren J.van der Minne burgenm. Mr. N.J.C.Lette v. O. A.H. van Kruijne, mr. 

L.Plooster, P.van Andel, J. v. Rouville, mr. H.T.Hoijer raden. 

De notulen der beide voorgaande vergaderingen worden geresumeerd en gearresteerd 

 Onder approbatie tot onderwijzeresse der stads jongejufvr. school benoemd F.C.R.Hoffman 

Op daar toe door de heer burgemeester gedane uitnoodiging rapporteert de heer mr.Lette van 

Oostvoorne als precident der plaatselijke schoolkommissie dat op gister na den afloop van het examen 

het welk in vereenigde zitting dezer vergadering met de gezegde schoolkommissie en den heer 

schoolopziener over het 7 district de provincie zuidholland afgenomen was van de eenige opgekomen 

assurante naar de betrekking van onderwijzeres der stadsjonge jufvrouwen school, de meergenoemde 

schoolkommissie vergaderd geweest zijnde om over de te doene voordragt te beraadslagen, de 

commissie na deliberatie en na gelet te hebben op het proces verbaal opgemaakt in vereenigde 

vergadering, gemeent had, de gemelde assurante met name Frederica Carolina Rebecca Hoffman 

gunstig aan de consideratiene dezer vergadering te mogen aanbevelen. 

Waarna op voorstel des burgemeester der gezegde aangelegenheid een onderwerp der deliberatien 

dezer vergadering uitgemaakt hebbende zoo is: gezien zijnde de akten van algemeene toelating door 

de assurante verkregen te ’s Hertogenbosch als: voor het Fransch in dato 10 april 1839 en voor het 

hoog Duitsch dato 11 october 1843 mitsgaders de verdere getuigschriften en bewijsstukken[19]. 

Goedgevonden en besloten om uit krachte van art. 68 van het stedelijk regerings reglement in verband 

tot de lijst van ambten en bedieningen behoorende tot dat art. voor zoo veel deze vergadering betreft, 



onder approbatie van het hooger bestuur de genoemde Frederica Carolina Rebecca Hoffman geboren 

te Gouda in 1807, thans instuctricie te ’s Hertogenbosch te benoemen en aan te stellen tot 

onderwijzeresse der jongejufvrouwen school. En zal extract dezer resolutie met voornoemd proces 

verbaal in duplo worden uitgereikt aan de heer schoolopziener voornoemd ten einde door diens 

tusschenkomst ter bekoming de vereischte approbatie, te worden opgezonden aan zijne excellentie 

den heer staats raad gouverneur der provincie, zonder resumtie. 

Inkomsten uit stadskas van onderwijzer der stads Nederd. School gewijzigd tractement f 100 

en vrije woning 

Gezien zijnde een verzoekschrift van B.L. van Es onderwijzer der stads Nederduitsche school daar bij 

verzoekende dat om redenen bij het adres vermeld, de door hem aan de stad verschuldigde huursom 

ad f 136 moge worden verminderd, te rekenen van af de nieuw aan te gane huur van zijne woning met 

den 1 november aanstaande zoo is na deliberatie goedgevonden en verstaan om met ter zijde stelling 

van het gedaan verzoek de huur en verhuur tusschen deze stad en den onderwijzer der stads 

Nederduitsche school geheel te doen vervallen en in stede daarvan te bepalen dat te rekenen van af 

den 1 januarij 1847 de jaarlijksche bezoldiging van den onderwijzer [19v] dier school uit stadskasse in 

plaats van f 200.- ’s jaars onder genot van vrije woning, doch met bepaling dat ten allen tijde ten lasten 

des onderwijzers zullen blijven alle zoodanige belastingen als door de wetten onder welke naam ook, 

aan huurders zijn of zullen worden opgelegd zullende verder over de maanden november en december 

deze ’s jaars, ten einde door het bij deze geresolveerde geene moeijelijkheden ontstaan ende bij 

begrooting over dit jaar voor stadskas toegestane ontvangsten en uitgaven door gezegden onderwijzer 

moeten worden betaald de somma van f 22.67 als huur over die beide maanden berekend naar eenen 

huurprijs van f 136 ’s jaars. En zal van deze resolutie bij extract aan den belanghebbende onderwijzer 

en aan den stedelijke ontvanger mededeeling geschieden ten fine van informatie zonder resumtie. 

 Voorstel pachter voermans veer op Rozenburg tot nieuwe pacht tegen f 580.- 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van Willem de Bruin voerman op den Brielschen heuvel van het 

eiland Rozenburg, daarbij te kennen gevende dat hij niet ongenegen zou zijn om de huur door hem 

van deze stad aangegaan en expirerende ulto april 1847 op nieuw aan te gaan mits de door hem 

vroeger uitgeloofde huurprijs ad f 660 ’s jaars gesteld worde op f 500 ’s jaars, waarop gedelibereerd 

zijnde is goedgevonden te bepalen dat op de voorgestelde vermindering van pacht niet in het voorstel 

kan worden getreden, doch dat men daarmede genoegen zou kunnen nemen hij de Bruin genegen 

mogt zijn om in plaats van f 660 ’s jaars eene som van f 580.- te betalen terwijl bij afwijzing [20] daarvan 

aan de zijde van denzelve de Bruin tot de openbare verpachting is besloten. Wordende zoowel bij 

aanneeming van het gevolge dezer resolutie aan denzelven de Bruin te doene voorstel, als bij afwijzing 

daarvan bij dezen goedgekeurd en gearresteerd de conditie van de nieuw aan te gane huur allen op 

denzelfden voet als nog lopende. En wordt de uitvoering dezes opgedragen aan burgemeester en 

wethouders zonder resumtie. 

 Bepalingen omtrent het stellen van grafvelde 

Ter tafel van het geresolveerde ter vergadering van den 12 mei jl worden ter tafel gebragt de 

ingekomen brieven van geregtigden op kelders in de St. Catharina kerk, houdende derzelver verklaring 

of zij in verband tot hun regt alleen aanwijzing van grond tot het stellen van kelders op de nieuw 

aangelegde burgelijke begraafplaats verlangen, dan wel of zij gebruik willen maken van het hun gedaan 



voorstel om die kelders ter hunnen koste van wege deze stad te doen stellen, waarop na resumtie 

gelet zijnde daarop dat het grooter deel tot dus ver alleen aanwijzing van grond begeert, zoo is 

goedgevonden om te bepalen dat onverminderd de nadere reglementen en voorschriften die op deze 

aangelegenheid mogten worden vastgesteld, als algemeen beginsel behoort te worden aangemerkt 

dat zij die slechte aanwijzing van grond tot het stellen van kelders begeeren, de bevoegheid zullen 

hebben de bouwing daarvan uit te stellen tot tijd en wijle zij die mogten verlangen te bewerkstellige 

doch dat zij in zoodanig geval zich nimmer zullen mogen aansluiten aan als dan reeds bestaande 

kelders, maar in tegendeel hunne kelders het zij individueel het zij [20v] in vereeniging met de 

zoodanigen aan welke onmiddellijk naast hen aanwijzing van grond heeft plaats gehad binnen eigene 

muren willen behooren te bouwen, en nimmer dien grond tot gewone begraafplaats zullen kunnen 

gebruiken, zullende de bouwing en inrigting van elken kelder moeten geschieden overeenkomstig 

daarop nader te maken voorschriften. 

woensdag 2 september 1846 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.lette v O. A.H.van Kruijne, mr. L.Plooster, P.van 

Andel en J.de Rouville en mr. H.T.Hoijer raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

Voordragt alteratie ordonn. geslacht als eigen middel voor ingevoerd vleesch en spek op 4 cts 

per pond 

Gelezen zijnde eene missive van zijne excellentie den heere staatsraad gouverneur der provincie dato 

17 julij jl (rep no 305) betreffende de eigen belasting op het ingevoerd wordende vleesch en spek. 

Overwegende dat blijkens die missive de bedoelingen der hooge regering zijn dat de eigen belasting 

bij invoer van vers vleesch of spek niet hooger of lager worde gesteld dan in evenredigheid van 1 cent 

per pond vleesch en spek voor iedere 25 opcenten die ten behoeve van eene stad of gemeente op de 

hoofdsom van den rijks accijns worden ingevorderd. Gelet zijnde daarop dat ten behoeve dezer stad 

geheven worden 100 opcenten op de hoofdsom van den rijks accijns waardoor alsoo als eigen belasting 

in verhouding tot den aangenomen maatstaf zouden moeten worden geheven [21] vier centen per 

pond vleesch of spek. Zoo is na deliberatie goedgevonden om met alteratie van art. 2 en letter d. bij 

koninklijk besluit van 22 julij 1827 no. 143 de noodige voordragt te doen dat als eigen belasting op het 

ingevoerd wordende vleesch en spek (het gerookte of gedroogde vleesch of spek daar niet onder 

begrepen) zal worden geheven 4 centen per pond. En zal ingevolge voornoemde missive extract dezer 

in duplo worden opgezonden aan zijne excellentie den heer staatsraad gouverneur voornoemd, zonder 

resumtie. 

 Stadsrekening over1845 geord. 

De burgemeester brengt ter kennisse der vergadering dat de rekening en verantwoording van den 

stedelijken ontvanger over de jare 1845 nadat dezelve bij hem was ingeleverd, met de daarbij 

behoorende verificatoire bescheiden was gesteld in handen van drie leden uit het stads bestuur ten 

fine van examinatie. Dat dezelve rekening door gezegde leden onderzocht en accoord bevonden zijnde 

door hen overeenkomstig het resolutie van heeren gedeputeerde staten dato 20 junij 1815 vastgesteld 

model was opgemaakt de administratie rekening met toetsing derzelve aan de stedelijke begrooting 

over dat jaar. Dat alsoo bij burgemeester deze rekening met de verificatoire bescheiden en de 



voormelde administratieve rekening te dezer vergadering overlegt ten einde door dezelve te worden 

onderzocht. Waarop na deliberatie de bewuste rekening bescheiden [21v] en bijlagen daartoe relatief 

geexamineerd zijnde, zoo is dezelve accoord bevonden en diensvolgens voor zoo veel deze vergadering 

betreft voorloopig gesloten en is voorts geresolveerd dezelve met alle bij behoorende stukken ter 

definitieve sluiting aan heeren gedeputeerde staten der provincie in triplo op te zenden zonder 

resumtie. 

 Rekening, begrooting Ev. Luth. en Israel armbesturen 1845/ 47 

Gezien opgenomen en accoord bevonden zijnde de rekeningen over 1845 en de begrootingen over 

1847 zoo van het Evangelisch Luthersche als van het Israelitsche armbestuur te deze stede, subsidien 

uit stads kas genietende, zoo zijn na deliberatie dezelve rekeningen en begrootingen gesloten en 

goedgekeurd. 

 Rekening schutterij 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van de administratie der dienstdoende 

schutterij binnen deze stad over 1845, waarna dezelve rekening opgenomen en met de bescheiden 

accoord bevonden zijnde zoo is dezelve goedgekeurd en gesloten. 

 Rapport niet aanneming voorstel verpachting voermans veer op Br. Heuvel van Rozenburg 

De burgemeester rapporteert dat ingevolge het geresolveerde op den 18 junij jl het daarbij bepaalde 

voorstel aan den voerman op den heuvel van het eiland Rozenburg Wm de Bruin, betrekkelijk de weder 

inhuuring van het thans bij hem van deze stad in huur zijnde, gedaan zijnde, gezegde de Bruin daarop 

had doen kennen dat hij in het gedane voorstel niet kon treden, en is diensvolgens dit rapport voor 

notificatie aangenomen, met kwalificatie aan burgemeester en wethouders om ten zijnen tijde tot de 

publieke verpachting over te gaan op de bij de [22] bovengemelde resolutie gearresteerde conditien. 

 Verkoop haardasch voorlopig aangehouden 

De burgemeester doet mededeeling dat tot aankoop van den haardasch, binnen deze stad opgehaald 

wordende, aanzoeken waren gedaan, en alsoo voorstelt dat door deze vergadering in deliberatie zal 

worden genomen of al dan niet tot den verkoop zal worden besloten, waarop gedelibereerd zijnde, 

zoo is goedgevonden uit overwegeing dat door het laatst gearresteerd handelsstarief tusschen ons rijk 

en het koningrijk Belgie, dit artikel vermoedelijk in waarde stijgen zal, de verkoop voorloopig aan te 

houden. 

Rapport verleende approbatie vernoeming onderwijzeresse jonge jufvr. school 

Ter tafel wordt gebragt eene extract resolutie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 25 

augustus jl rep no 428 houdende authorisatie tot aanstelling van Frederica Carolina Rebecca Hoffman 

tot onderwijzeresse in de stads meisjesschool te dezer stede, waarop na resumtie is goedgevonden 

deze authorisatie aan te merken als approbatie op de bereids onder nadere approbatie gedane 

aanstelling bij resolutie deze vergadering van den 18 junij jl zullende mitsdien aan die benoeming en 

aanstelling alsnu het noodige gevolg geven worden. 

Voorziening op begrooting 1847 van middelen tot dekking der uitgeef wegens mislukken 

aardappelen oogst 



Gelezen zijnde eene extract resolutie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 16 juni jl rep 

no 311 daar bij in verband tot de in de vergadering van dezen raad op den 12 mei jl gearresteerde 

suppletoire begrooting voor de dienst van 1846, ter [22v] bestrijding van de kosten van voorziening in 

de buitengewoone behoeften gedurende den afgelopen winter onder anderen geresolveerd 

hebbende aan burgemeester en wethouders dezer stad te doen kennen, dat het om daarbij gemelde 

redenen wenschelijker is voorgekomen dat te dier zake eene nadere voordragt gedaan worde tot het 

gebruiken der benoodigde som uit het stads reserve fonds en die in buitengewoone ontvangen uitgaaf 

op de begrooting van 1847 te regulariseeren onder bepaling van de restitutie derzelve uit de stedelijke 

gewonen inkomsten bij jaarlijksche termijnen van f 500 en bij onverhoopt gebrek aan die gelden voor 

de bank van leening uit alsdan te beramen buitengewoone middelen te doen geschieden. Zoo is na 

deliberatie goedgevonden overeenkomstig het voorstel van gedeputeerde staten te resolveeren 

zullende alsoo de post van f 3400 op de voorschreven wijze gebragt worden op de begrooting voor 

1847. 

Rapport dispositie gedepu. staten op voorgestelde alteratie wegens vervoering enz. van wijnen 

of sterke dranken 

Geresumeerd zijnde eene extract resolutie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 11 

augustus jl no. 410 waarbij op de tot dus ver in advies gehouden deliberatie dezer vergadering in dato 

28 september 1842, strekkende om te bepalen dat geene wijjnen of sterke zouden mogen worden 

vervoerd verwerkt of behandeld anders dan door de beeëdigde stads wijn gedistileerde bier en 

azijnwerkers, is goedgevonden aan burgemeester en wethouders te dezer stede kenbaar te maken dat 

door het departement van binnenlandsche zaken, om bij gemelde extract resolutie weeder vermelde 

redenen, zwarigheid is gemaakt om op de [23] door deze vergadering bij derzelver voormelde resolutie 

voorgedragen bepaling ’s konings goedkeuring te vragen zoo is na deliberatie goedgevonden de 

gedane mededeeling dier dispositie voor notificatie aan te nemen. 

 Commissie gemake reglement enz. der begraafplaats 

Op daartoe gedaan voorstel goedgevonden zijnde te resolveeren dat door deze vergadering een 

reglement met de noodige instructien en tarieven voor de nieuw aangelegde burgelijke begraafplaats 

zal worden gearresteerd, en dat het ontwerpen van eenen ander aan eene commissie uit deze 

vergadering worde opgedragen, zoo zijn daartoe uitgenoodigd en gecommitteerd de raadsleden mr. 

N.J.C.Lette van Oostvoorne en P. van Andel die verklaard hebben zich deze commissie te willen laten 

welgevallen. 

 Inschrijving onder de ingezetenen voor vlasspinnerij en linnenweverij. 

Is gelezen eene missive van de directie der vlasspinnerij en linnenweverij te deze stede dato 1 augustus 

jl rep no. 412, daarbij te kennen gevende dat de aandeelen van twee deelhebbers in het gefourneerde 

kapitaal dier inrigting, opgevorderd zijnde, door de vergadering van deelhebbers in dat kapitaal was 

besloten dat door den directie zou worden voorgesteld dat de beide aandeelen elke ad f 200.- of door 

individuele of door deze stad zouden worden overgenomen, ter voldoening aan welk besluit gemelde 

missive was strekkende. Waarop gedelibereerd zijnde zoo is goedgevonden om de gemelde directie 

uit te noodigen om nogmaals hare beste pogingen te willen in het werk stellen ten einde te beproeven 

om door inschrijving onder de gegoede ingezetenen dezer stad, des noodig tegen lagere inschrijvings 

kommen de noodige gelden te [23v] bekomen. 



Resolutie waarbij gepersisteerd wordt om de verplegings kosten van de wed. v.Halteren niet 

ten laste der stad te brengen 

Nog wordt ter tafel gebragt eene morginale appostille van zijne excellentie den heer staatsraad 

gouverneur der provincie dato 27 junij jl litt. B no. 3832 (1 afd) gehecht aan diverse stukken 

behoorende tot de nog immer on afgedane zaak der restitutie van verplegings kosten aan de wed. van 

Halteren door het roomsch katholijk armbestuur te dezer stede verschuldigd aan dat van Sappemeer, 

doch bij welke stukken ook gevoegd was eene missive van den heer secretaris generaal waarnemende 

ad interim de betrekking van minister van binnenlandsche zaken gerigt aan gedeputeerde staten dezer 

provincie dato 22 junij jl no. 184 1 afd, daarbij onder erkentenis zijner zijds dat de beruste schuld niet 

ten laste dezer stads kas zou kunnen worden gebragt voorstellende dat de verschuldigde som van 

wege deze stad zou worden voldaan, doch alleen bij wijze van voorschot voor het R.K. armbestuur te 

dezer stede, ten welks laste immer die schuld zou moeten blijven waarop na resumtie der stukken en 

van evengenoemde missive gedelibereerd zijnde is goedgevonden met algemeenheid van stemmen 

namens deze vergadering aan zijne excellentie den heer staatsraad gouverneur voornoemd te doen 

kennen, dat de vergadering met zelfvoldoening had opgemerkt dat de beschouwingen van den heer 

secretaris generaal voornoemd, dezelfde zijn als waarop deze vergadering de restitutie van de 

voornoemde verplegings kosten reeds vroeger had gemeend niet ten laste der stads kas te mogen 

brengen. dat dan ook deze vergadering het gedane voorstel in andere omstandigheden uitvoerbaar 

zou achten ware het niet [24] dat in den gegeven hem heer gouverneur als door den heer secretaris 

generaal ten volle zal moeten worden erkend en als afdoende zal werden beschouwd om uit 

consideratie daarvan van wege deze vergadering bij derzelver vroeger besluit te persisteeren, dat toch 

volgens de beschouwingen van den minister ad interim nimmer de restitutie van meergenoemde 

verplegings kosten uit stads kas zou kunnen plaats vinden, wanneer daarmede de plaatselijke fondsen 

definitief zouden worden belast, dat dan ook volgens dat beginsel en de daarbij uitgedrukte 

bedoelingen dan alleen het gedaane voorstel door deze stad zou mogen worden aangenome wanneer 

men te gelijk met het voorschot, de mogelijkheid kon inzien of de middelen kan beramen om eventueel 

de restitutie te erlangen, vermits zonder dat de plaatselijke fondsen, misschien niet in naam, maar 

daadzakelijk zeker, definitief met zoodanigen uitgaaf worden bezwaard, dat wanneer hierop toegepast 

wordt, de zoo bekende daadzaak dat het R.K armbestuur te dezer stede niets bezit om tot waarborg 

voor eene eventuele restitutie te kunnen strekken, dat deszelfs inkomsten zoo gering zijn, dat die met 

de reeds sints jaren verhoogde subsidien uit stads kas ongenoegzaam zijn om op eene afdoende wijs 

te kunnen voorzien in de meer en meer klimmende behoeften, dat wel verre van vooruitzigten op 

verbetering van staat de toekomst voor dat bestuur veeleer als hoogst nadeelig moet worden 

beschouwd [24v] deze vergadering tot geen besluit is kunnen geleid worden dan dat elke betaling, die 

onder welken naam ook of ten behoeve van het R.K. armbestuur te dezer zake zou worden gedaan, 

geheel zou aandruisschen tegen het aangenomen beginsel, immers waardoor de plaatselijke fondsen 

definitief daarmede zoude blijven belust het geen behalve den strijd met gezegd beginsel ook geheel 

zou afwijken van de meermalen geopenbaarde bedoeling der hooge regering en van den heer 

gouverneur in het bijzonder, opzigtens de zorgen voor den waarborg der plaatselijke fondsen en het 

voorkomen van alle niet gewaarborgde uitgaven of voorschotten en dat dan ook bij resumtie van het 

voren ontwikkelde deze vergadering, op grond dat de stedelijke fondsen niet regtens aansprakelijk zijn 

de bedoelde restitutie dat niemand zijns ondanks en evenmin een zedelijk ligchaam tot het doen van 

voorschotten genoodzaakt kan worden, dat volgens bestaande voorschrifte die, uit stedelijke fondzen 

niet mogen geschieden dan onder genoegzamen waarborg van restitutie, dat die waarborg bij het R.K. 



armbestuur niet te vinden dat ook zelfs indien de teruggave mogelijk wilde maken door verhooging 

van subsidie dat het zelfde zou zijn de voldoening geheel ten laste der stads fondsen gebragt ware, 

gemeend heeft dat het door den secretaris generaal voornoemdde voorgestelde middel in dezen niet 

voor aanneming vatbaar kan worden geacht, en daarom blijft volharden bij derzelver vroeger genomen 

resolutie om de meergemelde restitutie niet uit stads kasse te voldoen in de bescheiden meening dat 

dit [25] besluit om de aangevoerde gronden, zoowel door den het minister ad interim als door den 

heer gouverneur gebillijkt zal worden. 

woensdag 30 september 1846 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v O. mr. L.Plooster, J.de Rouville en mr. 

H.T.Hoijer raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

Rapport conferentie tusschen commissie uit gedepu. staten en sted. bestuur wegens diaconij 

questie met het door de gedacht collegie benoemd waren de beide wethouders, en het raadslid 

de Rouville, die in zijne betrekking van president van het groot armbestuur meer geschikt werd 

geacht om in dezen in de commissie zitting te nemen. Dat dezelve respective commisssien 

behandelde 

De burgemeester rapporteert dat bij het collegie van burgemeester en wethouders ingekomen was 

eene dispositie van gedeputeerde staten dato 28 augustus jl rep no. 454, waarbij gemelde staten 

hadden benoemd eene commissie uit dezelve midden om in deze stad eene conferentie te hebben 

met het stedelijk bestuur en den kerkenraad der Hervormde gemeente ten einde gezegde commissie 

hare beste pogingen zou aanwenden om het nog steeds aanhangige geschil tusschen laastgenoemde 

authoriteiten opzigtens de afwijzing door den kerkenraad van behoeftige ledematen, ingevolge 

deszelfs missive van 16 mei 1840 no 124, in der minne te vereffenen, terwijl bij die liefde dispositie 

bovengenoemd collegie, en blijkens deselve de kerkenraad werd uitgenoodigd om ieder voor zich eene 

commissie uit hun midden te benoemen ten einde de bedoelde conferentie bij te wonen. dat het 

collegie van burgemeester en wethouders hier aan voldoende gemeend had tot dezelve commissie 

[25v] drie leden te moeten benoemen, op dat niet bij een minder getal, in geval beletzel van een der 

benoemde leden op den te bepalen dag, de commissie uit een lid zou bestaan. 

Dat de burgemeester rekende zich te mogen excuzeeren van het deelnemen aan die commissie, 

daartoe van wege gedacht collegie benoemd waren de beide wethouders, en het raadslid de Rouville, 

die in zijne betrekking van president van het groot armbestuur meer geschikt werd geacht om in dezen 

in de commissie zitting te nemen. 

Dat dezelve gecombineerde commissien uit gedeputeerde staten, den kerkenraad en burgemeester 

en wethouders den 24 september jl geconfereerd hebbende door eerstgenoemde commissie aan de 

beide anderen een voorstel was gedaan, waarvan bij resumtie der te dezer zake behoorende stukken 

aan deze vergadering mededeeling zal geschieden, en substantie daarheen leidende dat tegen 

algeheele van den kerkenraad van den staat van zaken zijner administratie van stads wege bij wijze 

van gratificatie of afkoop aan den kerkenraad voor een nader te bepalen getal jaren eene zekere 

jaarlijksche som berekend naar het gemiddeld cijfer der behoefte zou vertrekt worden, waartegen de 



kerkenraad zonder onderscheid van jaren alle ledematen der Hervormde kerk in hare bedeeling zou 

opnemen. 

Dat evenwel de commissie uit burgemeester en wethouders gemeend had op gedacht voorstel niet 

verder te mogen toetreden dan voor zoo veel hunne persoonlijke adhaesie betroft, moetende de 

beslissing over de al of niet volgens hen overgelaten worden aan [26] deze vergadering, het geen ten 

gevolge had dat de commissie uit den kerkenraad als gemagtigd geweest zijnde om ook namens hunne 

committenten zoodanig voorstel aan te nemen, indien de gecommitterden uit de stedelijke regering 

ook van zoodanige volmagt waren voorzien geweest, na alleen hunne personele adhaesie aan het zelve 

gaven, doch tevens namens hunne committenten de zaak voor geaccepteert hielden, wanneer de 

stedelijk raad van zijne zijde het voorstel zou hebben aangenomen. 

Dat van een en ander akte opgemaakt en door de respectieve commissien geteekend zijnde, als nu 

kopij dier akte, waarvan het origineel onder berusting van de commissie uit gedeputeerde staten was 

gebleven, was ingekomen, tegelijk met eene dispositie derzelve staten dato 25 september jl rep no 

487 houdende uitnodiging om alsnu deze aangelegenheid onverwijld ter tafel dezer vergadering te 

brengen, en ingeval van toetreding verdere executie aan de voorloopige overeenkomst te geven, alles 

met zoodanigen spoed dat de bedoelde gratificatie nog op de begrooting van 1847 in uitgaaf werd 

gebragt. 

En stelt de burgem. voor dat alsnu deze zaak een onderwerp der deliberatien dezer vergadering 

uitmake. Waarop na resumtie der stukken en schrifturen gedelibereerd zijnde is goedgevonden om 

zoo veel deze vergadering betreft het gedaan voorstel aan te nemen en diensvolgens goed te keuren 

en te retihaberen de tusschen de respectieve commissie getroffen overeenkomst, verzoekende 

evenwel het raadslid Plooster aanteekening, dat volgens hem deze zaak te belangrijk en te veel 

omvattend was om alsnu onmiddellijk te worden beslist, en dat hij daarom had [26v] voorgesteld deze 

aangelegenheid eenige dagen in overweging te houden en in eene nader te beleggen vergadering te 

besluiten. 

En is voorts goedgevonden van wege deze vergadering eene commissie te benoemen ten einde de 

door den kerkenraad te doene algeheele openlegging van den staat zijner administratie op te nemen 

en om daaruit het cijfer op te maken van hetgeen jaarlijks voor dien raad noodig zijn zou tot regeling 

zijner administratie, naar luid der overeenkomst, voorts om aan deze vergadering nader een voorstel 

te doen van het gemiddeld bedrag het welk door de stad bij wijze van gratificatie zou worden 

toegelegd. 

En zijn tot leden dezer commissie benoemd de heeren mr. N.J.C.Lette v Oostvoorne, A.H.v.Kruijne en 

J. de Rouville die verklaard hebben zich daarmede te willen belasten wordende burgemeester en 

wethouders uitgenoodigd van deze resolutie onverwijld kennis te geven aan den kerkenraad der 

Hervormde gemeente. 

Opening stem- billetten, benoemd W.P.Jonas in plaats van J.B.Jonas en J.v.d.Meij in plaats van 

C.Repping tot kiezer. Bezwaren van mr. J.S.R.Sandifort 

Op door den burgemeester gedaan voorstel goedgevonden zijnde over te gaan tot de opening der 

stembilletten op den 10 september jl. aan de stemgerechtigde rondgezonden te vervullen van twee 

buitengewone vacatures in het kies kollegie ontstaan door het overlijden van de heeren J.B.Jonas, op 



den 26 januarij jl en C.Repping op den 3 dezer, wier tijd van aftreding respectievelijk zou invallen op 

den 30 september 1851 en 1848. Zoo is goedgevonden zijnde om daaraan gevolg te geven de kist 

vermeld in art. 15 van het stedelijk regerings reglement (waarvan een der sleutels onder berusting van 

den burgemeester en de andere in handen van den heer mr. N.J.C.Lette van Oostvoorne als eerst in 

rang zijnde raadslid verbleven waren) geopend, en zijn vervolgens de [27] zich daarin bevindende 

billetten door den burgemeester ende heeren mr. L.Plooster en J.de Rouville als de twee aanwezige 

raadsleden die de eerste in rang zijn (de wethouders daaronder niet begrepen) welke heeren verder 

het bureau van stemopneming hebben uitgemaakt. 

En is de opening der stemmen uit de behoorlijk ingevulde, geteekende en gesloten billetten, over 

eenkomstig de bepalingen van het stedelijk regering reglement, een billet gevonden, toegezonden 

geweest zijnde aan de heer mr. J.S.R.Sandifort, het welk zonder invulling van gestemde personen de 

navolgende aanteekening bevatte: burgemeester en wethouders in dezen niet gehandeld hebbende 

ingevolge het voorgeschrevene in art. 12 en 15 van het stedelijk regerings reglement van den 4 januarij 

1814 no. 108, heeft de ondergeteekende vermeend dit billet niet te mogen invullen (geteekend) 

Sandifort. 

Na praelectures dier aanteekening wordt daarop van wege den burgemeester te kennen gegeven dat 

naar diens oordeel de aanmerkingen der heeren Sandifort ongegrond zijn, vermits indien die moeten 

betreffen de termijn bepalingen bij de aangehaalde artikelen voorgeschreven, die van art. 12, in dezen 

niet toepaselijk was als wordende daar alleen gehandeld van den termijn die bij de vervulling van 

gewone vacatures behoort te worden in acht genomen in die dan in verband tot het tijdstip der 

aftreding van het een derde is gesteld, terwijl in dezen alleen twee buitengewone vacatures moeten 

worden vervuld, ontstaan door het overlijden van twee kiezers, waar alzoo geene aftreding op een 

bepaald tijdstip plaats vond, en dat [27v] vermits een derzelven, de heer C.Repping op den 3 dezer 

overleden was en men begrepen had ook die vacature als nog ingevolge bestaande voorschrifte, in de 

stemming over dit jaar te moeten begrijpen, het op nieuw gereed maken en rondzenden der billetten 

niet voor den 10 dier maand had kunnen geschieden, terwijl wat betreft de ophaling der billetten op 

een later tijdstip dan in art. 15 is bepaald deze als reeds sinds jaren alleen in het belang der 

stemgeregtigen zijnde, zeker tot geen bezwaar grond kan geven. Deze opheldering des burgemeester 

voor notificatie aangenomen zijnde, is met ter zijde stelling van het billet des heeren Sandifort, met de 

werkzaamheden voortgegaan en is als toen gebleken dat de navolgende stemmen waren uitgebragt 

op J.v.d.Meij 21, op J. Hoogwerf 3, op A.v.d. Blink 7, op J.W.Dregse 1, op U.J. Lauts 1, op P.v.d.Reijden 

1, op J. Hoffland 8, op J. van Weijen 1, op den baron Bentinck 15, op L. Cornijs 5, op N.v.d.Berg 5, op 

W.C.Jonas 38, op J. Begers 5, op A.Vermaat 3, op W. Schaaij 1, op N. Veenenbos 1, op C. Stolk 1, op A. 

Nolte 1, op J.V. Geistmann 1, op J. Vervroed 3, op den baron van Reede van Oudtshoorn 6, en op N.van 

de Tuuk Adriana7, zoodat ingevolge art. 20 van het stedelijk regerings reglement de heer W.P.Jonas 

tot kiezer is benoemd in plaats van wijlen de heer J.B. Jonas en de heer J. v.d.Meij in plaats van wijlen 

den heer C.Repping. de uitslag der stemming aldus opgenomen zijnde, zijn de billetten in een pakket 

bijeen verzameld, het welk na behoorlijk verzegeld met de drie onderscheidene particuliere cachetten 

van den burgemeester en de twee leden die het bureau van stemopening hebben uitgemaakt 

gedurende drie maanden ter stads secretarie zal worden bewaard [28] om daarna in de eerste gewone 

vergadering van den raad te worden verbrand. 

woensdag 11 november 1846 



Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgermeesster, mr N.J.C. Lette v O. A.H.Kruijne, mr. L.Plooster, 

P.van Andel, J.de Rouville raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd 

 Rapport commissie diaconie questie aanbod van stadswege aan raad van f 1250 ‘s jaars 

Ter tafel wordt gebragt het rapport van de commissie in deze vergadering op den 30 september jl 

benoemd om de door den kerkenraad der Hervormde gemeente te doene algeheele openlegging van 

den staat zijnen administratie op te nemen en om daar uit het cijfer op te maken van het geen jaarlijks 

voor dien raad noodig zijn zou tot regeling van zijne administratie, naar luid der voorloopig getroffen 

overeenkomst voorts nog om aan deze vergadering nader een voorstel te doen van het gemiddeld 

bedrag het welk door de stad bij wijze van gratificatie aan voornoemden raad zou worden toegelegd. 

En is hetzelve rapport, schriftelijk aan deze vergadering bij monde van den heer Lette medegedeeld 

zijnde, geresumeerd, bevattende hetzelve in substantie dat de wederschijdsche commissien uit deze 

vergadering en uit den kerkenraad tot dus ver tot geen vergelijk hadden kunnen komen op grond van 

een verschil in het cijfer der berekening van de jaarlijks te verstrekken gratificatie, dat die uit den 

kerkenraad steeds ten grondslag van derzelver berekening wilde leggen het [28v] minimum van de 

inkomsten der diaconie tegen over het maximum der van wege deze stad gedane uitgaven ten 

behoeve der door den kerkenraad in der tijd afgewezen ledematen, terwijl de commissie dezer zijds 

van oordeel was, dat in beide opzigten van een gemiddeld bedrag behoorde te worden uitgegaan. 

Dat dien ten gevolge de som waarop van wege den kerkenraad de jaarlijksche uitkeering werd begroot, 

bedraagt f 1600, en die welke de commissie dezertijds als genoegzaam achtte f 1100.- dat niet 

tegenstaande de nader door laatstgenoemde commissie schriftelijk aan den kerkenraad gegeven 

inlichtingen, en de door dezelve zoo met dien raad als met deszelfs commissie gevoerde briefwisseling 

de kerkenraad steeds bleef aandringen op eene som van f 1600.- niet tegenstaande van die zijde 

erkend werd dat f 232.- meer werden gevraagd dan de stellig berekende behoefte vorderde op alle 

welke gronden de commissie uit den vergadering van oordeel blijft dat de vordering van den 

kerkenraad is te hoog in evenredigheid van deszelfs behoeften, wanneer namelijk de noodige 

verminderingen in de bedeelingen worden ingevoerd, terwijl de gevorderde som van f 1600.- in de 

tegenwoordige omstandigheden een te groot bezwaar is voor stads kas. Waarop gedelibereerd zijnde 

is goedgevonden. 1 De commissie te bedanken voor deszelve bemoeijingen en veelvuldige 

werkzaamheden te dezer zake. 2 Om nogmaals aan den kerkenraad als een bewijs der welgemeende 

bedoelingen dezer vergadering om de zaak tot een vergelijk te brengen te doen kennen dat den 

vergadering hoezeer deelende de beschermingen harer commissie, genegen is de jaarlijksche toelaag 

voor den tijd van 5 jaren, te bepalen op f 1250.- [29] doch dat bij niet aanneeming van dit voorstel de 

zaak als voor geene schikking vatbaar zal worden beschouwd, en de beslissing daarin alsoo overgelaten 

aan de hoog regeringe. 3 Om burgemeester en wethouders uit te nodigen om aan het sub no 2 

geresolveerde uitvoering te geven, met invitatie aan den kerkenraad om voor den 18 dezer hierop een 

bepaald antwoord te willen indienen. 

 Rapport commissie tot ontwerpen reglement begaafplaats de ontwerpen aangehouden 

De commissie dezer vergadering, benoemd in de vergadering van den 2 september jl tot het 

ontwerpen van een reglement met de noodige instructien en tarieven voor de nieuw aangelegde 

burgelijke begraafplaats rapporteert dat zij aan haren last voldaan hebbende, zoodanige ontwerpen in 



gereedheid heeft gebragt en die alsnu ter deliberatie aanbiedt, waarna dezelve ontwerpen 

geresumeerd zijnde is goedgevonden. 1 Om de commissie voor hare werkzaamheden den dank dezer 

vergadering te brengen. 2 Om de bewuste reglementen, op grond van daarin noodzakelijk geachte 

wijzigingen aan te houden tot eene volgende vergadering. 

 Begrooting ter vine gelegd 

Nog is op daartoe gedaan voorstel goedgevonden om in de eerstvolgende vergadering ter tafel te 

brengen de stedelijke begrooting over 1847, en om van af heden het ontwerp daarvan ter visie te 

houden voor de raadsleden. 

 Omheining van terrein op begraafplaats voor R.K. 

Nog gelezen zijnde eene missive van den pastoor der R.K. gemeente te dezer stede dato 30 october jl 

in onmiddellijk verband staande tot de hiervoren behandelde aangelegenheid, zoo is goedgevonden 

om voor zooveel betreft door dien geestelijke verlangde omheining van het tot begraafplaats van 

roomsch katholijken aan te wijzen terrein aan het verzoek te [29v] gevolg te geven doch om voor het 

overige dezelve missive voor notificatie aan te nemen. 

 Begrooting schutterij en R.K. armen 

Ter tafel worden gebragt. 1 De begrooting voor de dienstdoende schutterij deze stad, voordragende 

eene subsidie uit stadskas ad f 546.56. 2 De begrooting voor het R.K. armbestuur, als subsidie 

voordragende f 1000.- heden over 1847, waarop na resumtie dier stukken gedelibereerd zijnde is 

goedgevonden. 1 De begrooting der schutterij. 2 Die van het R.K. armbestuur te verminderen met f 

100 in de voorgedragen subsidie en die alsoo te stellen op f 900.- op grond dat dezer stads fondsen 

geene verhoogde subsidie gedogen. 

Bepaling van gewone raadsvergaderingen 3 woensdag in januarij 3 in julij, 3 in augustus 3  

september 

De burgemeester rapporteert dat door het raadslid P. van Andel aan hem in geschrifte dato 13 october 

jl (rep no 573) was overgeven een voorstel van gezegd raadslid in het mede raadslid mr. H.T.Hoijer 

houdende dat voorzoo veel tot dus ver nog geen gevolg mogt zijn gegeven aan art. 62 van het stedelijk 

regerings reglement, in de eerstvolgende vergadering van den raad de bij artikel voorgeschreven 

jaarlijksche vergaderingen eens vooral op de daarbij vastgestelde wijs zouden geschieden. 

En stelt de burgemeester voor dat vermits deze aangelegenheid thans een onderwerp der deliberatie 

behoort uit te maken, aan het gedaan voorstel gevolg worde gegeven. Waarop na resumtie van het 

voorstel dien conform geresolveerd zijnde, zijn tot de bij art. 62 bepaalde vier vaste jaarlijksche 

vergaderingen aangewezen de 3 woensdag in januarij, de 3 woensdag in [30] julij, de 3 woensdag in 

augustus en de 3 woensdag in september. 

Kennisgeving benoeming door kies collegie van W.P.Jonas, medeedeling van ’t dier zake 

ingekomen dispentie van gouverneur bezwaren tegen instalatie 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van burgemeester en wethouders dezer stad dato 5 der vorige 

maand no 402 houdende kennisgeving aan deze vergadering dat het kerkcollegie dezer stad op dien 

dag vergaderd geweest zijnde ter vervulling der vacature in dese raad ontstaan door het overlijden van 



den heer J.B.Jonas door hetzelve tot raadslid was de heer Willem Pieter Jonas directeur van het 

postkantoor in deze stad. 

En brengt voorts de burgemeester ter kennissen dezer vergadering, dat sints die verkiezing bij 

burgemeester en wethouders was ingekomen eene marginale apostil van de heer staatsraad 

gouverneur dato 10 october jl strekkende ten fine van berigt consideratie en advies op een daarvan 

gehecht adres van mr. J.S.R. Sandifort, ingedient aan gedeputeerden staten der provincie om 

beschikking op door hem adressant gemaakte bezwaren, tegen de stemming en verkiezingen in dit jaar 

als zijnde volgens hem de uitreiking en mede ophaling der stembilletten ingevolge art. 12 en 15 van 

het stedelijk regerings reglement, niet overeenkomstig de bestaande voorschriften geschied. 

Dat hieraan door burgemeester en wethouders voldaan zijnde, nader bij dezen was ingekomen eene 

resolutie van gedeputeerde staten, houdende kennisgeving aan voormelde adressant dat zijn 

bezwaren waren ongegrond, zoodat die vergadering geen termen had gevonden om aan zijn adres 

eenig verder gevolg te geven. Dat kost na ontvangst dier dispositie was ingekomen [30v] eene missive 

van den heer J.S.R.Sandifort dato 2 dezer rep no 559 houdende kennisgeving dat hij zich niet kunnende 

vereeningen met en berusten in voornoemde resolutie, zich gewenst had tot den koning, verzoekende 

hij heer Sandifort tevens dat de installatie van het nieuw benoemde lid in den stedelijken raad, 

waartegen hij protesteert, zal worden opgeschort tot tijd en wijle op zijn aan den koning ingediend 

adres zou zijn beschikt. Dat burgemeester en wethouders zich onder overlegging van een afschrift der 

laatstgemelde missive hadden gewend tot den heer staatsraad gouverneur der provincie met de vraag 

hoe in dezen door hen behoorde te worden gehandeld. Dat was ingekomen een antwoord van den 

heer gouverneur houdende verwijzing naar art. 42 en 43 van het stedelijk regerings reglement, waaruit 

het niet twijfelachtig kan voorkomen dat de stedelijke raad in de eerste plaats geroepen is om over de 

wettigheid der gedane benoeming van een raadslid te besluiten, zoodat volgens hem heer gouverneur 

onverwijld behoorde te worden overgegaan tot het beleggen eener raadsvergadering waarin na 

kennisgeving van de benoeming en de daar tegen ingebragte bezwaren behoorde te worden 

beraadslaagd over het al of niet admitteeren van den benoemde. En stelt alsnu hij burgemeester voor 

dat over het al of niet admitteeren van den heer W.P.Jonas tot raadslid zal worden beraadslaagd en 

dat ingeval tot de admissie mogt worden besloten daartoe zal worden overgegaan. Waarop na 

deliberatie bij meerderheid van stemmen is besloten tot de admissie over te gaan, vermits naar het 

oordeel dier meerderheid de benoemde al de vereischten in een lid van het stedelijk bestuur 

gevorderd wordende bezit en er geene onregmatigheid [31] in zijne benoeming had plaats gehad. 

Onmiddellijk na dat deze aangelegenheid alzoo was beslist verzocht de heer van Andel aanteekening 

van protest op grond dat naar zijn meening ’s konings beslissing behoorde te worden afgewacht als 

houdende hij gedeputeerde staten ten eene male onbevoegd in dezen uitspraak te doen gevende hij 

heer van Andel te kennen dat hij ten gevolge van dit protest onmiddellijk de vergadering zal verlaten. 

De heer mr. L.Plooster gelijke aanteekening verzocht hebbende, verlieten beide heeren de 

vergadering. En is vermits de meerderheid van de in functie zijnde raadleden, door het vertrek van 

twee derzelven niet meer aanwezig was, en alsoo geene vergadering verder kon worden gehouden, 

tot beeëdiging en installatie van het nieuw benoemde raadslid ingevolge art. 60 van het stedelijk 

regerings reglement, die beeëdiging en onstallatie uitgesteld. 

dinsdag 17 november 1846 



Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v O. A.H.v.Kruijne, mr. L.Plooster, P.van 

Andel, J.de Rouville, mr. H.T.Hoijer raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurt 

 Voorstel tot installatie van nieuw benoemd raadslid, bezwaren door tegen 

De burgemeester doet mededeeling dat vermits in de laatste vergadering was beslist dat de heer W.P. 

Jonas admissibel was als raadslid dezer stad [31v] doch dat gegrond van het verlaten van twee leden 

der vergadering, geen genoegzaam getal leden was overgebleven om tot de beeëdiging en installatie 

over te gaan, hij burgemeester ten einde tot die beeëdiging en installatie zou kunnen worden 

overgegaan de vergadering op heden had bijeengeroepen met in achtneming bij de uitgegevene 

oproepingsbilletten van het voorschrevene en het 2 lid van art.- van het stedelijk regerings reglement, 

en stelt voor dat op grond van een genoegzaam aantal aanwezige raadslieden, als nu tot de beeëdiging 

en installatie worde overgegaan, waarop na deliberatie, bij meerderheid van stemmen conform het 

voorstel is besloten. En hebben de heeren mr. L.Plooster en P.van Andel geprotesteert tegen de 

voortgang daar mede, overleggende een schriftelijke protest, hetwelk na bij monde van den heer van 

Andel te zijn voorgedragen voor notificatie wordt aangenomen. Voorts hebbende dezelfde heeren met 

en benevens het raadslid Hoijer verklaard de vergadering te zullen verlaten, als niet begevende de 

beeëdiging en installatie bij te wonen. En is, vermits door het vertrek dier drie raadsleden de 

meerderheid der infunctie zijnde leden niet aanwezig was, en alsoo ook ditmaal die beeëdiging en 

installatie niet kon plaats hebben, zulks tot nader uitgesteld. [32]. 

donderdag 19 november 1846 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v.O. A.H.v.Kruijne, mr. L.Plooster, 

P.van.Andel, J.de Rouville, mr. H.T.Hoijer. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

Verzoek W.P.Jonas dat voor als nog van zijne installatie geen gevolg worde gegeven dien 

conform geresolveerd 

De burgemeester doet mededeeling dat met betrekking tot eene door hem naar aanleiding en met in 

achtneming der voorschriften van art. 64 van het stedelijk regerings reglement tegen gister belegde 

raadsvergadering tot beeëdiging en installatie van het nieuw benoemde raadslid W.P.Jonas, die 

vergadering nader was afgezegd op grond van eene bij hem burgemeester ingekomen doch aan deze 

vergadering gerigte missive van denzelven heer Jonas dato 18 dezer rep no. 597 waarbij gezegde heer 

op grond van de hem ter ooren gekomen zijnde bezwaren tegen zijne beeëdiging en installatie 

verzoekt dat daaraan voorloopig geen gevolg worde gegeven maar die worde uitgesteld tot alle 

bezwaar te dier zake zal zijn opgeheven. Waarop dezelve missive geresumeerd zijnde is goedgevonden 

daaraan het verlangde gevolg te geven. 

 Reglement op begraven en daarbij behoorende tarieven A en B geordonn. 

Ingevolge het geresolveerde in de vergadering van den 11 november jl. wordt alsnu weder ter tafel 

gebragt het ontwerp van een reglement op het begraven binnen deze stad met daarbij behoorend 

tarief en tabellarische berekening der kosten waarnaar het tarief is ingerigt beide deze laatste stukken 



opgemaakt naar de modellen A en B gevoegd bij de circulaire van [32v] zijne excellentie den heer 

staatsraad gouverneur der provincie dato 5 augustus 1844 (provblad 98). Waarop gehoord zijnde de 

commissie ingevolge resolutie van den 2 september belast geweest met het ontwerpen van een 

reglement met de noodige instructien en tarieven voor de nieuw aangelegde burgelijke begraafplaats. 

Zoo is na resumtie der stukken en na deliberatie goedgevonden het ontworpen reglement met de 

daarbij behoorende tabellen voor zooveel deze vergadering betreft goed te keuren en te arresteeren, 

wordende de verdere uitvoering ter bekoming der koninklijke approbatie opgedragen aan 

burgemeester en wethouders met magtiging om zoodra die approbatie zal, zijn ingekomen onverwijld 

de nieuw aangelegde begraafplaats in gebruik te stellen en wordt voorts de commissie voornoemd, bij 

monde van den burgemeester den dank der vergadering toegebragt voor de zorgen en moeiten te 

dezer zake gehad en besteed. 

 Tarief leges secretarie herzien en geord. 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van zijne execellentie den heer staatsraad gouveneur der 

provincie dato 26 october rep no 564, houdende algemeene opmerkingen nopens de tarieven van te 

heffen leges bij de stedelijke secretarien en bijzonder bezwaren tegen het bij deze vergadering op den 

20 november 1839 vastgestelde tarief. Waarop na resumtie gehoord zijnde de stads secretaris, zoo is 

na deliberatie goedgevonden het bestaande tarief in te trekken en buiten effect te stellen en daarom 

in de plaats te arresteeren en in werking te brengen van af heden [33] het navolgende tarief, ingerigt 

overeenkomstig de bedoelingen bij voornoemde des gouverneurs missive ontwikkeld. Voor uittreksels 

uit de registers van huwelijken adoptie, echtscheidingen veertig cents (40 cts). Voor uittreksels uit de 

registers van geboorten, overlijden en huwelijks afkondigingen vijf en twintig cents (25 cts). (Beide 

deze heffingen ingevolge ’s koningsbesluit van den 24 mei 1827 staatsblad no 27 en zullen geene lijsten 

van het bij dezen gearresteerde tarief mogen worden opgemaakt, zonder de aanhaling van dat 

koninklijk besluit). Voor huwelijks aangiften op buitengewoonen dag of uur ter secretarie of ter 

daartoe bestemde plaatse twee gulden vijftig cents (f 2.50). Voor gelijke aangiften aan de woning van 

eene der partijen of in een daartoe gekozen domicilie en huwelijks voltrekking op buitengewoonen 

dag of uur ieder vijf gulden twintig cents (f 5.20). (Met uitzondering evenwel van buitengewoonen 

noodzakelijkheid ter beoordeeling van den ambtenaar van den burgelijken stand die over de akte staat 

zoowel met betrekking tot de huwelijks aangifte als voltrekking). Voor aanstellingen van tijdelijke 

bedieningen niet vallende in de termen van art. 3 van het koninklijk besluit van den 29 augustus 1839 

staatsblad no 40 beneden de honderd gulden ’sjaars niets. Van honderd gulden ‘sjaars en daarboven 

een half ten honderd (½%). Voor aanstelingen van vaste posten of bedieningen mede niet vallende in 

de termen van genoemd [33v] art 3 benedende honderd gulden ‘sjaars niets. Van honderd gulden 

‘sjaars en daarboven een ten honderd (1%). (De heffing der bij dezen bepaalde leges zal zoo wel van 

de vaste bezoldering als van emolumenten en andere geldelijke inkomsten geschieden). Voor gunstige 

beschikkingen op ingediende rekeningen of verzoekschriften niet behoorende tot of betreffende 

daden van administratief bestuur. Voor de eerste bladzijde (Iedere bladzijde van dertig regels en elke 

regel van veertig letters) vijftig cent (50 cts). Van elke volgende bladzijde op den voet als vooren twintig 

cents (20 cts). (Afwijzende beschikkingen immer vrij). Voor afschrifte of uittreksels van notulen, 

registers protocollen, akten van koop of huur en andere akten van stadswege verleden wordende, 

wanneer het oorspronkelijk stuk Nederduitsch is voor de eerste bladzijde vijftig cents (50 cts). Voor 

elke volgende bladzijde twintig cents (20 cts). Indien het oorspronkelijk stuk in eene vreemde taal is, 

voor de eerste bladzijde zestig cents (60 cts). Voor iedere volgende bladzijde dertig cents (30 cts). (De 



bladzijden en regels in dezen, zullen evenals ten aanzien der gunstigen beschikkingen op verzoek 

schriften is bepaald, moeten zijn ingerigt). Voor legalisatien van handteekeningen vijftien cents. Voor 

akten van debitanten in de koninklijke Nederlandsche loterij zestig cents (60 cts). Voor gezondheids 

brieven een gulden vijf en twintig cents (f1.25).voor huur en verpachting van den huurprijs of de 

pachtsom een vierde ten honderd (f¼%). [34]. Voor aanbesteding van het montant der aannemings 

som een vierde ten honderd (¼%). Voor ordonnantie van betaling benedende honderd gulden niets. 

Van honderd gulden en daarboven een vierde ten honderd (¼%). Van behoeftigen mits deze voorzien 

zijn van een behoorlijk bewijs van onvermogen, zullen in geen geval leges gevorderd kunnen worden. 

En zal afschrift dezer resolutie ter stedelijke secretarie op eene voor ieder zigtbare plaats moeten 

worden opgehangen en op elk aan leges onderworpen uitgaand stuk, het bedrag daarvan worden 

aangeteekend met het waarmerk van den stads secretaris of van een ter beambte ter stedelijke 

secretarie. 

 Afwijzing aanbod kerkenraad Herv. gemeente persisteren bij gedaan aanbod 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den kerkenraad de Hervormde gemeente te dezer stede dato 

17 dezer no 204 houdende afwijzing van het namens deze vergadering aan dien raad ingevolge 

resolutie van den 11 november jl gedaan voorstel tot beeindiging der hangende zwak in geschil, 

blijvende de kerkenraad aandringen dat aan denzelven de som van f 1600 ’s jaars zal worden 

toegekend. Waarop na resumtie dier missive nogmaals gedelibereerd zijnde over het door de 

stedelijke commissie in de vergadering van den 11 november jl ingediende rapport, zoo is daaruit 

wederom het besluit opgemaakt dat de berekening des kerkenraad onregtmatig is als zijnde het 

overtuigend gebleken dat het aangeboden cijfer ad f 1250 ruimschoots voldoende is, immers ver 

overtreffende het hoogste bedrag van het geen door het grootambtenaarbestuur sedert [34v] het 

besluit aan den kerkenraad aan de afgewezen lidmaten was verstrekt, als hebbende zulks in het 

ongunstigste jaar niet meer bedragen dan f.868: terwijl bovendien door den kerkenraad niet in 

aanmerking schijnen te zijn genomen de voor denselven te vermeerderen inkomsten, zoo wel wegens 

meerderen opbrengst der kerkcollectie als wegens de aandenzelven weder als vroeger toetestane 

jaarlijksche schaalcollectie langs de huizen. En is op grond van dit alles goedgevonden en besloten te 

persisteeren bij het van wege deze vergadering bij voornoemde resolutie van den 10 november jl 

gedaan aanbod ad f 1250. 

Begrooting R.K. armbestuur en grootarmbestuur 

Nog worden ter tafel gebragt de begrootingen zoo van het R.K armbestuur subsidie genietende uit 

stadskas als van het grootarmbestuur, en zijn dezelve stukken geremmeerd en geexamineerd zijnde 

goedgekeurd en gesloten. 

 Stedelijke begrooting gearres. 

Gezien, opgenomen met de bescheiden vergeleken en akkoord bevonden zijnde is ook de staat van 

begrooting voor deze stad over de dienst van 1847 voor zooveel den vergadering betreft goedgekeurd. 

dingsdag 29 december 1846 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr N.J.C.Lette v O. A.H.Kruijne. mr. L.Plooster, P.van Andel, 

J.de Rouville en mr. H.T.Hoijer.[35]. 



De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd 

 Heffing belasting op geslagt van gerookte gedroogde gezouten vleesch ad f 4 cts per pond 

Ter tafel wordt gebragt eene dipositie van den heer staatsraad gouverneur der provincie dato 19 

november jl rep no 604 houdende kennisgeving dat bij het hooger bestuur bezwaren waren gemaakt 

tegen de bij deze vergadering op den 25 september jl gearresteerde wijziging opzigtens de heffing als 

eigen middel op het vleesch en spek, en zulks vermits in die wijziging niet begrepen wat het gedroogde, 

gerookte of gezouten vleesch en spek. Waarop na resumtie dier dispositie en na deliberatie is 

goedgevonden om ook de heffing als eigenmiddel van het gerookte, gedroogde of gezouten vleeschs 

en spek dezelfde wijziging als ten aanzien van versch vleeschs en spek was bepaald te doen, ondergaan 

en mitsdien ook daarvoor de bepalen 4 cents per pond. En zal extract dezer resolutien met den daarbij 

behoorende en dien overeenkomstig ingerigte staat door burgemeester en wethouders worden 

opgezonden aan den heer gouverneur voornoemd, zonder resumtie. 

 Revisie en beantwoording op nota van aanmakinge op het reglement op het begraven 

Is geresumeerd eene missive van zijne excellentie de heer staatsraad gouverneur der provincie dato 

28 november jl rep no 622 te gelijk met eene nota van aanmerkingen gevallen op het tarief der 

begrafenis regten alsmede op het reglement op het begraven voor deze stad, waarop na deliberatie is 

goedgevonden 1. Om de som van f 300.- die ingevolge resolutie van burgemeester en wethouders 

deze stad dato 18 mei 1830 tot dus ver aan het collegie van kerkvoogden [35v] jaarlijks was uitbetaald 

wegens schadeloosstelling van het gemis der vroeger door dat collegie, genoten begrafenis regten bij 

het begraven in de kerk, zoo op gronden in voornoemde nota van aanmerkingen uitgedrukt als in 

verband tot het gemiddelde cijfer van hetgeen over het laatste tijdvak van tien jaren te dier zake door 

de stad is ontvangen, te brengen op f 150. ‘sjaars. 2. Om in de nieuw op te maken tarieven, volgens 

model. A niet onder de kosten van kelders en graven te brengen de doodgraversloonen, maar om die 

afzonderlijk uit te trekken in de kolom van aanmerking. 3. Om voorts inde kolom aanmerkingen uit te 

trekken en aan te wijzen der verder kosten op het begraven vallende, en bepaald bij art. 4,5,6,7,10 en 

11 om het reglement op het begraven. 4. Om de bepaling van art 11 voornoemd in zoo verre te wijzigen 

dat van uitvoer van lijken naar elders met de hoogste retributien te heffen waar in tegendeel van de 

laatste klasse. 5. Om de bij de weeger gearresteerde tarieven gebragte jaarlijksche aflosting van 

ongenomen kaputalen ad f 200. te brengen ten laste der stadskas. 6. Om de in den geest dezer 

resolutie op te maken tarieven op te zenden aan zijne excellencie den heer staatsraad gouverneur 

voornoemd, ten einde aan de sanctie des konings te worden onderworpen zonder resumtie. 

 Gearresteerd keur op het sloopen van schepen 

Gezien zijnde het extract uit het verbaal van het verhandelde bij gedeputeerde staten der provincie 

dato 30 december 1845 rep no 677 houdende sub letter C dat aangezien in de keur wegens het sloopen 

van [36] vaartuigen onder art 6 de heffing eener recognitie voor komt welke het karakter eener 

plaatselijke belasting heeft, die vergadering meent dat dezelve keur in de termen valt van ’t konings 

authorisatie te behoeven, overwegende dat in de bestaande keur bij deze vergadering gearresteerd 

den 2 september 1840 sommige veranderingen en wijzingen behooren te worden gebragt terwijl er 

geen bezwaar bestaat om voor zoo veel de bepaalde heffing voor het sloopen van schepen en 

vaartuigen betreft, aan het verlangen van gedeputeerde staten te voldoen. Zoo is goedgevonden en 



besloten met intrekking der bestaande keur te arresteeren het ter tafel gebragte ontwerp, zullende 

voor zoo veel de bepaling van art. 6 en 7 betreft, daarop ’s konings goedkeuring worden verzocht. 

 Rekeningen godshuizen en begrooting gasthuis. 

Ter tafel worden gebragt de rekeningen en verantwoordingen der respectieve godshuisen dezer stad 

en der landen aan die gestichten toekomende, mitsgaders dat den staat van begrooting voor het 

gasthuis als subsidie uit stadskas genietende, over 1847, en zijn dezelve rekeningen en begrooting 

opgenomen en met de bescheiden vergeleken en na accoord bevinding goedgekeurd en gearresteerd. 

woensdag 27 januarij 1847 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v.O. [36v] A.H. van Kruijn, mr. L.Plooster, P 

van Andel, J. de Rouville. mr. H.T.Hoijer raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Gearresteerd veranderde broodkeur en regleling tractementen voor brood keurmeesters. 

Door de burgemeester wordt ter tafel gebragt een ontwerp van eene veranderde broodkeur in 

overeenstemming met ’s konings besluit van den 15 april 1843 staatsblad no 13, en met zoodanige 

voorzieningen als met betrekking tot de policie in deze stad op de uitoefening der broodbakkers, 

broodslijters en meelverkoopers beroepen dienstig zijn geacht, waarop na de deliberatie is 

goedgevonden dezelve keur te arresteeren en voorts in verband tot art 14 van dezelve te bepalen dat 

aan een der broodkeurmeesters, als voorzitter der commissie van broodkeur zal worden toegekend 

eene bezoldiging van f 30 ’s jaars en aan den tweeden broodkeurmeesters f 20 terwijl de plaats 

vervangende broodkeurmeesterers zullen genieten van deze zoodanigen in wiens plaats zij werkzaam 

zijn geweest een vacatie loon ad f 2.- voor ieder vacatie van drie uren gedeelten voor geheel gerekend. 

Rekening 1845 gearresteerd sommige punten als opsigtens beheer armen huijsens tractement 

te weten ad f 80.- voor patenten kadaster arresteeren ad f 81 voor patent in kadaster 

arresteeren huurcedullen 

Aan de vergadering wordt mededeeling gedaan dat onder andere bezwaren door heeren 

gedeputeerden staten gemaakt op sommige posten in de rekening dezer stad over 1845 evenzeer als 

in de begrooting over 1847 twee punten voorkomen die reeds nu een onderwerp der deliberatien 

dezer vergadering behooren uit te maken en wel 1. (Dat door dezelve staten wordt verlangd) dat van 

al de door deze stad verhuurd wordende panden en daaronder ook die welke onder het 

grootarmbestuur [37] huur ressorteeren, ingevolge bestaande voorschriften huurtractementen 

worden opgemaakt, des noods, ingeval de kosten niet op den belanghebbende te verhalen zijn ten 

koste van stads kasse. 2 (Dat de post van f 80.- aan den stadssecretaris bij art 8 zijner instructie 

toegestaan voor de werkzaamheden van het kadaster patent regt niet kan worden gelden ten zij op 

authorisatie des konings. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden om voor zoo veel het eerste 

punt betreft te bepalen dat de stadsarmen huisjes, ook die waarvoor huur betaald wordt, 

overeenkomstig denselver bestemming en naar luid der instructie voor het grootarmbestuur geheel 

en uitsluitend onder de administratie van dat bestuur zullen moeten worden gebragt en van af heden 

door hetzelve, zullen voor den beheerd, terwijl alle inkomsten daarvan zullen komen ten voordeele 

der stadsgrootenarmen, zonder dat daarvan eene bijzondere post in de rekening der stad gebragt 



worde, voorts om goed te keuren en te arrsteeren de conditien van verhuring van de kleine kerk en 

kostershuisjes aan de kerkvoogden der Herv. gemeente van een locaal op het hoofd aan de heer de 

Lelijs en van een huis en erf in de Voorstraat aan Arendje Hoogwerf, alle welke panden reeds sints 

meerdere jaren bij de voornoemde huuders in gebruik waren op zoodanige voorwaarde als thans zijn 

goedgekeurd en eindelijk beschikkende op het tweede punt van beoordeeling om ’s koning 

authorisatie aan te vragen tot de uitkeering van f 80 ’s jaars, dan den stads secretaris ter zake 

voormelde. 

Beproefde schikking wegens schade aan schepen toegebragt door de spuijing 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer W. S. Burger jr procureur bij de arrondissement 

regtbank te Rotterdam, dat 5 dezer rep no 13 houdende verzoek dat van wege deze stad aan de 

scheeps gezagvoerders Harm Kok van het smalschip Austroom en Sjoert Pieter Grappelaar van het 

smakschip Hellechiena Neuciena zal worden betaald een somma van f 364.28 als f 212.44 voor den 

eerstgenoemde [37v] den en f151.84 voor den laatstvermelde, ter zake dat beiden in den avond van 

den 10 december ll in de haven dezer stad met hunne schepen (volgens den heer burgemeester 

voormeld) behoorlijk vastliggende aan dezelve voor het bedrag van voormelde sommen schade was 

toegebragt door in dien avond circa 10 uren, spuijen der haven, zonder dat daarvan aan dezelve 

gezagvoeders waarschuwing zou zijn geschiet. 

En rapporteert voorts de burgemeester dat op een door burgemeester en wethouders te dezer zake 

ingegesteld onderzoek was bevonden dat ja door den sluiswachter geene voorafgaande waarschuwing 

van de ophanden zijnde spuijing was geschied, doch dat des niet te min door den havenmeester 

A.Borstlap was verklaard dat door dezen, daags voor het ongeval, toen de beide voornoemde schepen 

nog op de reede lagen en door de gezagvoerders aan hem te kennen gegeven dat zij ingeval de 

gelegenheid niet veranderde, den volgende dag op de haven zouden komen, aan hen bepaaldelijk was 

geinjungeerd om achter in de haven te halen en niet in de mond te blijven liggen, als zijnde zulks 

gevaarlijk bij eventueele spuijing, aan welke waarschuwing der havenmeester even wel blijkbaar geen 

gevolg was gegeven, door dien de beide schepen tijdens de geleden schade, voor in de mond der haven 

gelegen waren. Dat evenwel de gezegde havenmeester op den 21 dezer onverwacht was overleden, 

en dat alsoo daar door deze zaak verstoken werd van die bewijsmiddelen die men voor deze stad door 

eene verklaring van gezegden ambtenaar zou hebben kunnen leveren. Waarop gedelibereerd zijnde is 

goedgevonden om [38] te beproeven of de eischers in dezen tot eene minnelijke schikking zoude 

kunnen worden gebragt, wordende mitsdien burgemeester en wethouders gemagtigd om daartoe de 

som van f 322.12 zijnde de helft van het bedrag der getaxeerde schade en het geheel montant der tot 

dus ver gemaakte geregtskosten aan te bieden, en om voor zoo veel dit voorstel mogt worden 

aangenomen, daarop te verzoeken des approbatie der provinciale authoriteit zonder resumtie. 

Blijvende voor het geval van afwijzing van het te doen aanbod deze zaak aangehouden tot eene nadere 

vergadering. 

 Rapport vestiging commissie tot wering der bedelarij 

Door het raadslid de Rouville wordt aan deze vergadering kennis gegeven dat zich binnen deze stad 

eene commissie van ingezetenen heeft opgeworpen, waarbij ook hij relatant, met het doel om 

pogingen aan te wenden ten einde de ingezetenen in het algemeen te bewegen om de door hen 

besteed wordende liefde gaven aan bedelaars te stellen in handen der commissie, opdat deze daar 

door in staat zou zijn gesteld in de behoefte der bedelaars te voorzien waardoor alzoo de gelegenheid 



zou geboren worden om de bedelarij krachtdadig te kunnen te keer gaan, tot welk laatste ook even 

zeer de medewerking der stedelijk regering gevorderd wordt. En geeft voorst de heer relatant te 

kennen dat hij door de commissie is belast om, tegelijk met de kennisgeving van het bestaan derzelve, 

tevens voor het geval dat de commissie door de inschrijvingen der ingezetenen in staat mogt worden 

gesteld aan het deel te kunnen beantwoorden, de bijzondere [38v] en krachtdadige medewerking tot 

keering der bedelarij der stedelijke regering in te roepen. Waarop na deliberatie is goedgevonden om 

overeenkomstig het voorstel der burgemeester aan den heer relatant als gecommitteerde der 

genoemde commissie de verzekering te geven dat van wege deze vergadering het doel der commissie 

allesints wordt toegelicht en dat men, voor zoo veel deze vergadering betreft, daaraan de 

meestmogelijke medewerking wil geven, door het aanwenden dier middelen die in derzelver bereik 

staan tot het krachtdadig keeren en beteugelen van bedelarij zoodra de commissie in staat zal zijn 

gesteld aan derzelver doel te beantwoorden. En zal op verzoek van het raadslid gecommitteerde der 

genoemde commissie extract dezer worden uitgereikt zonder resumtie. 

woensdag 3 februarij 1847 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v O. A.H.v.Kruijne, mr. L.Plooster, P. van 

Andel, J. de Rouville en mr. H.T.Hoijer raadsleden 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd 

 Rapport getroffen schikking wegens schade door spuijing 

Aan de vergadering wordt mededeeling gedaan dat met betrekking tot de ingevolge vroegere resolutie 

beproefde betrekking der vordering van de gezagvoerder [39] Harm Kok en Sjoert Pieter Grappelaar, 

tot vergoeding van de door hen aan hunne schepen geleden schade bij gelegenheid der spuijing op 

den 10 december ll het aanbod tot afdoening dier zaak tegen betaling van f 322.12, door de partij is 

aangenomen. En is diensvolgens goedgevonden om op deze transactie onverwijld te vragen de 

approbatie van heeren gedeputeerde staten en tevens authorisatie om de betaling te doen uit de post 

ter beschikking der plaatselijke authoriteit bij de begrooting over 1847 toegestaan. 

 Resolutie betreffende het tarief van begraafnis regte 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van zijne excellentie den heer staatsraad gouverneur der 

provincie dato 29 januarij jl. rep no 58, houdende verzoek om nadere inlichtingen opzigtent de in de 

vergadering van den 29 december 1846 gearresteerde tarieven voor de nieuw burgelijke begraafplaats 

waarop na resumtie gedelibereerd zijnde is goedgevonden en besloten. 1. Op het door den heer 

gouverneur gemaakte bezwaar dat het loon voor den doodgraver in de 1 en 3 klasse te hoog zou zijn 

als in geene verhouding staande tot de retributien wegens het gebruik van graven. Dat naar het 

oordeel dezer vergadering ten dezen bijzondere redenen bestaan om welke minder moet gelet worden 

op de onderlinge verhouding tusschen het doodgraversloon in de grafregten dan wel op de 

individueele belangen, waarom elk dier kosten zoo geregeld zijn. [39v] dat toch de grafregten zoodanig 

zijn moeten worden geregeld dat het daarvan te verwachten bedrag in overeenstemming werd 

gebragt met de jaarlijksche uitgaven, terwijl daar en tegen het doodgraversloon zoo moest worden 

gesteld dat voor het beraamd jaarlijks bedrag daarvan, geschikte personen zich met die betrekking 

zouden wille belasten. Dat dan ook ten allen tijde was begrepen dat bij het gering getal waarvoor 

betaling geschiedt tegen over het grooter aantal derzelve die gratis worden begraven, het loon vooral 



in de 1 klasse, als alleen de meergegoeden treffende, zoo hoog mogelijk zou moeten opgevoerd. Dat 

men dan ook bij den gegeven maatstaf waarop de grafregten moesten worden gesteld, gemeend heeft 

dat het regt matigste zou zijn, bij aldien het gezaamentlijk bedrag, zoo voor grafregten als van 

grafloonen in elke klasse een genoegzaam beduidend verschil tusschen elke derzelve en tusschen elk 

der onderdeelen van iedere klasse onderling, overleverde, zijnde dit verschil op of bij de helft gebragt. 

dat eindelijk de doodgraversloonen, met uitzondering van eene vermindering in de 3 klasse dezelve 

zijn gebleven als welke reeds van ouds waren bepaald en men alsoo geene aanleiding kan vinden om 

bij de meerdere afgelegenheid der begraafplaats en de daardoor te onstane meerdere 

werkzaamheden het loon in de 1 klasse te verminderen. Blijvende alsoo deze vergadering onder 

reverentie van oordeel dat ter genoegzame gronden zijn om het loon zooals dat is gearresteerd, te 

behouden en [40] zal de heer staatsraad gouverneur worden uitgenoodigd de aangegeven redenen 

wel te willen in consideratie nemen. 2. Op de vraag of de armen en militairen gratis worden begraven, 

dat zulks naar luid van art 2 van het reglement geheel toestemmend moet worden beantwoord, 

blijkende het reeds uit de berekeningen in het tarief dat door de zoodanige geene grafregten worden 

betaald. 3. Op de vraag of de uitkeering tot schadeloosstelling al dan niet voortdurend is, dat die 

uitkeering provisioneel tot voor 10 jaren jaarlijks is gesteld, zullende na verloop van dien tijd dit punt 

in nadere overweging worden genomen. 

Mededeeling van geschillen met kerkenraad der Herv. gemeente opzigtens fond vr. Brielle v. 

Ellemeet voorgesteld aan kerkenraad om de zaak aan scheidsheden op te dragen 

Door den burgemeester wordt aan de vergadering mededeeling gedaan van eenige verschillen 

tusschen het collegie van burgemeester en wethouders en den kerkenraad der Hervormde gemeente 

te dezer stede opzigtens het beheer van het fonds van vrouwe van Ellemeet ingevolge akte dato 29 

februarij 1760 in het gemeen toebehoorende aan deze stad en aan het diaconij bestuur van evengen. 

gemeente en wordt na vooraf gegeven ophelderingen omtrent den oorsprong, den aard, en de 

strekking van het fonds, evenzeer als ten aanzien van het beheer en de wijs waarop dat beheer 

opvolgende was uitgeoefend, te kennen gegeven welke de thans hangende punten van verschil zijn, 

namentlijk dat toen op den 21 meij 1845 in eene gecombineerde vergadering van burgemeester en 

wethouders in eene commissie uit voornoemde kerkenraad ter tafel werd gebragt de rekening en 

verantwoording van den administrateur [40v] van hetzelve fonds, met name het toemalige raadslid 

H.C.Hoijer, door evengenoemde commissie bezwaar werd gemaakt tegen die rekening opgrond dat 

daarin eene post voorkwam wegens aankoop van effecten en eene wegens deelneeming in de 

vrijwillige leening tot welke uitgaven door der commissie comitenten geene authorisatie was gegeven. 

Dat burgemeester en wethouders hoezeer de bezwaren des kerkenraads in dezen ongegrond 

achtende, nogthans ter voorkoming van verdere botsingen, te rade waren geworden om aan de beide 

bezwaren door de commissie in gecombineerde vergadering gemaakt toe te geven, ten gevolge 

waarvan door den administrateur eene nadere rekening inplaats der vroegere werd ingeleverd, zonder 

vermelding der hiervoren genoemde posten van uitgaaf. Dat de kerkenraad zich ook daar niet mede 

kunnende vereenigen, daaruit eene onaangenaame briefinstelling van voortsgesproten tot 

burgemeester en wethouders goed hadden gevonden om den kerkenraad uit te noodigen tot eene 

mondelinge conferentie ten einde te beproeven om alsnog dezer in het minnelijke te schikken, dat die 

conferentie op den 13 januarij jl gehouden zijnde, de zaak vanwege den kerkenraad op nieuw 

verwikkeld is geworden, doordien namens denzelven werd te kennen gegeven, dat men in geene 

vergelijk wenschte te treden voor dat van wege de stad zoude zijn toegestaan en ingewilligd de 

navolgende punten. 



1. Dat door de wederzijdsche regt hebbende op het fonds eene instructie voor den administrateur 

worden opgemaakt. 

2. Dat voortaan bij verdeeling uit het fonds de penningen uitsluitend zouden worden verdeeld aan den 

Hervormde armen die tot de diaconij of tot de grooten armen behooren, naar wederzijdsche 

behoeften, zonder dat eenige uitkeering zou geschieden [41] aan Roomsch katholijke armen of aan die 

van eenige andere gezintheid. 

3. Dat de kerkenraad dit maal de voordragt zou hebben van eene administrateur. 

Dat naar het oordeel van burgemeester en wethouders de beide laatste punten, zoo gegrond van den 

aard van het fonds als naar aanleiding van de immer aangenomen wijs van beheer voor geene 

inwilliging vatbaar zijn: en voorts alsnu door burgemeester en wethouders voorgesteld, dat bij besluit 

dezer vergadering het opmaken en wederzijds arresteeren van eene instructie voor de administrateur 

zal worden bepaald, dat evenwel de beide andere punten niet voor inwilliging vatbaar zullen worden 

verklaard, dat van dat besluit aan den kerkenraad kennis worde gegeven, dat dezelve raad diens 

volgens worde uitgenoodigd om bij commissie uit 3 leden met burgemeester en wethouders te 

confereren tot gezamentlijke benoeming van eenen administrateur, dat thans aan dien raad een 

termijn worde gesteld om eene de beide rekeningen aan te nemen met bij bepaling van wege deze 

vergadering dat voor zoo veel de kerkenraad weigerachtig mogt blijven kwam te voldoen 

burgemeester en wethouders gemagtigd zullen zijn om zoodanige maatregelen te nemen der noodig 

geregtelijk, als dienstig zullen zijn om de zaak tot een einde te brengen. waarop gedelibereerd zijnde 

is op voorstel van het raadslid mr. H. T. Hoijer goedgevonden om aan den kerkenraad voorstel te doen 

om de beslissing der zaak op te dragen aan scheidslieden, verzoekende de heer P.van Andel en na stem 

de heer mr. L.Plooster aanteekening dat zij zich met deze resolutie niet kunnen vereeningen. [41v]. 

 Oplegging van f 100 aan spuien achter van spui wegens nalatenheid 

Nog is ten slotte goedgevonden om, vermits de schade door de spuijing op den 10 december 1846 

toegebragt aan de schepen Austroom en Hellechiena Neuciena, grootendeels veroorzaakt is door de 

nalatigheid van den spuiwachter der zuidspui Arij Rietdijk in de niet vooraf gedane waarschuwing van 

de op handen zijnde spuijing, en dienvolgens die spuiwachter te dier zake behoort te worden gestraft, 

aan denzelven op te leggen de betaling van f 100.- te verhalen door inhouding op zijn inkomen als 

spuiwachter over den tijd van twee jaren in te gaan met 1 januarij 1847. 

woensdag 24 februarij 1847 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C. Lette v O. A.H.v.Kruijne. P.van Andel, J. de 

Rouville, mr. H.T.Hoijer raadsleden 

De notulen der vorige vergadering worden gelezen en goedgekeurs. 

Mededeeling goedkeuring door de prov. staten van de tarieven voor het begraven. 

Begraafplaats in gebruik gesteld met 1 maart. Benoemde commissie tot ontwerp reglement 

voor lijkbidders en lijkdragers tot regeling van het noodige 

Aan de vergadering wordt mededeeling gedaan dat het collegie van kerkvoogden der Hervormde 

gemeente in deze stad, schriftelijke aan burgemeester en wethouders kennis gegeven had het 



voornemen tot aflossing van de nog ten laste van dat collegie en ten behoeve de stad Brielle bestaande 

obligatie dato 27 augustus 1840 oordspronkelijk groot geweest f 1000.- als nog per resto groot f 600.- 

zijnde het zelfde collegie tot die aflossing genoopt ter voorkoming der kosten van [42] registratie van 

genoemde obligatie, waarvan de formaliteit door gedeputeerde staten was verlangd geworden, en 

wordt gedachte medegedeeling aangenomen voor notificatie. 

Ter tafel wordt gebragt eene dispositie van gedeputeerde staten der provincie dato 16 februarij rep 

no. 109 houdende goegkeuring voor zooveel dezelve staten betreft van de tarieven voor de burgelijke 

begraafplaats bij deze vergadering laatst behandeld op den 3 dezer, waarop na resumtie en deliberatie 

is goedgevonden om dezelve begraafplaats met den 1 maart aanst. algemeen in gebruik te stellen en 

van dien tijd af het begraven in de kerken te doen ophouden, zullende daarvan aan de ingezetenen 

door burgemeester en wethouders bij publicatie worden kennis gegeven met informatie tevens dat de 

kosten van lijkbidders en lijkdragers voorloopig tot daaromtrent nader zal zijn beschikt, dezelfde zullen 

zijn als bij de bestaande reglementen voor gewoone begravingen in de kerk of op het kerkhof zijn 

gesteld, en worden voorts de heeren raadsleden mr. Lette v O en van Andel gecommitteerd tot het 

ontwerpen van een nieuw reglement op de lijkbidders en lijkdragers en tot de regeling van het geen 

voor het ingebruik stellen der begraafplaats noodig mogt zijn, terwijl eindelijk aan den pastor der 

roomsch katholijke gemeente bij missive kennis zal worden gegeven van de algemeen in gebruik 

stelling der begraafplaats met 1 maart, alsmede dat overeenkomstig de bestaande voorschrifte het 

terrein het welk voor de Roomsch katholijken beschikbaar is gesteld met een doornen hegge en met 

een hek afgesloten zal worden. [42v]. 

 Rapport goedkeuring door gedepu. staten van schikking wegens schade door spuijing 

Nog wordt staande vergadering mededeeling gedaan van een dispositie van gedeputeerde staten dato 

12 dezer rep no 108, houdende approbatie van de tusschen deze stad en de gezagvoeders der schepen 

Austroom en Hellechiena Neiciena gesloten dading optigtens de betaling der aan die schepen door den 

spuijing op den 10 december jl. toegebragte schade; waarop na resumtie goedgevonden is onverwijld 

uitvoering aan die zaak te geven. 

 Voorstel van gedepp. staten tot schikking met kerkenraad opzigtens diaconij kwestie 

Gelezen zijnde eene dispositie van gedeputeerde staten dato 26 januarij jl. no 66, houdende op 

gronden daar bij aangevoerd, voorstel om de door deze vergadering ter beeindiging van het geschil 

tusschen deze stad en den kerkenraad der Hervormde gemeente opsigtens de bedeeling van 

ledematen, bepaalde en aangeboden som van f 1250 ’s jaars voor den tijd van 5 jaren te verhoogen 

met f. 3000 die aan den kerkenraad uit de stedelijke kas zou worden gegarandeerd, in voege als tweede 

bij die dispositie is uiteengezet. 

Is na deliberatie goedgevonden om te persisteeren bij het gedaan aanbod ad f 1250.- zonder meer, en 

zulks op grond van de overtuiging die bij deze vergadering bestaat dat die som allesints genoegzaam 

is om de behoeften der diaconij te bestrijden, alsmede omdat de stads finantien niet gedogen in eenige 

verhooging te treden van eene som die reeds nu zooveel meer bedraagt dan tot dus ver ter voorziening 

der door de diaconij afgewezen ledematen, uit stads kas behoefde besteed te worden. En zal hiervan 

aan heeren gedeputeerde staten mededeeling worden gedaan, onder opmerking [43] tevens dat naar 

het oordeel deze vergadering minder juist door heeren gedeputeerde staten de som van f 300 wegens 

geraamd cijfer voor de bij den kerkenraad te verwachten inkomsten wegens de collecten als verschil 



in de berekening is aangenomen daar toch met geheele weglating van de premitieve inkomsten 

wegens collecten, het verschil niet zoo veel zou kunnen bedragen, immers wordende het jaarlijksche 

kort in de administratie der kerkenraadt volgens diens eigen stellingen gebragt op f 550.- met 

bijvoeging van het geen van stadswege gemiddeld aan de afgewezen ledematen werd verstrekt ad f 

720 niet meer kan bedragen dan de som van f 1270, alzoo onder aftrek van de aangeboden f 1250 

slechts eene som van f 20. Terwijl bij aldien in dezen het maximum van de door de stad aan de 

afgewezen ledematen verstrekt onderstand, hoe onjuist ook, tot grondslag der berekening wordt 

gelegd, dit bedrag f 168 zou worden. 

 Nadere resolutie op het ontwerp reglement op het sloopen der schepen 

Gelezen zijnde eene missive van zijne excellentie den heer staatsraad gouverneur der provincie dato 2 

dezer rep no 71, houdende onder terugzending van de bij deze vergadering op den 29 december 1846 

gearresteerde keur op het sloopen van vaartuigen aanmerkingen en bezwaren tegen sommige 

bepalingen daarin voorkomende. 

Gehoord zijnde de resolutien en wederlegginge van sommige dier bezwaren en de erkentenis van 

gegrondheid van anderen, van wege burgem. en wethouders aan deze [43v] vergadering medegedeeld 

zoo is goedgevonden om zich met de inlichtingen van burgemeester en wethouders te vereenigen, en 

dienvolgens in art. 4 derzelve keur de woorden drie 24 uren, te doen vervangen door de woorden, den 

daartoe te bepalen tijd en het slot van dat art. beginnende bij de woorden terwijl onmiddellijk te doen 

vervallen en daarvoor de stellen, onverminderd de verpligting tot dadelijke wegruiming om in het 

vijfde artikel bij den aan het achter de woorden door de sloopers van schepen of vaartuigen tevoegen 

de woorden mitsgaders door hunne werklieden om aan het slot van het 6 art weg te laten de woorden 

alles onverminderd de kosten van leges, zegelen registratie der akte van verleende vergunning. Om 

art 7 te doen vervallen en daarvoor in de plaats te stelen van alle overtredingen tegen het bij deze keur 

bepaalde zal onmiddellijk proces verbaal worden opgemaakt, en dit aan den bevoegden regtelijke 

ambtenaar worden ingedient ter vervolging, zullende voor zoo vee de retributien in het voorgaande 

artikel betreft ten dezen gehandeld moeten worden naar luid der bepalingen van de wet van 29 april 

1819 staatsblad no 15. 

 Voorstel van raad tot benoeming commissie in zake v Brielle van Ellemeet 

Ter tafel worden gebragt twee missive van den kerkenraad der Hervormde gemeente te deze stede 

dates 17 en 18 februarij rep no 99 en 110 houdende voorstel dat van wege deze vergadering eene 

commissie zal worden benoemd om te confereren met eene commissie uit dien raad gezigtens het 

verschil tusschen dien raad en burgemeester en wethouders over het fonds vrouw Briell van Ellemeet, 

waarop na deliberatie [44] is goedgevonden eene commissie tot gezegd einde te benoemen, de punten 

van beschikking op te nemen en daarvoor aan deze vergadering te rapporteeren, zijnde na stemming 

tot leden dier commissie daartoe gekozen de heeren mr. Lette v O. mr. L.Plooster en mr. H.T.Hoijer 

woensdag 3 maart 1847 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C. Lette v O. A.H. v. Kruijne. Mr. L.Plooster, J. de 

Rouville, mr. H.T.Hoijer. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd. 



 Beeëdiging en installatie raadslid W.P. Jonas 

De burgemeester rapporteert, dat, nadat ingevolge het in deze vergadering op den 19 november jl 

geresolveerde met de beeëdiging en installatie van het in de kiezersvergadering op den 5 october 

gekozen raadslid W.P.Jonas was gesupecedeert tot dat alle bezwaren tegen beeëdiging en installatie 

zouden zijn opgeheven, bij burgemeester en wethouders was ingekomen eene resolutie van heeren 

gedeputeerde staten dato 19 februarij 1847 rep no 129, houdende onder begeleiding eener 

declinatoire dispositie van zijne excellentie den heer minister van binn. zaken dato 13 februarij jl op 

een adres van mr. J.S.R.Sandifort die zich daarbij bezwaard had geacht met en de onwettigheid had 

verzocht van de gedane verkiezing door het kiezerscollegiie, verzoek om na kennis te hebben genomen 

van den inhoud der voorzeide [44v] daclinatoire dispositie, die aan den adressant uit te reiken en met 

uitnoodiging om als na tot de installatie van het nieuw benoemde raadslid W.P.Jonas over te geven. 

Waarop na resumtie is goedgevonden tot die beeëdiging en installatie over te gaan, en zijn diens 

volgens de raadsleden Rouville en Hoijer gecommitteerd om het nieuw benoemde raadslid, hetwelk 

zich op uitnoodiging des burgemeester bereids ten raadhuize bevond, ter vergadering binnen te 

geleiden. De commissie aan haren last voldaan hebbende is ter vergadering verschenen genoemde 

heer W.P.Jonas, die nadat aan hem mededeeling was gedaan van het geresolveerde ten zijnen aanzien 

verklaard heeft zijne benoeming als raadslid dezer stad te willen aanvaarden, en als zoodanig in 

handen des burgemeester den eed heeft afgelegd voorgeschreeven bij art. 60 van het stedelijk 

regerings reglement en na als raadslid door den burgemeester namens deze vergadering te zijn 

begroet stem en zitting in deze vergadering heeft genomen. 

 Verbrande stembilletten 

Nog is op daartoe gedaan voorstel goedgevonden om ingevolge art.- van het stedelijk regerings 

reglement over te gaan tot het verbranden der in deze vergadering op den 30 september jl. geopende 

in een pakket verzamelde stembilletten tot benoeming van kiezers als mede van de in de kiezers 

vergadering op den 4 october en een pakket van gemelde stembilletten tot benoeming van een 

raadslid, en is na dat de zegels en cachetten op gemelde pakketten nagezien en behoorlijk bevonden 

[45] waren, onverwijld het verbranden dier pakketten ongeopend, bewerkstelligd. 

woensdag 11 maart 1847 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v. O. A.H. v.Kruijne, mr. L.Plooster, J. de 

Rouville. mr. H.T.Hoijer en W.P.Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Resolutie betrekkelijk de begraafplaats der roomsch katholijken 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den pastoor der roomsch katholijke gemeente dato 4 dezer 

rep no 168 houdende bij vernieuwing aandrang van wege dien geestelijke tot inwilliging van de 

onderscheidene punten door hem met betrekking tot de inrigting van het terrein op de nieuw 

burgelijke begraafplaats voor de roomsch katholijken afgestaan breder uit een gezet bij zijne missive 

van den 30 october jl rep no 599, met verwijzing in eerst genoemde missive van het geen aldres en wel 

in sommige steden van de provincie Noord Holland het geval is, waarop gedelibereerd zijnde zoo heeft 

deze vergadering gemeend geene verandering in deszelfs vroeger besluit te kunnen brengen, immers 

dat in dezen met in aanmerking kan worden genomen dat gene wat op dit punt in andere plaatsen is 



gedaan, daar de onderscheidene inrigtingen in iedere plaats, voor zoo veel die buiten de algemeene 

voorschriften vallen, geheel [45v] afhankelijk zijn van de locale omstandigheden en zulks te meer 

wanneer de aanwijzing op elders eene andere provincie betreft, dat in deze stad in de bekrompenheid 

der stedelijke fondsen eene afdoende reden bestaat om niet meer te doen of te bewerkstelligen dan 

bepaald als verpligtend is voorgeschreven en dat men zich daarom lettelijk heeft willen houden aan 

de bestaande voorschriften laatst vervat in art. 25 van het prov. reglement op de begraafplaatsen in 

de provincie Zuid Holland door den koning goedgekeurd bij besluit van 4 augustus 1832 no 29, terwijl 

art 26 van dat besluit in verband tot art. 25 ten duidelijkste aantoont dat de bouwing die door den 

pastoor verlangd wordt niet verpligtend is, dat evenzeer naar het oordeel dezer vergadering geene 

termen bestaan voor de verlangde bepaling dat ook aan particulieren die op het gewijde gedeelte 

hunne begraafplaats zouden verlangen geene graven zullen worden verkocht verhuurd of afgestaan 

dan alleen onder die speciale voorwaarde dat zij nimmer voor zich, voor hunne betrekkingen of voor 

anderen van die graven zullen gebruik maken dan alvorens van den pastoor der gemeente consent tot 

de begravenis van eenig lijk te hebben verkregen, dat zoodanig bepaling toch deels buiten de 

bevoegdheid ligt dezer kamer deels in strijd zou zijn met den aard en met de beginselen van de 

voorschriften op de algemeene begraafplaatsen als waarbij alleen burgelijke regten geregeld worden, 

zonder aanmerking van godsdienstige belijdenis, dan alleen in de bepaald [46] aangewezen gevallen, 

deels bezwarend zou kunnen zijn voor deze stad door bemoeijelijking van de zijde der regthebbende 

en zulks in het bijzonder van de zijde der zoodanige die reeds nu verkregene regten op uitgifte van 

terrein bezitten. 

 Gearresteerd modellen akte van uitgifte grafruimte en kelders 

Geresumeerd zijnde de ontwerpen der akte van uitgifte en verkoop van grafruimten, graven en 

kelders, zoo in vergoeding voor de eigenaars van bestaande graven of kelders in de kerk als in de 

gevallen dat iemand zoodanige aankoop van grafruimte of kelders zou wenschen te doen, zoo zijn na 

deliberatie die ontwerpen goed gekeurd in model aangenomen. 

 Nadere resolutie op het reglement van broodkeur 

Ter tafel wordt gebragt eene dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 26 februarij 

jl. rep no. 107 houdende bezwaren en aanmerkingen breeder uiteengezet bij eene die dispositie 

gevoegde nota op de bij deze vergadering den 27 januarij jl gearresteerde ordonnantie op de 

uitoefening de broodbakkers, broodslijters en meelverkopers beroepen binnen deze stad, waarop na 

resumtie is goedgevonden te arresteeren de punten van inlichting op die aanwerkingen als mede de 

wijzigingen en veranderingen die hierdoor in voormelde ordonnantie zijn gebragt. 

 Rapport commissie fonds vr Briell v Ellemeet aangenomen voorstel van mr. Lette v O 

De commissie benoemd in de vergadering van 24 februarij jl om te conferen met eene commissie uit 

de kerkenraad der Hervormde gemeente opzigtens het fonds vrouwe Briell van Ellemeet en om van 

laatst genoemde commissie de punten van schikking op te nemen en daarvan aan deze vergadering te 

rapporteeren [46v] berigt bij monde van mr. Lette van Oostvoorne, dat zij zich van hare lastgeving 

gekweten hebbende door de commissie dezerzijds in vereenigde conferentie met die uit den 

kerkenraad opgave was verzocht van de voorstellen die door den kerkenraad mogten worden gedaan 

om tot eene minnelijke afdoening van zaken te geraken. Dat daarop de kerkenraads commissie had 

doen kennen dat van wege den kerkenraad geene andere voorstellen werden gedaan dan die welke 



vervat zijn bij diens missive van den 17 februarij jl rep no 99, doch dat men van wege dien raad 

gemeend had te mogen verwachten dat uit den stedelijken raad eene commissie zou zijn benoemd 

geworden om te delibereren en voorloopig te besluiten en niet om blootelijk aan te hooren en te 

rapporteeren. Dat dan ook de stedelijk commissie bij de beperktheid harer lastgeving niet verder had 

kunnen besogneeren en diensvolgens bij deze van den afloop den converentie rapport doet. Waarop 

de commissie door den burgemeester bedankt zijnde voor hare bemoeijingen, wordt tevens door hem 

burgemeester voorgesteld dat deze aangelegenheid thans een onderwerp der deliberatie dezer 

vergadering uitmake. De heer Lette hierop het woord verzocht hebbende stelt alsnu voor dat 

andemaal eene commissie uit deze vergadering benoemd worde om met eene uit den kerkenraad te 

confereren tot beeindiging de voormelde zaak, doch dat daarbij aan de raadscommissie eene 

uitgebreider werkkring worde toegekend zonder op bepaalde volmagd deels op dat niet de [47] 

commissie in strijd met den geest dezer vergadering zou besluiten, deels omdat het aan bedenking 

onderhevig schijnt of deze vergadering het regt van delegatie inbare besluiten bezit, dat volgens hem 

referent het meeste geschikt zou zijn, om alzoo den werkkring der commissie te bepalen en te regelen 

naar aanleiding der voorstellen des kerkenraads, namelijk: 

1. Dat aan de stedelijke commissie worde opgedragen om met die uit den kerkenraad eene instructie 

voor den administratie te ontwerpen, en dat ontwerp na wederzijdsche regeling of met de punten van 

verschil aan deze vergadering mede te deelen om door haar voor zoo veel dezelve betreft te worden 

gearresteerd en nader ter arresteering aan den kerkenraad te worden opgezonden. 

2. Dat opzigtens de wijs van benoeming niet afgeweken worde van het ten allen tijde gevolgde gebruik, 

immers dat na den heer mr. D van Hoogwerf die op 29 februarij 1760 van wege de vroedschap en den 

kerkenraad is benoemd, de benoeming van diens opvolger de heer dr. A de Mirell op den 22 november 

1771 door de vroedschap is geschied, met agreatie van den kerkenraad (blijkens resolutie vroedschap 

van 29 januarij 1772) gelijk ook de opvolger des heeren Mirell de heer G.L.Verhell op den 21 februarij 

1799 door de municipaliteit is aangesteld, zonder blijk zelfs van daarop gevraagde agreatie des 

kerkenraads, terwijl de daarop gevolgde administrateur H. M. van Lict door laatstgenoemde stedelijk 

collegie op 1 augustus 1799 is benoemd, weder met agreatie des kerkenraad (blijkens resolutie van 

den 3 augustus 1799) en eindelijk de heer [47v] mr. W. P.H.Hoog den stedelijken raad op 2 november 

1804 onder approbatie des kerkenraads, aan welke wijs van benoeming het collegie van burgemeester 

en wethouders bij de beide latere benoemingen van den heer B. Kleijn op den 28 maart 1818 en 

H.C.Hoijer op den 11 december 1838 getrouw was gebleven, hebbende evenwel de kerkenraad tegen 

de wijs van benoeming in die beide gevallen geprotesteerd. Dat alsoo ook even zoo als zulks immer 

gebruikelijk is geweest, de verkiezing van eenen administrateur geschiede door deze vergadering en 

dat de stedelijke commissie worde belast den alsoo gekozene aan de kerkenraads commissie voor te 

dragen en voor zoo veel de kerkenraad zich met die keuze mogt vereenigen, daarvan aan deze 

vergadering rapport te doen, doch in geval van verschil in de keus dat dan in de conferentie der beide 

commissie het lot zal believen tusschen de beide keuzen. 

3. Dat de stedelijke commissie worde belast om met die uit den kerkenraad op te nemen de rekeningen 

van den afgetreden administrateur, van dezen over te nemen alle gelden, effecten en papieren aan 

het fonds toebehoorende en hem onder nadere approbatie dezer vergadering te dechargeren. 

4. Dat door de stedelijke commissie aan den kerkenraad worde voorgesteld dat alle rekeningen door 

den nader te benoemen administrateur zullen worden ingeleverd aan den stedelijke raad, die na 



opneming dezelve aan den kerkenraad zal indienen, en tevens eene commissie zal benoemen, om met 

eene uit den kerkenraad te concurreren tot het definitief sluiten of debatteren der rekeningen, dat 

voorts alle uitbetalinge uit het fonds zullen geschieden op speciale authorisatie [48] der beide 

raadcollegien bij mandaad door burgemeester en wethouders en door den praches en veribades 

kerkenraads geteekend, en voor zoo veel die uitbetalingen strekken moeten tot uitdeelingen dat aan 

elke der beide regt hebbende besturen de helft zal worden verstrekt van de gemandateerde som om 

overeenkomstig den aard en de strekking van het fonds te worden uitgekeerd. En stelt voorts de heer 

referend voor dat ingevolge deze vergadering het gedaan voorstel mogt aannemen van de daarop te 

nemen resolutie schriftelijk kennis worde gegeven aan den kerkenraad, ten einde, voor zoo veel 

dezelve daarmede mogt instemmen, ten spoedigste tot de uitvoering over gegaan worden. Waarop 

gedelibereerd zijnde is goedgevonden de beslissing op het voorstel des heeren Lette aan te houden 

tot de volgende vergadering. 

woensdag 14 april 1847 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v O. A.H.van Kruijne, mr. L.Plooster, 

P.van Andel, J. de Rouville, mr. H.T.hoijer en W.P.Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd. 

 Nadere resolutie op de keur op het sloopen van schepen 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van zijne excellentie den heer staatdsraad gouverneur der 

provincie [48v] dato 15 maart jl rep no 177 houdende bedenking tegen de bij deze vergadering 

gearresteerde en ter bekoming der koninglijke goedkeuring aan denselven heer gouverneur 

ingezonden keur op het sloopen van schepen, en zulks bepaald tegen de daarbij gestelde restributie, 

waarop na resumtie dier missive gedelibereerd zijnde heeft deze vergadering gemeend, dat de door 

den heer gouverneur tegen die restributie ingebragte bezwaren daarom niet dat gewigt hebben, dat 

daarin oogenschijnlijk gelegen legt, op grond dat het slopen van vaartuigen in deze stad uitsluitend 

door gevestigde ingezetene geschiedt, die nimmer eenig bezwaar tegen de reest sints jaren plaats 

gevonden hebbende heffing hebben gemaakt, zoo dat het niet waarschijnlijk is dat eenige hunner 

immers een te slopen schip elders zal brengen, als het welk voor hen veel kostbaarder zijn zou, terwijl 

van den anderen kant de restributie zaker slechts een gering voordeel aan de stads kas oplevert, doch 

des niettemin als voordeel geldt, en door deszelfs geringheid te minder bezwarende is voor de belang 

hebbende, en is diensvolgende geresolveerd om de goedkeuring des konings op het heffen dier 

retributie te blijven verzoeken, en de heer gouverneur de ---------------------- tot eene gunstig advies uit 

te noodige zonder resumtie. 

Onbevoegheid der gedep. staten tot afdoening van het geschil met den kerkenraad (diaconij 

kwestie) 

Ter tafel wordt gebragt eene dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 16 maart 

1847 rep no 191 betrekkelijk het door deze vergadering aan den kerkenraad jaarlijks eener somma van 

f 1250 ten fine van nunnelijke afdoening van het nog steeds aanhangige geschil opzigtens [49] de door 

dien kerkenraad gedane afwijzing van ledematen die wegens behoeftigheid ressesteeren tot het 

diaconij armbestuur en op grond der gedane afwijzing door het groot armbestuur in onderstand zijn 

opgenomen. Gevende gedeputeerde staten voornoemd daar bij tevens te kennen dat zij in dezen stand 



de zaak onbevoegd zijn eene beslissing te neemen. En is na resumtie die dispositie goedgevonden 

dezelve voor notificatie aan te nemen. 

 Aangehouden aanvraag om inlichtingen door gouv. opzigtens reglement op de begraafplaats 

 

Geresumeerd zijnde eene missive van zijne excellentie den heer staatsraad gouverneur der provincie 

dato 13 maart jl rep no 167, houdende aanvrage om inlichtingen opzigtens het bij deze vergadering 

gearresteerde en bereids in werking zijnde reglement op de begraafplaats, zoo is na deliberatie 

goedgevonden namens deze vergadering aan den heer gouverneur voornoemd te doen kennen dat 

men het meest doeltreffend acht om de beraadslaging op de punten bij die missive vervat voorloopig 

uit te stellen, vermits de ondervinding geleerd heeft dat ook andere en meerdere voorzieningen in dat 

reglement noodig zijn, zoodat des gouverneur opmerkingen met de nader te doene voorstellen simul 

et semel zouden kunnen worden afgedaan zoodra men op grond van genoegzame ondervinding zal 

vermeenen daartoe gevoeglijk te kunnen overgaan. 

 Reparatie toren groote jerk, opneming door W.Vermaas te Helvoetsluis 

Door den burgemeester wordt aan de vergadering mededeeling gedaan dat de toren der St. Catharina 

kerk eene aanzienlijke en kostbare reparatie vordert, dat de onkosten van herstelling volgens eene 

[49v] door den stadsbaas opgemaakte apprormatieve begrooting zouden bedragen p.m. f 5000.- dat 

volgens hem burgemeester bezwaarlijk nog in den loop dezes jaars die herstelling zou kunnen 

geschieden, zoo wel op grond van het reeds te ver gevorderde saisoen als van de ongenoegzaamheid 

van penningen in stads kas, en waartoe alsoo andere middelen verschaft zouden moeten worden, die 

een noodzakelijk op onthoud zouden vereischen, terwijl volgens hem burgemeester geene gegronde 

bezwaren bestaan om het werk tot een volgend jaar uit te stellen. en stelt mitsdien hij burgemeester 

voor dat dit punt thans een onderwerp der deliberatie deze vergadering uitmake, waarop 

gedelibereerd zijnde is goedgevonden om het onderzoek van het bestaande gebrek op te dragen aan 

den aannemer van publieke werken W. Vermaas te Helvoetsluijs, en denzelven uit te noodigen om ten 

spoedigste aan deze vergadering rapport zijner bevinding te doen geworden, te gelijk met de raming 

der kosten van herstelling en der noodige bestekken tot openbare aanbesteding. 

Verworpen voorstel van mr Lette v O opzigtens Ellemeet bepaalt benoeming commissie met 

gelimitteerde volmagt 

In deliberatie wordt gebragt het voorstel in de laatste vergadering gedaan door den heer Lette 

opzigtens de afdoening de zaak van het fonds van vrouwe Briell van Ellemeet, met den kerkenraad der 

Hervormde gemeente, en is na overweging goedgevonden het gedaan voorstel te verwerpen. En wordt 

op grond der gedane verwerping van dat voorstel door den burgemeester ter beslissing der 

vergadering gesteld of de van stadswege te benoemen commissie ten fine van regeling der bestaande 

punten van verschil eene [50] onbepaalde of gelimiteerde volmagt zal hebben en is na deliberatie tot 

eene gelimiteerde volmagt besloten, en zulks bij staking van stemmen uit krachten de beslissende 

stem des burgemeester. 

woensdag 29 april 1847 



Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v O. A.H. v. Kruijne, mr. L.Plooster, J. de 

Rouville, mr. H.T.Hoijer, W.P.Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd 

 Rapport bevinding reparatie stads toren. Herstelling uitgesteld 

Ter tafel wordt gebragt het rapport van den aannemer van publieke werken te Helvoetsluijs in dato 20 

april 1847 rep no 247, opzigtens de te doene reparatie aan den toren der St. Catharina kerk, waarop 

na resumtie en deliberatie is goedgevonden om de herstelling uit te stellen tot een volgend jaar doch 

om tevens onmiddellijk die middelen van voorzorg tegen vermindering en achteruitgang te bezigen 

die door den heer Vermaas zijn voorgesteld, en om onverwijld over te gaan tot het beramen der 

middelen om de noodige fondsen tot herstelling te erlangen. 

 Gearresteerd conditien van verhuring haard asch 

Door den burgemeester worden aan de deliberatie dezer vergadering gesteld de conditien van 

verpachting van de haardasch in deze stad vallende, en wel aan Jacob Muijs te Borgerhout in Belgie 

onder solide borgstelling voor den tijd van drie jaren ingaande primo [50v] meij 1847 voor 30 cts per 

haring ton, waarop na resumtie de ontworpen conditie en na deliberatie is goedgevonden die 

conditien en de voorgestelde verpachting goed te keuren. 

Besloten inhouding van tractement van de nachtwachter J. Kruijne wegens personele belasting 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer gouverneur der provincie dato 30 maart 1847 rep 

no 208, daarbij ingevolge art 7 der wet van 22 mei 1845 staatsblad no 22 verzoekende de inhouding 

van het tractement van den stadsklapwaker J. Kruijne voor zoo veel noodig tot betaling van door hem 

verschuldigde personele belasting over 1845, 1846 en rapporteert voorts de burgemeester dat tot het 

inkomen van evengenoemde missive bij burgemeester en wethouders zwarigheid was gemaakt tegen 

de gezegde inhouding op grond dat volgens den art 7 voornoemd op het geval van eene stedelijke 

administratie tegen over daar door bezoldigde ambtenaren niet toepasselijk was dat toch de lettelijke 

bepaling van dat art geene andere is dan dat de inhouding alleen zou kunnen geschieden voor 

gefailleerden en voor in staat van kennelijk onvermogen verkeerende belasting schuldigen, welke 

gevatting bevestigd wordt, door de volgende zinsnede van hetzelfde artikel waar van rang gegeling 

gevraagd wordt en in de bepaling der 2 alina die bij eene zoo algemeene opvatting als aan art 7 schijnt 

gegeven te worden in strijd zou zijn met alle beginselen der burgelijken regt. Dat op grond der 

bestaande bezwaren en vermits naar het oordeel van burgemeester en wethouders uit de verlangde 

inhouding welligt eene regtsvordering tegen de stad zou kunnen voortspruiten van de zijde der 

betrokken persoons raadzaam was geoordeeld deze zaak ter beslissing dezer [51] vergadering te 

stellen, waarop gedelibereerd zijnde, is met algemeenheid van stemmen besloten om met ter zijde 

stelling de beoordeeling in hoeverre art 7 in dezen al of niet toepasselijk moet geacht worden, dit maal 

de verlangde inhouding en aanzuivering te doen, zonder dat die evenwel als erkentenis van verpligting 

daartoe zou kunnen aangemerkt worden. 

  A.H.v.Kruijne benoemd. regent gasthuis 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat van wege het collegie van regenten over 

het gasthuis bij burgemeester en wethouders ingevolge art 68 van het stedelijk regerings reglement 



met ingekomen eene voordragt van een dubbeltal personen ter vervulling der vacature in dat collegie 

ontstaan door het overlijden van den heer mr. C.Pruijt, bevattende die voordragt de namen de heeren 

A.H.van Kruijne wethouder en J.de Rouville, dat dan ook naar luid van even genoemd artikel die 

voordragt door burgemeester en wethouders met een gelijk getal was vermeerderd en van die zijde 

worden voorgedragen de heeren mr. L.Plooster en P.van Andel raadsleden. En stelt hij burgemeester 

voor dat alsnu tot de benoeming van eenen regent overgegaan worde. Waarop dien conform besloten 

zijnde, hebbende de heeren mr. L.Plooster en J.de Rouville verzocht bij de stemming niet in 

aanmerking te worden genomen en is tot de stemming overgegaan zijnde de keus gevallen op de heer 

A.H.van Kruijne die verklaard heeft met de gedane benoeming genoegen te nemen.[51v]. 

 Ellemeet benoemd commissie op voorstel van J. de Rouville 

De burgemeester stelt voor dat vermits in de laatste vergadering besloten was om eene 

raadscommissie te benoemen om te concurreren met eene uit den kerkenraad der Hervormde 

gemeente tot regeling en schikking der zaken van het fonds vrouwe Briell van Ellemeet die 

aangelegenheid thans weder een onderwerp der deliberatien dezer vergadering uitmake. En is het 

raadslid de Rouville op diens verzoek het woord verleend zijnde, door dien heer voorgesteld dat 

vanwege deze vergadering eene commissie benoemd worde om met eene uit den kerkenraad te 

confereren tot het ontwerpen eener instructie voor den administrateur en om nader dat ontwerp ter 

arresteering aan deze vergadering aan te treden voorts om met de kerkenraad commissie op te nemen 

en te sluiten de rekeningen en om eindelijk namens deze vergadering voor te dragen een door dezelve 

te kiezen persoon en bij eene verschillende keus van de zijde der kerkenraads het lot te laten beslissen 

tusschen de beide voorgedragen personen. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden het voorstel 

der heeren de Rouville aan te nemen, zijnde daarna tot leden der commissie benoemt de heeren mr. 

Lette van Oostvoorne, mr. L.Plooster en J. de Rouville, hebbende de heer mr. H.T.Hoijer verzocht niet 

in aanmerking te komen. En hebben de benoemde heeren verklaart hunne opdragt aan te nemen. 

[52]. 

dingsdag 1 junij 1847 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v Oostvoorne, A.H. van Kruijne, mr. 

L.Plooster, P.van Andel, J. de Rouville en W.C.Jonas raden 

 Benoemd tot lid van prov. staten mr. N.J.C.Lette v o. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

Ter tafel wordt gebragt eene dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 21 mei jl 

rep no 319 houdende 1. Mededeeling van verleende eervol ontslag aan den heer Johannes van der 

Minne als lid van der provinciale staten, en zulks op het daartoe door den ontslagene gedaan verzoek 

2. Uitnoodiging aan burgemeester en wethouders dezer stad om in de vervulling der hierdoor ontstane 

buitengewoone vacature naar aanleiding van art. 67 van het reglement voor het bestuur der steden 

op heden door den stedelijke raad te doen voorzien, en stelt mitsdien de burgemeester voor dat alsnu 

overgegaan worde tot de benoeming van een lid van de provinciale staten, waartoe ingevolge art. 82 

van voormeld reglement overgegaan zijnde zoo is bevonden dat bij de eerste stemming van de zeven 

behoorlijke uitgebragte stemmen vier waren gevallen op den heer mr. Nicolaas Johannes Cornelis 

Lette van Oostvoorne, wethouder twee op de heer mr. Hendrikus Theodores Hoijer raadslid en een op 



den heer Jean de Rouville mede raadslid, zijnde het bureau van stemming zamengesteld geweest uit 

den burgemeester uit de heeren mr. L.Plooster en P. van Andel als de twee aanwezige raadsleden die 

de eersten in rang zijn, als stem opnemers, en uit den secretaris [52v] die de vereischte aanteekening 

heeft gehouden. En vermits alsoo bij de eerste stemming de volstrekte meerderheid der stemmen in 

gebragt was op den heer Lette voornoemd, is dezelve heer verklaard te zijn benoemd. En zal extract 

dezer naar aanleiding van art. 60, alin 4 van het reglement omtrent de zamenstelling der staten van de 

provincie Zuidholland dato 30 mei 1825 worden opgezonden aan zijn excellentie den heer staatsraad 

gouverneur der provincie, ten fine van informatie voor heeren gedeputeerde staten, zonder resumtie 

(over de stukken als credentiaal cirul gouv. 14 augustus 1844 prov. blad no 106). 

M.v.d.Lugt Melsert voorgesteld als administrateur van Ellemeet. In geval van afwijzing door 

kerkenraad voor te stellen twee commissarissen 

De burgemeester stelt voor dat ingevolge resolutie op de laatste vergadering overgegaan worde tot 

het kiezen van eene geschikten persoon om door de daartoe bereids benoemde commissie aan de 

commissie uit den kerkenraad der Hervormde gemeente te worden voorgedragen tot administrateur 

van het fonds vrouwe Briell van Ellemeet, waarop dien conform geresolveerd zijnde heeft den heer 

van Andel aanteekening verzocht dat hij zich van de stemming zal onthouden. En is vervolgens tot de 

stemming ingevolge art. 82 van het stedelijk regerings reglement overgegaan zijnde gebleken dat van 

de zes stemmen 5 waren uitgebragt op den heer Martinus van der Lugt Melzert en 1 op den heer 

Johannes Beijns, weshalven de stedelijke commissie voornoemd wordt uitgenoodigd om in hare 

conferentie met voorzegde kerkenraads commissie, van wege deze vergadering den heer M.v.d.Lugt 

Melzert tot administrateur voor te stellen. het raadslid de Rouville hierop het woord gevraagd en 

bekomen hebbende stelt voor [53] dat indien van wege den kerkenraad men zich niet magt willen 

vereenigen met de door deze vergadering voorgestelde wijs van benoeming van eene administrateur, 

de commissie als dan gemagtigd moge zijn om ten einde de zaak tot afdoening te brengen voor te 

stellen dat het voornoemde fonds voortaan worde beheerd door twee commissarissen, een uit den 

stedelijken en een uit den kerkenraad, respectivelijk te benoemen door de collegien waartoe zij 

behooren. En is hetzelve voorstel in omvraag gebragt zijnde goedgevonden overeenkomstig het 

gedaan voorstel te resolveeren, hebbende de heer van Andel ook in dezen zich van stemming 

onthouden. 

 Negotiatie f 8000.- voor herstelling toren en koornmolen 

De burgemeester rapporteert dat naar aanleiding van het geresolveerde in de vergadering van den 29 

april jl burgemeester en wethouders zich onledig hadden gehouden met het beramen van middelen 

om over de noodige fondsen te kunnen beschikken voor de noodzakelijk te doen herstellingen aan de 

toren van de St. Catharina kerk, evenzeer als voor de niet minder noodzakelijke vernieuwing van eenen 

as in de stadskoornmolen en daarmede gepaard gaande werken. Dat hoezeer ingevolge het rapport 

van den aannemer van publieke werken W. Vermaas te Hellevoetsluijs dato 20 april jl )reeds in de 

voormelde vergadering ter tafel gebragt en geresumeerd, van het eerst vermelde werk geene 

bepaalde siering van kosten kan worden opgemaakt, hetzelven toch, ingevolge raming van den 

stadsbaas moet worden gesteld op p.m. f 5800. terwijl de te doene herstellingen aan de koornmolen 

kunnen bedragen eene somma van f 220. zoodat [53v] beschikbaar zou behooren te zijn een somma 

van f 8000.- Dat de stedelijke fondsen ten eene male ongenoegzaam zijn bevonden om zoodanige 

uitgaaf thans te dragen en dat daarom meest geschikt was geoordeeld om te trachten de vereischte 



som bij negotiatie te erlangen, waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden overeenkomstig het 

advies van burgemeester en wethouders te beschikken en om diensvolgens de noodige authorisatie 

aan te vragen tot het negotieeren van eene somma van f 8000.- ten lasten dezer stad, en zulks op 

zoodanige voorwaarden van rente betaling en aflossing als later ten meesten belange der stad zouden 

kunnen bedongen worden. En worden burgemeester en wethouders belast met de uitvoering dezes 

zonder resumtie. 

 Inlichtingen als gouv. opzigtens bezwaren van de R.K geestelijkheid op de begraafplaats 

Ter tafel gebragt eene missive van zijne excellentie den heer staatsraad gouverneur der provincie dato 

8 dezer rep no 292 houdende verzoek om inlichtingen opzigtens eenige door de roomsch katholijke 

geestelijkheid gemaakte bezwaren tegen de inrigting van het terrein op de burgelijke begraafplaats, 

bestemd voor lijken van roomsch katholijken tegelijk met de toezending van de te dier zake door den 

pastoor der R.K. gemeente te dezer stede aan den aartspriester van Holland en zoolang ingebragte 

klagten, ende beschouwingen zoowel van dezen geestelijke als van den minister voor de zaken der R.K. 

eeredienst. Waarop na resumtie dier stukken tevens geresumeerd zijnde een bereids ontworpen 

antwoord, zoo is na deliberatie goedgevonden dat ontwerp, in het register van uitgaande stukken 

gebragt sub no 278 goed te keuren en te arresteeren [54] 

Uitdieping haven adres aan de koning 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat op 10 december des vorigen jaars de 

kamer van burgemeester en wethouders gemeend had zich te moeten wenden tot zijne excellentie de 

heer staatsraad gouverneur de provincie met verzoek dat door diens tusschenkomst de haven dezer 

stad die na in den jare 1814 van wege de directie van den waterstaat te zijn uitgediept, thans in 

zoodanige staat van aanslibting en daardoor ontstane ondiepte verkeert, dat dezelve schier niet aan 

het doel kan beantwoorden, andermaal ten koste van het rijk of van de provincie mogt worden 

uitgediept, bij welk verzoek men teven geacht had het hooge belang zoo wel voor handel en zeevaart 

in het algemeen als voor deze stad in het bijzonder van eene goede doeltreffende haven 

aanschouwelijk te maken. Dat men dan ook kort na het gedaan verzoek de hoop had durven koesteren 

dat hetzelve niet geheel vruchteloos was geweest, vermits men eerlangs herhaalde opnemingen door 

beambten van den water staat in en opzigtens de haven, had zien bewerkstelligen, tot men zich in zijne 

verwachtingen geheel teleur gesteld had gezien door een afwijzende beschikking van zijne excellentie 

den heer gouverneur voornoemd dato 25 mei jl rep no 311. Dat alsnu het hooge belang der zaak en 

het dringende van gepaste maatregelen van voorziening aan burgemeester en wethouders aanleiding 

hadden gegeven om te gelijk met de mededeeling van de gedane demarches de aandacht dezer 

vergadering op deze gewigtige aangelegenheid te bepalen. Waarop na resumtie van evengenoemde 

des gouverneurs [54v] dispositie is goedgevonden om namens en van wege deze vergadering een 

adres aan zijne majesteit den koning te rigten met verzoek vanwege het rijk in de bestaande behoefte 

moge worden voorzien. 

 Subsidie Israel armen verhoogd met f 50.- 

 

Gerenumeert zijnde eene missive van het Israelisch armbestuur te dezer stede dato 28 mei jl rep no 

310 houdende verzoek om verhooging van subsidie uit stadskas tot een bedrag van f 50.- ter zake 



daarbij vermeld, is, na deliberatie om voor dit jaar als buitengewoone toelage, onvermindert de 

toegestane subsidie, aan hetzelve armbestuur te verleenen eene somma van f 50.- zonder dat dit 

evenwel tot gevolgtrekking voor de toekomst kan leiden. 

 Kermis te houden 

Ter tafel wordt gebragt eene circulaire van den heer staatsraad gouverneur der provincie dato 15 mei 

jl prov. blad no 43, houdende verzoek om aan de deliberatien dezer vergadering voor te stellen de 

vraag of in de loop dezes jaars, bij de algemeene duurte van levensmiddelen en de alom heerschende 

behoefte het houden der gewone kermis niet zou kunnen worden nagelaten ten einde daardoor eene 

gelegenheid tot nuttelooze verteeringen en geldverspilling weg te nemen. Waarop na resumtie dier 

circulaire alsmede van een te dezer zake aan deze vergadering gerigt adres van ingezetenen 

strekkende daartoe dat de gewone kermis ook in dit jaar moge plaats hebben, gedelibereerd zijnde, is 

na rijpe overweging besloten tot het houden van de kermis, op grond dat de door den gouverneur 

daartegen aangevoerde bezwaren niet geacht kunnen worden een genoegzaam tegenwigt op te 

leveren voor de [55] vele bezwaren die zich in deze stad tegen het niet houden voordoen, zullende 

evenwel bij de gebruikelijke bekendmaking in de dagbladen worden gevoegd dat op den 8e dag na de 

voor den kermis te bepalen tijd alle kramen, tenten en stallingen zullen behooren te worden weg 

geruimd en opgebroken. 

dingsdag 29 junij 1847 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C. Lette v O. A.H. van Kruijne, mr. L.Plooster, J.de 

Rouville en W.P.Jonas raden. 

De notulen der laatste vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

 Rapport ingekomen geadverteerd reglement op het sloopen van schepen 

De burgemeester rapporteerd dat bij burgemeester en wethouders van wege gedeputeerde staten bij 

hunne resolutie van den 8 junij 1847 was ingekomen de door deze vergadering bij derzelver resolutie 

van den 29 december 1846 en 24 februarij 1847 gearresteerde keur op het sloopen van vaartuigen 

verzeld van het koninklijk besluit van den 24 mei jl no 68 houdende goedkeuring der bepalingen van 

art 6 derzelve keur, en wordt deze mededeeling voor notificatie aangenomen. 

 Voordragt ingevalle de accijns op de rogge mogt vervallen 

Ter tafel wordt gebragt eene circulaire van zijne excellentie den heer staatsraad gouverneur der 

provincie dato 23 junij 1847, prov. blad no 54 houdende voorstel dat aan de deliberatien dezer 

vergadering zal worden onderworpen de vraag of indien de thans bij de 2e kamer der staten [55v] 

generaal aanhangige wetsvoordragt opzigtens de afschaffing van den rijks accijns op de rogge, mogt 

worden aangenomen, de stedelijke kas de inkomsten zou kunnen missen van de plaatselijke opcenten 

te dezer stede op den rijksaccijns op de rogge geheven wordende, zoo niet welke middelen beraamd 

zouden moeten worden om vanaf 1 julij in het door de opheffing van die opcenten te ontstaan te kort 

te voorzien, terwijl bij aldien men de belasting op de rogge als plaatselijk middel mogt willen 

behouden, daartoe de noodige voordragt zou moeten worden gedaan en tevens de noodige 

reglementaire bepalingen zouden moeten worden gemaakt. Waarop na resumtie dier circulaire en van 

het deswegens door burgemeester en wethouders ingewonnen advies van den ontvanger der 



stedelijke middelen, en na deliberatie overwogen zijnde, dat de inkomsten van de heffing op de rogge 

tot dus ver over het loopende jaar hebben bedragen f 645 ponden, zoodat men geredelijk die over het 

geheele jaar kan beramen op f 1290.- dat de stadskas zoodanige som niet zou kunnen missen terwijl 

het ondoeltreffend zijn zou om het daardoor te ontstaan te kort op andere middelen te vinden, vermits 

die allen of bereids hoog bezwaard of evenzeer als de rogge tot de levens behoeften en consumptie 

der mindere klassen behooren. Dat er geene bezwaren zoude bestaan om de belasting op de rogge als 

eigen middel te behouden volgens de reeds bestaande ordonnantie op het gemaal en onder de 

bestaande surveillance, mits slechts de som der heffing als eigen middel bepaald zij, dat die som meest 

gevoeglijk in verband tot de thans geheven wordende opcenten gesteld zou kunnen worden op 1¼ 

cent per pond, zoo is goedgevonden om ingeval [56] het bovenvermelde wetsontwerp mogt worden 

aangenomen voordragt te doen tot eene heffing van 1¼ per pond rogge als eigenmiddel. 

Ellemeet rapport commissie benoemd van wege de stad J. de Rouville, weeshuis aangewezen 

tot bergplaats van de kist 

De heer Lette rapporteert namens de commissie van wege deze vergadering benoemd tot het 

confereren met eene commissie uit des kerkenraad der Hervormde gemeente te dezer stede tot 

regeling der belangen van het fonds van vrouwe Briell van Eellemeet, dat de beide commissien 

gebesogneerd hebbende door dezelve was overeengekomen om ingevolge resolutie dezer vergadering 

van den 1 junij jl het fonds voortaan te stellen onder beheer van twee commissarissen te benoemen 

een uit en door den stedelijke raad, en een uit en door den kerkenraad, waarna de beide commissien 

overgegaan zijnde tot het ontwerpen eener instructie voor de commissarissen dat fonds zullende 

administreeren, zoodanig ontwerp was opgemaakt, mits welke de commissie verslag doende van hare 

verrigtingen voorstelt dat alsnu overgegaan worde tot de benoeming van eenen commissaris uit deze 

vergadering, tot het delibereeren over het door den heer rapporteur ter tafel gebragt ontwerp eener 

instructie en tot het bepalen van de plaats waar de ijzeren kist in art 4 van dat ontwerp vermeld, ingeval 

dat artikel alzoo mogt worden aangenomen, zal worden gesteld. Waarop conform met het voorstel 

der commissie geresolveerd zijnde, in bij stemming overeenkomstig art 83 van het stedelijk regerings 

reglement bevonden dat van de behoorlijk uitgebragte stemmen 5 waren uitgebragt op het raadslid 

de Rouville en 1 op het raadslid Plooster, weshalve de [56v] eerstgenoemde tot commissaris is 

gekozen, hebbende de benoemde verklaard zich die commissie te laten welgevallen, en is vervolgens 

gedelibereerd zijnde over het ontwerp eener instructie dat ontwerp alzoo goedgekeurd en voor zoo 

veel deze vergadering betreft aangenomen, terwijl het weeshuis meest geschikt geoordeeld zijnde tot 

bergplaats van de genoemde ijzeren kist of kast dat gesticht op daartoe verleende goedkeuring van 

wege het collegie van regenten van hetzelve, tot het bedoelde einde is aangewezen en bepaald. 

 Adres uitdiepen haven 

Ter tafel gebragt zijnde een ontwerp adres aan der koning strekkende daartoe dat van wege het rijk 

de stadshaven mogt worden uitgediept of deze stad tot dat einde met eene subsidie mogt worden te 

gemoet gekomen, zoo is na resumtie dat ontwerp goedgekeurd en gearresteerd, en dienvolgens alzoo 

gebragt in het register van uitgaande stukken sub no. 

woensdag 21 julij 1847 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem.. mr. N.J.C.Lette v O. A.H. van Kruijne. Mr. L.Plooster, P van 

Andel, J. de Rouville. mr. H.T.Hoijer en W.P.Jonas raden. 



De notulen der voorgaande vergadering worde geresumeerd en gearresteerd. 

 Rekening bank van leening reserve fonds 

Door heeren commissarissen der bank van leening gedaan [57] zijnde rekening en verantwoording, 

tevens in hunne relatie van administrateuren van het reserve fonds der zelve bank, van hunne qestie 

en administratie en beide betrekkingen over 1846, zoo worden de beide rekeningen na opneming en 

accoord bevonden gearresteerd en gesloten. 

 Aanhouden stadsrekening 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om de rekening van de stedelijken ontvanger over 1846, 

die ter opneming ter tafel was gebragt, doch wegens tijds gebrek niet gedurende 8 dagen ter visie der 

leden dezer vergadering had gelegen, alsnog van af heden ter stadssecretarie ter visie de raadsleden 

te doen leggen en in eene nader vergadering aan de deliberatie te onderwerpen. 

 Rapport commissie Ellenmeet 

Door de commissie deze vergadering tot regeling der zaken van het fonds vrouwe Briell van Ellemeet 

wordt bij monde van het raadslid Lette gerapporteerd dat aan de kerkenraad commissie berigt gedaan 

zijnde dat van wege deze vergadering het raadslid de Rouville benoemd was geworden tot commissaris 

over gezegd fonds, van wege laatstgenoemde commissie kennis geving was ontvangen dat van de zijde 

des kerkenraad tot commissaris was benoemd de heer H.P.de Kanter, dat daarna en gecombineerde 

vergadering der beide commissie was opgenomen en gesloten der conclusieve rekening van den vorige 

administrateur, den heer H.C.Hoijer. dat de fondsen en gelden tot het fonds behoorende bestaande 

uit 1. Een kapitaal van f 24.900 aan inschrijvingen in het grootboek der 2½ % nationale werkelijke 

schuld ten name van Briell van Ellemeet. (Pieter [57v] Hendrik Hoog als administrateur van het fonds 

van mevrouw).2. 7 stuks certificaten nat. werk. schuld rentende 2½% groot ieder f 1000.- waarvan 6 

behooren tot de administratie van de H.H. S.D.Saportas c.s no 20386, 61023, 109627, 141121, 152517, 

154882 en een tot de administratie van de H.H. Pluijm en Bakker no 52991 met de tot die certificatie 

behoorende coupons, waarvan de eerste verschenen is 1 januarij 1846 een certificaat nat. werk. schuld 

rentende 3 % groot f 1000.- behoorende tot de administratie van de H.H.Brondgeest en Oostman te 

Amsterdam no 2621 met de daarbij behoorende coupons, waarvan de eerste verschenen is 1 

september 1845. 3. Een recepis van ter leen verstrekte gelden aan de diaconie armen der Hervormde 

gemeente dezer stad primitief groot geweest f 200.- als nog per resto groot f 175.-.4. Aan contante 

penningen de som van f 924.03 tegen requ van de beide commissien, van den genoemde 

administrateur waren overgenomen, welke fondsen en gelden door de gecombineerde commissie als 

toen waren uitgereikt en overgedragen aan de beide heeren commissarissen van het fonds. Waarna 

de commissie uit deze vergadering voor hare bemoeijingen in dezer bedankt en gedechargeerd zijnde 

is op voorstel van het raadslid de Rouville in diens kwaliteit van commissaris over meergemelde fonds 

van wege deze vergadering goedgevonden om voor zoo veel deze vergadering betreft de heeren 

commissarissen te authoriseren tot het aankoopen uit de voor handen zijnde gelden van eene 

inschrijving in het groot boek der 27 % nat. werk. schuld, tot eene nominale [58] waarde van twee 

duizend een honderd gulden (f 2100). 

 Voorstel Plooster opzigtens wijziging in de bezoldiging der stads commissien 



Het raadslid Plooster de aandacht der vergadering vestigde daarop dat door het overlijden van den 

stadskeurmeester van het slagtvee Jacob Pols eene vacature in die betrekking is ontstaan, stelt voor 

dat in overweging zal worden genomen in hoeverre die vacature zou kunnen leiden tot meerdere 

voorziening in de behoefte der geregelde dienst ten kantore van den ontvanger der stedelijke 

middelen dat toch op de lijst der stads ambtenaren bepaald bij art 77 van het stedelijk regerings 

reglement, bij deze vergadering gearresteerd den 25 januarij en 15 maart 1844 voor de dienst der 

stedelijke middelen, onder anderen zijn bepaald 1 commies ten kantore van den ontvanger op eene 

jaarwedde van f 300.- 5 commiezen op een weekgeld ieder van f 5 of 7 gl en 1 commies surnumerair 

op een weekgeld van f 3.- Dat het jaarlijks inkomen van den commies op het kantoor Hazelbach, met 

andere inkomsten uit stads kas en daaronder ook die van keurmeester van het slagtvee, volgens door 

hem heer relatant ingewonne berigten zou bedragen f 440.- Dat indien hij Hazelbach belast kon 

worden om alleen de dienst van keurmeester op het slagtvee waar te nemen, hem daarvoor ’s jaars 

toegelegd zou kunnen worden f 200.- waarbij als weger genietende p.m. f 150.- nog als commies zou 

kunnen worden gebragt op f 90.- dus tot een gelijk bedrag van f 440, doch waartegen de stadskas zou 

genieten op de jaarwedde van hem Hazelbach zoo als hij die nu, volgens hem heer relatant geniet eene 

som van [58v] f 100.- welke gebragt wordende bij de f 156.- ’s jaars toegestaan voor den commies 

sumnumerair en verhoogd met f 44 uit stadskas eene som van f 300.- zou opleveren, voor welk bedrag 

welligt meer geschikte persoonen zouden kunnen worden gevonden, dan alsnu om de geringheid van 

de som het geval schijnt te zijn. Waarop is goedgevonden om deze aangelegenheid in de eerstvolgende 

raadsvergadering nader in deliberatie te brengen. 

  Bepaling der rente eener negotiatie ad f 8000.- 

Gelezen zijnde eene resolutie van H.H. gedeputeerde staten der provincie dato 25 junij 1847 rep no 

382 houdende uitnoodiging dat door deze vergadering meer bepaald zullen worden vastgesteld de 

som van aflossing en het bedrag van rente, op de door deze vergadering bij dezelve resolutie van den 

1 junij jl noodig geachte negotiatie tot herstelling der stads toren en koornmolen ad f 8000.- vermits 

die vergadering bezwaar meent te moeten maken om zonder de regeling dier beide punten, de 

noodige aanvrage tot authorisatie der bedoelde negotaitie te doen, zoo is na deliberatie 

goedgevonden om de som van aflossing te bepalen op f 500.- ’s jaars en de rente of intrest op 4 uiterlijk 

5 ten honderd. 

 Conditien verpachting visscherij 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om de verpachting der visscherijen in stadsvesten, 

inspirende ultimo december van dit jaar, weder in het openbaar aan de meest biedende te doen plaats 

hebbende op gelijke conditie als waarop die verpachting vroeger heeft plaats gehad. [59]. 

 Baarhuis 

Door het raadslid de Rouville in zijn betrekking van directie der burgerlijke begraafplaats wordt 

voorgesteld dat op die begraafplaats een lokaal worde gesteld geschikt tot berging der baren en 

andere voorwerpen en gereedschappen dienende tot het begraven, en is na deliberatie goedgevonden 

deze aangelegenheid in eene nadere vergadering in deliberatie te brengen. 

woensdag 21 augustus 1847 



Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v O. A.H. van Kruijne, mr. L.Plooster, P.van 

Andel en W.P.Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Rekening schutterij 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van de administratie der dienstdoende 

schutterij binnen deze stad over het dienstjaar 1846 waarna dezelve rekening opgenomen in de 

bescheiden accoord bevonden zijnde, zoo is dezelve voorloopig vastgesteld. 

 Nadere aanhouding voorstel verandering in de dienst der commiezen 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om voorals nog het in de laatste vergadering door het 

raadslid Plooster gedaan voorstel opzigtens nadere voorziening in de dienst ten kantore van den 

ontvanger der stedelijke middelen, buiten deliberatie te laten en aan te houden tot eene volgende 

vergadering als wanneer deswegens door burgemeester [59v] en wethouders mededeeling van de 

beschouwingen dier kamer gedaan zal worden. 

 Aangehouden voorstel baarhuis 

Opzigtens het mede in de vorige vergadering door het raadslid Rouville gedane voorstel tot het 

bouwen van een locaal op de burgelijke begraafplaats ten einde te strekken tot bewaarplaats der 

baren en andere gereedschappen dienende tot het begraven, is goedgevonden evenzeer de 

deliberatie tot eene nadere vergadering uit te stellen zullende het raadslid Rouville worden 

uitgenoodigd een project van de door hem voorgestelde bouwing in te dienen met daarbij behoorende 

begrooting van kosten. 

 Verhuring van zeker perceel bouwland 

Door den burgemeester wordt aan de vergadering mededeeling gedaan dat sints den jare 1845 door 

burgemeester en wethouders eene proefneming was gedaan in hoeverre een perceel weiland 

Uiterwaard toebehoorende aan deze stad en gelegen in den polder Nieuwland kadastraal sectie no 3, 

groot een bunder 89 roeden 90 ellen, en welk perseel voor weiland geheel ongeschikt was geworden 

gevoeglijk tot bouwland zou kunnen worden aangelegd. Dat tot die proefneming hetzelve perseel tot 

heden was bebouwd, voor en in de som van honderd gulden ’s jaars, dat men thans meent te kunnen 

besluiten dat de proefneming volkomen geslaagd is en zich bereids gegadigden hebben voorgedaan 

die hetzelve perseel als bouwland voor een zeker aantal jaren, voor de som van honderd guldens ’s 

jaars in huur zouden gegeren [60] en stelt mitsdien hij burgemeester voor dit alsnu door deze 

vergadering zal worden gedelitereerd over de al of niet te doene verhuring en ingeval daartoe mogt 

worden besloten dat als dan mede in deliberatie zullen worden genomen de tegelijk met dit voorstel 

ter tafel gebragte conditien van verhuring, waartoe over gegaan zijnde zoo is goedgevonden om tot 

de verhuring van het voormelde perseel als bouwland op de ter tafel gebragte conditien voor den tijd 

van 5 of 7 jaren en tegen de som van f 100.- of zoo veel meer als door burgemeester en wethouders 

mogt kunnen worden gedongen te besluiten. 

 Opneming reparatie koornmolen W. Vermaas, ijzeren as 



Het raadslid Plooster stelt voor dat onder in wachting van de te verleenen authorisatie tot negotiatie, 

ook tot bekostinging der herstelling werken van de stadskoornmolen, op grond van de dringende 

noodzakelijkheid der voorziening die herstelling bereids zou geschiede, waartoe geresolveerd zijnde is 

tevens op daartoe gedaan voorstel goedgevonden om den aanneemer van publieke werken W. 

Vermaas te Helvoetsluijs uit te noodigen om met den molenmaker Verhoeff te Oostvoorne en den 

stadsbaas de te diene reparatie op te nemen, en speciaal te bepalen in hoeverre eene ijzeren as 

gevoeglijk zou kunnen worden gebragt en meer verkiesselijk zou zijn dan eene houten as, als mede 

welk het verschil in de kosten van daarstelling daardoor zou ontstaan, wordende de commissie van 

fabricage [60v] belast om deswegens in eene volgende vergadering rapport te doen met bevoegdheid 

om indien het aanbrengen van eene ijzeren as gevoeglijk geschieden kan en beter geoordeeld wordt, 

zonder het de kosten daarvan een beduidend verschil met eene houten as zouden opleveren, 

inmiddels ten spoedigste met de noodige werkzaamheden eenen aanvang te maken. 

 Rapport ingekome veranderd tarief op het geslacht 

Aan de vergadering wordt medegedeeling gedaan dat de door dezelve bij resolutie van den 29 

december 1846 gearresteerde veranderingen in het tarief der plaatselijke belasting op het geslagt, 

voorzien van het goedkeurend besluit der konings dato 28 junij jl no 63 bij resolutie van heeren 

gedeputeerde staten der provincie dato 13 julij jl (rep no 435) is ingekomen, en is alsoo goedgevonden 

aan die veranderingen in voormeld tarief de noodige uivoering te geven. 

 Stadsrekening over 1846 

De burgemeester brengt ter kennis der vergadering dat de rekening en verantwoording van den 

stedelijken ontvanger over den jare 1846, nadat develve bij hem was ingeleverd, met de daartoe 

behoorende verificatoire bescheiden was gesteld in handen van drie leden uit het stadsbestuur ten 

fine van examinatie. Dat dezelve rekening door gezegde leden onderzocht en accoord bevonden 

zijnde, door hem overeenkomstig het, bij resolutie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 

28 julij 1815, voor gestelde model was opgemaakt de administratieve rekening met toetsing derzelve 

aan de stedelijke [61] begrooting over dit jaar. dat alzoo bij burgemeester deze rekening met 

verificatoire bescheiden en de voormelde administratieve rekening te dezer vergadering overlegt ten 

einde door dezelve te worden onderzocht. Waarop na deliberatie de bewuste rekening, bescheiden 

en bijlagen accoord bevonden zijnde, voor zoo veel deze vergadering betreft, voorloopig is gesloten, 

om in triplo aan gedeputeerde staten voornoemd te worden opgezonden, zonder resumtie. 

woensdag 18 augustus 1847 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgemeester, mr. N.J.C.Lette v Oostvoorne. A.H. van Kruijne, Mr. 

L.Ploostr, W.P. Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Reparatie koornmolen en stellen van ijzeren as 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer Wm. Vermaas aannemer van publieke werken te 

Hellevoetsluijs dato 10 augustus 1847 houdende berigt dat volgens hem gevoeglijk eene ijzeren as in 

de stads koornmolen zou kunnen worden aangebragt, zonder dat zulks een beduidend verschil in de 

kosten tusschen eene nieuwe houten as zou op leveren, en nogthans door hem verkiesselijker dan 



laatstgenoemde wordt geacht, gevende tevens hij heer Vermaas te kennen dat bij het door hem 

gedaan plaatselijk onderzoek in de koornmolen onderscheidene door hem vermeld reparatien 

dringend [61v] noodzakelijk waren bevonden, en is na resumtie goedgevonden de commissie van 

fabricage te committeeren om ten spoedigste de noodige maatregelen te nemen zoo tot daarstelling 

van de bedoelde ijzeren as als tot herstelling der overige gebreken. 

Vervullen betrekking commies surnumerair ingevoerd hoofdcommies a f 3 ‘s weeks 

Opzigtens het door het raadslid Plooster in de vergadering van den 21 julij gedaan en in de laatste 

vergadering aangehouden voorstel tot het verschaffen van meerdere voorziening in de geregelde 

dienst ten kantore van den ontvanger der stedelijke middelen, rapporteert de burgemeester dat naar 

het oordeel van burgemeester en wethouders geheel aan het doel des voorstellers en tevens op de 

meest eenvoudige wijze zou worden voldaan bij aldien de tot dus verre bestaan hebbende betrekking 

van commies surnumerair ten gezegden kantore vervallen werd verklaard, en daarvoor in de plaats 

werd ingevoerd de betrekking van hoofdcommies met welke bediening als dan zou kunnen worden 

belast, tegen het daarvoor aan de vroeger betrekking van surnumerair verbonden zalaris, van f 3 ’s 

weeks, de commies Hazelebach terwijl als dan een geschikt persoon zou kunnen worden benoemd tot 

commies ten kantore tegen genot van het aan die bediening verbonden tractement van f 300.- ’s jaars, 

waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden overeenkomstig het voorstel van burgem. en 

wethouders te resolveren en zal mitsdien op de lijst van stads ambtenaren gearresteerd bij deze 

vergadering den 25 januarij en 15 maart 1844 de betrekking van commies surnumerair worden 

doorgehaald en daarvoor in de plaats gesteld een hoofdcommies tegen gelijk inkomen als aan de 

bediening [62] van surnumerair was verbonden. 

woensdag 15 september 1847 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.lette v Oostvoorne. A.H.van Kruijne, mr. 

L.Plooster, P. van Andel, J. de Rouville en J.B.Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd 

 Rekening en begrooting Israel armen Evang. Luth. armen 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van het Israelistisch armbestuur, over 1846, 

met de begrooting over 1848, als mede de rekening en verantwoording van het Evangel. Luthersch 

armbestuur over 1848 met de begrooting over 1848 en zijn de gezegde rekeningen opgenomen met 

de bescheiden vergeleken en accoord bevonden zijnde goedgekeurd en gesloten terwijl tevens de 

respective begrootingen, als gelijke som voor subsidie voordragende, als over het vorige jaar was 

toegestaan zijn gearresteerd. 

Rekeningen grootarm bestuur schutterij en godshuizen over 1846 begrooting over 1848 

Nog worden ter tafel gebragt de rekening en verantwoording van het grootarmbestuur over 1846 met 

den staat van begrooting over 1848 de begrooting der stedelijk dienstdoende schutterij over hetzelfde 

jaar, als meede de rekening der respective godshuizen, alle welke stukken nagezien, en accoord 

bevonden zijnde, zijn goedgekeurd en gesloten, wordende op voorstel van het raadslid [62v] Plooster 

na deliberatie goedgevonden om voortaan de rekeningen der godshuizen gedurende acht dagen, voor 

dezelve aan deliberatien dezer vergadering worden onderworpen ter stads secretarie ter visie te doen 



leggen voor de respective raadsleden, die van de ter visie legging op de gewone wijs bij billet zullen 

worden geinformeerd. 

  Begrooting stad aangehouden 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat de stedelijke begrooting over 1848 in 

gereedheid is gebragt en aan de deliberatie der vergadering zou kunnen worden onderworpen, en 

diensvolgens voorsteld om daartoe over te gaan, waarop door de vergadering is goedgevonden de 

opneming dier begrooting uit te stellen tot in eene volgende vergadering en om dezelve met de 

bijlagen intusschen ter stedelijke secretarie voor de raadsleden ter visie te doen leggen. 

 Dispositie grond. omtrent bezwaren R.K. geestelijke op begraafplaats notificatie  

Geresumeerd zijnde eene dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 20 augustus 

jl rep no 491 betrekkelijk de door den pastoor der Roomsch Katholijke gemeente gedane aanvragen 

opzigtens de inrigting van het terrein op de algemeene begraafplaats, bepaaldelijk bestemd voor 

Roomsch Katholijke, en wordt dezelve dispositie als geheel overeenstemmende met de bereids 

vroeger door deze vergadering aangenomen beschouwingen aangenomen voor notificatie. [63]. 

 Opening stembilletten B.v.Bentinck kiezer in plaats C. Preuijt 

Op door den burgemeester gedaan voorstel is goedgevonden overleg aan tot de opening der 

stembilletten die op 24 augustus jl door burgemeester en wethouders aan de stemgeregtigden over 

dit jaar waren rondgezonden ter vervulling van eene buitengewoone vacature, ontstaan door het 

overlijden van den heer mr. C. Preuijt op den 14 december 1846, wiens tijd van aftreding zou invallen 

op den 30 september 18-- en is diens volgens de kist vermeld in art 15 van het stedelijk regerings 

reglement (waarvan een der sleutels onder berusting van den burgemeester ende andere in handen 

van den heer A.H.v.Kruijne als in rang zijnde raadslid waren verbleven) geopend, terwijl de opening 

der stembilletten opgedragen is geworden aan den burgemeester ende heeren mr. L.Plooster en P.van 

Andel als de twee aanwezigen raadsleden die de eerste in rang zijn (de wethouders daaronder niet 

begrepen) welke heeren verder het bureau van stemopneming hebben uitgemaakt. De stembilletten 

die zich ten getale van 189 in de kist bevonden geopend zijnde, is gebleken dat slechts 86 behoorlijk 

waren ingevuld, en daarbij de navolgende stemmen waren uitgebragt op A.v.d.Blink 1, J.Lautz 1, P.van 

de Reijden 1. J.Hofland 3. H.J.Harttenroth 1. Baron Bentinck tot Nijenhuis 52. L.Comijs 2. N.v.d.Berg 1. 

J.Beijers 4. H.Vermaas 3. Wouter Schaaij 1. W.v.d.Linden 4. J. Verwoerd 3. Baron van Reede van 

Oudtshoorn 2 en N.v.d.Fuik Adriana 7. [63v] weshalve de heer Baron Bentinck tot Nijenhuis is benoemd 

tot kiezer in plaats van wijlen den heer mr. C.Preuijt. De uitslag der stemming aldus opgenomen zijnde, 

zijnde billetten in een pakket bij een verzameld en met dat pakket met de drie onderscheiden 

cachetten van den burgemeester en de twee raadsleden die het bureau van stemopneming hebben 

uitgemaakt verzegeld, waarna hetzelve aan den stadssecretaris is ter hand gesteld om nadat hetzelve 

gedurende drie maanden ter stedelijk secretarie zal zijn bewaard in de eerste gewone vergadering van 

den raad te worden verbrand. 

woensdag 27 October 1847 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v O. A.H.van Kruijne, mr. L.Plooster, J. de 

Rouville, mr. H.T. Hoijer, W.P.Jonas raden 



De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd. 

 Mr. W.Jongejan benoemd tot raadslis, doch bedankt 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van burgemeester en wethouders dato 6 october jl houdende 

kennisgeving dat in de kiezers vergadering van dien dag tot lid van den stedelijken raad gekozen was 

de heer mr. Willem Jongejan kantonregter te dezer stede en zulks in plaats van wijlen den heer mr. 

C.Preuijt. En rapporteert voorts de burgemeester dat gelijke [64] kennisgeving geschied zijnde aan den 

gekozene van denzelven was in gekomen eene missive dato 11 daaraan rep no 596, houdende berigt 

dat zijn Ed. hoezeer gevoelig voor het door de kiezers vergadering in hem gestelde vertrouwen er 

onderscheidene gewigtige redenen bestaan welke aanleiding geven dat hij zich die vereerde keus niet 

kan laten welgevallen en waarom hij na rijpe overweging besloten heeft de hem opgedragen 

betrekking niet te zullen aanvaarden, en wordt na resumtie dier missive deze mededeeling voor 

notificatie aangenomen. 

Begrooting stad 1848 aangenomen R.K. armbestuur voorloopig toegelegd gelijke subsidie als 

vroeger behoude na deze begrooting 

Ter tafel wordt gebragt de staat van begrooting voor den stad over de dienst van 1848 met de daartoe 

behoorende bijlage, mitsgaders eene missive van den pastor en president van Roomsch Katholijke 

armbestuur dato 10 october 1847 rep no 564, houdende verzoek om ter zake der inlevering van de 

rekening van dat bestuur over 1846 en der begrooting over 1848, om door hem aan gevoerde redenen 

te mogen worden gehouden voor diligent en dat, des ongeacht ten behoeve van dit bestuur gelijke 

som minstens moge worden voorgedragen als in het vorige jaar. En is voorafgaande resumtie dier 

missive en na deliberatie op het daar behandelde punt goedgevonden om voorzoo veel deze 

vergadering betreft aan het gedaan verzoek te voldoen. Waarna overgegaan zijnde tot de opneming 

der begrooting en bijlagen zoo zijn die na resumtie voor zoo veel deze vergadering betreft 

goedgekeurd en aangenomen. En zal mitsdien deselve begrooting in duplo, met de daarbij behoorende 

bijlagen, mitsgaders met een afschrift van [64v] voorgemelde missive van den pastor der R.K. 

gemeente en extract dezer resolutie ter approbatie en arresteering aan heeren gedeputeerde staten 

der provincie worden opgezonden zonder resumtie. 

 Bank van leening tarief van intrest 

Geresumeerd zijnde eene missive van zijn excellentie den heer staatraad gouverneur der provincie 

dato 9 augustus jl rep no 471 houdende berigt van de aanstaande expiratie van den toegestanen 

termijn tot heffing van eenen tarief van intrest ad 16 % in de bank van leening te dezer stede, met 

kennisgeving dat alsnu te dier zake een nader verzoek aan Z.M. den koning zal behooren te worden 

gedaan, zoo is tevens ter tafel gebragt en geresumeerd eene door burgemeester en wethouders 

ontworpen missive aan genoemden heer gouverneur, houdende op daarbij aangevoerde gronden 

uitnoodiging dat hij zijne bemoeijingen gelieve te willen doen strekken tot het erlangen der koninklijke 

goedkeuring om alsnog voor een tijdvak van 5 jaren eenen gelijke tarief a 16 % te mogen blijven heffen, 

waarop gedelibereerd zijnde zoo is het ontwerp gearresteerd en goedgekeurd (reg. uitg. stukken no 

496) 

 Baarhuis aanvrage of daar tegen van wege het rijk bezwaar zal worden gemaakt. 



Door het raadslid de Rouville wordt ingevolge vorige resolutie (4 augustus jl) overgelegd een plan tot 

bouwing van een houten baar- en begrafenis huisje op de burgelijke begraafplaats dezer stad, met 

raming der kosten, zijnde die bouwing begroot op f 600.- waarop gedelibereerd zijnde zoo is het 

ontwerp alsoo aangenomen en goedgekeurd, wordende de heer de Rouville van zijne bemoeijingen te 

dezer zake bedankt [65] en is voorts geresolveerd, om aan den heer gouverneur der provincie 

kennisgeving te doen van de noodzakelijkheid der bouwing van zoodanig locaal, doch dat, hoezeer om 

daarbij te motiveren gronden, de in der tijd van wege het departement van oorlog gedane aanwijzing 

en geschikt beoordeeling van het thans tot begrafenis ingerigte terrein, als van ------ insluit de 

bevoegdheid om daarop alzoo danige werken te stellen als tot eene begrafenis te behooren, deze 

vegadering nogthans meer verkiesselijk heeft geacht om ter voorkoming van moeijelijkheden bij 

voorraad verzekering te erlangen dat zich tegen den aanleg van zoodanigbaar en begrafenis huisje 

geene bezwaren gegrond van de legging der begraafplaats binnen den verboden kring der vesting, 

zullen voordoen, en om voorts tot dat einde de bemoeijingen van den heer gouverneur in te roepen, 

ten einde daardoor de c.q benoodigde authorisatie worde verleend. 

 Aankoop ijzeren brandkast voor effecten fonds vr. Briell van Ellemeet 

Is mededeeling gedaan met resumtie van eene missive van het raadslid J. de Rouville in zijne kwaliteit 

van commissaris van wege deze vergadering van het fonds vr. Briell van Ellemeet, dato 23 september 

jl rep no 554 houdende verzoek tot authorisatie, voor zoo veel deze vergadering betreft tot den 

aankoop door commissarissen over dat fonds van eener ijzeren brandkast tot berging en bewaring der 

gelden effecten en andere stukken tot dat fonds behoorende, zijnde blijkens die missieve gelijk verzoek 

gedaan aan den kerkenraad der Hervormde gemeente door den uit die vergadering benoemden 

commissaris, waarop gedelibereerd zijnde zoo is goedgevonden om zooveel deze vergadering betreft, 

het [65v] gedaan verzoek in te willigen. 

 Gratificatie onderwijzeres jonge jufvrouwen school ad f 25.- 

Gelezen zijnde eene missive van de onderwijzeresse der stads jongejufvrouwen school dato 24 

september jl rep no 562 daarbij om aangevoerde redenen eene verhooging verzoekende van 

jaarwedde met te kennen geving van hare bezwaren dat zij tot dus verre niet in de gelegenheid is 

gesteld tot het uitreiken van prijzen, gezien het deswegens ingekomen berigt van de plaatselijke 

schoolkomissie, zoo is na deliberatie geoordeeld dat op dat voorstel geene gunstige beschikking kan 

worden verleend en is het mitsdien gewezen van de hand, zullende echter voor dit jaar, doch zonder 

consequentie voor het vervolg aan de genoemde onderwijzeresse worden uitgereikt eene grafficatie 

van f 25.- onder opmerking dat volgens aangenomen beginsel de bewuste school nog te kort is in 

werking geweest dan dat reeds nu ten haren behoeve prijzen tot aanmoedinging konden worden 

verstrekt, doch welke prijzen des niet te min zullen worden uitgereikt even als aan andere scholen 

zoodra daartoe de bepaalde tijd van duur de school zal verloopen zijn. En worden burgemeester en 

wethouders uitgenodigd van het bij dezen geresolveerde aan de belang hebbende berigt te doen. 

 Aangehouden keur tegen het opkopen van militaire kleding stukken 

Ter tafel wordt gebragt eene dispositie van H.H. gedeputeerde staten der provincie dato 27 augustus 

jl rep no 505 daarbij op aanbeveling van den heer minister van binnenlandsche zaken voorstellende 

het arresteeren van eene stedelijke keur tegen het opkoopen van militaire kleeding en equijument ---

-----------stukken, wordende tot dat einde [66] een ontwerp van zoodanige keur daarbij gevoegd, en 



stelt alsnu de burgemeester voor, om overeenkomstig het door gedeputeerde staten uitgedrukt 

verlangen het toegezonden ontwerp alsoo aan te nemen, waarop gedelibereerd zijnde, is 

goedgevonden om op grond van de vele bedenkingen die tegen het arresteeren van zoodanige keur 

werden ingebragt de deliberatie uit te stellen tot in eene volgende raadsvergadering en om inmiddels 

de aangestelde dispositie met het daarbij behoorende ontwerp bij de raadsleden te doen rondgaan. 

 Aanleg grindweg bijdrage f 200.- 

De heer Kruijne rapporteerd dat hij in zijn kwaliteit van wethouders namens den burgemeester 

tegenwoordig is geweest op eene vergadering van burgemeesters de gemeente in dit eiland, ten doel 

hebbende de ontwerpe, wegverbetering. Dat in die vergadering het voorstel was gedaan om in stede 

van het vroegere plan tot aanleg van eenen schulpweg, griendwegen aan te leggen, dat de kosten van 

aanleg van zoodanige wege beduidend minder zoude bedragen zoo zelfs dat men met eene geringe 

verhooging van jaarlijksche bijdragen tot onderhoud van wege de respective gemeenten in staat zou 

kunnen zijn om door vertakkingen de voorgestelde wegverbetering ook verder uit te breiden tot ander 

gemeenten die volgens het vroegen ontwerp van den algemeenen weg afgelegen zouden hebben, dat 

dan ook volgens de gemaakte raming de door den stad tot gezegd einde bepaalde som van f 215 ’s 

jaars, deze behooren te worden gebragt op f 250.- en stelt hij referent voor, dat over deze verhooging 

gedelibereerd worde, waartoe overgegaan zijnde zoo is goedgevonden in het gedaan voorstel te 

bewilligen en mitsdien de jaarlijksche bijdrage tot het onderhoud der wegen voor den stad te stellen 

op [66v] twee honderd vijftig gulden. 

 Authorisatie tot negotiatie ad f 8000.- 

Gelezen zijnde eene dispositie van H.H. gedeputeerde staten der provincie dato 5 october jl rep no 583 

houdende toezending van een afschrift van het koninklijk besluit van 24 september jl no 107, waarbij 

wordt toegestaan de door deze vergadering gevraagde authorisatie tot negotiatie van f 8000.-. zoo is 

dezelve dispositie voor notificatie aangenomen. 

woensdag 15 december 1847 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C Lette v O. A.H.van Kruijne. Mr. L.Plooster, J. de 

Rouville, mr. H.T.Hoijer en J.B.Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en goedgekeurd. 

 Borgstelling voor den sted. ontv. Melsert vernieuwd 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling van eener ingekomen missive van den heer 

ontvanger der stedelijke middelen en van den rijks accijns op het gemaal M.v.d.Lugt Melsert dato 2 

december jl rep no 699, daarbij de in plaats van de door hen in de tijd ingenoemde zijne betrekkingen 

gestelde en thans overleden borgen, met name de heeren Jan Betist goedgek. en Leendert Jongejan, 

voorstellende de heeren Arij de Vlaming koopman en Jan Hofland touwslager binnen deze stad, beide 

solidair voor zoodanige sommen als door de vroegere borgen aangenomen waren, waarop 

gedelibereerd zijn [67] zoo zijn de beide voorgedragen personen als genoegzaam aangenomen, en is 

diensvolgens de gedane voordragt goedgekeurd. 



Ontslag commissie spinnerij en linnenweverij, vernieuwde benoeming uit leden van de 

commissie tot wering der bedelarij, subsidie toegestaan ad f. 600.- 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van de commissie van de armen spinnerij en weverij dato 6 

december jl rep no 703, houdende kennisgeving dat zij zich in vereeninging met de commissie tot 

wering der bedelarij, door de medewerking dier commissie in staat gesteld ziet, hare werkzaamheden, 

tevens met inbegrip der vroeger van stadswegen verleende subsidie te hervatten en zulks zonder dat 

die voortzetting eenige invloed uitoefent op de vroeger bestaan hebbende geldschieting vermits de 

likwidatie daarvan als van eene afzonderlijke administratie zal worden voortgezet, dat de leden der 

vroeger door deze vergadering benoemde commissie zich dan ook aanvankelijk gaarne met de 

wederopvatting der werkzaamheden hebben willen belasten, doch dat het haar aangenaam zou zijn 

thans in haren werkzamen kringvervangen te zien, mits welke zij te gelijk met haar ontslag de 

benoeming verzoekt van eene nieuwe commissie, tot welk einde worden voorgedragen de heeren 

Martinus.v.d.Lugt Melsert, Jan Beijer, Arij de Vlaming, Jan Hofland, mr. W Jongejan en mr. J.S. R 

Sandifort. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden. 1. Om de bestaan hebbende commissie 

onder dankbetuiging voor hare vele en welwillende werkzaamheden eervol ontslag te verleenen. 2. 

De voorgedragen heeren te benoemen en aan te stellen [67v] tot leden der commissie van 

linnenweverij en spinnerij. 3. Over het jaar 1848 gelijke subsidie van f 600, als vroeger toe te staan, 

onder bepaling dat jaarlijks door de benoemde commissie de door haar te doene rekening aan den 

stedelijke raad zal worden ingediend, met een gemotiveerd verslag tevens van den staat der 

administratie. 

 Keur tegen het opkoopen van militaire kleedingstukken 

In deliberatie gebragt zijnde de dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 27 

augustus jl rep no 505, met het daarbij gevoegde ontwerp eener keur tegen het opkoopen van militaire 

kleding en equipement stukken, zoo is na discussie bij meerdeheid van stemmen besloten, het 

ontwerp zooals het is liggende aan te nemen doch onder de volgende praemissi. De raad der stad 

Brielle, gezien hebbende eene dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 27 

augustus 1847 B no 4283 1e en 2e afd. G. S. no 2, daarbij op aangevoerde gronden en op aanbeveling 

van den minister van binnenlandsche zaken, voorstellende het arresteeren van eenen keur tegen het 

koopen inpand of op eenigehande wijze in ontvang nemen door particulieren van militaire voorwerpen 

wordende tot dat einde bij gezegde dispositie gevoegd een ontwerp van zoodanige keur. Willende, 

wanneer zoodanige keur nuttig en doeltreffend kan zijn, gaarne aan het verlangen der hooge regering 

voldaan, heeft goedgevonden en verstaan te arresteeren het ontwerp zoo als dat door heeren 

gedeputeerde staten is voorgesteld, als volgt: (volgt het ontwerp) zullende alleen in art 4 de [68] straf 

gesteld worden op f 25 of eene gevangenis van een dag. 

 Nadere resolutie op de stads begrooting over 1848 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van zijne excellentie den heer staatsraad gouverneur der 

provincie dato 19 november jl rep no 681 houdende toezending van eene nota van aanmerkingen op 

de bereids vroeger door deze vergadering gearresteerde begrooting over 1848. Waarop na resumtie 

van de bereids ontworpen beantwoording dier aanmerkingen die beantwoording alsoo is goedgekeurd 

en gearresteerd. 

 Commissie benoemd ter zake van bezwaren tegen het reglement op het begraven 



De burgemeester herinnert de vergadering aan het vroeger door haar genomen besluit op de door den 

heer gouverneur der provincie genmaakte aanmerkingen op het reglement op het begraven 

voorloopig aan te houden tot ondervinding zou hebben leeren kennen welke wijzigingen en 

bijvoegingen het reglement in het algemeen zou behouden, tevens wordt door den burgemeester 

mededeeling gedaan van eene sedert ingekomen missive van den 20 november jl rep no 694, 

houdende voorstel tot afdoening en regeling dier zaak, en stelt als nu hij burgemeester voor dat deze 

aangelegenheid thans tot een punt der deliberatien worden gemaakt., waartoe overgegaan zijnde, zoo 

is gehoord het rapport van den directeur der begraafplaats en na discussie goedgevonden om op grond 

van het verschil in de onderscheidene meeningen der leden dezer vergadering deze zaak alsnog aan te 

houden en ten fine van rapport te stellen in handen eener commissie van drie raadsleden [68v] waarop 

tot leden dier commissie zijn benoemd de heer Lette v Oostvoorne, Plooster en de Rouville, die de 

opdragt aangenomen hebbende, tevens hebben te kennen gegeven dat zij in de een te gewone 

vergadering in januarij 1848 hun rapport ter tafel zullen brengen. 

 Uitdieping haven van stadswege als bijdrage gesteld f.2000.- 

Aan de vergadering wordt medegedeeld eene missive van den gouverneur der provincie dato 1 

october rep no 717 houdende kennisgeving dat op het door deze vergadering aan den koning 

ingediende verzoekschrift tot bekoming van de noodige gelden uit ’s rijks kas tot het uitdiepen van 

dezer stadshaven door den hoofd ingenieur bij den waterstaat gunstig was gerapporteerd, doch dat 

aan deze aangelegenheid geen verder gevolg kon worden gegeven zoolang niet bekend zou zijn het 

bedrag dat van stadswege tot die aangelegenheid beschikbaar zou kunnen worden gesteld, en is na 

resumtie dier missive en na deliberatie goedgevonden om bij beantwoording daarvan de aandacht te 

vestigen op den bekrompen staat der geldmiddelen deze stad, zoodat niet tegenstaande de 

noodzakelijkheid van het verlangde werk, daartoe van wege deze stad niet meer dan eene som van f 

2000.- beschikbaar zou kunnen worden gesteld, en om dienvolgens de vermogende invloed van den 

heer gouverneur in te roepen op dat met deze geringe bijdrage genoegen mogt worden genomen, 

waarop geresumeerd zijnde een ontwerp van antwoord overeenkomstig het geresolveerde zoo is dat 

ontwerp alsoo gearresteerd en goedgekeurd (reg. uitg. stukken no 559) [69]. 

woensdag 26 januarij 1848. 

Tegenwoordig de heeren A. 

h.van Kruijne wethouder, bij absentie des burgemeester voor dezen fungerende mr. N.J.C.lette v O. 

mr. L.Plooster, P.van Andel, J. de Rouville. mr. H.T.Hoijer. W.P.Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Wijzigingen in het reglement op het begraven 

Aan de commissie in de laatste vergadering benoemd tot het rapporteeren opzigtens de noodig 

geachte wijzigingen en aanvullingen in het reglement op het begraven en op de daarmede in verband 

staande tarieven wordt verzocht verslag te willen doen. De heer Lette rapporteert diensvolgens dat na 

gedaan onderzoek het aan de commissie was voorgekomen dat in het geheel de in der tijd door den 

heer gouverneur bij diens missive dato 13 maart 1847 rep no 67 gemaakte bezwaren en opmerkingen 

ter zake van het reglement op het begraven gegrond konden worden geacht, weshalve de commissie 

voorstelt het reglement de door hem gouverneur voorgestelde wijzigingen te doen ondergaan, dat 



bovendien aan de commissie sommige punten waren voorgekomen die verandering behoefden, en 

wel, in de eerste plaats, ten aanzien van de verdeeling der parken als, in de 2e klasse alleen te brengen 

part 4 in de 3e klasse 2 parken onder de nummers 5 en 6, en op het terrein voor de Roomch Katholijken 

voor de behoeftigen en militaire twee parken t.w. voor de lijken van behoeftigen park 13 en voor de 

militairen no 14. Voorts om in art 14 de gestelde 6 en 7 palmen tusschen [69v] ieder kist te stellen op 

1 palm, om een der sleutels in art. 21 te stellen onder handen van den directeur, om de kwitantien bij 

art. 23 vooraf door den directeur te doen viseren, en eindelijk om te bepalen dat de termijn van tien 

jaren, bij art 16 gesteld tot opruiming van kisten alleen dan voldoende zal zijn wanneer het blijken zal 

dat, na dien tijd, de op te ruimen kist geheel zal zijn vergaan. De commissie wordt door den voorzitter 

bedankt. Op voorstel van den wethouder fungerende burgemeester goedgevonden zijnde over te gaan 

tot het delibereeren over de te brengen wijzigingen in het reglement op het begraven en dat reglement 

als nu definitief te arresteeren, zoo is na resumtie van de missive des gouverneur dato 13 maart 1847 

rep no 167 en van het, ingevolge rapport der daar mede uit deze vergadering belast geweest zijnde 

commissie ontworpen reglement op het begraven na deliberatie dat reglement alsoo goedgekeurd en 

gearresteerd. 

 Wijzigingen in het tarief der begrafenis regten 

Aan de vergadering wordt mededeeling gedaan dat zich op het tarief der begrafenis kosten in deze 

gemeente, A gearresteerd bij deze vergadering den 29 december 1846 goedgekeurd bij koninklijk 

besluit van den 28 maart 1847 no 65 bezwaren hadden voorgedaan, te weten dat de kosten voor 

huurgraven in de 3e klasse te hoog schijnen te zijn gesteld en die gevoelgelijk konden worden gebragt 

voor personen boven de 16 jaren oud en volwassenen van f 400 op f 250. Voor jongelieden en kinderen 

van 16 tot 2 jaren van f 2.00 op f 1.25 en voor kinderen beneden de 2 jaren van f 1.00 op f 0.75 terwijl 

mede het doodgraversloon voor deze laatsten van f 1.50 op f 1.- zou behooren te worden gesteld, dat 

voorts in de kolom van aanmerkingen onder de bijzondere ook dient voor te komen, eene [70] 

retributie aan de doodgravers voor het hakken van het hol in den winter, welke volgens vroeger 

gebruik zou kunnen gesteld worden op f 1.- voor een lijk boven de twee jaren en van 50 cents voor een 

lijk van een kind beneden dien ouderdom. Waarop na deliberatie is goedgevonden overeenkomstig 

het voorstel te resolveeren zullende alsoo op het daar naar opgemaakte tarief, door tusschenkomst 

van heeren gedeputeerde staten der provincie, de koninklijke goedkeuring worden verzocht. 

 Reglement aanzeggers der dooden, en lijkdragers 

Ter tafel wordt gebragt een bereids aan de leden deze vergadering medegedeeld ontwerp van een 

reglement op het van wege het stedelijk bestuur aangestelde aanzeggers der dooden en lijkdragers. 

Waarop na deliberatie dat reglement, met het daarbij behoorende tarief is goedgekeurd en 

gearresteerd.  

 Ordonnantie op de overzet veren der stad 

Ter tafel gebragt zijnde eene bereids aan de leden dezer vergadering medegedeeld ontwerp van eene 

ordonnantie op de aan deze stad in eigendom toebehoorende overzet veren van Brielle en van 

Maassluis op Rozenburg en vice versa, opgemaakt in overeenstemming met en naar aanleiding van 

het reglement de overzet veren in de provincie Zuid Holland, gearresteerd bij de staten dier provincie 

den 16 junij 1847, goedgekeurd bij koninklijk besluit van den 21 september daaraan gepubliceerd 

blijkens resolutie van gedeputeerde staten der provincie dato 26 october jl prov. blad no 93, zoo is na 



deliberatie die ordonnantie, met de daarbij behoorende tarieven alzoo goedgekeurd en gearresteerd, 

zullende aan een en [70v] ander door burgemeester en wethouders de noodige uitvoering worden 

gegeven. 

 Bank van leening intrest van kapitaal terug gebragt op 4 ½ % en de huur van lokaal op f 300.- 

Gezien zijnde eene apostelle van den heer gouverneur den provincie dato 7 dezer rep no 14 ten fine 

van berigt consideratie en advies gehecht aan eene missive van zijn excellentie den heer minister van 

B.Z. dato 30 december 1847 no 199 7e afd, houdende aanmerkingen en bezwaren tegen den in de bank 

van leening te dezer stede geheven wordende intrest van 16 % van beleende panden in verband tot 

de door deze vergadering bij hare resolutie van den 27 october 1847 gearresteerde gronden die tot 

behoud van dien tour van intrest pleiten, zoo is goedgevonden om, vermits thans het kapitaal der bank 

niet meer schijnt te vorderen de opofferingen die vroeger van wege deze stad ten dien behoeve zijn 

gebragt, de intrest van het vanwege deze stad aan die administratie geformeerde kapitaal weder te 

stellen op 4½ % in stede van f 4%, en de huur van het locaal der bank weder te brengen op f 300 ’s 

jaars in plaats van f 200, en is vervolgens geresumeerd eene in overleg met heeren commissarissen 

der bank ontworpen missive van beantwoording, en dat ontwerp alsoo goedgekeurd en gearresteerd. 

 Adres aan den koning tot het stellen van een baarhuis 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer gouverneur der provincie dato 20 december jl rep. 

no 730 houdende kennisgeving dat op het naar aanleiding de resolutie dezer vergadering dato 27 

october 1847 gedaan verzoek tot het bekomen van toestemming om op de burger gelijke 

begraafplaats in deze stad een houten baar en begrafenishuis te stellen, bij hem gouverneur was [71] 

ontfangen een schrijven van den minister van oorlog houdende toestemming onbevoegd acht omdat 

de begraafplaats binnen den kring van 377 ellen van de vesting ligt: waarop na resumtie dier missive 

gedelibereerd zijnde zoo is goedgevonden zich van wege deze vergadering te dier zake bij adres te 

wenden tot den koning en is na resumtie van het dien overeenkomstig opgemaakte ontwerp adres, 

dat alsoo goed gekeurd en gearresteerd.  

 Overschrijving posten van begrooting 

Door den wethouder fungerenden burgemeester wordt aan de vergadering mededeeling gedaan dat 

over de dienst van 1847 sommige posten van uitgaaf en begrooting ongenoegzaam waren bevonden 

bedragende het totaal van het te kort over die gezamentlijke posten de som van f 477.77½, doch welke 

bedrag gevoeglijk gevonden zou kunnen worden uit art. 67 der begrooting over dat jaar weshalve hij 

wethouder voorstelt tot die overschrijving de noodige voordragt te doen, daartoe overleggende een 

bereids ontworpen staat van aanvrage tot bekoming van authorisatie tot zoodanige overschrijving 

waarop na deliberatie is goedgevonden, en het gedaan voorstel te bewilligen wordende diens volgens 

evengenoemde staat voor zoo veel deze vergadering betreft goedgekeurd en gearresteerd. 

 Rapport gearresteerdee begrooting met verdere resolutie 

Ter tafel wordt gebragt eene dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 20 

december 1847 rep no 759, houdende arrest der stedelijke begrooting over 1848, doch tevens 

kennisgeving dat bij [71v] die vergadering met gepasten spoed zal worden ingebracht een voorstel van 

de stedelijke raad aangaande de te nemen maatregelen of voorzieningen tot herstel van het verbreken 

overwigt tusschen de gewone ontvangsten en uitgaven, die om daarbij aangevoerde redenen te 



noodzakerlijker worden geacht. En is na resumtie goedgevonden deze belangrijke aangelegenheid aan 

te houden. 

 Rapport ingek. milit. opkoopen kleeding stukken 

Aan de vergadering wordt mededeeling gedaan dat blijkens daarvan ontvangen berigt, bij 

gedeputeerde staten geene bezwaren bestonden tegen de in de laatste vergadering gearresteerde 

keur op het opkoopen van militaire kleeding en equipement stukken, weshalve daarvan het noodige 

gevolg zal worden gegeven. 

 Ellemeet voorstel om daaruit over f. 600 te beschikken 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om van wege deze vergadering op grond van het 

heerschende gebrek ende velerlei behoeften bij den tegenwoordig zoo strengen vorst, aan den 

kerkenraad der Hervormde gemeente alhier voor te stellen om uit het fonds vrouw Briell van Ellemeet 

voor het diaconij en voor het groot of h. geest armbestuur beschikbaar te stellen tot uitbedeeling eene 

som van f 600 voor ieder dier administratien, dus voor beiden te zamen eene somma van f 1200.- 

saterdag 5 februarij 1848 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. A.H. v. Kruijne, mr. N.J.C.Lette v.O. [72] mr. L.Plooster. 

P.v.Andel, J.de Rouville, mr. H.T.Hoijer. W.P.Jonas 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd 

 Briell v Ellemeet uitdeeling niet aan R.K. en leden van andere eerediensten sten 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat ingevolge resolutie in de vorige 

vergadering aan den kerkenraad schriftelijk was voorgesteld om de daarbij gestelde uitbedeeling te 

doen. Dat echter daarop was ingekomen eene missive van den kerkenraad voornoemd, dato 30 

januarij jl, die aanleiding had gegeven dat hij burgemeester had gemeend daarop eene raads 

vergadering te moeten beleggen. Waarop dezelve missive rep no 56 is geresumeerd, blijkende daaruit 

dat de kerkenraad zich alsnog bezwoerd acht dat het tot dus ver de zaken van dat fonds niet behoorlijk 

waren geregeld dat men dan ook voor ditmaal in het belang der armen in het voorstel van den 

stedelijke raad wil treden, mits slechts van de zijde van het grootarm bestuur alleen die armen worden 

bedeeld welke in den regel tot die instelling behooren en dus geene Roomsch gezinden of leden van 

niet Hervormden gezindten. En geeft daarop hij burgemeester te kennen dat de laatste restrictie bij 

hem het punt van bezwaar had uitgemaakt. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden op voorstel 

van het raadslid de Rouville te arresteeren eene door dat raadslid staande de vergadering ontworpen 

missive van beantwoording waarbij aan den kerkenraad wordt kennis gegeven dat dezerzijds geene 

andere bedoeling bestaat dan om aan Roomsch gezinden en leden van andere eerediensten geene 

[72v] uitdeeling te doen, terwijl bij deze vergadering nadere opheldering verlangd wordt, ten aanzien 

van de door den kerkenraad voorgestelde nadere regeling van het fonds, als hebbende deze 

vergadering niet kunnen begrijpen wat ten dien aanzien de bedoelingen des kerkenraad zijn. 

donderdag 10 februarij 1848 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. A.H.v.Kruijne, mr. N.J.C.Lette v O. mr. L.Plooster. P. van 

Andel. J. de Rouville. mr. H.T.Hoijer en W.P.Jonas raden 



De resumtie der notulen wordt aangehouden tot eene volgende vergadering 

 Begrafenis regten uitvoer van lijken het minimun 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer gouverneur der provincie ad.i dato 7 dezer rep no 

69, benevens eene resolutie van heeren gedeputeerde staten dato 28 januarij jl prov. blad no 13 

beiden betreffende eene door den koning gegeven interpretatie aan de woorden gewone begrafenis 

regten, voorkomende in art 28 van het provinciaal reglement op het begraven goedgekeurd bij 

koninklijk besluit van den 4 augustus 1832 prov. blad no 87, als waaronder verstaan moeten worden 

de regten van de klasse, waarin ieder lijk, volgens den sland des overledene, behoort en dat het aan 

de bloedverwanten der overledenen moet worden overgelaten om aan te geven tot welke klasse het 

lijk behoort. En is na resumtie goedgevonden om in stede van de bepaling voor uitgevoerd wordende 

lijken, voorkomende [73] in het tarief op de begravenis regten, zoo als dat laatst in deze vergadering 

is gearresteerd, op te nemen de bepaling van art. 23 van het provinciaal reglement voornoemd in 

overeenstemming met de thans daarop gegeven interpretatie. En zal het zelven tarief met deze en de 

in de vergadering van den 20 januarij jl aangenomen veranderingen en wijzigingen aan heeren 

gedeputeerde staten worden opgezonden ten einde door hunne tusschenkomst aan de goedkeuring 

des konings te worden onderworpen. 

 Briell v Ellemeet aankoop certificaat 

Nog gezien zijnde een voorstel van heeren commissarissen van het fonds vrouwe Briell van Ellemeet 

strekkende om door hunne respective committenten te worden geauthoriseerd om uit de bij hen 

voorhanden zijnde gereede gelden ter somma van f 576.64 aan te koopen een certificaat Nat. Werk 

Centg. Schuld a 2½% groot duizend gulden, zoo is voor zoo veel deze vergadering betreft 

goedgevonden de verlangde authorisatie te geven. 

woensdag 16 februarij 1848 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. A.H.v.Kruijne, mr. N.J.C. Lette v O. mr. L.Plooster. 

W.P.Jonas raden 

De notulen der beide voorgaande vergadering worden geresumeert en gearresteerd 

 Overschrijving van posten der begrooting 

De burgemeester deelt aan de vergadering mede [73v] dat een der stads karrepaarden dezer dagen 

gestorven zijnde, de geregelde dienst noodig had doen zijn daarin onverwijld te voorzien, terwijl men 

in die voorziening geslaagd was door den aankoop van een geschikt geoordeeld paard voor de som 

van f 150. Dat evenwel op de begrooting over deser jare geene gelden tot dat einde beschikbaar waren 

gesteld doch dat die geredelijk zouden kunnen worden gevonden uit art 80 dier begrooting 

(onvoorziene uitgaven ter beschikking der plaatselijke authorisatie) Weshalve door burgemeester en 

wethouders was opgemaakt de vereischte staat van aanvrage tot bekoming van authorisatie voor 

zoodanige beschikking. En stelt alsnu de burgemeester onder overlegging van dier staat van aanvrage 

voor, dat deze aangelegenheid thans een onderwerp der deliberatien bij deze vergadering worde. 

Waarop dien conform geresolveerd zijnde, zoo is na deliberatie de geresumeerde staat van aanvrage, 

voor zoo veel deze vergadering betreft alsoo goedgekeurd en gearresteerd, en zal dezelve ten 



behoorlijken tijde in duplo worden opgezonden aan heeren gedeputeerde staten der provincie te fine 

van definitief arrest, zonder resumtie. 

 Conditien aanbesteding reparatie toren. 

Ter tafel wordt gebragt een ontwerp bestek en voorwaarden van aanbesteding van de noodige 

herstelling aan den toren de groote of St. Katharina kerk, waarop na resumtie van dat ontwerp 

hetzelde alsoo is goedgekeurd en aangenomen, wordende burgemeester en wethouders belast met 

de uitvoering. [74]. 

woensdag 19 april 1848 

Tegenwoordig de heeren J.van der Minne burgemeester, A.H.v.Kruijne, mr N.J.C.Lette v O. mr. 

L.Plooster, P.van Andel, mr H.T.Hoijer en W.P.Jonas raden. 

De notulen der voorgaande vegadering worden geresumeerd en gearresteerd 

 Nadere resolutie op de ordonnantie voor de veren 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer staatsraad gouverneur ad interim. der provincie 

Zuid Holland dato 23 februarij jl (rep no 113) met daarbij behoorende missive aan hem heer 

gouverneur van burgemeester en bewoners der gemeente Rozenburg dato 12 februarij no 41 en een 

aan den raad dier gemeente ingedient adres van ingezetenen van Rozenburg dato 4 januarij bevorens 

(de beide laatstgenoemde stukken kopielijk medegedeeld) houdende een en ander bezwaren en 

voorstellen ten aanzien van het op 26 januarij jl door deze vergadering gearresteerde reglement op de 

aan deze stad in eigendom toebehoorene overzet veeren van Brielle en van Maassluis op Rozenburg, 

beiden vice versa, en op de daarbij gelijktijdig voor zoo veel deze vergadering betreft gearresteerde 

tarieven van die veren. Waarop na resumtie van evengemelde stukken gedelibereerd zijnde, zoo is 

goedgevonden uit des voormelde tarieven weg te laten de bepaling het no V van het tarief voor 

personen betreffende de dubbele vracht in geval van stormweder overeenkomstig de bepaling van art 

26 van het provinciaal reglement litt. a en daarvoor in de algemeene bepalingen te brengen dat de 

bepaling van art.26 litt a voornoemd om daarbij te vermelde reden [74v] kan geacht worden op deze 

veren niet toepasselijk te zijn, zullende alzoo numero V1 van dat tarief worden gebragt onder no V. 

voorts om sub no 1 van het tarief voor de vrachtgoederen nog te brengen als vracht voor een kooi met 

biggen inhoudende 5 stuks of minder in het veer van Brielle op Rozenburg 37½ cents en in dat van 

Maassluis op Rozenburg 25 cents, met bijbepaling dat voor ieder biggen boven het getal van 5 in 

eerstgemeld veer zal moeten betaald worden 3 cents en in het laatstgenoemde veer 2 cents, en sub 

no 2 van dat tarief voor kabeljaauw niet bij wagenvracht vervoerd wordende, per visch in het veer van 

Brielle 4 cents en in dat van Maassluis 3 cents, en voor schellevisch als boven per visch in de 

respectivelijk vermeld veren 1 en ½ cents. Om in het tarief van Maassluis op Rozenburg voor personen 

op te nemen de bepaling dat ingezetenen en bewoners van het eiland Rozenburg, nimmer meer dan 

de helft de vrachtgelden zullen behoeven te betalen onder toekenning van gelijke regten aan hen als 

aan elk ander passagier. En wordt voor zoo veel de andere punten van bezwaar of aanmerking betreft 

gearresteerd een ter tafel gebragt en geresumeerd ontwerp van beantwoording van des gouverneur 

boven vermelde missive, zullende die beantwoording met het in den geest dezer resolutie gewijzigde 

tarief worden opgezonden aan heere gedeputeerde staten, der provincie zondert resumtie. 

 Nader resolutie op het reglement der lijkdragers 



Gelezen zijnde eene dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 22 februarij jl rep 

no 104, te gelijk met eene daarbij behoorende nota van aanmerkingen [75] op het door deze 

vergadering op den 26 januarij jl voorgestelde reglement op de van wege het stedelijk bestuur 

aangestelde aanzeggers der dooden en lijkdragers en op het vervoer van lijken of betrekkingen van 

overledenen met rijtuigen naar de begraafplaats, zoo is na deliberatie gearresteerd eene nota van 

beantwoording dier aanmerkingen en is diens volgens het voornoemde reglement, voor zoo veel die 

nota van beantwoording zulks aanwijst, gewijzigd en geampliieerd. En zal van een en ander nadere 

opzending geschieden aan heeren gedeputeerde staten, zonder resumtie, terwijl de publicering van 

evengenoemde reglement zal worden aangehouden tot dat het berigt van ontvangst van hetzelve bij 

gedeputeerde staten, zal zijn ontvangen. 

 Begrooting R.K. armbestuur 

Gezien zijnde de begrooting van het Roomsch Katholijke armbestuur te dezer stede, over 1848 daarbij 

in ontvangst als subsidie van de gemeente voordragende eene som van f 1350.- Overwegende dat 

hoezeer deze vergadering, uit de bij die begrooting overgelegde stukken en bescheiden, de behoeften 

van hetzelve over bestuur heeft leeren kennen en daar van overtuigd is geworden, nogthans bij dezer 

begrooting over het loopende dienstjaar, ten dienste van dat armbestuur beschikbaar is gesteld de 

som van f 900.- en geene gelden in stads kas voorhanden zijn, die voor het meerdere dan die som 

beschikbaar zouden kunnen worden gesteld, of waarop de noodige aanwijzing zou kunnen worden 

gevraagd. Zoo is goedgevonden de begrooting van het R. K armbestuur over 1848 te arresteeren tot 

eene ontvangst van f 2717.50,- waarmede alsoo de uitgaaf in overeenstemming [75v] zal behooren te 

worden gebragt, blijvende verder aan hetzelve armbestuur onverlet om over 18 kg zoodanige 

voordragt in tijd te doen als voor deszelfs behoeften noodig zijn zal. 

 Bank van leening taux van intrest op 15 % 

Gezien zijnde eene dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 14 april jl rep no 223 

houdende kennisgeeving dat uit krachte eener koninklijk magtiging tot ultimo junij dezes jaars zal 

kunnen worden voorgegaan met eene heffing van 16 % voor alle panden in de bank van leening te 

dezer stede met invitatie aan burgerm. en wethouders om deze aangelegenheid bij deze vergadering 

ter tafel te brengen en uiterlijk voor den 15 mei aanst. een voorstel tot vermindering van den taux van 

intrest in te zenden. overwegende dat, in verband tot het geresolveerde op den 26 januarij jl, en tot 

de reeds vroeger in het breede gemotiveerde bezwaren die deze vergadering tegen eene eenigzints 

beduidende vermindering van dien taux van intrest meent te moeten inbrengen dezelve taux naar het 

oordeel dezer vergadering niet lager dan op 15 % kan worden gesteld, zullende dan na afloop van den 

tot de heffing van dien taux te bepalen termijn, met eenige zekerheid kunnen worden beoordeeld in 

hoeverre dezelve voor meerdere vermindering vatbaar zou kunnen worden geacht, of tot den vorigen 

stand zou moeten worden terug gebragt. Zoo is goedgevonden om burgemeester en wethouders te 

magtigen tot het doen der noodige voordragt tot vermindering van den meervermelden taux van 

intrest op den voet van 15 % zonder resumtie. [76]. 

 Verkoop aan mr. H.T.Hoijer van een stuk grond 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat het stuk grond aan deze stad 

toebehoorende gelegen in wijk 5, kadastraal bekend als 4 roeden 50 ellen tuin in sectie b no 689 door 

het overlijden van den vroegeren bruiker Johan Vincent Geutmann die daarvoor tot uitgang van het 



destijds bij hem in gebruik zijnde erf jaarlijks tien gulden betaalde, buiten rentgevend gebruikt is 

geraakt, dat bereids door burgemeester en wethouders pogingen waren aangewend om zoo mogelijk 

dat stuk grond weder aan andere te verhuren, doch dat niemand daarvoor eene met den vorigen 

opbrengst eenigsints geevenredigden huurprijs had willen uitloven, dat het meestvoordeelige bod was 

geschied door mr. H.T.Hoijer die zich willig had verklaard om het perceel te koopen voor eene som van 

f 125.- onverminderd de kosten op den verkoop vallende en onder nadere goedkeuring des konings. 

En stelt hij burgemeester voor, dat op grond van het betrekkelijk en gering belang van dit stuk grond 

voor slechts weinige eigenaren van panden wier erf zich daartegen aansluit in onnutte van hetzelve 

voor ieder ander, het op voorgezegden voet aan den heer mr. H.T.Hoijer moge worden verkocht. 

Waarop gedelibereerd en de beschouwingen des burgemeester door de vergadering beaamd zijnde, 

is goed gevonden om overeenkomstig met het voorstel te resolveeren. En is diensvolgens ter 

vergadering gearresteerd de staat van aanvrage tot voorziening van genoemd eigendom 

voorgeschreven bij dispositie van gedeputeerde staten der provincie dato 26 october 1827 prov. no 

56, zullende tevens bij de aanvrage tot [76v] die vervreemding worden gevoegd het verzoek tot 

authorisatie om de koopsom ad f 125.- op grond van dezelve geringheid niet te behoeven te beleggen 

maar als baar geld in kaste te mogen houden, overeenkomstig de resolutie van gemelde staten dato 3 

maart jl prov. blad no 26 zonder resumtie. 

 Briell v Ellemeet rekening 1847 

Ter tafel wordt gebragt de rekening van heeren commissarissen voor het fonds vrouwe Briell van 

Ellemeet over het jaar 1847 met een batig saldo van f 1776.647 met daarbij behoorende stukken en 

bescheiden, waarna dezelve rekening opgenomen en met de bescheiden vergeleken en accoord 

bevonden zijnde, zoo is dezelve rekening, voor zoo veel deze vergadering betreft, onder dankbetuiging 

voor de door heeren commissarissen in dezen zoo belangeloos bewezen diensten gearresteerd en 

gesloten zullende alle de stukken aan den kerkenraad der Hervormde gemeente ter arrestering voor 

zoo veel ook die vergadering betreft worde opgezonden. 

 Bank van leening rekening 1847 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording van heeren commissarissen der bank van leening in deze 

stad over 1847 mitsgaders de door dezelfde heeren in hunne relatie van administrateur van het reserve 

fonds dier bank van leening opgemaakte rekening en verantwoording van dat fonds, over hetzelfde 

jaar, zoo zijn die rekeningen en verantwoordingen na opneming accoord bevonden en mitsdien 

gesloten. 

 Verhuring tegen bakken 

Door den burgemeester wordt mededeeling gedaan dat de persoon van - Voortman, bleeker wonende 

binnen deze stad had aanzoek gedaan om eene der stadsregen[77] bakken te huren en wel voor de 

tijd van 4 jaren tegen f 12.- ’s jaars en stelt de burgemeester voor, dat door deze vergadering op dat 

aanzoek zal worden beslist en dat in geval eener gunstige beschikking tevens de voorwaarden der 

verhuring zullen worden gearresteerd, waarop dien conform geresolveerd zijnde, is goedgevonden de 

verlangde huur en de daartoe voorgestelde en ter tafel gebragte voorwaarden te arresteeren. 

 Negotiatie van f 8000.- eenige raadsleden bereid om f. 500 te verstrekken 



Ter tafel wordt gebragt de dispositie van heeren gedeputeerde staten der provincie dato 5 october 

1847 rep no. 583, houdende o.a. toezending van het kon. besluit van den 24 september jl. no 107 

waarbij deze vergadering wordt gemagtigd tot de negotiatie van f 8000.- ter bestrijding van de daarbij 

vermelde kosten en zulks tegen eenen intrest van 4 hoogtens 5 ten honderd met jaarlijksche aflossing 

van f 500.- voorts rapporteerd de burgemeester, dat voor het werk van stadskoormolen reeds is 

moeten worden verstrekt de somma van f 1402.65 terwijl op 1 maart jl het werk aan den toren der St. 

Catharina kerk op de door deze vergadering gearresteerde voorwaarde is aangenomen dor Arij 

Veenenbos mr. metselaar binnen deze stad voor de som van f 5450.- En stelt de burgemeester alsnu 

voor, dat, vermits eerlang de noodige gelden tot het doen van voorloopige afbetaling volgens de 

voorwaarden voor aanbesteding zullen moeten voorhanden zijn, door deze vergadering over de 

middelen ter bekoming der noodige gelden gedelibereerd worden. Waarop gelet zijnde op den 

tegenwoordig, ten gevolge der tijds omstandigheden zoo hoogen stand van intrest waardoor het 

hoogst mogelijk zijn zou eene geldleening [77v] tegen 5 % te sluiten en in aanmerking genomen zijnde 

dat in zoodanige gevallen de leden dezer vergadering de eersten behooren te zijn om zich eenige 

opoffering ten behoeve der stad te laten welgevallen, zoo hebben de heeren van der Minne, Lette v 

Oostv. Van Andel, mr. H.T.Hoijer en mr. W.P.Jonas zich bereids verklaard om tot het doen der 

voorshands benoodigde uitbetalling te verstrekken eene som van f 500.- ieder tegen vijf ten honderd 

’s jaars, met aflossing en voorts onder zoodanige voorwaarden als waar onder bij de definitieve 

regeling der negatiatie deze zal worden aangegaan en gesloten, zijnde de stadssecretaris belast om 

ook hiertoe voorstel te doen aan het afwezige raadslid J.d. Rouville. 

 Policie lijsten door logementhoudersd van vreemdeligen 

Op daartoe van wege de hooge lands regering door de gouverneur der provincie bij diens missive dato 

13 april jl rep no 218 gedaan voorstel is goedgevonden te bepalen, dat naar aanleiding van art 475 van 

den nog vigerenden code oenal alle logementhouders en slaapsteehouders verpligt zullen zijn dagelijks 

bij den commissaris van policie op daartoe door dien ambtenaar te bepalen uren, rapport te doen van 

alle bij hem vernacht hebbende vreemdelingen, met overlegging van eenen staat houdende 

vermelding van alle bijzonderheden ten aanzien van de plaats van waar zij zijn gekomen werwaarts zij 

meenen te vertrekken, wanneer dezelve ouderdom, burgerlijken staat en het doch van hun verblijf te 

dezer stede. 

donderdag 13 julij 1848 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. A.H.v.Kruijn. [78] mr. N.J.C.Lette v O. mr. L.Plooster. P.van 

Andel. J.de Rouville. en W. P Jonas raden. 

 Wijziging in de notulen der laatste verged. ter zake der negotiatie ad f 8000 

Bij de resumtie der notulen van de voorgaande vergadering wordt door het raadslid van Andel de 

aanmerking gemaakt dat volgens hun de bereidverklaring der inviduele raadsleden, waar onder ook 

hij, tot het verstrekken ieder van f 500 als voorloopig aandeel in de te negotieren f 8000.- niet gelijk 

daar is genotuleerd, was geschied, althans dat hij niet in dien geest de bewuste f 500 had toegezegd, 

maar dat volgens hem door ieder der zich daartoe bereid verklaard hebbende leden, voorloopig voor 

eenen bepaalde tijd de som van f 500 zou worden verstrekt tegen eenen intrest op den voet van 5 ten 

honderd ’s jaars, en zulks ten einde de stads kas in staat zou zijn tot de noodige provisionele betalingen, 

terwijl nader de negotiatie der f 8000.- zou worden geregeld, geheel afgescheiden van deze 



voorloopigeverstrekking van penningen. Andere raadslieden echter van oordeel zijnde dat het 

genotuleerde volkomen het geresolveerde uitdrukte zoo is na deliberatie tusschen de leden der 

vergadering die zich tot het verstrekken der gelden bereid hadden verklaard, goedgevonden met ter 

zijde stelling van het punt van verschil der resolutie zoo als die was genotuleerd in de notulen van 

heden op te nemen dat de genoemde heeren zich bereid verklaren om tegen eenvoudige 

schuldbekentenis, uit te reiken door burgemeester en wethouders, aan de stad Brielle voor den tijd 

van drie maanden ter leen te verstrekken [78v] ieder de som van f 500 tegen eenen intrest op den voet 

van 5 ten honderd ’s jaars, zullende nader de negotiatie der benoodigde f 8000.- een punt van 

deliberatie dezer vergadering uitmaken. En zal de heer Hoijer thans afwezig, worden uitgenoodigd om 

zich met deze beschikking te vereenigen. En zijn voorts de notulen der voorgaande vergadering 

goedgekeurd. Wederom ter tafel gebragt zijnde de dispositie van gedeputeerde staten 5 october 1847 

rep no 503 strekkende a.o ter begeleiding van ’s konings besluit van den 24 september bevorens no 

107 waarbij deze vergadering wordt gemagtigd tot het negotieren eener somma f 8000.- tegen eenen 

intrest van 4 hoogstens 5 ten honderd ’s laars en tegen jaarlijksche aflossing van f 500.- ter zake der 

daarbij vermelde herstellingen, zoo wordt door den burgemeester voorgesteld dat alsnu door deze 

vergadering beraadslaagd worde over de wijze van negotiering, welke aangelegenheid tot dus ver was 

aangehouden in de verwachting dat de standaard der renten volgens den algemeenen koers, zou zijn 

gedaald. Waarop in overweging genomen zijnde dat in de tegenwoordigen tijd bezwaarlijk gelden 

tegen den koers van intrest a 4 hoogsten 5 ten honderd ’s jaars te bekomen zijn ten zij bijzonder 

waarborg daarbij aan de geldschieter verleend worde, zoo is op daartoe gedaan voorstel 

goedgevonden om ingevolge art 71 van het stedelijk regerings reglement ’s konings authorisatie te 

mogen tot het bezwaaren van dezer stadskoornmolen en zulks tot zekerheid en waarborg [79] van de 

daartegen te beproeven geldopneming onder zoodanige voorwaarden als bereids door den koning zijn 

goedgekeurd en gearresteerd. En is voorts gearresteerd eenen tot dat einde strekkende staat van 

voordragt overeenkomstig de bestaande voorschriften. En zal die staat tegelijk met extract dezer 

resolutie ter overweging worden gezonden aan heeren gedeputeerde staten in gevolge 

evengenoemde art 71 zonder resumtie. 

 Rekening R.K. armen over 1846 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording van het R.K. armbestuur te dezer stede over 1846 

subsidie genoten hebbende uit stads kas ter somma van f 900.- zoo is dezelve rekening en 

verantwoording opgenomen en accoord bevonden zijnde goedgekeurd en gesloten. 

 Oninvordebaar verklaard eene post van f 8.- 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om als restant der rekening over 1844 in die van 1847 

en van het vervolg oninbaar te verklaren eene post groot f 8.- wegens door D. schoon op 14 april 1844 

van deze stad gekocht hakhout, doch welke kooppenningen, op grond van het geldelijk onvermogen 

der koopers, niet verhaalbaar zijn. 

 Bouwing baarhuis voorlopig uitgesteld 

Geresumeerd zijnde eene missive van den heer staatsraad gouverneur der provincie dato 27 mei jl rep 

no 313 als mede het afschrift eener missive van Z. Exc. den heer tijdelijke minister van binnenlandsche 

zaken gerigt aan voornoemden heer gouverneur dato 4 mei bevorens rep no 275 betreffende het door 

deze vergadering bij hare resolutie dato 26 junij [79v] 1848 gedaan verzoek tot het stellen van een 



baar en begrafenishuisje op de burgerlijke begraafplaats. Gezien zijnde het door burgemeester en 

wethouders dezer stad in dato 23 mei jl no 727/ 250 te dier zake aan den heer staatsraad gouverneur 

voornoemd gegeven berigt en antwoord, zoo is na deliberatie goedgevonden overeenkomstig met de 

beschouwingen van burgemeester en wethouders en op de door hem aangevoerde gronden de 

voorgestelde bouwing voorloopig aan te houden en mitsdien daaraan voor als nog geen gevolg te 

geven. 

 Nadere adres uitdieping haven 

Gelezen zijnde eene missive van den heer staatsraad gouverneur der provincie dato 22 april jl rep no 

250 ter begeleiding eener afwijzende beschikking van zijne excellentie den heer tijdelijken minister van 

binnenlandsche zaken dato 17 april jl op het van wege deze vergadering aan den koning ingediende 

adres tot uitdieping ten koste der rijks van dezer stads haven zoo is goedgevonden om bij nader adres, 

waarvan het ontwerp in eene volgende vergadering ter tafel zal behooren te worden gebragt, zijne 

majesteit te verzoeken die beschikking in nadere overweging te willen en bij nadere beschikking te 

willen bepalen dat het vaarwater voorbij deze stad door de rivier de Maas in het daarmede in verband 

staande gedeelte van deze stadshaven in behoorlijke staat worde gebragt en hersteld. [80] 

woensdag 19 julij 1848 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgem. A.H.v.Kruijne, mr. N.J.C.Lette v O. mr. L.Plooster. P.v.Andel, 

J. de Rouville en W.P.Jonas raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Rekening stad over 1847 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording van den stedelijke ontvanger over 1847 met daarbij 

behoorende justificatoire bescheiden, mitsgaders de daarbij gevoegde en overeenkomstig de 

bestaande voorschriften opgemaakte administratieve rekening zoo is na opneming van die rekening 

en verantwoording en na vergelijking met de daarbij behoorende stukken, dezelve voor zoo veel deze 

vergadering betreft goedgekeurd en voorloopig gesloten, zullende dezelve in triplo worden 

opgezonden aan gedeputeerde staten der provincie ter definitieve sluiting zonder resumtie. 

 Nadere resolutie negotiatie f 8000.- inschrijving a 4 % bij aandeelen van f. 500.- 

In aanmerking genomen zijnde dat tot dusver van wege het hooger bestuur geene beschikking is 

ontvangen op het bij resolutie dezer vergadering dato 13 jinij jl gearresteerde nopens het verleenen 

van hijpotheek ter verzekering der geldschieters op de te negotie een som van f 8000.- zoo is 

goedgevonden om bij nader schrijven aan den gouverneur der provincie op eene spoedige decisie aan 

te dringen en daartoe diens tusschenkomst beleefdelijk in te roepen. Voorts is nog te dezer zake 

geresolveert om inmiddels bij advertentie in de staatscourante eene inschrijving [80v] open te stellen 

van het bedrag van f 8000.- tegen 4½ ten honderd ’s jaars, bij aandeelen van f 500 met vermelding dat 

ter verzekering van het kapitaal aan de geldschieters genoegzaam waarborg door hijpotheek zal 

worden verleende en dat de restitutie zal geschieden bij jaarlijksche aflossingen van f 500.- zullende 

door burgemeester en wethouders een termijn worden gesteld binnen welke de inschrijvings billetten 

moeten zijn ingeleverd, terwijl de gelden moeten verstrekt op en de intrest alzoo ingaan met den 15 

augustus aanstaande. 



Burgem. en weth. verzocht hunne meening te doen kenne omtrent openbare aanbesteding 

haardasch en straatverlichting 

De aandacht der vergadering gevestigd zijnde op de vraag of het in het belang der stadskas zou kunnen 

zijn dat het ophalen van asch en vuilnis evenzeer als de openbare straat verlichting niet langer voor 

eigen rekening maar bij aanbesteding geschiede zoo is goedgevonden burgemeester en wethouders 

te committeren en uit te noodigen om in eene volgende vergadering op deze aangelegenheid hunne 

beschouwingen mede te deelen, c.q met overlegging van de noodige bestekken. 

 Overschrijving van de kosten van reparatie van molen en toren 

De burgemeester rapporteert, dat bij de bewerking van de herstelling aan dezer stads groote kerk 

toren en der stads koornmolen gebleken is, dat de kosten van het eerst genoemde werk hooger zijn 

geloopen en die van het andere werk lager zijn gebleven dan de raming, zoodanig, dat het overschot 

op het laatste zou kunnen worden aangewend tot geheele of gedeeltelijke bestrijding van het te kort, 

kunnende het geheele bedrag daarvan eerst nader, na oplevering van het werk bepaald worde [81] en 

stelt hij burgemeester, namens burgemeester en wethouders voor dat tot de overschrijving dier 

posten de noodige authorisatie bij de provinciale authoriteit worde aangevraagd, waarop dien 

conform geresolveerd zijnde, zoo is goedgekeurd en tevens gearresteerd de daartoe strekkende staat 

van voordragt. 

woensdag 23 augustus 1848 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgemeester, A.H.v.Kruijne, mr. N.J.C.Lette.v.O. mr. L.Plooster, 

P.van.Andel, J.de Rouville en W.P.Jonas raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelzen en goedgekeurd. 

 Rekening schutterij over 1847 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording van den schuttersraad der d.d. schutterij binnen deze 

stad met de daarbij behoorende bescheiden, zoo is die rekening en verantwoording na opneming en 

accoord bevinding voor zooveel deze vergadering betreft goedgekeurd en gesloten, en zal dezelve met 

de bescheiden ter definitieve sluiting worden opgezonden aan heeren gedeputeerde staten der 

provincie zonder resumtie. 

 Rapport autorisatie tot verkoop grond en tot verhijpot. koornmolen 

De burgemeester rapporteert dat bij extract resolutie van gedeputeerde staten dato 1 dezer rep no 

438 is ingekomen de koninklijke authorisatie zoo tot onderhanschen verkoop van het perseel tuin 

gelegen binnen den stad sector 13 no. 689 en zulks voor eene som van f 125 aan [81v] den heer mr. 

H.T.Hoijer ingevolge resolutie dezer vergadering dato 19 april jl als ter verhijpothekering van dezer 

stads koornmolen sectie A. no 73 ter verzekering der geldschieting van f 8000.- ingevolge resolutie 

dezer vergadering dato 13 junij jl, en doet voorts de burgemeester mededeeling dat ter zake der bij 

evengemelde resolutie open gestelde inschrijving voor het bedrag van f 8000.- tegen eenen 

jaarlijkschen intrest van 4½ ten honderd en voorts onder de daarop bepaalde voorwaarden slechts een 

inschrijving billet voor een bedrag van f 5000.- was ingekomen van den heer P. van Andel die later had 

opgegeven dat deze inschrijving door hem geschied was voor Catharina van Hamburg rentemeester 



wonende binnen de gemeente Spijkernisse weduwe van Jacob Kramer, dat ten gevolge der onvolledige 

inschrijving door burgemeester en wethouders beproefd was om de resterende som van f 3000.- 

geplaatst te krijgen bij de leden dezer vergadering in aandeelen van f 500.- tegen gelijken intrest, en 

dat de heeren J.van der Minne voor en ten behoeve mejufvrouw Adriana Elisabeth van der Minne, mr. 

N.J.C.Lette v.O, P.van Andel, J.de Rouville, mr. H.T.Hoijer en W.P.Jonas zich daartoe bereid hadden 

verklaard. En is na aanneming dezer mededeelingen voor notifcatie goedgevonden om voor zoo veel 

de negotiatie van f 8000.- betreft over te gaan tot de regeling van de vrije aflossing in jaarlijksche 

termijnen van f 500.- waarop na deliberatie tusschen de tegenwoordig zijnde geldschieters, wordende 

de genoemde Catharina van Hamburg vertegenwoordigd door [82] den heer P.van.Andel, is 

goedgevonden om bereids na de termijn van aflossing van ieder aanddel ad f 500.- te bepalen door 

uitlooting waartoe overgegaan zijnde zoo heeft zulks de volgende resoltaten opgeleverd no. 1 om te 

worden afgelost in 1849 getrokken door den heer P.van Andel. no. 2 af te lossen in 1850 voor den heer 

mr. H.T.Hoijer.no. 3 af te lossen in 1851 voor mejufvrouw van Hamburg. no.4 af te lossen in 1852 door 

den heer J.d.Rouville. no.5 af te lossen voor 1853 en no. 6 af te lossen voor 1854 voor Katharina van 

Hamburg. No. 7 af te lossen voor 1855 door den heer W.P.Jonas. no.8 af te lossen voor 1856 en no. 9 

af te lossen voor 1857 voor Katharina van Hamburg. no.10 af te lossen voor 1858 door den heer mr. 

Lette v. O. no. 11 af te lossen voor 1859, no 12 af te lossen in 1860 en no. 13 af te lossen voor 1861 

door Katharina van Hamburg. no. 14 af te lossen voor 1862 door den heer J.v.d.Minne. no 15 en 16 af 

te lossen voor 1863 en 1864 voor Katharin van Hamburg. En zal alsnu van deze geldschieting met 

hijpotheek notariele akte worden opgemaakt. 

 Voorstel tot verandering eigen middel op binnenlandsche wijn 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den ontvanger der stedelijke middelen dato 5 dezer no 446 

houdende voorstel om op grond van het misbruik dat gemaakt wordt van het invoeren van 

buitenlandsche wijn waarvan het eigenmiddel bij resolutie dezer vergadering dato 24 november 1842 

goedgekeurd bij kon. besluit van den 7 april 1843 no 48 is bepaald op f 8.36 per vat, onder den naam 

van binnenlandschen wijnen vruchtenat of cider, waarvan het eigenmiddel bij genoemde [82v] 

resolutie is gesteld op f 3.00 per vat, het eigenmiddel voor laatstgenoemd artikel te stellen tot gelijk 

bedrag als voor buitenlandschen wijn. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden het gedaan 

voorstel voor zoo veel deze vergadering betreft aan te neemen en is diensvolgens tevens gearresteerd 

eenen staat van voordragt tot verandering dezer belasting zonder resumtie. 

 Verandering loon commissaris der lijkdragers 

Op voorstel van het raadslid de Rouville als gecommitteerd directeur der begraafplaats is na deliberatie 

goedgevonden om in het tarief van het reglement op de van wege het stedelijk bestuur aangestelde 

aanzeggers der dooden en lijkdragers enz. gearresteerd bij deze vergadering den 26 januarij jl, het loon 

van den commissaris voor de diensten aan hem bij het reglement opgelegd te brengen op het dubbelde 

van het voor hem in de daarbij aangewezen onderscheidingen vastgesteld en zulks op grond dat het 

bij dat tarief gestelde loon te laag is bevonden zoowel in verband tot het geen vroeger door den 

commissaris werd genoten als tot de werkzaamheden aan hem bij het reglement opgelegd en het 

daarvoor noodzakelijke tijdverzuim voor andere beroeps bezigheden. Voorts wordt deze resolutie 

aangemerkt als te behooren bij die van den 26 januarij jl, zoo dat in de exemplaren van het voorn. 

reglement alleen het cijfer van het daarbij gestelde loon zal worden veranderd. En zal extract dezer 



worden opgezonden aan heeren gedeputeerde staten der provincie tegelijk [83] met een gedrukt 

exemplaar van het reglement, waarop de noodige verandering zal zijn gesteld. 

Aanbesteding straat verlichting uitgesteld, die op het ophalen van haardasch en vuil te 

beproeve 

Naar aanleiding van het in de vorige vergadering gesolveerde wordt namens burgemeester en 

wethouders gerapporteerd dat na een deswegens ingesteld onderzoek gebleken was dat in de jaren 

1814 tot 1825 toen de straatverlichting is aanbesteed geworden, daarvoor gemiddeld jaarlijks is 

betaald de som van f 1495, terwijl sints de jaren 1826 tot 1847, dat daarin onmiddellijk van stadswege 

is voorzien, die verlichting gemiddeld heeft bedragen f 1335,- ’s jaars, dus minder dan bij besteding 

heeft gekost ongeveer f 160, ’s jaars, naar aanleiding waarvan als het gevoelen van burgemeester en 

wethouders wordt uitgebragt het advies om voor als nog deze aangelegenheid op den laatst 

gebruikelijken voet te behouden. Dat voorts de kosten wegens het ophalen van asch en straatvuilnis 

hebben bedragen sints den jare 1827 tot 1847 gemiddeld f 1656, terwijl de inkomsten deswegens 

gemiddeld bedroegen f 1175, dus meerder uitgaaf dan ontvangst p.m. f 500.- weshalve het 

rapporterende collegie van oordeel was dat in dezen allesints raadzaam kon worden geacht te 

beproeven in hoeverre bij aanbesteding van dit middel betere uitkomsten zouden kunnen worden 

verkregen, ten welken einde tevens ter tafel wordt gebragt een ontwerp van aanbesteding waarop 

gedelibereerd zijnde is goedgevonden om voor zooveel het eerste punt van het rapport betreft, de 

aanbesteding der straatverlichting voorals nog althans tot in het volgende jaar aan te houden en ten 

aanzien van [83v] het tweede punt van rapport overeenkomstig het daarbij uitgebragt advies te 

resolveeren, zullende de arrestering van het overgelegde ontwerp worden uitgesteld tot eene 

volgende vergadering en inmiddels dat ontwerp aan de respective raadsleden ter examinatie worden 

rondgezonden. 

woensdag 20 september 1848 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne, A.H.v.Kruijne. mr. N.J.C.Lette v.O. mr. L.Plooster, P.van Andel en 

J.de Rouville raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd 

 Rekening Ev. Luth. armbestuur 

Ter tafel wordt gebragt de rekening van het Evangeli Luthesche armbestuur over 1847 en de 

begrooting voor die administratie over 1849, waarvan gemelde stukken opgenomen en na vergelijking 

met de bescheiden accoord bevonden zijnde, zoo is goedgevonden beiden te arresteeren. 

 Rekening en begrooting R.K. armencommissiriaal 

 Nog wordt ter tafel gebragt de rekening van R.K. armbestuur over 1847 en de begrooting over 1848 

doch is na resumtie dier stukken goedgevonden dezelve te stellen in handen eener commissie uit deze 

vergadering om daarover in eene volgende vergadering rapport uit te brengen en zijn tot die 

commissie benoemd de raadsleden van Andel en de Rouville die verklaard hebben dezen last te 

aanvaarden. 

 Opening stembilletten 



Door den burgemeester wordt voorgesteld om op heden over te gaan tot de opening van de op den 

29 augustus jl, aan de stemgeregtigden over dezen jare toegezonden en [84] op den vierden dag na de 

rondzending overeenkomstig art 15 van het stedelijk regerings reglement aan de huizen der 

stemgeregtigden weder opgehaalde stembilletten ter vervulling van zeven gewone en eene 

buitengewone vacatures, en zulks ter zake der op de 30 september e.k. plaats vindende aftreding van 

de H.H. J. de Rouville, J. v.d.Minne, A.H.v.Kruijne, P.van Andel. mr. A.R.Kraijenhoff van de Leur. M. Kluit 

en J. van der Meij alsmede op grond van het overlijden des heeren L. Jongejan wiens tijd van aftreding 

zou vervallen op den 30 september 18-. En is naar aanleiding van het gedane voorstel en conformiteit 

met art 15 en 16 van genoemd regerings reglement, de kist, waarvan eene der sleutels onder berusting 

van den burgemeester was verbleven en de andere onder berusting van den heer A.H.v.Kruijne als in 

rang eerst zijnde raadslid, geopend zijnde het bureau van stemopneming zamengesteld uit de heeren 

burgemeester, mr. L.Plooster en P.van Andel als de twee raadsleden die (de wethouders daar onder 

niet begrepen) de eerste in rang zijn. De stembilletten die zich ten getale van 273 in de kist bevonden 

op de voorgeschreven wijze geopend zijnde, zoo is bevonden dat slechts 79 behoorlijk waren ingevuld 

en daarbij de navolgende stemmen waren uitgebragt op den heer S.v.d.Meij 56, op den heer P.van 

Andel 53, op den heer J.de Rouville 51, op den heer A.H. van Kruijne 51 goedgekeurd de Rouville, op 

den heer J.van der Minne 43, op den heer mr. A.R.Kraijenhoff van de Leur 36, op den heer S.Hofland 

32, op den heer mr. Kluit 26, den heer H.P.de Kanter 26, op den heer M.v.d.Lugt Melsert 24, op den 

heer Baron van Reede van Oudshoorn 23, op den heer H. Vermaas [84v] 22, op den heer N.v.d.Fuuk 

Adriani 20, op den heer D. Prouningh van Deventer 17, dr. A.C.v.d.Minne 17, op den heer L. Comijs 16, 

op den heer L.M.van Kruijne 10, op den heer P. Jongejan 7, op den heer J. Lautz 5, op den heer N.van 

der Bergh 5, op den heer W. Schaaij 5, op den heer M.v.d.Stam 5, op den heer C.Q de Graaff 4, op den 

heer M.P.Snijders 3, op den heer H.J. Hasttenroth 3, op ieder van de heeren J. Beijers, A. Veenebos, 

A.de Lelijs en J. van Woensel 2 en op ieder van de heeren J. Hoogweg, S.W.C.Dreijsse, P. van der 

Reijden, C.Wijnen, C.C.Pols, C. Stolk, W. v.d.Linden en A. Noltee 1. De uitslag der stemming aldus 

opgenomen zijnde, zijn de billetten in een pakket bij een verzameld en is dit pakket, na dat het met de 

drie onderscheiden cachetten van den burgemeester en de twee raadsleden die het bureau van 

stemopneming hebben uitgemaakt, vergezeld was geworden, aan den stadssecretaris ter hand 

gesteld, ten einde hetzelve ter secretarie te bewaren, en na drie maanden in de eerste gewone 

vergadering van den raad weder ter tafel te brengen om te worden verbrand. En zijn ingevolge 

bovengenoemde stemming tot leden van de kiezersvergadering benoemd, ter vervulling der gewone 

vacature de heeren J.van der Meij, P.van Andel, J.de.Rouville, A.H.v.Kruijne, J.van der Minne, mr. 

A.R.Kraijnhoff van der Leur en J. Hofland en ter vervulling der buitengewone vacature de heer J.Kluit 

zijnde de heer A.P.de Kanter die met dezen een gelijk getal stemmen had niet benoembaar op grond 

van de zwagerschap met den medebenoemden heer P.van Andel, wordende voorts aan burgemeester 

en wethouders opgedragen om van den benoeming aan de [85] belanghebbende op de gebruikelijke 

wijs kennis te geven. Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om het arresteren van de conditien 

der verpachting van het ophalen van haardasch en straatvuil aan te houden tot in eene volgende 

vergadering. 

woensdag 11 october 1848 

Tegenwoordig de heeren J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette v.O. A.H.v.Kruijne, mr. L.Plooster, P. van 

Andel raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 



 Instalatie raadslid W.F.C.Bentinck tot N. 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van burgemeester en wethouders dato 4 dezer no rep 464 

houdende kennisgeving dat in de kiezersvergadering van den 4 october jl tot raadslid dezer stad in de 

plaats van wijlen den heer mr. C. Preuijt verkozen was de heer Wolff Floris Cornelis Baron Bentinck tot 

Nijenhuis, waarna de gedane verkiezing beoordeeld zijnde is bevonden dat de benoemde de vereischte 

van lid van het stedelijk bezit en dat in zijne benoeming geene onregelatigheid heeft plaats gehad. En 

stelt almeede burgemeester voor dat door den vergadering zal worden goedgevonden om over te gaan 

tot de beëediging en installering van het nieuw benoemde en zich op daartoe hem gedane uitnoodiging 

ten raadhuize bevindende raadslid. En zijn conform met dat voorstel het raadslid Jonas en de 

stadssecretaris uitgenoodigd den benoemde ter vergadering binnen te leiden. Nadat hieraan voldaan 

was heeft de heer W.F.C.Baron.Bentinck [85v] tot Nijenhuis verklaard de hem gedane opdragt te willen 

aanvaarden en diensvolgens in handen des burgermeester afgelegd den eed voorgeschreven bij art 60 

van het stedelijk regerings reglement. En heeft daar na de nieuw benoemde onmiddellijk zitting in deze 

vergadering genomen. 

 Uitdieping haven bijdrage ad f 3000.- 

Geresumeerd zijnde eene missive van den heer gouverneur der provincie dato 25 augustus jl, rep no 

493 houdende voorstel dat van wege deze stad eene ruimer subsidie zal worden aangebodenvoor het 

werk der uitdieping en verbetering van het vaarwater voorbij de stad en de daar mede in verband 

staande stadsbuitenhaven, meenende hij gouverneur dat zoodanige verhooging der bijdrage welligt 

zou kunnen leiden tot eener gunstige beschikking op het van wege deze vergadering tot gedacht einde 

ingediende adres, zoo is na deliberatie goedgevonden om, hoezeer deze vergadering uitgaat van het 

beginsel dat het onderhoud en de verbetering van het vaarwater in de rivier de Maas en de genoemde 

buitenhaven in eigenlijke zin ten koste der rijks behoort te geschieden, nogthans, uit aanmerking van 

het groote belang dat ook onze stad daarbij heeft, het bereids vroeger volgens resolutie dezer 

vergadering dato---- gedaan aanbod van f 2000.- als bijdrage van wege deze stad te brengen op f 3000.- 

zullende tevens bij de mededeeling hiervan aan den heer gouverneur voornoemd de opmerking 

worden gemaakt, dat hoezeer deze som betrekkelijk geving schijnt, zij dat evenwel niet is wanneer 

men in aanmerking neemt de bekrompenheid van den staat der stadsgeldmiddelen en de 

bijzonderheid dat tegelijk met de herstelling van rijkswege, immer ten laste dezer stad zou blijven de 

herstelling binnen havens die thans voor geene [86] afdoende herstelling vatbaar zijn en eerst bij 

wegneming van het bezwaar in het vaarwater en in de buitenhaven in behoorlijke staat zoude kunnen 

worden gebragt. 

 Aangehouden rekening en begrooting groot armbestuur 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording van het groot armbestuur over 1847 alsmede de 

begrooting over 1849 zoo is op grond van afwezigheid van het raadslid de Rouville als president van 

het genoemde armbestuur goedgevonden het vorenstaande van die stukken aan te houden tot eene 

volgende vergadering ten einde genoemde heer de Rouville als dan in staat ’t zij de bedenkingen der 

vergadering tegen die stukken zoo wel noodig op te lossen. 

 Conditie aanbesteding haardasch 



Ter tafel wordt gebragt het ontwerp bestek tot openbare aanbesteding van het ophalen van den 

haardasch en van het straatvuil, en is gezegd ontwerp na artikels gewijze te zijn overwogen 

gearresteerd. 

 Maatregelen tot verwisseling der vuursteen geweren van de schutterij en slaggeweren 

Geresumeerd zijnde eene missive van den kapitein kommandant der dd. schutterij ter dezer stede dato 

7 dezer rep no 572 houdende verzoek tot magtiging om van het hooger bestuur het voorstel te doen 

dat van rijkswege de bij de schutterij bestaande vuursteen geweren en slaggeweren veranderd 

worden, doch de kosten gevonden zouden worden in ’t jaarlijksche afbetalingen van f 75, uit de 

fondsen aan de schutterlijke dienst toegestaan, zonder dat daardoor de subsidie uit stadskas eenige 

verhooging zou behoeven te lijden, zoo is na deliberatie goedgevonden om de genoemden kapitein 

kommandant te magtigen tot het doen van zoodanige voorstel [86v] door tegen betaling jaarlijks van 

f 50.- en onder voorwaarde dat dan ook de uit stadskas aan te vragen subsidie over de jaren, waarin 

die betaling geschieden moet minstens met f 25 verminderd worde. 

 Mededeeling ingekomen beklag tegen fabriek arbeid op zondag 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling van eene bij hem ingekomen en aan deze 

vergadering gerigte missive van den kerkenraad der Hervormde gemeente te dezer stede dato 19 

september jl, houdende bezwaren dat op den zondag in de aardappelsieroop fabriek van de firma Lette 

en van den Berg in strijd met de bepalingen der wet gearbeid wordt. De heer Lette v O. heeft, als in 

deze zaak betrokken zijnde de vergadering verlaten. Voorts rapporteert de burgemeester dat vermits 

deze aangelegenheid volgens art 82 het stedelijk regerings reglement uitsluitend behoort tot de 

bemoeijingen van burgemeester en wethouders door dit college een bepaald onderzoek was ingesteld 

en als toen bevonden dat in dezen geene overschrijding van wettelijke bepalingen had plaats gehad, 

doch dat tevens voor het vervolg de noodige voorzieningen genomen waren. En wordt deze 

mededeeling voor notificatie aangenomen. 

woensdag 8 november 1848 

Tegenwoordig de H.H. J.v.d.Minne burgemeester. mr. N.J.C.Lette v. O, A.H.van Kruijn, mr. L.Plooster, 

P.van Andel, mr. H.T.Hoijer en W.F.C. B. Bentinck tot N raden 

[87]. De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd. 

 Rekening en begrooting R.K. armen 

Op door den burgem. daartoe gedaan voorstel wordt door het raadslid van Andel rapport gedaan als 

met den afwezig zijnde heer de Rouville gecommitteerd tot het opneming der rekening en begrooting 

van het R.K. armbestuur, wordende bij dat rapport voorgesteld om de rekening te arresteeren, doch 

om daartegen de begrooting over 1849 op grond dat zich daarbij onderscheidene posten voor doen 

die blijkbaar te hoog zijn gesteld te verminderen volgens de meening van den heer de Rouville in die 

uit stadskas voorgedragen subsidie f 750 met f 200.- doch volgens den heer van Andel met f 550.- en 

alsoo te bepalen op f 1200.- terwijl, volgens de meening des relatants, de post van f 350 sub no 18 zou 

kunnen worden weggelaten vermits eerst bij rekening over 1848 het vermoedelijk te kort over die 

dienst zal blijken, waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden overeenkomstig het voorstel van den 

heer van Andel te resolveeren en dienovereenkomstig de begrooting van het gezegde armbestuur over 



1849 in de rekening over 1787 gearresteerd, eerst genoemde met eene subsidie uit stadskas van f 

1200.- 

Voorziening op de opbrengst van het veer van Brielle op Rozenburg, inkomste commissaris op 

dit veer 

Door den burgemeester wordt aan de vergadering mededeeling gedaan dat bij de deliberatien ter 

kamer van burgemeester en wethouders opzigtens de vervulling der betrekking van commissaris over 

het schuiten veer van Brielle op Rozenburg en vice versa, welke betrekking door het overlijden van den 

vroegeren commissaris J.de Snaijer vacerende is, tevens was gedelibereerd over de middelen en de 

rigtige opbrengst van dat veer ten behoeve der stadskas te verzekeren, immers, dat terwijl de veer 

[87v] schippers, ingevolge vroegere bepalingen, verpligt zijn 1/10 van hunne inkomsten van het veer 

aan deze stad op te brengen, geene controle bestaat over die inkomsten en diensvolgens de zekerheid 

gemist wordt, dat werkelijk aan deze stad opgebragt wordt, hetgeen haar toekomt. Dat evenwel geen 

middel van controle afdoende was bevonden, doch dat het doel zou kunnen worden bereikt wanneer 

in stede van een gedeeltelijk opbrengst van de inkomsten, eene vaste som jaarlijks werd bepaald. Dat 

uit dit oogpunt de opbrengst van het veer over een tijdvak van tien jaren waren nagegaan en dat als 

toen bevonden was dat dit gemiddeld bedragen had f 426.47 ’s jaars. Dat daar en tegen de commissaris 

steeds had genoten uit stadskas eene jaarlijksche bezoldiging van f 36.- en van de gezamenlijke 

schippers weeks f 1.50 dus ’s jaars f 78.- alzoo te zamen f 114.- Doch welke bezoldiging bij de hierboven 

voorgestelde regeling aanzienlijk zou kunnen worden vermindert op grond van de daaruit voor de 

betrekking van commissaris voortvloeijende vermindering van werkzaamheden door vereenvoudiging 

der comsitabiliteit. Dat naar aanleiding van dit alles door burgemeester en wethouders met de 

schippers van het veer onderhandelingen waren aangeknoopt, en dat ook dezen zich bereid hadden 

verklaard tot zoodanige verandering van opbrengst, en dat als toen voorloopig was aangenomen als 

middel van regeling. 1.Dat de veerschippers ontheven zoude zijn van de wekelijksche uitkeering van f 

1.50 aan den commissaris. 2. Dat door hen aan deze stad bij wekelijksche termijnen zou worden 

opgebragt [88] de som van f 500 ’s jaars en 3. Dat de bezoldering van den commissaris gesteld op f 50.- 

’s jaars uit stads kas zou geschieden. En stelt de burgemeester voor dat alsnu deze aangelegenheid een 

onderwerp uitmakende van de deliberatie dezer vergadering, waartoe besloten zijnde, zoo is na 

overweging de door burgemeester en wethouders ontworpen regeling goedgekeurd en gearresteerd, 

zullende deze veranderde orde van zaken voor zooveel de veerschippers betreft aanvangen met 1 

januarij 1849 en ten aanzien van den commissaris met 1 december aanst. 

 Rekening en begrooting groot armbestuur 

Wederom ter tafel gebragt zijnde de staat van begrooting voor het groot armbestuur over 1849 en de 

rekening over 1847, zoo zijn de stukken na deswegens van den president van dat armbestuur 

ingewonnen en aan deze vergadering medegedeelde inlichtingen, en ophelderingen gearresteerd. 

 Begrooting schutterij 

Geresumeerd zijnde de staat van begrooting voor de dienstdoende schutterij over 1849 houdende 

voordragt van eene subsidie uit stadskas ad f 495.- zoo is, vermits daarbij uit het oog is verloren de 

door deze vergadering genomen resolutie op den 11 october jl, op de door den kommandant dier 

schutterij aan het slot van zijne missive dato 7 october jl, rep no 572 gevoegde verzekering, 

goedgevonden om, in verband tot de bij die begrooting tevens voorgedragen verandering der 



vuursteen en percissie geweren, de voorgedragen subsidie te stellen op f 469.- en is behoudens deze 

weziging de begrooting gearresteerd. 

 stadsbegrooting 

Ter tafel wordt gebragt het ontwerp van den staat van [88v] begrooting voor deze stad over 1849, welk 

ontwerp met alle daarbij behoorende stukken, ingevolge resolutie dezer vergadering, gedurende meer 

dan 8 dagen, na daartoe aan de raadsleden gedane kennisgeving, ter hunne inzage ter stedelijke 

secretarie heeft gelegen. En is na resumtie van het ontwerp en na deliberatie goedgevonden om de 

bewuste begrooting, voor zooveel deze vergadering betreft, te arresteeren tot eene ontvangst van f 

44.100.20½. 

 Lijst kiesbevoegden voorstemming van leden der staten generaal 

Door den burgemeester wordt aan de vergadering mededeeling gedaan, dat ingevolge § 1 van de 

resolutie van gedeputeerde staten dato 16 october jl, prov. blad no 75 in verband tot het voorloopige 

kies reglement gearresteerd bij wet van den 11 october bevorens staatsblad no 70, door hem was 

opgemaakt de lijst van kiesgeregtigden, overeenkomstig art 2 van evengemelde kiesreglement. Dat die 

lijst, na voorafgaande publicatie van den 28 dier maand gedurende 8 dagen ter inzage heeft gelegen 

van het publiek ter stadssecretarij en dat daarop schriftelijke bezwaren waren ingekomen van A.de 

Vlaming, Jan Hofland, Pieter en Cornelis van der Poel en P. Weldenboer wed. J. Veenebos welke allen, 

met beroep op daarbij gevoegde duplicaat belasting aanslag billetten zich tot deze vergadering hebben 

gewend, ten einde in de lijst van kiesgeregtigde te worden opgenomen, de vier eerstgemelden in 

persoon, de laatstgenoemde bij vertegewoordiging door haren zoon Pieter Veenebos als daartoe 

bevoegd. Waarna de reclames geresumeerd en gegrond bevonden zijnde, zoo is goedgevonden aan 

het door ieder hunne daarbij uitgedrukt verlangen te voldoen en is voorts [89] de lijst met de daarop 

vermelde bijvoegingen gesloten. 

woensdag 27 december 1848 

Tegenwoordig J.v.d.Minne burgem. mr. N.J.C.Lette, A.H. v.Kruijne, mr. L.Plooster, P.van Andel, J.de 

Rouville, mr. H.T.Hoijer en B. Bentinck tot N. raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Nadere resolutie op de begrooting over 1849 

Ter tafel wordt gebragt eene dispositie van gedeputeerde staten dato 6 dezer rep no 739 houdende 

bezwaren en aanmerkingen tegen sommige posten bij de begrooting over 1849 waarop na resumtie 

daarvan tevens wordt medegedeeld een ontwerp van beantwoording der aanmerkingen, welk 

ontwerp mede geresumeerd zijnde zoo is hetzelve goedgekeurd en gearresteerd. 

Rekening godshuizen, gelden vrouwenhof te gebruiken voor andere gestichten tegen 4% ‘s 

jaars 

Ter tafel worden gebragt de rekeningen en verantwoordingen der respective godshuizen, dewelke na 

voorlezing en opneming accoord bevonden zijnde, zijn goedgekeurd en gesloten, met bepaling tevens, 

dat ter voorziening van de voor de respective gestichten benoodigde gelden, voortaan de incoulance 

gelden van het vrouwenhof zullen kunnen worden gebezigd doch dat daarvoor door het gesticht 



waarvoor die gelden besteed zijn voor den tijd der beleening eenen intrest aan het vrouwenhof zal 

worden uitbetaald op den voet van 4 % ’s jaars en is voorts goedgevonden om de kapitalen en intressen 

ten laste van stads bierwerkers en ten behoeve van de armen te Maarland zoo gezamenlijkk als 

individueel, voor het thans verschuldigde en voor het vervolg geheel oninvorderbaar en vernietigd te 

verklaren. [89v]. 

 Leden spincommissie 

Geresumeerd zijnde eene missive van de commissie tot wering van de bedelarij dato 25 november jl, 

rep no 705, houdende voordragt tot leden voor de vlasspinnerij die men van wege die commissie 

weder zou wenschen in het werk te stellen, zoo is goedgevonden overeenkomstig die voordragt te 

besluiten en zijn alzoo tot leden voor de commissie van vlasspinnerij benoemd de heeren M.v.d.Lugt 

Melsert, Arij de Vlaming mr. J.S.R.Sandifort en mr. A.R.Visser. 

 Aangehouden verpachting haardasch  

De burgemeester de aandacht der vergadering gevestigd hebbende op den ongunstigen afloop van de 

verpachting op den 22 november jl, van het ophalen van den haardasch en van het straatvuil binnen 

deze stad, welke aangelegenheid bereids bij rondgaanden brief aan de respective leden dezer 

vergadering is kennelijk gemaakt en in gevolge het daarop uitgedrukte verlangen dier leden tot de niet 

gunning van de verpachting heeft geleid, zoo is na deliberatie goedgevonden die aangelegenheid 

voorloopig aan te houden. 

 Aangenomen voorstel omtrent verandering geweren de schutterij 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer gouverneur der provincie dato 6 december jl, rep 

no 746 houdende, in verband tot het geresolveerde ter vergadering van den 11 november opzigtens 

het verandere der slag in percissie geweren ten diensten der schutterij, voorstel om 90 te deze stede 

voorhanden vuursteen geweren tegen even zoovele slaggeweren te verwisselen en om de overige 

mede voor handen 34 vuursteen geweren voor ’s rijks dienst tegen taxatie de waarde over te dragen 

en het bedrag dier waarde in mindering te brengen van dat het welk wegens de herstellings kosten der 

90 verwisselde geweren verwisselde [90] geweren verschuldigd zijn zal, deze kosten berekend tegen f 

3. per geweer, ten hoogste. Waarop na resumtie dier missive alsmede van het daarop door 

burgemeester en wethouders ingewonnen berigt en advies van den kommandant der dd. schutterij te 

dezer stede dato 20 december rep no 746 zoo is gedelibereerd zijnde, goedgevonden aan den heer 

gouverneur voornoemd te doen kennen dat deze vergadering niet ongenegen is, het gedaan voorstel 

aan te nemen. 

 Voordragt tot heffing eigen middel op vruchtenat aangehouden 

Ter tafel worden gebragt twee missiven van den heer gouverneur der provincie dato 15 november 22 

december rep no 692 en 735 houdende beiden mededeeling van de bezwaren, die door het 

departement van finantie gemaakt zijn tegen het doen eener gunstige voordragt aan den koning van 

de door deze vergadering bij resolutie van 23 augustus jl gearresteerde voordragt tot het heffen van f 

8.36 in plaats van f 3 per vat binnenlandsche wijn vruchtenat of ceder wegens invoer, ten zij tevens 

daarbij gevoegd worde een reglement op de vervaardiging van binnen deze stad vervaardigd 

wordende vruchtenat, waarna gedelibereerd zijnde is goedgevonden deze aangelegenheid aan te 

houden en de secretaris te belasten met het ontwerpen van het bedoelde reglement. 



 Mededeeling eervol ontslag van den heer J.v.d.Minne als burgemeester 

Namens burgemeester en wethouders wordt medegedeeld eene missive van den heer gouverneur der 

provincie dato 23 december jl, rep no 792, houdende kennisgeving van het door den koning aan den 

heer J. van der Minne op deszelfs verzoek verleend eervol ontslag als burgemeester dezer stad, in te 

gaan met 2 januarij 1849, mitsgaders van de wijze waarop inmiddels staande de vacature van 

burgemeester, in diens functien [90v] zal behooren te worden voorzien. En heeft na resumtie dier 

missive alsmede van het daarbij behoorende koninklijk besluit dato 30 november jl, no 55, de heer van 

der Minne voornoemd aan deze vergadering zijnen dank betuigd voor het hem in zijn veeljarige dienst 

verleende vertrouwen en de hem ten allen tijde verleende hulp en bijstand in de bevordering van dezer 

stads belangen, welke laatste, hem steeds na aan het hart zullen liggen. En is de toespraak des 

burgemeester beantwoord door den wethouder mr. N.J.C.Lette.v.O. wederkeerig met dankbetuiging 

voor de den aftredende burgermeester steeds betoonde zorg en behartiging van het welzijn dezer stad 

met den wensch dat de hem op zijn verzoek verleende rust hem steeds welgevallig zijn mogen. 

woensdag 17 januarij 1849 

Tegenwoordig de H.H. A.H.v.Kruijn wethouder fungerende als burgemeester, mr. N.J.C.Lette.v.O. 

J.v.d.Minne, mr. L.Plooster, mr. H.T.Hoijer, Baron W.F.Bentinck tot Nijenhuis raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Afwijziging adres veerschippers Rozenburg tot wijziging van tarief 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van de veerschippers van Maasluis op Rozenburg en vica versa, 

houdende bezwaren tegen sommige posten in het tarief op dat veer door den raad dezer stad 

gearresteerd. Waarop na resumtie dier missive en na toesing der bezwaren aan het reeds vroeger 

bestaan hebbende tarief in verband tot den aangenomen maatstaf ter regleling van de verhouding der 

vracht prijzen tusschen het genoemde veer en dat van deze stad op Rozenburg [91], zoo is het deze 

vergadering voorgekomen dat de aangevoerde bezwaren ongegrond worden geacht en is mitsdien het 

gedaan voorstel tot herziening van dat tarief gewezen van de hand. 

Intrekking subsidie aan spincommissie op grond dat deze niet verlangt rekening te doen aan 

deze vergadering 

Geresumeerd zijnde eene missive van de commissie tot wering der bederarij dato 29 december jl, rep 

no 705 houdende mededeeling dat het doel der overgroote meerderheid van de leden dier commissie 

niet was om, gelijk vroeger de benaming der leden voor de administratie der vlasspinnerij en 

linnenweverij van wege deze vergadering te erlangen, zoo als dit geschied is, op de voordragt dier 

commissie, bij deze zijds genomen resolutie dato 27 december jl, immers dat de commissie van oordeel 

is dat die benoeming uitsluitend door haar behoort te geschieden, vermits de genoemde administratie 

een uitvloesel der commissie is, ten gevolge waarvan de leden alleen en uitsluitend verantwoordelijk 

zijn rekenpligtig zijn aan de commissie, behoudens de bevoegheid van deze vergadering om eene 

commissie te benoemen ten einde de te doene rekening en verantwoording mede op te nemen en te 

sluiten. Zoo is bij deliberatie in aanmerking genomen zijnde dat geen gemeente bestuur de bevoegheid 

bezit om uit de gemeentelijk fondsen subsidie te verleenen, tenzij onder de uitdrukkelijke voorwaarde 

dat de gesubsidieerde corporatie aan het gemeentebestuur rekening en verantwoording doe, dat 

alzoo op de wijze waarop de meergemelde commissie zulks zou verlangen deze vergadering 



onbevoegd is om eene subsidie te verleenen, waarvan de rekening en verantwoording niet aan haar 

alleen zou geschieden maar aan de gesubsidieerde corporatie zelve, waarbij deze [91v] vergadering, 

alleen voor een ondergeschikt deel vertegenwoordigd zou kunnen worden goedgevonden, om zonder 

in overweging te nemen de vraag in hoeverre de leden over de administratie der spinnerij en 

linnenweverij van wege deze vergadering zou behooren te geschieden, te bepalen dat in dezen thans 

de zaak de subsidie, tot gemeld einde uitgetrokken niet betaalbaar kan worden gesteld. 

 Verbrande stembilletten 

Naar aanleiding van art 16 en 41 van het stedelijk regerings reglement goedgevonden zijnde over te 

gaan tot het verbranden zoo wel van het pakket stembillettten ter vervulling der vacatures in het 

kieskollegie als van het pakket stembriefjes ter benoeming van een raadslid, beide verkiezingen over 

het jaar 1848 zoo zijn de bewuste pakketten nagezien en dezelve zoowel als de zich daarop bevonde 

cachetten ongeschonden bevonden, waarna zij onmiddellijk ten overstaan der vergadering zijn 

verbrand. 

 Afschaffing retributie wegens uitvoer of doorvoer van lijken 

Ter tafel wordt gebragt eene resolutie van gedeputeerde staten der provincie dato 9 deser prov. blad 

no 4 betreffende het afschaffen van retributien ten behoeve van de algemeene begraafplaatsen voor 

lijken welke niet op dezelve worden ter aarde besteld, in verband tot ’s Konings besluit van den 12 

december 1848 staatsblad no 93. Waarop na resumtie van die resolutie en van het aangehaalde Kon. 

besluit is goedgevonden, om, voor mits alleen in het brief op de begrafenis regten laatst goedgekeurd 

bij ’s Konings besluit van den 8 junij 1848 no 84 gepubliceerd den 19 julij daarna, en niet in het 

reglement op het begraven van lijken, door deze vergadering gearresteerd den 26 januarij [92] 1848 

gepubliceerd den 8 junij daarna, eene bepaling voorkomt ten opzigte van het heffen van restibutien 

voor het uitvoeren van lijken buiten de gemeente, terwijl het niet noodig kan worden geacht om bij 

de verklaring dier bepaling eenige verandering te brengen in de overige begrafenis regtens uit 

genoemd tarief te doen wegvallen de zinsnede luidende, voor het uitvoeren van lijken buiten de 

gemeente, de regten van de klasse, waarin ieder lijk, volgens de stand des overledene behoort, 

blijvende het aan de bloedverwanten van den overledene overgelaten, om aan te geven tot welke 

klasse het lijk, volgens hen, behoort. En zal extract dezen resolutie met het gealtereerde tarief, beiden 

in duplo worden opgezonden aan gedeputeerde staten voornoemd, ten einde hetzelve tarief aan ’s 

Konings goedkeuring kunne worden onderworpen. 

woensdag 21 januarij 1849 

Tegenwoordig de H.H. A.H.v.Kruijne fung. burgem, mr. N.J.C.Lette v.O. J.v.d.Minne, mr. L.Plooster, 

P.vanAndel, J. de Rouville, W.P.Jonas en Baron Bentinck tot Nijenhuis raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Brielle v Ellemeet, rekening 1848 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van het fonds vrouwe Briell van Ellemeet over 

den jare 1800 acht en veertig, opgemaakt door de beide, respectivelijk [92v] door deze vegadering en 

door den kerkenraad der Hervormde gemeente te dezer stede benoemde commissarissen over dat 

fonds, met namen het raadslid J. de Rouville en het kerkenraadslid H.P.de Kanter. En is dezelve 



rekening verantwoording opgenomen en met de bescheiden vergeleken zijnde, voor zoo veel deze 

vergadering betreft accoord bevonden en gesloten, zullende alle de stukken na te zijn voorzien van het 

arrest van deze vergadering ten zelfden einde worden opgezonden aan voornoemde kerkenraad, 

waarna een der exemplaren ter stedelijke secretarie zal worden gedeponee 

 Nota van aanmerkingen op proces verbaal van dimilitatie der vesting 

Door den fungerende burgemeester wordt aan de vergadering mededeeling, dat van wegge de directie 

der genie, ingevolge instructie tot het bepalen der limieten van ’s rijks vestingen, militaire gronden en 

andere eigendommen gearresteerd door den minister van oorlog den 26 november 1842 rep no 642 

aan burgemeester en wethouders schriftelijke aanvrage was gedaan bij missive dato 6 februarij jl, rep 

no 90 tot het houden eener conferentie te dier zake, dat gemelde conferentie op den 14 februarij jl, 

plaats gehad hebbende, alstoen door den kapitein eerst aanwezend ingenieur te dezer stede was 

overgelegd een plan terrier dezer vesting met een ontwerp proces verbaal ter bepaling der dilimitatie 

dezer vesting en van de militaire eigendommen en andere gronden zich daarin bevindende, dat echter 

burgemeester en wethouders gemeend hadden te dier zake geene beslissing te mogen nemen, dan in 

overleg en na deliberatie dezer vergadering. Dat intusschen [93] gemelde kamer zich onledig had 

gehouden met een naauwlettend onderzoek omtrent alle de punten zoo wel bij het plan terrier als bij 

het ontwerp proces verbaal voorkomende, en dat daarop was gemaakt eene nota van aanmerkingen, 

die thans door den fungevenden burgemeester met de overige stukken ter tafel werden overlegd, met 

voorsteld dat die aangelegenheid een onderwerp der deliberatie uitmaken, waarop dien conform 

besloten zijnde zoo is na resumtie van de onderscheiden stukken en na deliberatie goedgevonden de 

nota van aanmerkingen tegen het ontwerp van den kapitein eerst aanwezende ingenieur te dezer 

stede, zoo als dat door burgemeester en wethouders is opgemaakt te arresteeren. 

vrijdag 1 junij 1849 

Tegenwoordig de H.H. A.H.v.Kruijne fung. burgem. mr. N.J.C.Lette v. O. J.v.d.Minne, mr. L.Plooster, 

P.van Andel, J. de Rouville. mr. H.T.Hoijer, W.P.Jonas raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Mr. Lette.v.O. bij continuatie benoemd tot lid der prov. staten 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer gouverneur der provincie dato 16 mei jl, rep no 310 

houdende kennisgeving dat de heer mr. N.J.C.Lette v. Oostvoorne voor deze stad benoemd tot lid van 

de provinciale staten van Zuid Holland, met den 1 dingsdag der maand julij aanstaande als zoodanig 

moet aftreden, weshalve de stedelijke raad op heden tot het vervallen dier vacature behoort tegaan 

volgens de wijze voorgeschreven bij art [93v] 15 van het reglement op de zamenstelling der staten van 

Zuid Holland met verdere invitatie door hem heer gouverneur dat daartoe worde overgegaan, waartoe 

besloten zijnde, zoo is ingevolge art 82 van het stedelijk regerings reglement het bureau van 

stemopneming zamen gesteld uit de heer A.H.v.Kruijne als fung. burgemeester de heeren mr. L.Plooste 

en P.van Andel als de twee aanwezige leden deze vergadering (de wethouders daaronder niet 

begrepen) die de eersten in rang zijn, als stemopnemers en den secretais. Tot de stemming overgegaan 

zijnde, waarvan de billetten in een bus bij een zijn verzameld is, bij opneming der stemmen gebleken 

dat zich 8 billetten in de genoemde bus bevonden, gelijk staande met het getal aanwezige raadsleden 

en dat op den heer mr. N.J.C.lette v. O. 5, op den heer mr. H.T.Hoijer 2, en op den heer P.van.Andel 1 



stem waren uitgebragt, weshalven de heer mr. Nicolaas Joannes Cornelis Lette van Oostvoorne 

wethouder dezer stad, bij volstrekte meerderheid van stemmen is herkozen tot lid der provinciale 

staten van Zuid Holland. En zal ingevolge art 60 alin. 4 van het reglement omtrent de zamenstelling 

der staten van de provincie Zuid Holland extract dezer resolutie met de verdere bescheiden ingevolge 

circulaire van den heer staatsraad gouverneur der provincie dato 14 augustus 1844 prov. blad no 106 

aan den benoemde worden uitgereikt. 

 Provisionele keur tegen het invoeren en rondventen van onrijpe kruisbessen 

In aanmerking genomen zijnde dat het inbrengen binnen deze stad en het rondventen langs de huizen 

van onrijpe kruisbessen sints eenige dagen beduidend is toegenomen, terwijl het gebruik daarvan bij 

de heerschende ziekte ( cholera asiatica) allesints schadelijk voor de [94] gezondheid wordt geacht zoo 

is goedgevonden te arresteren de navolgende publicatie. De raad der stad Brielle in overweging 

genomen hebbende, dat het gebruik van alle onrijpe vruichten waar in het bijzonder van kruisbessen, 

hoe ook toe bereid in de tegenwoordigen tijd hoogst schadelijk voor de gezondheid moet worden 

geacht, heeft goedgevonden en besloten voorloopig alle invoer van onrijpe kruisbessen binnen deze 

stad evenzeer als het rondventen of verkoopen daarvan te verbieden en met nadruk te keer te gaan, 

zullende de commiezen der stedelijk belastingen evenzeer als alle beambten van politie gehouden zijn 

met scherpte toe te zien, dat zoodanige invoer of het rondventen of verkoopen van genoemde vrucht 

geen plaats hebben. En zullen zij die zich, ongeacht dit verbod, aan het invoeren der verkoop of aan 

het rondventen of verkoopens schuldig maken, getragt worden met een dag gevangenis straf en f 25 

boete. En wordt voorts elk, wien zulks mogt aangaan ten nadrukkelijkste aangeraden zich van het 

gebruik van de meergenoemde vrucht, op welke wijs ook toebereid te onthouden. 

 Grindweg van Rockanje op Brielle bijdrage f 500, f. 600 

Op daartoe van wege de polderbesturen van Rockanje en Rugge, bij monde van mr. N.J.C. Lette lid 

dezer vergadering tevens polderschout gedaan voorstel is goedgevonden om tot den aanleg van eenen 

grindweg van deze stad op Rockanje bij te dragen tot de kosten daartoe benoodigd en wel voor het 

gedeelte weg van de ouden straatweg of tot aan den Kloosterweg, beraamd op p.m. f 500 a f 600, 

zullende de overige kosten van [94v] wege genoemde polderbesturen verstrekt worden geschiedende 

deze bijdrage onder uitdrukkelijke voorwaarde dat de aanleg van dit gedeelte geschiede op zoodanige 

wijs, dat daartoe de arbeidende en werk behoevende ingezetenen dezer stad, in het werk gesteld 

zullen kunnen worden. 

woensdag 20 junij 1849 

Tegenwoordig de H.H. A.H.v.Kruijne fung. burgem. mr. N.J.C.Lette v. O. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. 

P.van Andel. J.de Rouville. mr. H.T.Hoijer. B. Bentinck tot Nijenhuis en W.P.Jonas raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Kermis onbepaald uitgesteld 

De fungerende burgemeester doet aan de vergadering mededeeling van eenen bij hem ingekomen 

brief dato 18 januarij 1849 waarbij de raadsleden Plooster, van Andel, J.de Rouville, Hoijer, Bentinck 

en Jonas ingevolge art 62 alin. 3 eene raadsvergadering verzoeken ten einde bij het bestaan der 

heerschende ziekte over het al of niet zouden van kermis op den gewonen tijd te delibereren, waarop 



na resumtie van dien brief door den voorzitter wordt voorgesteld dat onverwijld tot de daar bedoelde 

deliberatien, als waartoe deze vergadering belegd is, worde overgegaan. En is na aanneeming van dat 

voorstel goedgevonden om op grond van de heerschende cholera morbus de kermis voor dit jaar 

onbepaald uit te stellen. 

Geconfermeerd de door B en W genomen maatreglelen van afwijking in het bepaalde getal 

lijkdragers 

Nog wordt door den fung. burgemeester medeeling gedaan dat burgemeester en wethouders als 

maatregel van [95] policie noodig was geoordeeld dat op grond van de dezer dagen menigvuldig 

voorkomende begrafenissen om zeker ruimte te geven aan de bepaling van art 14 van het reglement 

op de van wege deze stad aangestelde aanzeggers enz. gearresteerd door deze vergadering den 26 

januarij 1848 en dat mitsdien het getal dragers niet zoo streng bepaald worde toegepast, dat op grond 

der urgentie deze voorziening ter kamer van gedacht collegie goed was gevonden om aan den 

directeur der begraaf plaats autorisatie te verleenen om tijdelijk, zonder praejudicie voor het vervolg 

ingeval daartoe redenen bestaan vergunning te verleenen dat eenig lijk met een minder aantal dragers 

dan bij het aangehaalde art. is bepaald begraven worde. En verzoekt de fungerende burgemeester 

dezen maatregel de goedkeuring dezer vergadering, waarop te dier zake gedelibereerd zijnde is de 

gedane mededeeling voor notificatie aangenomen en de genomen maatregel ten volle goedgekeurd 

en geratihabeerd. 

 Rekening bank van leening en reserve fonds 

Ter tafel worden gebragt de rekeningen en verantwoordingen van commissarissen over de bank van 

leening te dezer stede en van het reserve fonds dier bank, respectivelijk over 1848 waarna dezelve 

rekeningen opgenomen, met de bescheiden vergeleken en accoord bevonden zijnde, zoo zijn die 

goedgekeurd en gearresteerd. 

 Verwisseling geweren schutterij f. 73.39 

Geresumeerd zijnde eene missive van den heer gouverneur der provincie dato 12 junij jl, houdende 

toezending van het proces verbaal van onderzoek der geweren [95v] van de d.d. schutterij te dezer 

stede, welke ingevolge resolutie dezer vergadering dato 27 december des vorige jaars deels tegen 

slaggeweren zijn verwisseld deels volgens taxatie door het rijk zullen worden overgenomen, blijkende 

uit gezegde missive dat door deze stad aan het rijk blijft te voldoen de som van f 73.39 zoo is na 

deliberatie goedgevonden, om vermits voor de betaling dier som geene post bij de begrooting voor 

het loopende dienstjaar is uit getrokken, de noodige autorisatie aan te vragen om de bewuste betaling 

te mogen doen uit het fonds voor onvoorziene uitgave, en is tot dat einde de daartoe opgemaakte 

staat van aanvrage goedgekeurd. 

woensdag 18 julij 1849 

Tegenwoordig de H.H. A.H. van Kruijne, weth. fung. burgem. J.v.d.Minne, mr. L.Plooster, P.van Andel, 

J.de Rouville, H.P.Jonas, B. Bentinck tot Nijenhuis raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Rekening stad 



Gezien zijnde de rekening en verantwoording van den stedelijken ontvanger over 1848 met de daarbij 

behoorende bescheiden en bijlagen, zoo is na opneming dier rekening en na vergelijking met de 

bescheiden dezelve voor zoo veel deze vergadering betreft goedgekeurd en gesloten, zullende zij in 

triplo worden opgezonden aan gedeputeerde staten der provincie ter definitieve sluiting zonder 

resumtie. [96] en is voorts op daartoe gedaan voorstel goedgevonden om oninvorderbaar te verklaren 

en mitsdien bij volgende rekeningen buiten verantwoording te laten. 1 Eene post van 55 cents wegens 

nog te inkasseren gelden op de opcenten der grondlasten en personele belasting, dienst 1845 en 1845/ 

1846 en 2. Eene post van f 2.- wegens nog verschuldigde recognitie door wijlen C.van Adrigehem in 

leven marktschipper op Delft en ’S Gravenhage, verschenen ultimo december 1848. 

 Voortaan boderel stads rekening rondzende 

Op voorstel van het raadslid van Andel is bepaald dat voortaan het boderel der stads rekeningen bij de 

raadsleden ter examine zal worden rondgezonden en dat de commissie belast tot het opnemen der 

rekening en het opmaken der administratieve rekening voortaan zal bestaan uit den burgemeester of 

dien hem vervangt en twee, daartoe te committeren raadsleden, der wethouders daaronder niet 

begrepen, gelijk tot dus ver was gevolgd. 

 Briell v Ellemeet aankoop f 1000 a 2½ % 

Gezien zijnde een voorstel van heeren commissarissen over het fonds vrouwe Briell van Ellemeet, 

strekkende tot het bekomen van autorisatie om uit de bij bij hen voorhande zijnde losse gelden aan te 

koopen eene certificaat nationale werkelijken 2½ percent rentgevende schuld groot nominaal f 1000.- 

zoo is na deliberatie goedgevonden om, voor zoo veel deze vergadering betreft de verlangde 

autorisatie te verleenen sullende gelijke autorisatie van den kerkenraad [96v] der Hervormde 

gemeente alhier worden verzocht. 

 Voorstel tot begrinding singels commissoriaal 

Het raadslid van Andel stelt voor, dat door deze vergaderingin overweging worde genomen of het niet 

allesints verkiesselijk zou zijn om op de singels rond deze stad rijwegen van grind aan te leggen, waarop 

na deliberatie is goedgevonden eene commissie uit deze vergadering te benoemen ten einde in eene 

volgende vergadering rapport uit te brengen over het meer of minder wenschelijke van zoodanige 

aanleg, tevens met begrooting der kosten die daartoe vereischt zouden worden, in vergelijking gebragt 

tot het geen gezegde singels op den bestaande voet aan onderhoud kosten. En zijn tot leden die 

commissie benoemd de H.H. P.van Andel en J. de Rouville. 

 Aanvraag lokaal voor lijkenhuis 

Door het raadslid de Rouville wordt de aandacht der vergadering gevestigd op eene circulaire van de 

heer gouverneur der provincie dato 14 dezer prov. blad. No 61, waarbij aan bevolen wordt het niet te 

spoedig begraven van lijken der aan de cholera worbus overleden personen, en het inrigten van lijken 

huizen nabij de begraafplaatsen, ten einde daarin zoodanige lijken bewaard kunnen worden tot dat er 

stellige bewijzen van overlijden bestaan, en meent hij heer de Rouville op deze belangrijke 

aangelegenheid de aandacht der vergadering te moeten vestigen en is na deliberatie goedgevonden 

om te dezer zake aan den heer gouverneur voornoemd te doen kennen dat deze vergadering de 

noodzakelijkheid van zoodanig lijkenhuis, niet alleen voor het tegenwoordige, maar ten allen tijde 

levendig beseft, dat het niet bestaan [97] van een daartoe geschikte lokaal op de burgelijke 



begraafplaats, dan ook geheel moet worden toegeschreven aan de weigering van het departement 

van oorlog om tot het stellen daarvan de noodige autorisatie te geven, niet tegenstaande vroeger 

zoodanige bouwing bij het zelfde departement als niet bezwarend was aangemerkt. Dat dan ook deze 

vergadering, aannemende de noodzakelijkheid van het bestaan van een lijken huis in ieder gemeente 

en daartoe thans een bepaald voorschrift ontvangen hebbende, van oordeel is, dat evenzeer als elk 

bestuur, hetwelk tot dus ver verzuimde zoodanig inrigting tot stand gehouden is, van den anderen kant 

meent te mogen verwachten, dat in dezen stand de zaak de hooge regering bereid zal zijn om de kosten 

tot beschikbaar stelling van zoodanige zal willen voorzien daar waar het bestaan van zoodanige 

inrigting uitdrukkelijk belet is geworden door maatregelen van wege die regering genomen. En om 

voorts op grond van deze consideratie den gouverneur te verzoeken, dat vermits van stadswege voor 

het bedoelde einde geen lokaal beschikkbaar is, hij gouverneur zijne tusschenkomst gelieve te 

verleenen ten einde door het departement van oorlog in de behoefte voorzien worde. En is eene in 

den geest dezer resolutie ter tafel gebragte missive na resumtie gearresteerd. 

 Ontwerp keur voor publieke huizen 

De aandacht der vergadering gevestigd zijnde op [97v] op het toenemen der stille huizen van ontucht 

te dezer stede, zoo is goed gevonden een reglement van policie op de huizen van ontucht ende 

publieke vrouwen te vorderen en het ontwerp van zoodanig reglement op te dragen aan eene 

commissie, waartoe benoemd zijn de H.H. mr. L.Plooster, W.P.Jonas en B. Bentink van Nijenhuis. 

woensdag 8 augustus 1849 

Tegenwoordig de H.H. A.H.v.Kruijne, wethouder fung. burgemeester mr. N.J.C.Lette v.O. J.v.d.Minne, 

mr. L.Plooster. J. de Rouville. mr. H.P.Hoijer en B. Bentinck tot Nijenhuis raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Uitdieping haven, bijdrage van stadswegen verzocht inlichting nopens ontwerp 

De fungerende burgemeester doet aan de vergadering mededeeling van eener bij burgemeester en 

wethouders ingekomen brief van den gouverneur der provincie dato 30 julij jl, rep no houdende 

kennisgeving van eene bij het ministerie van binnenlandsche zaken ontworpen verbetering van het 

voorwater langs den mond der haven dezer stad en in die haven op eenen minder kostbare voet dan 

bij vroeger ontwerp van zoodanig werk was voorgesteld en wel thans beraamd op p.m. f 9000.- 

waartoe het noodige voorstel zou worden gedaan, mits van wege deze stad in die kosten van ⅓ zou 

worden gedragen, waarop na resumtie is goedgevonden om op grond van de geheele onbekendheid 

dezer vergadering met de geprojecteerde werken maar in het bijzonder om dat bij gemelde brief [98] 

tevens als voorwaarde werd gesteld, dat de kosten van onderhoud der aan te leggen werken voor 

stads rekening zouden blijven, den gouverneur voornoemd te verzoeken om nadere inlichtingen ten 

opzigte van het ontwerp zelf en den aard der daarbij voorgestelde werken, ten einde nadat deze 

vergadering daar van kennis zal hebben bekomen deze aangelegenheid een nader punt van 

overweging uitmake. 

 Uitwijzing verzoek ingezetenen tot het houden van kermis 

Geresumeerd zijnde een adres van nering doende ingezetenen dezer stad, houdende onder adheesie 

van de resolutie dezer vergadering nopens het onbepaalde uitstel der kermis op grond der heersende 



cholera ziekte, volgens resolutie dato 20 junij jl, verzoek dat op grond van de steeds toenemende 

vermindering dier ziekte, zoo hier als elders, door deze vergadering zal worden bepaald dat de kermis 

in dit jaar nog voortgang zal hebben op zoodanigen tijd als deze vergadering doelmatig mogt achten 

zoo is na deliberatie goedgevonden te bepalen dat deze vergadering geene termen heeft gevonden 

om voor alsnog terug te komen op of wijziging te brengen in hare resolutie van den 20 junij jl. 

 Mededeeling van staat van zaken ten opzigte lijkenhuis 

Door de fungerende burgemeester wordt gerapport dat ten gevolge der executie, die gegeven is aan 

de resolutie dezer vergadering dato 18 julij jl, van wege de directie der genie is beschikbaar gesteld tot 

lijken huis voor cholera lijken de soldaten wachtkamer in het wachthuis aan den [98v] zuidpoort, en 

dat gezegd lokaal van wege burgemeester en wethouders zal worden opgenomen terwijl ter kamer 

van hem Edel achtb. zoodanige verder executie aan deze zaak zal worden gegeven als noodig zal zijn. 

woensdag 15 augustus 1849 

Tegenwoordig de H.H, A.H. v. Kruijne fung. burgemeester, mr. N.J.C.Lette, J.v.d.Minne, mr. L.Plooster, 

P.van Andel, J.de Rouville, mr. H.T.Hoijer, W.P.Jonas, B. Bentinck tot Nijenhuis 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Rekening spincommissie 

Ter tafel wordt gebragt de slot rekening van de commissie voor spinnerij en linnenweverij een batig 

saldo opleverende van f 238,85 benevens 74 spinnewielen, 5 weefgetouwen en 542½ ellen linnen, en 

is dezelve rekening en verantwoording opgenomen en accoord bevonden zijnde goedgekeurd gesloten 

wordende mitsdien de commissie, bestaande uit de heeren raadsleden mr. L.Plooster, J. de Rouville 

en de leden W. Oudwater en H.J.M. v. Kruijne geacquitteerd en gedechargeerd onder dankbetuiging 

voor de door haar zoo veelvuldige gewigtige en belanglooze diensten, waaronder sommige der leden 

zich zelfs geldelijke en anderen opofferingen ten nutte der inrigting hebben willen laten welgevallen, 

en is voorts geresolveerd om de gelden uitmakende het batig saldo beschikbaar te houden ten einde 

die c.q. te kunnen aanwenden tot het verschaffen van arbeid of tot eenig ander middel van 

hulpbetooning, voor zoo veel althans bijzonder omstandigheden geene andere [99] bestemming 

mogten vorderen, om de spinnewielen onder bewaring te stellen van den stadsbaas en om het nog 

voorhanden fabricaat zooveel doenlijk te verkoopen hebbende de heer de Rouville zich bereid 

verklaard om tot een en ander zijne medewerking en hulp te verleenen, onder wiens de fondsen zullen 

blijven. 

 Rapport commissie ontwerp reglement publieke huizen aangehouden 

De commissie benoemd in de vergadering van den 18 julij jl, tot het ontwerpen van een reglement van 

politie op de huizen van ontucht en de publieke vrouwen doet bij monde van haar medelid 

mr.L.Plooster rapport, dat zij zich onledig heeft gehouden met de haar opgedragen werkzaamheden 

en bereid is het door haar vervaardigde ontwerp ter tafel te brengen, doch dat de commissie bij die 

vervaardiging is indachtig geworden, dat bereids aan de 2 kamer der staten generaal is ingediend of 

eersdaags zal ingediend worden het ontwerp eenen gemeente wet waarbij welligt deze 

aangelegenheid zal worden geregeld, zeker althans wijziging zal worden gebragt in de bevoegheid der 

plaatselijke besturen ten opzigte der maatregelen van politie en dat daarom het aan de commissie was 



voorgekomen dat het arresteeren van zoodanig reglement als waarvan thans sprake is alligt in strijd 

met die wet of praematuur en intempestief zou kunnen zijn, weshalven de commissie van oordeel is 

te moeten praeadviseren dat deze aangelegenheid worde aangehouden. Waarop gedelibereerd 

zijnde, zoo is goedgevonden overeenkomstig het praeadvies der commissie te resolveeren wordende 

mitsdien aan de commissie den [99v] dank der vergadering gebragt voor hare werkzaamheden in 

dezen. 

 Rapport commissie begrinding singels nader rapport 

De raadsleden van Andel en de Rouville ter vergadering van 18 julij jl, benoemd om te rapporteren 

opzigtens het minde of meerder wenschelijke om op de stads singels grindwegen aan te leggen met 

begrooting van de kosten die daartoe vereischt zouden worden in vergelijking gebragt met het geen 

dezelve singels op den bestaanden voet aan jaarlijks onderhoud kosten rapporteren dat bijzondere 

omstandigheden hen verhinderd hebben om gezamentlijk te dezer zake werkzaam te zijn, dat echter 

ieder hunner zich met een opneming hadden onledig gehouden dat aan beiden zoodanige allesints 

wenschelijk is voorgekomen, doch dat de kosten zeker vrij aanzienlijk zouden zijn, dat echter zij beide 

relatanten zich onbekwaam achtten eene behoorlijke begrooting in te dienen en diens volgens 

verzochten om met bijstand van eenen deskundigen zoodanige opneeming en begrooting te kunnen 

doen opmaken, waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden de commissie uit te nodigen om 

alvorens tot het doen opnemen en begrooten van een eigenlijk deskundige over te gaan, den stadsbaas 

de vereischte raming van kosen op te maken. 

woensdag 19 september 1849 

Tegenwoordig de heeren A.H.v.Kruijne, mr. Lette v. O, J.van der Minne, P. van Andel, J. de 

Rouville,[100] H.T.Hoijer, W.P.Jonas, B.Bentinck tot Nijenhuis. 

De notulen der voorgaande vergadering worden geresumeerd en gearresteerd 

 Uitdieping haven, aanbod op gedaan voorstel 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van de gouverneur der provincie dato 27 augustus rep no 513 

houdende toezending eener kaart of schets van de geprojecteerde verbetering van den mond der 

haven dezer stad, en zulks naar aanleiding van de ingevolge resolutie dezer vergadering dato 1 

augustus jl, gevraagde inlichtingen omtrent het gemaakte ontwerp te dier zake en is na resumtie en 

deliberatie goedgevonden bij beantwoording dier missive het leedwezen dezer vergadering te 

betuigen dat de hooge regering zich alleen bepaald heeft tot het toezenden der project teekening, 

zonder bijvoeging van al dat gene, waardoor deze vergadering in staat zou hebben kunnen zijn om 

over het werk in zijnen geheelen omvang met volkomene juistheid te oordeelen en ten gevolge 

waarvan zij tot het vestigen van een bepaald oordeel, alleen op van ter zijde verkregen informatien 

heeft kunnen afgaan. Voorts om daarbij te doen opmerken dat men ten gevolge van zijdelings 

verkregen informatie meent dat het voorgestelde werk, hoewel geschikt om voor eenige jaren in de 

behoefte te voorzien, echter niet zoo geheel afdoende kan worden aangemerkt als het vroeger 

voorgestelde in uitvoering kostbaarder werk, zal dat deze vergadering des niet te min genegen is, ook 

van stads wege eenige bijdrage tot het laatst voorgestelde werk te verstrekken, doch waarbij behoort 

te worden aangevoerd, dat vermits de vroeger uit stadskas aangebodene f 3000.- als bijdrage, strekte 

voor het een werk [100v] het welk eensdeels meer afdoende en anderdeels in onderhoud minder 



kostbaar en in het geheel minder wisselvallig kon werden geacht, deze vergadering zich vleit dat de 

hooge regering met eene bijdrage van f 2000.- zal willen genoegen nemen, terwijl indien van 

regeringswege met dit aanbod geen genoege mogt worden genomen en daarvan de al of niet 

uitvoering van het werk afhankelijk mogt worden gesteld men dan ook dezerzijds bereid is tot eene 

bijdrage van f 3000.- in plaats van ⅓ in de kosten, doch daarmede toch overeenstemmende als zijnde 

het werk, volgens des gouverneurs missive van 30 julij jl, geraamd op f 9650.- Bovendien om van wege 

deze vergadering te doen kenen dat men zich wil belasten met het behoorlijk onderhoud der aan te 

leggen rijs en steenwerken en zeer als met het zooveel mogelijk diep houden van de haven, door de 

bestaande middelen van uitdieping, door dat men zich bezwaard moet achten dat dit onderhoud zou 

geschieden op aanwijding en onder toezigt van wege het provinciaal bestuur, omdat men zich 

daardoor in de middelen en in de wijze van onderhoud beperkt zou vinden en omdat de stedelijke 

fondzen niet toelaten om steeds de haven op zeker peil te houden, terwijl het stedelijk belang zelf een 

behoorlijk onderhoud vordert. 

 Conditie huren 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om aan Corn.v. Dijk weder in huur toe te staan voor den 

tijd van 7 jaren tegen f 30.- ’s jaars het stuk tuingrond kadastraal sectie 13 nr 898 en aan de 

administratie der in en uitgaande regten en accijnsen [101] voor den tijd van 4 jaren tegen f 50. ’s jaars 

het lokaal op het hoofd een deel uitmakende van het veerhuis, als wachthuis voor de beambten, beide 

deze verhuringen, expirerende den laatsten december 1849, op dezelfde voorwaarden, waarop zij 

thans bestaan. 

 Rekening grootarmbestuur R.K. armen, Ev. Luth- armen, Israel. armen 

Ter tafel worden gebragt, opgenomen en nagezien de navolgende rekeningen en verantwoordingen 

over 1848 van het grootarmbestuur met een nadelig saldo van f 691.49 van het Roomsch Katholijk 

armbestuur met een batig saldo van f 254.- van het Evangel. Lutersch armbestuur en van het 

Israelitisch armbestuur beiden met quito alle welke armbesturen over het gemelde jaar subsidie uit 

stads kas genoten hebben. En zijn dezelve rekeningen en verantwoordingen na accoord bevinding 

gearresteerd en gesloten. 

 Begrooting grootarmbestuur R.K. armbestuur, Ev. Luth armbestuur, Israel. armbestuur  

Gezien zijnde de navolgende begrootingen over 1850 van het grootarmbestuur eene subsidie 

voordragende uit stads kas van f 7500.- van het Roomsche Katholijk armbestuur eene subsidie 

voordragende van f 2300.- van het Evangel. Luthesch armbestuur eene subsidie voordragende van f 

40.- en van het Israeltisch armbestuur eene subsidie voordragende van f 90.- zoo zijn de respective 

begrootingen op de voor ieder uitgetrokken subsidie gearresteerd, met uitzondering van die van het 

Roomsche Katholijk armbestuur als welke sub no 16 van het 2 hoofdstuk der uitgaven, wegens 

vermoedelijk te kort van vorige diensten had voorgedragen eene som van f 500.- en waar van de 

voorgedragen subsidie met gelijke som verminderd [101v] en dus sub no 2 van § 2 1e hoofdstuk der 

ontvangsten gesteld is op f 1800.- en zulks op grond dat de afdoening van achterstallige schulden niet 

ten laste der stadskas kan worden gebragt, maar voor rekening moet blijven van de administratie 

behoudens haar verhaal tegen den zoodanige als welke daartoe gehouden is. 

 Opening stembilletten 



Overgegaan zijnde tot de opening der stembilletten die op den 30 augustus jl, aan de stemgeregtigden 

over dit jaar waren uitgereikt en op den vierden dag na de uitreiking weder waren opgehaald, ter 

vervulling van eene buitengewone vacature in het kieskollegie, veroorzaakt door het overlijden van de 

heer P. van der Bijll, zoo is overeenkomstig art. 15 en 16 van het stedelijk regerings reglement de kist, 

waarvan eene der sleutels onder berusting van den heer A.H. van Kruijne en de andere onder die van 

de heer J.van der Minne was verbleven, geopend ter overstaan van het bureau van stemopneming, 

zamengesteld uit de heeren A.H.v.Kruijne als fungerend burgemeester, mr. L.Plooster en P. van Andel 

als de twee raadsleden die (de wethouders of die als zoodanig fungeert, daar onder niet begrepen) de 

eerste in rang zijn, de stembilletten, welke ten getale van van 291 in de kist zijn gevonden, op de 

voorgeschreven wijs geopend en is als toen gebleken dat b 1 behoorlijk waren ingemeld en dat daarbij 

de navolgende stemmen waren uitgebragt op J. Hoogewerf 1, op A.v.d.Blink 3, op W.J. Laute 3, op 

M.v.d.Lugt Melsert 46, op A.d.Vlaming 15, op H.J. Harttenroth 1, op P. Jongejan 5, op L. Comijs 14, op 

P.van de Bijll 1, op H. Vermaat 7 [102], op wouter Schaaij 3, op A. Noltee 1, op J. Verword 2, op 

N.v.d.Fuut Adriani 8, op C. v.der Poel 1. De uitslag der stemming aldus opgenomen zijnde, zijn de 

billetten in een pakket bijeen verzameld en is dit, nadat het met de drie onderscheiden etchetten van 

den burgemeester en de twee raadsleden, die het bureau van stemopneming hebben uitgemaakt, 

verzegeld is geworden, aan den stadssecretaris ter hand gesteld ten einde daarmede 

overeenstemming de bestaande bepalingen te handelen. En vermits uit bovengenoemde opgaaf de 

stemmen gebleken is dat tot kiezer ter vervanging van de heer P. van der Bijll, benoemd is de heer 

M.van der Lugt Melsert zii is aan burgemeester en wethouders opgedragen om hiervan de vereischte 

kennisgeving te doen. 

 Begrinding singels aan te houden 

Door de commissie benoemd ter vergadering van den 18 julij jl, opzigtens de begrinding der 

stadssingels worden ter tafelgebragt twee begrootingen van zoodanige begrinding als eene om den 

stadsbaas op f 2040.25 en eene van zekeren Aldert Eekhof op f 2336.25 en meent de commissie dat 

eene begrinding in partijen, singels gewijze, te verdeeling over een zeker aantal jaren belangrijk zou 

kunnen worden geacht, waarna de commissie voor hare bemoeijinge bedankt zijnde is goedgevonden 

deze aangelegenheid als nog aan te houden ende gemaakte en overlegde ramingen te deponeren ter 

stedelijken secretarie.[102v] 

woensdag 24 october 1849 

Tegenwoordig de H.H. A.H.v.Kruijne fung. burgem. mr. N. J. C. Lette.v.O. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. 

P.van Andel J. de Rouville, W.P.Jonas en B. Bentinck v Nijenhuis. 

De notulen der laatste vergadering worden geresumeerd en gearresteerd 

 Stadsbegrooting 

Ter tafel wordt gebragt de begrooting voor deze stad over den jare 1850, welke volgens resolutie dato 

13 december 1844 acht dagen ter stedelijke kantore voor de raadsleden ter inzage heeft gelegen en 

waarvan deze raadsleden bij billet kennis hebben genomen. En is dezelve begrooting geresumeerd 

geworden zijnde voor zooveel deze vergadering betreft gearresteerd. 

 Stads eigendommen te verzekeren tegen brandschade op herbouwwaarde 



De heer Plooster vestigt de aandacht der vergadering dat volgens bij hem verkregen informatien het 

raadhuis dezer stad alleen in verkoopswaarde tegen brandschade is verzekerd, terwijl het allesints 

verkiesselijk is dat deze verzekering, om den meerdere waarborg in herbouw worde gesteld. Waarop 

gedelibereerd zijnde en in aanmerking genomen dat welligt nog andere panden dezer stad evenzeer 

alleen in verkoops waarde verzekerd zijn. Zoo is goedgevonden om burgemeester en wethouders te 

autoriseren tot het doen verzekeren van alle stads gebouwde eigendommen tegen herbouw waarde 

en zulks op zoodanig bedrag voor ieder pand als zij vermeenen zullen dat de aangewezen waarde 

bedraagt. [102a]. 

woensdag 14 november 1849 

Tegenwoordig de H.H. A.H. v.Kruijne fung. burgem. mr. N.J.C.Lette.v.O. J.van der Minne. Mr. 

L.Plooster. P.van Andel. J.de Rouville. mr. H.T.Hoijer. W.P. Jonas. B. Bentinck tot Nijenhuis. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Huur wachtkamers aan de poorten voor commiezen 

De heer Kruijne deelt aan de vergadering mede, dat bij burgemeester en wethouders is ingekomen 

een missive van den kapitein der genie eerst aanwezend ingenieur in deze stad dato 25 october jl, 

houdende aanvraag of men van stadswege genegen is om ingevolge resolutie van den oorlog op 

daartoe gedane opmerking van den minister van finantie, de officiers wachtkamers in de wachthuizen 

aan de posten, die bij proces verbaal dato 24 december 1827 no 604 door het departement van oorlog 

gratis aan deze stad ten gebruike voor de commiezen surveillenten, in gebruik zijn verstrekt, voortaan 

te rekenen sedert 1 januarij 1850 in huur te aanvaarden en wel tegen f 7.- ’s jaars. Dat ten gevolge van 

dezen brief ter kamer van burgemeester en wethouders was goedgevonden om te dezer zake zich 

schriftelijk te wenden tot den minister van finantien en daarbij onder opmerking dat het gebruik dier 

wachtkamers niet alleen ten dienste dezer stad, maar evenzeer in het belang der rijks is vergund, deels 

als waarborg van de rigtige inning der rijks belastingen deels als toezigt over de rijkswerken van oorlog 

[102b] op geene van deze consideratien vrijstelling te verzoeken van den bedongen huurprijs. Voorts 

geeft de heer rapporteur te kennen dat op dit schrijven tot heden geen antwoord is ingekomen, doch 

des niet te mein wenschscht voor te stellen dat door deze vergadering zal wordenbesluit in hoever in 

het geval eener afwijzende beschikking op het gedaan verzoek het van wege het departement van 

oorlog gedaan voorstel zal worden aangenomen, waarop gedelibereerd zijnde, en uit aanmerking dat 

voor de rigtige inning der stedelijke belastingen het voortdurend gebruik dier wachtkamers van groot 

belang is, zoo is goedgevonden om in het aangewezen geval eener afwijzende beschikking 

burgemeester en wethouders te autoriseren tot het aanstaan van zoodanige huur en ander zoodanige 

voorwaarden (mits niet bezwarende voor deze stad) als c.q zullen worden gesteld. 

 Uitdieping haven bezwaar tegen het voorstel van den mini. an binnenl. zaken 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den gouverneur der provincie dato rep no houdende 

kennisgeving dat door den minister van binnenlansche zaken geen genoegen kan worden genomen 

met de voorstellen van wege deze vergadering in gevolge hare resolutie dato 19 september jl, f 100 

ter zake der uitdieping van dezen stadshaven en de aan te leggen werken tot verbetering van het 

vaarwater aan de haven hoofden evenzeer als ten opzigte van het toezigt over het onderhoud zijn 

gemaakt met verzoek dat deze vergadering de van wege de hooge regering gedane voorstellen 



onvoorwaardelijk zal aannemen of doen kennen dat zij niet begeert daarin te treden [103] in welk 

geval de zaak als geheel afgedaan zal worden aangemerkt, waarop na resumtie dier missive en gelet 

zijnde op sommige schijnbaar minpunte voorstellingen van den minister van binnenlandsche zaken 

evenzeer als op het belang dezer stad, zoo is na deliberatie goedgevonden, nogmaals, onder reserve 

van de stellige aannemingen of afwijzing van het aan deze vergadering voorstel, de bezwaren die tegen 

die aanneming bestaan aan den gouverneur kennelijk te maken en is voorts gearresteerd het ontwerp 

eener missive in den geest van het geresolveerde opgemaakt. 

 Rekeningen godshuizen 

Goedgevonden zijnde over te gaan tot het opneming van de rekeningen der godshuizen over 1848 zoo 

is in de vergadering toegelaten de rentmeester dier huizen, de heer dr. A.C. van der Minne en zijn 

dezelve rekeningen na opneming en accoord bevonding gesloten, terwijl voorts is goedgevonden te 

bepalen, dat voortaan de rekeningen der godshuizen alvorens ter deliberatie der vergadering gebragt 

te worden bij de raadsleden, ieder voor den tijd van 24 uren zullen worden rondgezonden, zonder de 

bescheiden tot die rekeningen behoorende. 

woensdag 23 januarij 1850 

Tegenwoordig de H.H. A.H. v.Kruijne. mr. N.J.C.Lette v.O. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. J.de Rouville. 

W.P. Jonas en Baron Bentinck tot Nijenhuis 

De notulen der laatste vergadering worden gelezen, en goedgekeurd. [103v] op daartoe gedaan 

voorstel is goedgevonden om naar luid van art 16 van het stedelijk regerings reglement over te gaan 

tot het verbranden van het pakket stembilletten in deze vergadering opgemaakt den 19 september 

1849, en is mitsdien staande de vergadering het gezegde pakket ongeopend verbrand. 

 

 Uitdiepen haven berust in voorstel min. binnen. zaken 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den gouverneur der provincie dato 3 dezer rep no 6 houdende 

mededeeling, dat door den minister van binnenlandsce zaken geen genoegzaam gewigt is kunnen 

worden gehecht aan de bezwaren, die door deze vergadering waren ingebragt, laatst bij resolutie van 

den 14 november 1849, tegen het van wege het departement van binnenlandsche zaken gedaan 

voorstel ten opzigte der van stadswege te doen bijdrage in den aanleg van werken tot verbetering der 

buitenhaven dezer stad evenzeer als ten opzigte van het onderhoud van de aan te leggen werken, en 

dat mitsdien in het gedaan voorstel geene wijziging kan worden gebragt, waarop na resumtie dier 

missive is goedgevonden om op grond van het dringend belang hetwelk deze stad daarbij heeft, het 

voorstel van het departement van binnenlandsche zaken zoo als dit is medegedeeld door den 

gouverneur der provincie bij diens missive dato 24 october 1849 aan te nemen zullen dit bij brief ter 

kennis van welgemelde heer gouverneur worde gebragt. 

 Rapport aangegane huur wachtkamer 

De fungerende burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat op grond eener afwijzende 

beschikking van den minister van oorlog dato 27 november [104] 1849 rep no 669 ten opzigte van de 

verlangde vrijstelling van huur van de wachtkamer in de wachthuizen aan de poorten, ten dienste der 



beambten van de stedenlijke belastingen, die huur ingevolge resolutie dezer vergadering dato 14 

november 1849 met 1 januarij jl was ingegaan. 

 Werkverschaffing armen 

Door het raadslid de Rouville wordt aan de vergadering kennis gegeven, dat gedacht raadslid op een 

toevallige wijze in de gelegenheid was gesteld tot het vinden van middel om aan de armen dezer stad 

werk te verschaffen en zulks door het spinnen van koehaar ten dienste van tapijt fabricaat dat namelijk 

de heer Jan.v. Heukenfels tapijt fabrikant te zelfs bereid is, om even als zulks bereids door hem in 

laatstgenaamde stad en ook eldes is tot stand gebragt, met deze stad eene overeenkomst te treffen 

volgens welke hij Heukenfelt aan de armen dezer stad op de gezegde wijs werk zou verschaffen en 

daartoe, onder zeker door hem te stellen opzigt, doch altijd in overleg met zoodanig bestuur als 

daartoe van stads wege mogt worden belast, aan de verschillende armen te verstrekken de vereischte 

grondstof en die tegen loon te laten verwerken bedragende dit loon p.m. 15 tot 30 cents voor ieder 

spinner of spinster daags, doch waartegen van stadswege zouden moeten worden beschikbaar gesteld 

een lokaal, voorts verschaft worde de noodige spinwielen, welker vervaardiging te Delft kost f 2.75 en 

eindelijk aan den ondernemer zou moeten worden uitgekeerd 25 ten honderd van de door hem 

betaalde arbeidsloonen. [104v] En rapporteert voorts gezegde heer de Rouville dat hij in zijne 

betrekking van president van het grootarmbestuur eene raming van kosten had opgemaakt en 

bevonden had, dat van 50 doorloopende bedeelden, die zelven of wier kinderen voor het spinwerk 

geschikt zijn, de kosten van bedeeling bedragen f 16 ’s weeks of f 8.50 ’s jaars dat wanneer deze 50 

bedeelden gemiddeld ’s weeks verdienen ieder f 1.50 de ondernemer daaraan ’s jaars voor loon zou 

betalen f 3900.- waarvan de premie zou bedragen f 975.- dus met intrekking der bedeeling f 1.25 ’s 

jaars meer dan bij bedeeling wordt verstrekt, doch welk geldelijk nadeel volgens den heer relatant, 

niet kan opwegen tegen het zedelijk belang om arbeidzaamheid en vlijt op te wekken en aan te 

moedigen, terwijl dat nadeel waarschijnlijk later geheel zou ophouden en de verwachting dat na zeker 

tijds verloop de ondernemer de premie ook in deze stad even als elders lager zou stellen. Nog geeft de 

heer relatant te kennen, dat naar zijne ineening de kosten tot het aanschaffen van spinwielen 

gevoeglijk bestreden zoude kunnen worden uit de nog onder hun berustende penningen als batig saldo 

van de vroeger bestaan hebben spincommissie bedragende de som van f 289.03 terwijl voorzooveel 

bij de stad geen geschikt lokaal beschikbaar mogt zijn, hij bereid is om in die op voorschreven voet met 

den genoemden heer Heukenfels eene overeenkomst mogt worden gesloten, waartoe hij bij dezen 

voorstel doet, tot gedacht einde gratis dienstbaar te stellen doch slechts tot 1 mei aanstaande het 

woonhuis van hem relatant wijk 1 no 13 vroeger gelijkelijk gratis als lokaal voor de spinnerij ten [105] 

dienst gesteld. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden om overeenkomstig het gedaan voorstel 

te resolveren en om diensvolgens te trachten met gezegden heer Heutenfels eene overeenkomst op 

den voorgestelden voet te sluiten, wordende de regeling van een en ander en de geheele uitvoering 

opgedragen aan het grootarmbestuur, tevens met bevoegheid om voor den aankoop of het doen 

vervaardigen van spinwielen te kunnen beschikken over de som van f 289.03 uit voorschreven hoofde 

onder handen van den heer J. de Rouville berustende en om c.q. de kosten der premie op de betaalde 

spinloonen te verstrekken uit de gelden bij de begrooting over 1850 ter beschikking van dat 

armbestuur gesteld, altijd voor zoo veel die fondsen daartoe toereikend zullen zijn, terwijl eindelijk 

onder dank betuiging aan den heer de Rouville voor zijn belangelooze behartiging van het lot der 

armen voor den ijver daar bij weder nu beloond, tevens met erkentelijkheid wordt aangenomen zijn 

aanbod om voor den arbeid het voorschreeve huis beschikbaar te stellen tot 1 mei aanstaande voor 



het geval dat geen geschikt lokaal van deze stad tot het bedoelde einde beschikbaar mogt kunnen 

worden gesteld. 

 Beschikbaar stelling f 1000.- uit fonds vr Briell v Ellemeet 

Nog wordt door het raadslid de Rouville als commissaris van wege deze vergadering van het fonds 

vrouwe Briell van Ellemeet, ook namens zijne mede commissaris van wege den kerkenraad der 

Hervormde gemeente te dezer stede, voorstel gedaan om overeenkomstig het doel van dat fonds uit 

de voorhanden [105v] zijnde penningen beschikbaar te stellen de som van f 1000.- tot leening der 

behoefte van veele verarmden in deze zoo buitengewoon strengen wintertijd, waarop gedelibereerd 

zijnde, zoo is voor zooveel deze vergadering betreft, goedgevonden het gedaan voorstel aan te nemen, 

zullende daarvan onverwijld kennisgeving geschieden aan voorzegde kerkenraad terwijl op voorstel 

van gezegde heer tevens is goedgevonden de kerkenraad gelijkerwijs als deze vergadering tot het 

beschikbaar stellen van de voormelde som mogt gezien wezen, commissarissen van het fonds voor zoo 

veel deze vergadering betreft te autoriseren tot het verkoopen en tot gelde maken van een onder hem 

aanwezig certificaat 3 percent Nat: welke schuld groot in kapitaal f 1000.- tot welke verkoop en te 

gelden making c.q. tevens de goedkeuring van de kerkenraad zal worden gevraagd. 

woensdag 6 februarij 1850 

Tegenwoordig de heeren A.H.v.Kruijne. fung. burgem. mr. N.J.C.Lette v. O. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. 

J.de Rouville. mr. H.T.Hoijer. W.P.Jonas en mr. F.C.Baron Bentinck tot Nijenhuiz. 

De notulen der voorgaande vergadering worden gelezen en goedgekeurd 

 Installatie mr. N.H.lette v.O. tot burgemeester 

De fungerende burgemeester brengt ter kennis der vergadering, dat bij burgemeester en wethouders 

is ingekomen eene missive van den heer gouverneur der provincie dato 3 januarij jl, rep no 1 houdende 

mededeeling van het koninklijk besluit den 30 december rep no 46 [106] waarbij mr. Nicolaas Joannus 

Cornelis Lette van Oostvoorne wethouder alhier is benoemd tot burgemeester der stad in de plaats 

van den heer J. van der Minne bij koninklijk besluit van 30 november 1848 no 55 als zoodanig eervol 

ontslagen, met invitatie van hem heer gouverneur, om, nadat alhier Lette voorn. zal zijn beëedigd tot 

zijn instalatie over te gaan, waarop na resumtie dier missive en na mededeeling dat gezegde heer 

blijkens aanteekening op de akte zijne aanstelling op 1 dezer en eene vergadering van gedeputeerde 

staten den vereischte eed heeft afgelegd, is de nieuw benoemde burgemeester door den als zoodanige 

fungerenden wethouder geinstalleerd en heeft de nieuw benoemde onverwijld zijne functie aanvaard. 

En zal dadelijk bij afkondiging en aanplakking mededeeling geschieden aan de ingezetenen en bij 

extract dezer kennisgeving geschieden aan de heer gouverneur der provincie zonder resumtie. 

 Voorstel kerkenraad H.g. om f 1200.- uit fonds vr Briell van Ellemeet beschikbaar te stellen 

De burgemeester rapporteert aan de vergadering dat ten gevolge der resolutie in de voorgaande 

vergadering ten opzigte van het fonds vrouwe Briell v Ellemeet, was ingekomen eene missive van den 

kerkenraad der Hervormde gemeente te dezer stede, houdende voorstel van de uit voormeld fonds 

beschikbaar te stellen gelden ten behoeve der armen te brengen op f 1200.- dat deze brief met een 

daar toe strekkend voorstel was rondgezonden bij de van deze vergadering die bij het nemen der 

voorige resoltie waren aanwezig geweest dat allen schriftelijke hebben verklaard zich met het voorstel 



van den kerkenraad [106v] te kunnen vereenigen, weshalven dit alsoo voor gearresteerd was 

aangemerkt, waarop daarvan kennisgeving was geschied aan dien kerkenraad en aan de heeren 

commissarissen van het fonds. En wordt deze mededeeling der burgemeester voor notificatie 

aangenomen. 

woensdag 3 april 1850 

Tegenwoordig de heeren mr. N.J.C.Lette v Oostvoorne. A.H. v. Kruijne. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. mr. 

H.T.Hoijer. W.P.Jonas en W.F.C.Baron Bentinck tot Nijenhuis raden 

 Politie reglement wijken, wijkmeester en bewoning 

Ter tafel wordt gebragt een bereids aan de leden der vergadering rondgezonden ontwerp van een 

policie reglement op de wijken, wijkmeesters en bewoning ingevolge het koninklijk besluit van den 22 

december jl, staatsblad no 64, en is na artikelsgewijze discussie dat ontwerp alzoo aangenomen en 

gearresteerd, met verdere resolutie dat de daarbij gestelde belooning voor wijkmeesters ad f 35 voor 

ieder ’s jaars zal ingaan met 1 januarij 1851, vermits daarin bij de begrooting over het loopende 

dienstjaar niet voorzien is, zullende later bij gratificatie die bezoldering over dit jaar tegelijk met de 

belooning voor de buitengewoone werkzaamheden bij gelegenheid der volkstelling en voor de 

zamenstelling van het bevolking register geregeld worden. [107]. 

 Rekening fonds vr. Briell van Ellemeet 

Teken en accoord bevonden zijnde de rekening en verantwoording van het fonds vrouwe Briell van 

Ellemeet over 1849 door commissarissen opgemaakt, een batig saldo opleverende van f 749.77 zoo is 

gezegde rekening voor zoo veel deze vergadering betreft goedgekeurd en gesloten, zullende zij ter 

verdere arrestering, na van het arrest van wege deze vergadering te zijn voorzien aan den kerkenraad 

der Hervormde gemeente worden opgezonden. 

Bijdrage ad f 250 voor grindweg met als vaste post, maar als maatstaf ter berekening der 

bijdrage. N.B. 

Door den burgemeester wordt aan de vergadering herrinerd dat van harentwege bij resolutie van den 

27 november 1847 als aandeel van wege deze stad in de daarstelling en tot onderhoud van den 

grindweg naar Beijerland is toegekend de jaarlijksche som vanf 250.- dat echter op eene vergadering 

van burgemeester der gemeente in dit eiland, dezer dagen gehouden, en waar hij burgemeester, op 

daartoe ontvangen uitnoodiging was tegenwoordig geweest, de stelling was geopperd om de door de 

verschillende besturen tot voormeld onderhoud toegestane som niet als vaste bijdrage maar als 

maatstaf voor de evenredige berekening der kosten van onderhoud te strekken, dat hij burgemeester 

zich bezwaard had bevonden om daartoe, zonder een bepaald besluit van wege deze vergadering zijn 

stem te geven, doch alsnu voorstelt dat vermits volgens de geopperde stelling de onderhouds kosten 

op den duur voor deze stad de som van f 250 niet zullen overschrijden, hem te autoriseren om op eene 

nadere [107v] vergadering van burgemeesters het voorgestelde op bovengenoemde aan te nemen, 

waarop delibereerd zijnde en gezien de proportoinele grondslag der somming waarop overige 

deelhebbende besturen zijn gebragt zoo is goedgevonden om de van stadswege toegestane som van 

f 250.- voor het onderhoud van gemelde grindweg te doen strekken niet als vaste bijdrage maar als 

eene proportionele raming waarnaar deze stad in evenredigheid tot de door de overige besturen 

toegestane sommen, en de eventuele kosten van onderhoud zal worden aangeslagen en is diens 



volgens de burgemeester geautoriseerd in gevolge deze resolutie ter vergadering van burgemeester 

te handelen. 

 Verkoop haardasch aan J. Muijs voor 3 jaren 

De burgemeester deelt aan de vergadering mede dat de verkooping van de in deze stad vallende 

haardasch aan Jacques Muijs koopman te Borgehout prov. Antwerpen koninkrijk Belgie, expireert met 

primo meij aanstaande. Dat genoemde Muijs zich bij missive tot burgemeester en wethouders heeft 

gewend, daarbij te kennen gevende dat hij allesints genegen zou zijn om gedacht artikel weder voor 

dezelfde som t.w. 30 cents per harington voor den tijd van 3 of 6 jaren te koopen. En stelt de 

burgemeester voor dat deze aangelegenheid thans een onderwerp der deliberatien uitmake, waarop 

geresumeerd zijnde voormelde missie van Jacq. Muijs als mede een te dezer zake ingekomen brief van 

den burgemeester der gemeente Buitensluis, zoo is goedgevonden de verkooping [108] van den 

haardasch voor den tijd van drie jaren op de voorgestelde voet en op dezelfde voorwaarden als vroeger 

aan genoemde Muijs toe te staan, blijvende aan burgemeester en wethouders overgelaten de 

beoordeeling omtrent de al of niet gegoedheid der c.q. door hem Muijs te stellen borgen. 

 Ingetrokken resolutie van 24 december 1848 

Gelezen zijnde eene missive van den heer gouverneur der provincie dato 22 maar jl, rep no 170 

betreffende de in der tijd voor deze vergadering genomen resolutien opzigtens de heffing eener 

verhoogde belasting voor deze stad op den binnenlandsche wijn. In aanmerking genomen zijnde dat 

blijkens missive des gouverneurs dato 15 november 1848 rep no 799 door het departement van 

finantien bezwaar wordt gemaakt zoodanige belasting toe te staan ten zij tevens daarbij gevoegd zij 

eene ordonnantie op de vervaardiging van dat artikel, en dat, vermits die vervaardiging niet in deze 

stad plaats heeft het ongerijmd zou kunnen worden geacht bepalingen op die vervaardiging voor deze 

stad vast te stellen, daar toch de eenige bedoeling van de vroege voorgestelde verhooging van 

belasting alleen ten doel zou moeten hebben ter voorkoming van het reeds voorgekomen misbruik, 

dat van elders ingevoerd wordende buitenlandsche wijn voor binnenlandsche wijn en aldus tegen een 

lager belasting werd aangegeven. Zoo is goedgevonden de vroegere resolutie dezer vergadering van 

den 27 december 1848 in te trekken en buiten effect te stellen.[108v] 

 Contract werk verschaffing 

Ter tafel wordt gebragt eene overeenkomst tusschen het groot armbestuur dezer stad en den heer Jan 

Henkensfeld te Delft betreffende het in de vergadering van den 23 januarij jl, behandelde onderwerp 

om aan de armen dezer stad werk te verschaffen, welk stuk met de bijlagen aan de leden van den raad 

is rondgezonden, doch is op voorstel des burgemeester goedgevonden deze aangelegenheid op grond 

der afwezigheid van het raadslid de Rouville buiten beraadslaging te laten en die tot eene nadere 

vergadering aan te houden. 

 Bijdrage en maatregelen tot aanlegging grindweg op Rockanje 

De burgemeester geeft te kennen, dat zeer waarschijnlijk eerlang uitvoering zal worden gegeven aan 

het reeds vroeger beraamd ontwerp tot aanleg van eenen grindweg van den Ouden Straatweg af door 

den dus genaamden Rik onder de gemeente Oostvoorne naar Rockanje en dat diensvolgens ingevolge 

resolutie dezer vergadering dato 1 junij 1849, ten koste dezer stad zal behooren te worden aangelegd 

het gedeelte van dien weg te beginnen bij de Ouden Straatweg aan den Heul naar den Rik tot aan den 



zoo genoemden Kloosterweg, en verzoekt hij burgemeester dat deze vergadering tot dien aanleg de 

vereischte autorisatie verleenen, waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden te bepalen, dat zoodra 

van wege de gemeenten Rockanje Natus en Rugge tot den aanleg van dien weg zal worden overgegaan, 

ten koste dezer stad het boven vermelde gedeelte van dien weg zal worden aangelegd en zulks in 

hoogte, breedte, wijze van aanleg enz. op den voet en de wijze als bij het algemeen bestek van aanleg 

van dien grindweg zal worden [109] bepaald, zoodanig dat de weg op 1 julij 1851 in behoorlijken staat 

zal zijn of worden opgeleverd, zullende het onderhoud van den grindweg van genoemden Ouden 

Straatweg af tot aan dezer stads grenspaal in het vervolg door deze stad worden bekostigd. En wordt 

voorts de burgemeester geautoriseerd, om voor zooveel noodig van wege deze stad met de besturen 

van Rockanje, Naters en Rugge ter boven omschreven zake de noodige maatregelen te nemen, des 

gevorderd overeenkomsten aan te gaan, en alles te regelen wat dat de daarstelling van den weg 

betrekking heeft, zonder ten dezen gebonden te zijn aan de bij voormelde resolutie van den eersten 

junij 1849, als maximum voor de kosten van aanlegging gestelde som. 

woensdag 17 april 1850 

Tegenwoordig de H.H. mr. N.J.C.Lette v. Oostv. Burgem. A.H.v.Kruijne. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. 

P.van Andel. J.de Rouville.mr. H.T.Hoijer. W.P.Jonas en W.F.C.Baron Bentinck tot Nijenhuis raden. 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

Contract werk verschaffing gean. 

Ter tafel wordt gebragt het contract tusschen het groot armbestuur te dezer stede ter eene en de heer 

Jan Heukensfeld te Delft ter andere zijde, behoudens goedkeuring door deze vergadering opgemaakt 

en geteekend den 8 maart 1850, strekkende om daar door middelen te vinden ten einde aan de armen 

werk te verschaffen en waarover de deliberatien in de laatste vergadering zijn aangehouden [109v] 

waarop gehoord zijnde de ophelderingen en inlichtingen van den mede contractant c.q. tevens lid 

dezer vergadering en als zoodanig president van het groot armbestuur J. de Rouville, zoo is na 

deliberatie goedgevonden het zelve contract te approberen en te arresteeren, behoudens de na 

volgende wijzigingen. 

a/. Dat litte. en van art 1 luidende, de ondergeteekende de ter andere zijde verbindt zich om aan de 

personen die hem door de ondergeteekenden ter eene in hunne kwaliteit zullen worden toegezonden 

wekelijks bepalen het loon hier boven bepaald, doch altoos onder toezigt of ten overstaan van de 

ondergeteekende ter eene in hunne kwaliteit of van den genen welke door hen zal worden 

gecommiteerd, zal worden vervangen door de volgende bepaling: de ondergeteekende ter andere 

zijde verbint zich om voor het werk van de personen, welke hem door de ondergeteekenden ter eene 

zijde in hunne kwaliteit zullen worden toegezonden aan de ondergeteekenden ter eene of hunnen 

daartoe gecommitteerde wekelijks te zullen betalen het loon hier boven bepaald, blijvende tusschen 

partijen aan de ondergeteekende ter eene geheel overgelaten de regeling van het geen zij als loon aan 

de arbeiders zouden vermeenen te moeten uitkeeren. 

b/. Dat de slotwoorden van art. 4 luidende; zullende bij eene opzegging van de zijde der 

ondergeteekenden ter eene in hunne kwaliteit de tot deze inrigting voorhanden zijnde en aan de 

ondertgeteekende ter eene behoorende gereedschappen overgaan tot den ondergeteekende ter a.z. 

zonder eenige uitkeering of betaling zijner zijds: vervangen worden door de volgende bepalinge, 



zullende bij eene opzegging van de zijde der ondergeteekende ter eene in hunne kwaliteit de als dan 

deze inrigting voorhanden zijnde [110] spinwielen, voor zoo veel die aan inrigting toebehooren door 

den ondergeteekenden ter andere zijde worden overgenomen voor de helft van de daarvoor als dan 

geschatte waarde. En is voorts goedgevonden te bepalen dat van de ingevolge voormeld art 1 litte E 

door den ondernemer aan het groot armbestuur uit te betalen arbeidsloonen, voor ieder arbeider zal 

worden ingehouden 50 ten honderd, deels om daar uit zooveel mogelijk te kunnen goed te maken de 

aan den ondernemer uit te betalen premie van 25 ten honderd dier arbeids loonen, deels om te 

strekken als reserve fonds tot onderhoud of aankoop door iederen arbeider van het spinwiel of van 

andere daarstellingen, blijvende aan het grootarmbestuur onverlet om bij ongenoegzaamheid van het 

arbeidsloon het welk aldus aan iederen arbeider zal worden uitgekeerd, het bedrag daarvan aan te 

vullen met zoodanige som uit de fondsen uit stadskas aan dat bestuur toegelegd, als hetzelve zal 

vermeenen dat te voorziening in de behoeften van den arbeider noodig zal zijn. alsmede om ten 

dienste de werkinrigting beschikbaar te stellen, het dus genoemde Prinsenkwartier staande in Brigitte 

wijk 6 no 96, onder voorbehoud dat ten allen tijde hetzelven op de eerste aanmaning zal worden 

ontruimd en ter beschikking der stad gesteld, blijvende hetzelve evenzeer ten allen tijde voor stads 

gebruik beschikbaar, waar het stedelijk bestuur mogt vermeenen dat zoodanige beschikking met het 

gebruik ten behoeve der inrigting vereenigbaar is. En zal extract dezer resolutie worden uitgerust aan 

[110v] het grootarmbestuur tot informatie en uitvoering zonder resumtie. 

woensdag 24 april 1850 

Tegenwoordig de H.H. mr. N.J.C.Lette v.O. burgem. A.H.v.Kruijne. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. mr. 

H.T.Hoijer. W.P.Jonas en W.F.C.Baron Bentinck tot Nijenhuis. 

De notulen der voorgaande vergadering geresumeerd zijnde worden gearresteerd. 

 Aanvragen autorisatie regulamatie begrooting 1851 

De burgemeester doet mededeeling dat bij de onder handen zijnde herstellingen aan de koornmolen 

dezer stad, bevonden was dat eene molenroe in zeer slechten en verzuurden staat verkeert en dat het 

na opneming door deskundigen van dringende noodzakelijkheid was geoordeeld om die roe door eene 

andere te doen vervangen, dat de kosten van aankoop en de noodige werken tot het inbrengen van 

die roe zoude kunnen bedragen ongeveer de som van f 600.- echter voor zoodanige uitgaaf geene post 

bij de begrooting over dit jaar is toegestaan en voor het oogenblik niet kan worden bepaald in hoe ver 

die uit het overschot van andere posten zouden kunnen worden gevonden, zoodat naar het oordeel 

van burgemeester en wethouders deze dringende aangelegenheid op geene andere wijs kan worden 

geregeld, dan door de regularisatie der gelden te doen plaats hebben op de begrooting over 1851 en 

dat inmiddels de vereischte betalingen geschieden uit de in stadskas zijnde [111] losse gelden. En stelt 

hij burgemeester voor dat van wege deze vergadering daartoe bij gedeputeerde staten der provincie 

de vereischte magtiging aangevraagd worde. Waarop gedelibereerd zijnde, zoo is goedgevonden 

overeenkomstig het voorstel des burgemeester te beschikken. En zal extract dezer aan heeren 

gedeputeerde staten worden opgezonden, zonder resumtie. 

woensdag 1 mei 1850 

Tegenwoordig de heeren mr. N.J.C.Lette v.O. burgem. A.H.v.Kruijne. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. 

P.v.Andel. mr. H.T.Hoijer. W.P.Jonas en W.F.C.B. Bentinck tot Nijenhuis raden 



De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

 Wijzigingen en reglement wijkmeesters gearr. 

Ter tafel wordt gebragt eene missie van den heer gouverneur der provincie dato april jl, houdende 

aanmerkingen tegen het door deze vergadering op 3 april jl, gearresteerde policie reglement op de 

indeeling dezer stad in wijken, de wijkmeesteren en de inwoning, waarop na resumtie dier 

aanmerkingen goedgevonden zijnde de daarbij voorgestelde wijzigingen in substantie in 

evengenoemde reglement over te nemen, zoo is hetzelve aldus gewijzigd geresumeerd geworden, 

zijnde echter de dagteekening der arrestering onveranderd gesloten. En zal gedacht reglement alsnu 

ten spoedigste [111v] worden in werking gesteld. 

woensdag 29 mei 1850 

Tegenwoordig de H.H. mr. N.J.C.Lette v.O. burgem. A.H. v.Kruijne. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. mr. 

H.t.Hoijer. J. de Rouville raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

 Kennisgeving ontslag D.Wesdijk als comm. van politie 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat bij ’s konings besluit dato – aan den heer 

D. Wesdijk op het daartoe door hem gedaan verzoek ontslag is verleend als commissaris van politie 

dezer stad, tevens met kennisgeving dat tijdelijk in de waarneming van die functie door hem 

burgemeester overeenkomstig de bestaande voorschriften is voorzien. Dat echter te dezer zake bij 

burgemeester en wethouders, was ingekomen eene missive van den heer gouverneur der provincie 

dato 23 dezer rep no 272, waaromtrent de deliberatie dezer vergadering noodig zij geacht als 

bevattende tevens een voorstel van wege den minister van justitie tot verhooging van de jaarwedde 

aan de bediening van commissaris van politie in deze stad verbonden en wel tot minstens f 600.- 

alsmede tot vermeerdering van het getal agenten van politie. 

 Verhooging tractement comm. van politie van f 300.- op f 400.- 

En is na resumtie der aangehaalde missive goedgevonden aan den heer gouverneur voorn. van wege 

deze vergadering te doen kennen, dat deze tot beginsel heeft genomen, dat het allesints wenschelijk 

[112] kan worden geacht, dat het tractement van meergenoemden ambtenaar aanzienlijk mogt worde 

geacht zoo zelfs dat bij verschillende leden dezer vergadering de bedoeling had bestaan, om, indien 

daartoe geen bepaald voorstel van wege de regering mogt zijn gedaan, deswege uit eigen beweging 

voorstel te doen. Dat echter naar het oordeel dezer vergadering tegen over het wenschelijke eener 

beduidende verhoging van jaarwedde, met uit het oog mag worden verloren de bekrompenheid der 

stedelijke fondsen en de steeds meer en meer toenemende achter uitgang in de stad, welke eenen 

onmiskenbaren invloed op de stedelijke middelen uitoefent, zoo zelfs dat niet dan met de meeste 

bekrompenheid in de dringenste behoeften kan worden voorzien. Dat dan ook deze bekrompenheid 

van geldmiddelen voor deze vergadering eene afdoende reden is om slechts tot zoodanige verhooging 

te besluiten als met de stedelijke fondsen bestaanbaar kan worden geacht en dat daarom het jaarlijks 

inkomen uit stadkas voor den commissaris van politie ten bedrage van f 300 is verhoogd met f 150 en 

dus gebragt op f 450.- Dat echter deze vergadering ten volle deelt de meening des minister van justitie 

dat het verkiesselijk ware indien die bezoldering op f 600.- mogt kunnen worden gebragt, en dat 



daarom de vraag was gerezen in hoever, bij het bestaande beletsel om dat bedrag uit stadskas toe te 

staan van elders de som van f 150.- of zoo veel meer als noodig mogt worden geacht zou kunnen 

worden gevonden. Dat toch zeker de werkzaamheden van het openbaar minister bij het kantongeregt 

een zeer belangrijk deel van de [112v] fondsen van den commissaris van politie in deze stad innemen 

zoo zelfs dat de beoordeeling van de geschikheid daartoe, van gewigtige invloed moet zijn bij de te 

doene keuze van dien ambtenaar, terwijl intresschen de belangrijkheid dezer werkzaamheden slechts 

in zeer betrekkelijke verhouding tot deze stad staat, vermits zij het geheele kanton betreft en de buiten 

afgelegen gemeenten verre weg de meeste werkzaamheden verschaffen, op grond waarvan deze 

vergadering in bedenking wenscht te geven of niet voor deze werkzaamheden, hetzij uit ’s lands, 

voorstel op bijdragen uit lands hetzij uit de provinciale kas of bij omslag over de gemeenten van het 

kanton eene zekere som zou kunnen worden gevonden, waardoor de inkomsten van den commissaris 

van politie tot een redelijk bedrag in overeenstemming met zijne fondsen zoude kunnen worden 

gebragt. 

 Geen vermeerdering van agenten noodig geacht 

Voorts gedelibereerd zijnde op het tweede voorstel des minister t.w. de vermeerdering van het 

personeel der agenten, zoo heeft deze vergadering gemeend dat deels de aangevoerde 

bekrompenheid der stedelijke middelen zulks belet deels dat die vermeerdering minder noodzakelijk 

kan worden geacht, bij het bestaan van de verschillende middelen ten dienste der policie, als daar zijn, 

de dienaars van justitie die daarvoor jaarlijks eene gratificatie uit stadskas genieten, de nachtwachts, 

de wijkmeesters, het militair garnizoen, ende schutterij. En zal bij de beantwoording door 

burgemeester en wethouders van meer vermelde missive des gouverneurs de vereischte medeeling 

van de beschouwingen en resolutie dezer vergadering geschieden. [113] 

Rekening bank van leeningen reseve fonds met bepaling van weglating voor het vervolg van f. 

1433.50 

Ter tafel wordt gebragt de rekening van commissarissen van de bank van leening over 1849 een batig 

saldo opleverende van f 814.29 ½ alsmede van het reserve fonds die bank een batig saldo leverende 

van f 930.61½ en zijn dezelve rekeningen nagezien, opgenomen, met de bescheiden vergeleken en 

accoord bevonden zijnde, goedgekeurd en gesloten tevens met bepaling dat uit de rekening van het 

reserve foonds voortaan zal worden weggelaten de daarin thans nog voorkomende post van f 1433.10 

wegens in 1844 in de vrijwillige leening ingeschreven f 8400.- na aftrek van het provenu der verkochte 

recepissen en zulks op grond dat deze post de stadsfondsen in het algemeen betreft en het reserve 

fonds een integrerend zal daarvan uitmaakte. 

woensdag 17 julij 1850 

Tegenwoordig de H.H. mr. N.J.C.Lette v.O burgem. A.H.v.Kruijne. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. J. de 

Rouville. mr. H.T.Hoijer. W.F.C. Baron Bentinck tot Nijenhuis. 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

 Goedkeuring voorwaarden aanbesteding grindweg 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat tegen heden is bepaald de openbare 

aanbesteding van het aanleggen van eenen grindweg van den Ouden Straatweg tot aan de 



Kloosterweg, ingevolge resolutie dezer vergadering dato 3 april jl, en dat de voorwaarden dier 

aanbesteding en de regeling van het werk zijn opgemaakt en geschied overeenkomstig [113v] met de 

voorwaarden van aanbesteding van den grindweg van Rockanje tot aan het gedeelte weg ’t welk thans 

voor rekening dezer stad al worden aanbesteed. Waarop deze mededeeling voor notificatie is 

aangenomen, met goedkeuring tevens van de voormelde voorwaarden van aanbesteding. 

 Rekening stad 

Ter tafel wordt gebragt de rekening dezer stad over 1849 met de daarbij behoorende bescheiden en 

bijlagen, en is dezelve rekening na opneming vergelijking en begrooting over dat jaar en na accoord 

bevinding voor zoo veel dezer raad betreft goedgekeurd en gesloten, zonder resumtie. Het door den 

heer mr. H.T.Hoijer gedaan voorstel tot vervolging van M. Verschoor ter zake van de door hem niet 

voldane recognitie ad f 6.- over 1848 en 1849 als markschipper van deze stad op Rotterdam in aanvraag 

gebragt zijnde is bij meerderheid van stemmen verworpen. Op daartoe gedaan voorstel is 

goedgevonden den pachter van den Beer over 18 kg tot de voldoening aan te manen en zoo daartoe 

middelen mogten worden gevonden hem tot de afbetaling te noodzaken. 

 Vervallen kustverlichting op de koepel op de toren. 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den minister van marine dato 8 dezer rep no 363 houdende 

kennisgeving dat vermoedelijk tegen 1 november aanstaande de kustverlichting op den kerk toren 

dezer stad zal worden opgeheven en mitsdien tegen dat tijdstip zal komen op te houden de 

overeenkomst [114] voor zoo veel het departement van marine betreft, waarnaar ingevolge Kon; 

besluit van 15 maart 1836 no 93 onder anderen de kustverlichting op die toren is overgenomen, 

verzoekende genoemde minister tevens te mogen vermeenen het gevoelen van het bestuur dezer stad 

nopens het al of niet op den toren doen verblijven van den lichtkoepel of lantaarn, waarop gezien 

zijnde het kontract van den 3 en 5 maart 1836 goedgekeurd door het departement van marine 

ingevolge het aangehaalde Kon: besluit. En in aanmerking nemende dat de bij dat contract bepaalde 

jaarlijksche uitkeering is bedongen ook voor het geval dat de kustverlichting op den toren mogt 

ophouden. Zoo is goedgevonden om vermits des minister bedoeling op dat punt niet duidelijk uit zijne 

aangehaalden brief is gebleken, bij de beantwoording van dien brief zich te bepalen tot eene bloote 

berigt van ontvangst met kennisgeving dat men ten opzigte der overneming zich geheel wenscht te 

houden aan de bepaling van voornoemd contract, vermeenende deze raad dat zulks ook het meest 

overeenkomstig moet zijn met des ministers bedoelingen. 

woensdag 31 julij 1850 

Tegenwoordig de H.H. mr. Lette van Oostvoorne burgem. A.H. v Kruijne. J.v.d.Minne. P. v. Andel. J. de 

Rouville [114v] mr. H.T. Hoijer. W.F.C. Baron Bentinck tot Nijenhuis. 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie goedgekeurd en gesloten 

 Gearr. Staat aanvrage over schrijving 

De burgemeester brengt ter tafel de dispositie van gedeputeerde staten der provincie dato 3 mei jl, B. 

no 2335 {3 afd} 9 S no 11 rep no 235, houdende magtiging tot den aankoop van eene nieuwe molenroe 

en om deze in de stads molen te doen steken, waar van de kosten kunnen worden gevonden uit de 

beschikbare gelden ter regularisatie op de begrooting voor 1851, met uitnoodiging om het juiste 



bedrag zoodra mogelijk op te geven op den voet van § 3 der resolutie van den 17 september 1844 

prov. blad no 118. En wordt vermits het aangehaalde werk geheel afgeloopen en verrigt is ter somma 

van f 376.62 thans door hem burgemeester overgelegd een staat van aanvrage tot autorisatie voor de 

bedoelde overschrijving overeenkomstig de laatst aangehaalde resolutie. Waarop na resumtie van 

beide stukken is goedgevonden de genoemde staat alsoo te arresteeren zonder resumtie. 

 Lijst kiesbevoegden tot verkiezing 2e kamer verbeterd 

Ter tafel wordt gebragt de door den burgemeester ingevolge art. 6 de wet van 4 julij 1850 staats blad 

no 37 opgemaakte lijst, de personen aanwijzende die tot het kiezen van leden van de tweede kamer 

bevoegd, almede de lijst houdende de personen die gelijke wijs bevoegd zijn tot het kiezen van de 

provinciale staten, alles in verband tot [115] art 119 die wet en de resolutie van gedeputeerde staten 

der provincie dato 9 dezer prov. blad no 61. Tevens wordt daarbij overgelegd een adres van den heer 

George Frederik Lette geboren te dezer stede den 20 april 1827 waarbij die heer onder overlegging 

van de justificatoire bescheiden, verzoekt om alsnog op die lijsten te worden gebragt als zijnde hij tot 

bij de wet gevorderde som in de directe belastingen aangeslagen, zijnde dit adres in dato 20 dezer. 

Waarop gezien zijnde de voormelde door den burgemeester in dato dezer vastgestelde lijsten, waarop 

de reclamant niet voorkomt. Gezien de door hem overlegde aanslagbilletten als een voor de 

grondbelasting in de gemeente Nieuwenhoorn ten bedrage van f 18.16 en een voor dezelfde belasting 

in de gemeente Oostvoorne ten bedrage van f 15.48 en aldus ten gezamentlijke bedrage van f 34.09, 

overwegende dat alsoo de heer George Frederik Lette de bevoegdheid bezit tot het kiezen van leden 

der 2e kamer en van de provinciale staten gezien art 14 voormelde wet. Zoo is goedgevonden de 

voormelde lijsten te verbeteren en daarop de reclamant G.F.Lette alsnog te brengen zullende hiervan 

terstond bij extract dezes kennis worden gegeven aan den belanghebbendens. 

 Voorstel intrekking en afschaffing toelagen van commissie uit de raad 

Door het raadslid de Rouville wordt voorgesteld om te bevordering van bezuiniging der uitgave van de 

stedelijke middelen voor het vervolg af te schaffen en in te trekken de toelagen ende verschillende 

benamingen toegekend aan commissien uit den stedelijke raad, zoo als de commissie van fabricage, 

burgelijken stand, armwezen enz. als [115v] waardoor eene som van f 150 ’s jaars zou worden 

bezuinigd, vermeende de voorstellen dat zoodanige commissie gelden ten behoeve der stedelijke 

raadsleden niet te pas kwamen en geheel wederregtelijk genoten werden. En is nadat de 

burgemeester had doen opmerken dat naar zijne meening het genot dier commissie gelden in geenen 

deele wederregtelijk kon worden genoemd op grond waarvan hij, zonder zich overigens omtrent het 

voorstel zelf uit te laten, vermeende te moeten protesteren tegen die qualificatie, goedgevonden de 

deliberatie omtrent dat voorstel uit te stellen tot bij de beraadslaging omtrent de begrooting over 

1851. 

woensdag 21 augustus 1850 

Tegenwoordig de heeren mr. N.J.C.Lette v Oostvoorne. A.H.v.Kruijne. mr. L.Plooster. P.van Andel. Mr. 

H.T.Hoijer. W.P.Jonas. W.F.C Baron Bentinck tot Nijenhuis 

De notulen worden na resumtie gearresteerd 

 ’t laat plaatsen van stembussen in Flakkee en te weinig tijd om de stembriefjes te openen 



Door burgemeester wordt de aandacht der vergadering ingeroepen op art 55 en 57 der wet van 4 junij 

jl, staatsblad no 37 met opmerking 1. Dat bij de onmogelijkeheid, die er ten gevolge van storm of 

andere ongelegenheid kan bestaan, dat de stembussen in de verschillende gemeenten in Flakkee bij 

de ophanden zijnde verkiezing van leden voor de provincie staten [116] nog op denzelfden dag der 

stemopneming herwaarts worden overgebragt, daaruit evenzeer onmogelijkheid kan voortvloeijen om 

den daarop volgenden dag die billetten te openen en 2. Dat het hem burgemeester bij ondervinding 

gebleken is, dat tot het openen van een stembriefje het aflezen van 6 daarop zich bevindende namen 

en het nazien van dat briefje en opteekenen der stemmen minstens dertig seconden vereischt worden, 

dat wel is maar nog niet met geheele juistheid kan worden opgegeven het bedrag der personen in het 

hoofdkies district Brielle, die tot verkiezing van leden voor de provinciale staten bevoegd zijn, vermits 

nog niet alle lijsten van de verschillende gemeenten bij hem zijn ingekomen (om welke reden deze 

vergadering niet voor den 20 dezer is kunnen belegd worden, gelijk dat het verlangen was van 

gedeputeerde staten, blijkens hunne resolutie dato) doch dat hij burgemeester, afgaande op de reeds 

ingekomen lijsten het getal kiesbevoegden op ten minste 1000 meent te moeten stellen, zoo dat het 

als zeker mag worden geacht, dat de opening voor de stembilletten, niet in de loop van eenen dag 

door het bureau van stemopneming zal kunnen geschieden en stelt mitsdien de burgemeester voor, 

dat daar deze vergadering aanvrage zal worden gedaan 1. Dat het openen der stembilletten voor de 

verkiezing van leden voor de provinciale staten moge worden verdaagd tot den tweeden of derde dag 

nadat de briefjes zijn [116v] ingeleverd, voor zooveel althans de gezamenlijke bussen den eersten of 

tweede dag niet zullen zijn ingekomen en 2. Tot het verkrijgen van magtiging, om een ander bureau te 

benoemen, ten einde het bureau van stemopneming in het openen der billetten behulpzaam te zijn. 

Waarop na resumtie van de aangehaalde resolutie van gedeputeerde staten en na deliberatie is 

goedgevonden op de gronden daarvan door den burgemeester aangevoerd overeenkomstig met de 

beide door hem gedane voorstellen te beschikken. En zullen diensvolgens de vereischte aanvrage 

worden gedaan, onder overlegging van extract deze resolutie zonder resumtie. Voorts is in verband 

tot bovenstaande resolutie goedgevonden te benoemen tot leden van het bureau van stemopneming 

de staadsleden W.P.Jonas en W.F.C.Bentinck, en voor het geval van verhindering bij een hunner tot 

plaatsvervangende leden de overige raadsleden volgens orde van zitting van den jongsten af, terwijl, 

voor zoo veel de bovenbedoelde magtiging voor een hulp binnen mogte worden verleend tot 

voorzitter daarvan is benoemd het raadslid P van Andel en tot leden de raadsleden J. de Rouville en 

mr.H.T.Hoijer, zijnde het raadslid A.H.van Kruijne aangewezen tot eventuele vervanging in het 

voorzitterschap in het bureau of hulpbureau van stemopneming en gezegd raadslid met de heeren 

J.v.d.Minne en mr. L.Plooster tot plaatsvervangerde leden dier beide bureaus.[117]. 

De bezoldiging van den commissaris van politie niet uit ’s lands kas nog uit provinciale kas 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer commissaris des konings in de provincie (vroeger 

gouverneur) in dato 8 augustus rep no 438, houdende mededeeling van een voorstel des ministers van 

justitie dat door deze vergadering in nadere overweging worde genomen hare beschikking ten opzigte 

van het op den jl, geresolveerde nopens de bezoldiging verbonden aan de bediening van commissaris 

van policie, immers dat tot verhooging daarvan noch uit ’s rijks noch uit de provinciale kas gelden 

beschikbaar kunnen worden gesteld. Na resumtie dezer missive wordt door den burgemeester 

voorgesteld aan de bedoelingen des ministers te beantwoorden en de bezoldiging te stellen op f 550 

’s jaars, waarna gedelibereerd zijnde is goedgevonden om met verwerping van het voorstel des 

burgemeesters te blijven berusten bij de vroegere resolutie en zulks op de daarbij aangenomen 

gronden. 



Door waarde van verhuring van een gedeelte van den Kortelandschen voordijk en van het 

veerhuis op Rozenburg aan de Maassluissche zijde met het recht tot uitoeffening van het 

voermansveer 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden te arresteren de voorwaarde van huur van de eltinge 

ettingevan een gedeelte van den Oosterlandschen voordijk voor den tijd van 14 jaren om f 8 ’s jaars, 

welk perceel toebehoort aan den polder van Klein Oosterland, thans evenzeer bij deze stad in huur 

zijnde ingevolge akte dato 15 maart 1836 doch welke huur eindigt den laasten december aanstaande, 

alsmede de voorwaarde van verhuur van het veerhuis op Rozenburg Maassluische zijde, met het regt 

tot uitoeffening [117v] van het voermansveer, en met daar toe behoorende landerijen en verdere 

gebouwen en zulks aan Abr. van Marion Pz, voor den tijd van 7 jaren om f 365 ’s jaars, beide 

huurcontracten op dezelfde voorwaarden als waaronder zij thans bestaan, zijnde dat van Abr. van 

Marion geteekend den 16 december 1844 expirerende den laatsten februarij 1851. 

 Proces verbaal van dilimitatie der vestingewerken 

Door den burgemeester werdt mededeeld dat bij hem op heden is ingekomen een proces verbaal van 

dilimitatie der vestingwerken aan deze stad waarbij hem is te kennen gegeven, dat dit proces verbaal 

geheel zou zijn ingerigt over eenkomstig met de bedoeling dezer vergadering volgens hare resolutie 

dato, doet dat het hem burgemeester voor als nog aan tijd ontbroken had om na te zien in hoever dit 

alzoo kan worden aangenomen, mits welke hij voorstelt dat de voorwaarden in dit proces verbaal 

vervat, voor zoo veel zij overeenstemmen met het geresolveerde op den, zullen worden gehouden 

voor gearresteerd, waarop na deliberatie is goedgevonden het voorstel des burgemeesters aan te 

neemen en zijn diensvolgens die voorwaarden gearresteerd voor zooveel zij met meergenoemde 

resolutie overeenstemmen. 

[118] donderdag 5 september 1850 

Tegenwoordig de H.H. mr. N.J.C. Lette v O, burgem. A.H. van Kruijne. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. P.van 

Andel. J. de Rouville. mr. H.T.Hoijer. W.P.Jonas 

De resumtie der notulen van de voorgaande vergadering werdt aangehouden tot een volgende 

Samenstellen van een onderbureau van stemopneming tot het openen der billetten voor de 

verkiezing der prov. staten 

De burgemeester geeft te kennen dat deze vergadering geen ander doel heeft dan om op nieuw te 

beraadslagen over het zamenstellen van een onderbureau van stemopneming tot het openen der 

billetten ter verkiezing van leden voor de provinciale staten, immers, dat nadat de koninklijke 

magtiging was ingekomen tot het houden van een onderbureau hij burgemeester meende dat de 

zamenstelling daarvan genoegzaam geregeld was bij de vorige resolutie dezer vergadering op dit punt, 

doch dat aan hem van wege sommige leden de opmerking gemaakt was, dat volgens de bepaling der 

wet de zamenstelling van het onderbureau niet voor, maar eerst na de koninklijke magtiging tot het 

houden van zoodanig bureau kan plaats hebben dat wel is waar hij burgemeester nog immer bij zijne 

meening blijft volharden, dat deze aangelegenheid bereids afdoende geregeld is, doch ter voorkoming 

van bezwaren beter heeft geoordeeld alsnog deze zaak bij nader resolutie te bepalen, mits welke hij 

burgemeester voorstelt dat door deze vergadering zal worden definitief bepaald dat het onderbureau 

zal zijn zamen [118v] gesteld gelijk bij de laatste resolutie was bepaald, met dien verstande dat in plaats 



van den heer Bentinck, die wegens ziekte verhinderd wordt zijne werkzaamheden aan het hoofd 

bureau te vervullen in diens plaats aan dat bureau werkzaam zal zijn de heer mr.L.Plooster bij 

plaatsvervulling. Waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden overeenkomstig met het voorstel des 

burgemeesters te beschikken, mits welke het onderbureau zal zijn zamengesteld uit de raadsleden P. 

van Andel als voorzitter en J. de Rouville en mr. H.T.Hoijer als stemopnemers. 

woensdag 11 september 1850 

Tegenwoordig de H.H. mr. N.J.C. Lette v. O burgem. J. van der Minne. Mr. L.Plooster. P. van Andel. W.P. 

Jonas 

De notulen der beide laatste vergaderingen worden na resumtie gearresteerd 

 Benoemen hulpbureau en ‘t verdagen van stemopneming 

De burgemeester doet mededeeling, dat de herstemming van 3 leden voor de provinciale staten 

bepaald is op dingsdag den 17 dezer, terwijl bij de afgeloopen stemopneming de noodzakelijkheid is 

gebleken, zoowel van de medewerking van een hulpbureau als van verdaging, althans uitstel van den 

tijd bepaald voor het openen der stembilletten op grond waarvan dan ook hij burgemeester aan deze 

vergadering zou hebben wenschen voor te stellen de magtiging des konings te verzoeken [119] zoowel 

tot het benoemen van een hulp bureau als het van een tijd der stemopneming tot den 2 of 3 dag en 

het indienen der billetten. Dat echter hem burgemeester tegen zoodanige verdaging gewigtige 

bedenkingen waren voorgekomen namelijk, dat op de 2 dag na de inlevering der billetten tot verkiezing 

van 3 leden voor de provinciale staten, zijnde bij dezer, bepaald is de stemopneming te verkiezing van 

1 lid voor de 2 kamer der staten generaal, terwijl op den daarop volgende dag geene genoegzaam 

aantal raadsleden beschikbaar is, om beide de bureaus van stemopneming zamen te stellen, op grond 

dat die dag invalt op eenen zitdag van de arrondissments regtbank. Dat in deze stand van zaken hem 

burgemeester meer verkiesselijk zou voorkomen, de opening van de billetten, met toevoeging van een 

hulp bureau, te doen plaats hebben op 18 dezer, indien magtiging mogt kunnen worden verkregen, 

om, bij aldien op het bepaalde uur voor de aanvang der werkzaamheden alle de stembriefjes van de 

verschillende gemeenten nog niet mogten zijn ingekomen, den aanvang der werkzaamheden een of 

meer uren uit te stellen. mits welke hij burgemeester bij dezen voorsteld tot een en ander de 

vereischte magtiging aan te vragen. Waarop gedelibereerd zijnde, zoo is goedgevonden, om op grond 

van de dwang der omstandigheden zich met het voorstel des burgemeesters [119v] te vereenigen, 

zullende mitsdien door overlegging van extract dezer resolutie van wege deze vergadering aanvraag 

van de gedaan 1 om op 18 dezer bij de opening der stembilletten den bijstand te bezigen van een 

hulpbureau. 2 Om, over zoo veel op dien dag des morgens ten 9 ure alle de stembriefjes van de 

verschillende gemeenten in dit hoofdkiesdistrict niet bij den voorzitter van het bureau van 

stemopening zullen zijn ingekomen, de aanvang der werkzaamheden een of meer uren uit te stellen. 

nog is in verband tot deze resolutie goedgevonden om tot stemopnemens bij het bureau van 

stemopneming, zoowel tot verkiezing van leden der 2e kamer van de staten generaal als van die der 

provinciale staten te committeren dezelfde raadsleden, welke daartoe, bij resolutie van 21 augustus 

jl, zijn gecommitterd geweest. En zullen voorts voorzitters van de raden de gemeenten, tevens 

hoofdplaatsen van onder kiesdistricten zijnde, worden aangeschreven ten einde hen opmerkzaam te 

maken op de belangrijkheid dat de stembriefen onverwijld na den afloop der werkzaamheden van de 

stemopneming naar den voorzitter dezer vergadering worden overgebragt, ten einde zoo mogelijk het 

openen der billetten op 18 dezer des morgens ten 9 ure aanvange. 



 Opening stembilletten 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden de gewone vergadering van dezen raad invallende op 19 

dezer, op grond van de op die dag bepaalde [120] opening der stembilletten uit te stellen tegen 

zoodanige nadere dag als daartoe geschikt zal worden geoorloofd. 

 Rekening (1849) en begrooting (1851) schutterij 

Ter tafel worden gebragt de navolgende rekeningen en verantwoordingen over 1849 en de 

begrootingen over 1851. 

 a./ Van de dienst der schutterij, en rekening een nadeelig saldo leverende van f 3685 ½ en in 

begrooting voordragende eene subsidie uit stadskas ter somma van f 505.85 ½. 

 Rekening en begrooting grootarmbestuur 

b/ Van het groot armbestuur in rekening een voordeelig saldo leverende van f 143.20 en in begrooting 

voordragende eene subsidie uit stads kas van f 7500.- 

  Ev. Luth. armbestuur rekening en begrooting 

c/ Van het Evangelisch Luthesch armbestuur in rekening een voordeelig saldo leverende van f 86.64 

en in begrooting voordragende eene subsidie uit stadskas van f 20,- 

 Israelitisch armbestuur rekening en begrooting 

d/ Van het Israelitisch armbestuur, in rekening sluitende met den ontvangst, en in begrooting 

voordragende eene subsidie uit stadskas van f 90.- 

 R.C. armbestuur rekening en begrooting 

e/ Van het Roomsch Katholijk armbestuur in rekening een voordeelig saldo leverende van f 7.44 en in 

begrooting voordragende eene subsidie uit stadskas ad f 1800.- zoo zijn dezelve rekeningen en 

verantwoordingen opgenomen, nagezien met de bescheide, vergeleken en accoord bevonden zijnde 

gesloten, gelijk mede de voornoemde begrootingen op de voor ieder post uit getrokken cijfer zijn 

goedgekeurd, onder bepaling nogthans, ten opzigte der begrooting [120v] van het Roomsch Katholijk 

armbestuur dat slechts voor dit jaar nog berust wordt in het verhoogde cijfer van subsidie, mits welke 

die administratie zal behooren zorg te dragen, dat de reden van verhooging voor een volgend 

dienstjaar niet noodig zij. 

 Aanbesteding van ’t herstellen der sluisdeur aan het zuidspui 

Ter tafel wordt gebragt een ontwerp van openbare aanbesteding tot herstelling van de sluisdeur der 

zuidspui, waarop na resumtie is goedgevonden dat ontwerp alzoo, voor zooveel deze vergadering 

betreft te arresteren en goed te keuren, zullende het ontwerp alsnu worden opgezonden ter 

goedkeuring aan het polderbestuur van Nieuwe Goote, als mede contribuerende in de kosten van 

onderhoud. 

saterdag 5 october 1850 



Tegenwoordig de H.H. mr. N.J.C. Lette v. O. burgemeester. A.H. v.Kruijne. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. 

P.van Andel. J.de Rouville. mr. H.T. Hoijer. W.F.C. Baron Bentinck tot Nijenhuis 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

 Begrooting der stad over 1851 

Ter tafel wordt gebragt het ontwerp van den staat van begrooting voor deze stad over 1851 en steld 

de burgemeester voor om bij de beraadslaging aan te vangen met de verschillende paragraphen van 

uitgaaf en daarna die van ontvangst, waartoe besloten zijnde zoo is na resumtie hoofdstuk 1 met [121] 

algemeen stemmen goedgekeurd. De beraadslaging vervolgens voortgezet zijnde over hoofdstuk 11 

zoo is ook dat met meerderheid van stemmen aangenomen wordende door het raadslid Hoijer 

voorgesteld om, in verband tot § 2 no 54 van dat hoofdstuk, tot nader deliberatie aan te houden de 

vraag of niet voordeeliger voor de stads finantie het onderhoud der wandelpaden zou kunnen worden 

aanbesteed, terwijl door het raadslid van Andel wordt voorgesteld dat nader zal worden gedelibereerd 

of de aanlegging eener grindweg over de dus genoemde Oude Straatweg buiten de zuidpoort niet het 

voordeeligst en meest doeltreffend zou kunnen geschieden door het storten van grind over de keijen, 

gelijk die thans liggen. De deliberatie over de begrooting voortgezet zijnde is die gelijk zij was 

ontworpen goedgekeurd en voor zooveel deze vergadering betreft gearresteerd, hebbende echter het 

raadslid de Rouville gemeend terug te moeten komen op zijn vroeger voorstel tot intrekking der 

commissie gelden voor leden van den stedelijke raad, welk voorstel na door den burgemeester te zijn 

bestreden, voor namenlijk op grond dat in den loop dezes jaars eene geheel nieuwe regeling der 

gemeente besturen is te wachten, in omvraag gebragt zijnde bij meerderheid van stemmen is 

verworpen, gelijk mede het voorstel van den heer Hoijer, volgens het welk van wege deze vergadering 

afstand zou worden gedaan van het presentie geld voor de leden van den stedelijken raad, welk 

voorstel mede door den burgemeester was bestreden met verwijzing op art 85 van het stedelijk 

regerings [121v] reglement, het welke deze vergadering tot zoodanig besluit collegialiter onbevoegd 

doet zijn, blijvende het aan ieder individueel lid overgelaten in hoever hij voor zich afstand mogt willen 

doen. 

woensdag 15 januarij 1851 

Tegenwoordig de H.H. mr.N.J.C.Lette v O, burgem. A.H.v.Kruijne wethouder. J.v.d.Minne. mr. 

L.Plooster en J.de Rouville raadsleden 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie goedgekeurd 

 Fonds vrouwe van Ellemeet 

De burgemeester brengt ter kennis der vergadering een ter tafel gebragt voorstel van commissarissen 

over het fonds vrouwe Briell van Ellemeet strekkende om autorisatie te ontvangen, voor zooveel deze 

vergadering betreft, om van de bij commissarissen in kas zijnde p.m. f 1130.- aan te koopen eene 

inschrijving bij het grootboek der natrinale werkelijke schuld 2 ½ percent, ten name van het gezegde 

fonds en ten bedragen van duizend gulden, waarop na omvraag met algemeene stemmen is 

goedgevonden de verlangde autorisatie te verleenen. 

Verschillende onkosten gemaakt bij de volks telling van 1849, waarop niet gerekend was bij de 

begrooting voor 1850 



Namens burgemeester en wethouders wordt aan de vergadering voorgesteld, om, vermits ter 

gelegenheid der volkstelling in 1849 verschillende onkosten waren gemaakt, breeder vermeld bij 

eenen ter tafel overgelegde staat, waarop bij het opmaken der begrooting [122] over 1850 niet 

gerekend had kunnen worden, en waarop alzoo daarvoor geen beschikbaar artikel voorkwam aan 

gedeputeerde staten der provincie op de voorgeschreven wijs autorisatie te verzoeke om die kosten 

te kunnen vinden uit art 80 der begrooting over 1850 gelijk mede eene post van f 65.25 verschuldigd 

aan P.Jongejan wegens drukwerken voor de stedelijke belastingen, de post van f 84, wegens de huur 

der wachthuize aan de poorten en eene post van f 40 involdoening van het tractement van den 

commissaris der overzet veren te Maassluis, tot vinding van welke drie posten het toegestane op het 

artikel ontoereikend is gebleken te zijn. waarop gedelibereerd zijnde is goedgevonden overeenkomstig 

het voorstel te beschikken, intusschen is gearresteerd de voorgeschreven staat van voordragt waarop 

mede zijn getragt voor kennisgeving, ingevolge resolutie van gemelde staten dato 18 october 1850 no 

18 (prov. blad no 97) de kosten der verkiezingen van leden, leden voor de 2e kamer der staten generaal 

en der proviciale staten. 

 Bezwaren van den minister tegen den rector der Latijnsche school 

De burgemeester deelt aan de vergadering mede dat bij burgemeester en wethouders is ingekomen 

eene missive van den commissaris des konings in deze provincie dato 3 december jl. strekkende tot 

geleide eener missive van den minister van binnenlandsche zaken dato 28 november jl, (rep no 770) 

houdende bezwaren tegen de inrigting der Latijnsche school te dezer stede en in het bijzonder tegen 

dien rector dier school, wordende door den minister op de verwijdering van dien rector aangedrongen, 

daar anders de regering zich bezwaard [122v] zou vinden om voort te gaan met de jaarlijksche toelage 

uit rijkskas van het onderwijs in de oude talen. Voorts berigt de burgemeester dat dit stuk ten fine van 

berigt consideratie en advies is gesteld in handen van curatoren der Latijnsche school en dat dit collegie 

zich ten opzigte van de bezwaren op het onderwijs had gerefereerd aan reeds vroeger gedane 

opgaven, dat namelijk dit onderwijs te dezer stede geacht moet worden niet te staan op de hoogte 

des tijds, voorts adviserende om met een veranderde inrigting, in het belang van het onderwijs, ter 

voldoening aan het uitdrukkelijk verlangen des ministers, de rector mr. A.E.Huijsman onder 

dankbetuiging voor zijn veeljarige diensten een eervol ontslag te verleenen, dat daarop het collegie 

van burgemeester en wethouders voldoende aan het verlangen van den commissaris des konings 

onder overlegging van het rapport van curatoren had doen kenne dat zij zich met de daarbij vervatte 

beschouwinge vereenigden en bereid waren om een daartoe leidende voorstel aan deze vergadering 

te doen mits de zekerheid bestond dat van wege de hooge regering in dat geval de jaarlijksche toelage 

niet alleen zou blijven toegekend, maar die zoo mogelijk zou worden verhoogd, al het welk vervat was 

bij missive dato 12 december jl, no 996. Dat daarna bij missive van den 3 dezer een nader schrijven 

was ontvangen van den commissaris des konings, houdende kennisgeving, dat ingeval eener 

verbeterde inrigting van het onderwijs in de oude talen overeenkomstig des minister vroeger geuit 

verlangen de hooge regering bereid is de tot nu toe [123] verleende bijdrage van f 600.- te blijven 

verleenen. En stelt de burgemeester voor dat alsnu deze aangelegenheid een onderwerp der 

deliberatie dezer vergadering uitmake, daarbij adviserende tot het aannemen van het voorstel van 

curatoren. Waarop na resumtie van al de voormelde stukken gedelibereerd zijnde, is met algemeene 

stemmen besloten om, gevolg gevende aan het verlangen van den minister van binnenlandsche zaken, 

den rector der Latijnsche school te dezer stede, mr. A.E. Huijsman, een eervol ontslag te verleenen 

onder dankbetuiging voor zijn veeljarige diensten, voorts om eene commissie te benoemen ten einde 

zoo spoedig mogelijk aan deze vergadering een voorstel te doen omtrent eene andere inrigting der 



Latijnsche school ten einde die meer in overeenstemming worde gebragt met de eischen van de 

tegenwoordige tijd, doch om thans vooral nog geene kennisgeving van het verleende ontslag aan den 

belanghebbende te doen, maar die kennisgeving aan te houden tot dat het rapport der commissie in 

deliberatie zal zijn gebragt. en zijn voorts door de vergadering tot leden dier commissie benoemd de 

heer mr. L.Plooster. Dr. A.C.van der Minne, curatoren en mr. A. de Rouville stadssectretaris. 

 Verzoekschrift van P.M.E. Bruininck commissaris van policie 

Ter tafel wordt gebragt een ongezegeld verzoekschrift van P.M.E. Bruininck commissaris van politie te 

dezer stede, om daar bij aangvoerde redenen verzoek doende tot eene behoorlijk geldelijke toelage, 

ten einde eene particuliere huizing te kunnen huren alsgevoegelijk tot de behoorlijke vestiging van het 

kommissoriaat [123v] van politie, alsmede ter bestijding der noodzakelijke kosten voor verwarming en 

verlichting van hetzelve en de schrijfbehoeften. Door den burgemeesterr wordt tot toelichting van dat 

verzoek aan de vergadering medegedeeld, dat tijdens de commissaris van politie zijner functien 

aanvaard de aan hem al dat geene was verstrekt waarop hij ingevolge de resolutien dezer vergadering 

en in verband tot hetgeen tot dus ver aan den betrekking verbonden is geweest, aanspraak kon maken, 

en daaronder dan ook in het bijzonder schrijfbehoeften en drukwerken, volgens door dien commissaris 

schriftelijk gedane aanvragen, dat echter tevens uitdrukkelijk was te kennen gegeven, dat het de 

bedoeling dezer vergadering was aan de genoemde bediening niet meer dan het daartoe gestelde 

tractement te verbinden, dat er geene localen ten dienste van het commissoriaat voorhanden zijn en 

dus zoodanig lokaal aan hem niet konde worden aangewesen, doch dat, voorzooveel hij commissaris 

voor bijzondere werkzaamheden een speciaal lokaal noodig had gehad, tot dus ver immer ter zijner 

beschikking was gesteld de zoogenaamde leenmannen kamer ten raadhuize, voorzooveel noodig, met 

verlichting en verwarming, waarvan meermalen door hem commissaris van politie gebruik was 

gemaakt, en dat alsoo in verband tot de vroeger resolutien dezer vergadering, ten opzigte van het 

tractement van den commissaris van politie in het bijzonder die van den    en   1850, hij burgemeester 

vermeent, dat al mogt het voormelde verzoekschrift volgens de wet op zegel zijn gesteld, daarin niet 

bewilligd zou kunnen worden. Waarop gedelibereerd zijnde is bij meerderheid van stemmen (die des 

heeren Plooster alleen uitgezonderd) besloten [124] dat er geen termen bestaan om op het gedane 

verzoek eene gunstige beschikking te verleenen en hetzelve mitsdien te wijzen van de hand. Door het 

raadslid de Rouville wordt evenwel voorgesteld dat het collegie van burgemeester en wethouders tot 

een onderwerp zijner voorziening gelieven te nemen de vraag of niet nu of in het vervolg een lokaal 

ten dienste van het kommissoriaat beschikbaar zou kunnen worden gesteld, met welk voorstel de heer 

Plooster zich verklaart te vereenigen. 

 Keur voor de grindwegen te Nieuwenhoorn 

De burgemeester deelt aan de vergadering mede, dat aan hem is verstrekt eene resolutie van 

gedeputeerde staten der provincie dato 31 december jl, B no 7013 (1 afd) G. S. no 22, houdende 

kennisgeving aan het gemeente bestuur van Nieuwenhoorn, dat genoemde staten geen bezwaar 

vinden in eene daarbij gevoegde keur op het rijden en vervoer over de straat grindwegen binnen de 

genoemde gemeente Nieuwenhoorn, doch dat die staten, alvorens de bewuste keur te arresteren, 

verlangen dat ook gelijke keur door de overige gemeente welke bij den goede staat dier weegen belang 

hebben, worde gearresteerd, zijnde het gemeente bestuur van Nieuwenhoorn tevens uitgenoodigd 

om van zijne zijde mede te werken, dat in den geest dier resolutie worde gehandeld, mits welke ook 

het arresteren van zoodanige keur van de zijde deze stad zou worden verlangd en waaromtrend de 



burgemeester voorsteld, dat deze vergadering gelieve te delibereren, waartoe besloten zijnde, zoo is 

de bewuste keur artikels gewijze in beraadslaging gebragt zijnde gearresteerd en gesloten.[124v]. 

  Reglement haven 

Ter tafel gebragt een aan de leden der vergadering bevorens rondgezonde ontwerp van een 

havenreglement voor deze stad, waarop goedgevonden zijnde over te gaan tot de deliberatie op dat 

ontwerp zoo is hetzelve artikels gewijze overwogen, en na overweging gearresteerd. 

 Rekening 1849 godshuizen 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden over te gaan tot de opneming der rekeningen van de 

respective godshuizen binnen deze stad over 1849. En zijn die rekeningen diensvolgens en met de 

bescheiden vergeleken, waarna zij in orde bevonden zijnde, zijn goedgekeurd en gesloten. 

 Rekening en verantwoording der ontbonden spincommissie 

Door het raadslid de Rouville wordt aan de deliberatien der vergadering onderworpen eene door hem 

opgemaakte rekening en verantwoording van door hem naar aanleiding der resolutie dezer 

vergadering dato 17 april 1850 gedane uitgave van de bij resolutie dato 15 augustus 1849 onder zijne 

berusting gelaten gelden van de ontbonden spincommissie, ten bedrage van f 238.85 in specie, waarbij 

wegens sedert verkocht linnen f 74.43 ½ alzoo te zamen f 3132.28 ½. Op welke bedrag volgens 

evengenoemde rekening en uitgaaf gebragt is eene som van f 149.81½, weshalve onder berusting van 

hem relatant alleen verblijft eene som van f 163.47. Waarop dezelve rekening (rep uitg. st. no 13) 

bevonden zijnde is goedgekeurd en geslote met verdere resolutie om het bedrag van f 163.47 alsnog 

op den zelfden voet als vroegere het geheel nonstant onder berusting [125] van den heer de Rouville 

te laten, welke daarop verklaard heeft deze opdragt aan te nemen. 

 Raming door H. vermaas van de spuisluis onder de Lagebrug 

Op voorstel des burgemeester is goedgevonden den aannemer van openbare werken W. Vermaas te 

Hellevoetsluis, binnen deze stad te ontbieden tot opneming en raming der kosten van herstelling van 

de gebreken aan de spuisluis onder de zoogenaamde Lage Brugge op het Maarland. 

woensdag 12 februarij 1851 

Tegenwoordig de H.H. A.H.Kruijne fung. burgem. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster. P. van Andel. J. de 

Rouville. mr. H.T.Hoijer. 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

 Een woord ter nagedachtenis gerigd aan de overleden burgemeester N.J.C.Lette v.O. 

De fungerende burgemeester deelt aan de vergadering mede dat door hem deze vergadering belegd 

is, ten einde officiete mededeeling te doen van het alle onverwachts overlijden te Hellevoetsluis van 

de burgemeester dezer stad mr. Nicolaas Joannes Cornelis Lette van Oostvoorne op den 4 dezer, 

waarbij de heer relatant de inspraak van zijn hart volgende aan de nagedachtenis des overledene 

slechts een enkel woord van vereering wil wijden. Dit eene woord is volgens den spreker de Edele 

bedoeling van den ontslapene, om, met ter zijde stelling van alles ten nutte dezer stad werkzaam te 

zijn, waarvan het collegie van dagelijks beheer zoovele doorslaande bewijzen heeft moge ontvangen 



[125v] waarvan hij spreker meent dat deze vergadering zoo ten volle overtuigd is en waarvoor de 

overleden de dankbare nagedachtenis van allen in deze stad overwaardig is. 

 Samenstellen van een dagelijks bestuur 

De fungeerende burgemeester geeft als nog te kenne dat hij voorbedachtelijk behalve de vermelde 

mededeeling niet aan de orde van den dag had gesteld, doch dat het intusschen noodig is dat 

hangende vacature zoowel van het burgemeesterschap van de functien van wethouder de tijdelijke 

voorziening tot zamenstelling van het collegie van dagelijks beheer noodig is, dat ingevolge de 

bestaande voorschriften hij fungevend burgemeester, als zijnde de eenige wethouder, die betrekking 

van burgemeester zal behooren te bekleeden, dat voorst de functie van wethouder als vroeger zullen 

moeten worden waargenomen door het oudste raadslid in rang van zitting, zijnde de oud 

burgemeester J. van der Minne doch dat dan ook als 2e wethouder zou behoore te fungeren het daarop 

volgende raadslid in voormelden rang, zijnde de oud wethouder de heer mr. L.Plooster en stelt hij 

mitsdien aan dezen heer voor zich met die waarneming te willen belasten. Waarop door den heer 

Plooster wordt aangevoerd dat vermits reeds langer dan een jaar eene wethouders plaats vaceert, 

terwijl het ontwerp van gemeente wet in de tegenwoordige zitting der staten generaal verwacht mag 

worden, het ligt mogelijk is, dat de beide vacerende betrekking van burgemeester en wethouder niet 

zullen vervuld worden dan na de aanneming of verwerping dier wet [126] en dat op grond daarvan hij 

relatant naar aanleiding van art. 46 van het reglement op het bestuur der steden en art. 8 van de wet 

op de regtelijke organisatie bezwaar moet maken, om zich voor eenen zoo zeer onzekeren tijd met die 

functie te belasten, waarop de bezwaren des heeren Plooster voor de vergadering gegrond geoordeeld 

zijnde, is de heer van Andel als in rang van zitting op hun volgende, uitgenoodigd die functie tijdelijk 

te aanvaarden, waar tegen door dezen heer geene bezwaren ingebragt zijnde, is mitsdien besloten dat 

het collegie van dagelijks beheer, tot zoolang daarin zal zijn voorzien tijdelijk zal bestaan uit de heeren 

A.H. van Kruijne als fing. burgemeester J. van der Minne en P. van Andel als fungerende wethouders. 

 Verbetering der Latijnsche school 

De heer Plooster als met de H.H. dr.A.C. v.d.Minne beide curatoren der Latijnsche school en mr. A-----

-de Rouville secretaris belast om deze vergadering te dienen van rapport ter zake der wijze van 

verbeterde inrigting der Latijnsche school berigt, dat dit rapport door de commissie bereids is 

gearresteerd, doch dat hij relatant om der kieschheid wille voorstelt dat de mededeeling daarvan tot 

eene nadere vergadering worde aangehouden waarmede de vergadering zich vereenigd heeft. 

woensdag 26 februarij 1851 

Tehenwoordig de H.H. A.H. v.Kruijne fung. burgem. J.v.d.Minne. mr. [126v] L.Plooster. P.van Andel. 

Mr. H.T.Hoijer. J.de Rouville raadsleden 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

 Rekening vrouwe v. Brielle v. Ellemeet 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van commissarissen over het fonds vrouwe 

Brielle van Ellemeet met de daarbij behoorende bewijsstukken en is die rekening na opneming en 

vergelijking accoord bevonden en mitsdien voor zoo veel deze vergadering betreft goedgekeurd en 

gesloten. 



 Ontslag rector Latijnsche school 

Door de commissie belast met het rapporteren, omtrent de wijze van inrigting van het onderwijs in de 

oude talen te dezer stede en het uitbregen van advis te dier zake wordt bij monde van haar medelid 

mr. L.Plooster, op daartoe bij het rapport uit een gezette gronden voorgesteld 1. Aan den rector der 

Latijn school het bewijs van ontslag uit te reiken, in te gaan met 1 julij aanstaande. 2. Te bepalen, dat 

op eene door deze vergadering te bepalen bezoldering twee onderwijzers, als een voor de 

letterkundige en een voor de wiskundige vakken, aan het onderwijs in de talen en tot opleiding voor 

hooger onderwijs verbonden zullen worden en dat, in verband tot dit onderwijs zal worden gebragt 

dat van de Fransche kostschool voor jonge heeren. 3. Curatoren der Latijnsche school te magtigen, om 

in een of meer dagbladen candidaten welke daartoe de vereischte bezittenen, voor de beide vakken 

van wetenschap op te roepen, met verzoek om, in overleg met burgemeester en wethouders tegen 

den 15 april aanstaande eene voordragt, zoo mogelijk [127] van drie candidaten voor elke wetenschap, 

aan deze vergadering in te dienen, ten slotte wordt door de commissie in overweging gegeven, dat 

voor den 15 mei e.k, de benoeming zouden zijn geschied en dat als dan onverwijld zou worden 

overgegaan, om, in overleg met de benoemde personen, het noodige voor de inrigting van het 

onderwijs te regelen, op dat met 1 julij alles behoorlijk vastgesteld zou kunnen zijn, en de nieuwe 

inrigting met 1 september e.k zou kunnen aanvangen ( zie dit rapport rep no 165) en is na praelectuur 

van dat rapport goegevonden de beraadslaging daarover aan te houden tot eene nadere vergadering 

en om inmiddels het rapport bij de raadsleden rond te zenden. 

 Herstelling spuisluis onder de Lagebrug 

Nog wordt ter tafel gebragt een rapport van den aanneemer van publieke werken W. Vermaas te 

Hellevoetsluis betreffende de herstelling van de spuisluis onder de zoogenoemde Lagebrug op het 

Maarland, verzeld van eene schetsteekening van de wijze waarop volgens den rapporteur de 

herstelling en de middelen daartoe zoude kunnen worden verwezenlijkt. Waarop na resumtie van dat 

rapport is goedgevonden om den genoemde heer W. Vermaas te belasten met het opmaken van een 

bestek van openbare aanbesteding. 

woensdag 19 maart 1851 

Tegenwoordig de H.H. A.H.v. Kruijne [127v] fung. burgem. J.v.d.Minne. P.v.Andel. mr. L.Plooster. J.de 

Rouville. mr. H.T.Hoijjer raden 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

 Opheffing Latijnsche en Fransche kostschool voor jonge heeren 

Naar aanleiding der resolutie van den 15 januarij jl, in verband met de missive van den heer 

commissaris des konings in deze provincie datis 3 december en 3 januarij, in beraadslaging gebragt 

zijnde commissariaal rapport, omtrent de wijze van innrigting van het onderwijs in de oude talen en 

tot opleiding van hooger onderwijs in deze stad zoo is, na voorafgaande deliberatie goedgevonden de 

bestaande stedelijke inrigtingen der Latijnsche school en der Fransche kostschool voor jonge heeren 

tegen 1 julij aanstaande op te heffen en buiten werking te stellen, zullende mitsdien aan den rector 

der Latijnsche school, de heer mr. A.E.Huijsman, en aan den onderwijzer der Fransche kostschool voor 

jonge heeren, de heer G.W.Boon, respectivelijk bewijs van eervol ontslag, onder dankbetuiging voor 

de door ieder hunner aan deze stad bewezen diensten worden uitgereikt. En voorts beschikkende, 



omtrent de wijze van daarstelling eener andere inrigting, is goedgevonden te bepalen 1. Dat het 

onderwijs in de levende talen, in het bijzonder in het Nederduitsch, Fransch, Engelsch en Hoogduitsch 

aan de nieuw te vormen inrigting zal worden verbonden. 2. Dat het onderwijs zal worden gegeven 

door 3 onderwijzers als: een in de oude talen geschiedenis en aardrijkskunde, onder den titel van rector 

van het [128]gumnasium, een in de reken en wiskundige wetenschappen en in de wis- en 

natuurkundige aardrijksbeschrijving, en een in de levende talen, de beide laatstgenoemde 

onderwijzers onder den titel van leeraars. 3. Dat aan de betrekking van rector zal verbonden zijn eene 

jaarlijksche bezoldering uit de gemeente kas van f 200.- makende met de van rijkswege versterkt 

wordende f 800.- eene bezoldiging van f 1000.- aan de leeraar in de wiskunde enz. eene bezoldiging 

van f 600.- ’s jaars en aan den leeraar in de levende talen eene bezoldiging van f 1000.- ’s jaars. 4. Dat 

het alsnog bestaande collegie van curatoren der Latijnsche school zal zijn gemagtigd, om in een of 

meer dagbladen, candidaten, welke daartoe de vereischten bezitten, voor de twee sub no 2 

eerstgenoemde vakken van wetenschap op te roepen, met verzoek aan curatoren, om, in overleg met 

burgemeester en wethouders tegen den 22 april aanstaande, of zoodra zij zich daartoe in staat zullen 

bevinden, een voordragt zoo mogelijk van drie candidaten voor elke wetenschap aan deze vergadering 

in te dienen, wordende voorts de heer G.W.Boon, onderwijzer bij de thans nog bestaande Fransche 

kostschool voor jonge heeren bij dezen benoemd en aangesteld tot leeraar in de levende talen onder 

bijzondere vergunning van voortdurende vrij woning in het locaal van die kostschool en behoudens 

zijne bevoegdheid tot het houden en nemen van kostleerlingen op zoodanige voet als dit tot dusver 

bestond, zullende elk der andere onderwijzer voor eigene rekening zich van geschikte en door 

curatoren vooraf goed [128v] gekeurde localen van onderwijs moeten voorzien. 5. Dat de schoolgelden 

van het onderwijs zullen zijn gesteld op f 50.- voor iedere leerling ’s jaars te betalen in handen en tegen 

kwitantie van den stedelijken ontvanger of daartoe gedelegeerde zijnde deze bepaling, omtrent de 

gelden ook toepasselijk op de kostleerlingen van den heer Boon, welke aan het aldus verordende 

onderwijs mogten wenschen deel te nemen. 6. Dat de regeling der uren van onderwijs in de verdere 

bepaling van alles zal geschieden, nadat de benoodigde personen zullen zijn benoemd en aangesteld 

en in overleg met dezen, behoudens dat immers het onderwijs tot twee afdeelingen zal moeten 

worden gebragt, eene tot opleiding voor het hooger onderwijs aan de rijks hooge scholen, de andere 

tot opleiding voor elke wetenschappelijke betrekking, in het bijzonder voor andere inrigtingen van 

hoogere onderwijs als militaire academien en athenea enz. Eindelijk is overeenkomstig met het 

voorstel bij het rapport vervat, goedgevonden te bepalen, dat voor zoo veel zich candidate zullen 

aanmelden de benoemingen voor den 15 mei aanstaande zullen zijn geschied en dat als dan onverwijld 

zal worden overgegaan tot de regeling van alles, wat regeling behoeft, zoo dat met 1 julij zoo mogelijk 

alles geregeld zij en de nieuwe inrigting met 1 september aanstaande zal kunnen aanvangen. Door den 

heer Hoijer voorgesteld zijnde, om op grond van de onzekere resultaten der voorgenomen inrigting in 

de moeijelijk om ingeval zij niet mogt blijken [129] te voldoen de eenmaal definitief aangestelde 

onderwijzers te ontslaan, te inrigting bij wijze van proefneming voor een zeker getal jaren te bepalen, 

zoo is na deliberatie dat voorstel bij meerderheid van stemmen verworpen. 

Ingevolge art 14 der kieswet ter tafel gebragt zijnde de door den voorzitter dezer vergadering op den 

26 februarij vastgestelde en op dien dag aangeplakte lijsten der kiesbevoegden ter verkiezing van leden 

voor de provinciaale staten en van de staten generaal, welke lijsten, blijkens publicatie dato 26 

februarij gedurende 14 dagen ter inzage van ieder hadden gelegen ter stedelijke secretarie doch 

waartegen tot geene bezwaren waren ingebragt, zoo heeft deze vergadering die lijsten voor zoo veel 

haar betreft goedgekeurd gelijk zij door den voorzitter waren vastgesteld. 



 Rekening lombard en reserve fonds 

Gezien zijnde de rekening en verantwoording van commissarissen over de bank van leening en van het 

reserve fonds dier bank, beiden over 1850 zoo zijn na opneming en accoord bevinding, die rekeningen 

goedgekeurd en gesloten. 

Ter tafel gebragt zijnde een door de aannemer van openbare werken W. Vermaas te Hellevoetsluis 

opgemaakt ontwerp van aanbesteding van de te doene werkzaamheden ter vernieuwing en herstellen 

der spuisluis onder de zoogenoemde Lagebrug op het Maarland, zoo is dat ontwerp alzoo 

gearresteerd.[129v] 

woensdag 26 maart 1851 

Tegenwoordig de H.H. A.H.v.Kruijne fung. burgemeester L.v.d.Minne. mr. L.Plooster. J.de.Rouville. mr. 

H.T.Hoijer raden 

De notulen voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

 A.M.deRouville benoemd als burgemeester 

Door de fungerende burgemeester wordt aan de vergadering mededeeling gedaan, dat, blijkens 

missive van den heer commissaris des konings in de provincie dato 14 dezer rep no 181 bij zijner 

majesteits besluit van den 6 dezer maand no 49 tot burgemeester dezer stad in plaats van wijlen mr. 

N.J.C.Lette van Oostvoorne benoemd is mr. A.M.de Rouville, aan wiens medeblijkens eene missive van 

den heer commissaris des konings voornoemd dato 21 dezer rep no 202 bij koninklijk besluit dato 16 

dezer eervol ontslag is verleend als secretaris dezer stad. Dat de benoemde op den 25 dezer den 

gevorderden eed als burgemeester dezer stad in handen van den heer commissaris des konings in de 

vergadering van gedeputeerde staten der provincie heeft afgelegd, gelijk blijkt uit eene, door den 

griffier der staten dezer provincie gedane aanteekening op de acte van benoeming welk stuk door hem 

fungerenden burgemeester alsmede ter tafel wordt gebragt. Waarop na resumtie van al de vermelde 

stukken en van de daarbij behorende koninklijke besluiten, goedgevonden is, om, overeenkomstig met 

het voorstel des fungerende burgemeesters, over te gaan tot de installatie van den benoemden 

burgemeester. [130]. De fungerende burgemeester op zich genomen hebbende den benoemde binnen 

te leiden is, onder die leiding, ter vergadering verschenen de heer mr. A.M. de Rouville die na door den 

fungerenden burgemeester in zijne betrekking welken te zijn geheeten als burgemeester dezer stad is 

geinstalleerd. De benoemde daarop de toespraak des fungerende burgemeester beantwoordende 

heeft verklaard zijne functie te aanvaarde, en mitsdien als voorzitter zitting in deze vergadering 

genomen. 

 Installatie A.M. Rouville 

Ten gevolge der installatie van de heer mr. A.M.de Rouville als burgemeester dezer stad wordt door 

het raadslid J.de Rouville, onder des geinstalleerden, naar aanleiding van art. 57 in verband tot art 47 

van het reglement op de stedelijke besturen ontslag als raadslid verzocht, waarop beraadslaagd zijnde, 

is, op grond dat de stellige bepaling van art 47 geen andere interpretatie gedoogt, goedgevonden 

overeenkomstig het verzoek te beschikken en wordt mitsdien aan den heer J.de Rouville op zijn 

verzoek eervol ontslag verleend als raadslid dezer stad, onder dankbetuiging voor de gewigtige 

diensten welke hij als raadslid in onderscheidene betrekkingen sints jaren voortdurend bewezen heeft. 



En zal deze beslissing, ingevolge art 57 voorn. aan de goedkeuring der staten dezer provincie worden 

onderworpen, terwijl de heer J.de Rouville van wege de vergadering is uitgenoodigd, om zich althans 

onder inwachting dier goedkeuring, met [130v] de hem opgedragen commissien te blijven belasten, 

het welk hij op zich genomen heeft. 

A.Wessel schipper wonende te Rozenburg verklaard zich bereid te zijn om den Beer te huren 

voor den tijd van 5 of meer jaren 

De burgemeester deelt aan de vergadering mede dat zich gij hem heeft aangemeld zekere Antonie 

Wessel schipper wonende te Rozenburg, welke zich bereid had verklaard om de Beer dezer stad, 

waarvan de pacht geexpireerd is den laatsten januarij jl, te pachten voor den tijd van 5 of meer jaren, 

tegen f 35 ’s jaars, terwijl laatstelijk die pacht slechts heeft bedragen f 15 ’s jaars, zijnde de genoemde 

Wessel tevens bereid voor de rigtige nakoming zijner verpligtingen soliede borgstelling te verleenen. 

En stelt mitsdien de burgemeester voor, om overeenkomstig met de laatst geexpireerde voorwaarde 

van verpachting, die pacht voor 5 jaren tegen f 35.- ’s jaars aan den verzoeker toe te staan, waarop 

gedelibereerd zijnde is het voorstel des burgemeester aangenomen. 

woensdag 9 april 1851 

Tegenwoordig de H.H. mr. A.M.de Rouville burgem. A.H.v.Kruijne. J.v.d.Minne. mr. L.Plooster en P.van 

Andel raadsleden 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

 Onderwijs oude talen 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer commissaris des konings in deze provincie dato 3 

dezer A no 2569/1 (1 art) houdende in het bijzonder [131] de opmerking dat, op de resolutie van den 

raad dato 19 maart jl. betreffende de verandering der in deze stad bestaande inrigting voor het 

onderwijs in de oude talen en de op; leiding voor hooger onderwijs, alsnog de goedkeuring van wege 

deze vergadering zal behooren te worden gevraagd, voor zooveel betreft de door die verandering te 

ontstane afwijking van de bepalingen van het koninklijk besluit van den 2 augustus 1815 no 14, 

wordende door de commissaris des konings verlangd de toezending zoowel van de door deze 

vergadering te doene aanvraag om goedkeuring als van het reglement voor de nieuwe inrigting, 

waarop na resumtie gedelibereerd zijnde is goedgevonden. 1. Om bij ampliatie van de aangehaalde 

resolutie dezer vergadering te verzoeken dat zijne exellentie de minister van binnenlandsche zaken 

gelieve goed te keuren de door deze vergadering ontworpen inrigting, voor zooveel daardoor worde 

afgeweken van de bepalingen van het aangehaalde koninklijk besluit en in het bijzonder van de 

bepalingen van art 5,6,9 en 10 en art 3 en wel ten opzigte van art 5, dat de daarvoorkomende zinsnede. 

Ingevallen echter enz. buiten toepassing worde gesteld, om daarvoor te lezen geene leerlingen zullen 

kunnen worden toegelaten beneden den ouderdom van 11 jaren. Ten aanzien van art. 6, dat de 

bepaling van een twee malen ’s jaars te bepalen examen, worde vervangen door het voorschrift dat 

het afnemen van het examen een maal ’s jaars zal worden gevaceerd, met verdere bepalingen als in 

het aangehaalde artikel voor komen. Dat voorts art 9 moge worden gelezen als volgt [131v] op de 

bedoelde inrigtig zal onderwijs gegeven worden in de Latijnsche en Grieksche alsmede in de 

Nederduitsche, Fransche, Hoogduitsche en Engelsche talen en letterkunde, de reken- stel en wiskunde, 

oude en nieuwe aardrijkunde, de algemeene en vaderlandsche geschiedenis, de Grieksche en 



Romeinsche tabelleer, de beginselen der Grieksche en Romeinsche oudheidkunde. Dat eindelijk art 10 

en 13 van het besluit buiten toepassing mogen worden gesteld. 2. Om in verband tot het geresolveerde 

sub no 2 bij meer genoemde raadsbesluit van den 19 maart jl, de goedkeuring te verzoeken dat als 

vereischten voor den rector en de leeraars mogen worden gesteld, voor den rector de graad van doctor 

in de letteren, en voor de leeraars, voor zooveel zij niet in de letteren gegradiceerd zijn, de graad van 

candidaat in de letteren of in de wis en natuurkundige wetenschappen, als voorbereidende graad voor 

het doctsraad in de letteren of in evengenoemde wetenschappen, of eene behoorlijke admissie tot het 

geven van het gevorderde onderwijs en.3. Om alsmede autorisatie te verzoeken dat het inzenden van 

reglementen voor de ontwerpen en inrigting moge worden aangehouden tot dat het vereischte 

personeel zal zijn benoemd en aangesteld en de inrigting gedurende genoegzamen tijd in werking zal 

zij n geweest om te kunnen beoordeelen welke belangen in het reglement zullen behooren te worden 

opgenomen. 

 Omkading van den graspolder op den Staaldieschendijk uitkomende 

De burgemeester doet aan de vergadering mededeeling dat zich bij hem hebben aangemeld 

onderscheiden personen, die kleine gedeelten gronds in erfpacht zoude wenschen te bekomen in de 

graspolder kade op het [132] eiland Rozenburg, uitkomende op de Staaldiepschendijk, waartoe bereids 

alle eigenaren van den graspolder, met uitzondering van deze stad ieder voor zoo veel hem regt betreft 

vergunning hebben verleend. Voorts wordt door hem burgemeester aangewezen, dat het belang dier 

kade, als zoodanig, grootendeels vervallen is, door dien het daar buiten gelegen land weder om door 

de eigenaars daarvan en met medewerking der eigenaars van den graspolder is omkaadt. Dat dan ook 

naar zijn meening allesints belangrijk moet worden geacht, om de cultuur van niet bebouwde gronden, 

zooveel mogelijk te bevorderen en dat hij daarom meent te mogen praeadvise en tot het verleenen 

van de verlangde erfpacht. Dat echter de perselen, die in erfpacht zoude worden uigegeven zeer klein 

en onbeduidend zijn, zoo als blijkt, dat Cornelis van Oosterlee verlangt, omstreeks 9½ roeden, Leendert 

van Kruiningen omstreeks 7½ roeden, Jacob Martman omstreeks 10 roeden waarbij ook anderen die 

uitgifte van zoodanige kleine perselen verlangen. Dat dan ook, op grond van de formaliteiten, welke 

voor een plaatselijk bestuur met zoodanige uitgifte gepaard gaan, meest verkieselijk kan worden 

geacht, om, ingeval deze vergadering de uitgifte in het algemeen wenschelijk mogt achten bij 

algemeene resolutie, voorzooveel het aandeel der stad en den graspolder betreft, de goedkeuring te 

schenken, dat van de graspolder kade ruim dertig roeden in erfpacht, op voorwaarde als welke de wet 

aan den erfpacht verbint, zullen kunne worden uitgegeven. [132v] En stelt mitsdien de burgemeester 

om zoodanige resolutie te nemen en daarop de goedkeuring des konings te verzoeken, tevens met 

opmerking, dat het belang van deze stad en den genoemde polder en kade niet meer bedraagt dan 

van een eigendom van 11 bunders 62 roeden 50 ellen op 181 bunders zoodat het onverdeelt aandeel 

van deze stad en de kade evenzeer als in de uitgifte van de voorgestelde hoeveelheid gronds en in de 

daarop te bepalen erfpacht slechts een gering gedeelte bedraagt in verhouding tot het geheel, waarop 

beraadslaagd zijnde is met algemeene stemmen goedgevonden, om het voorstel des burgemeesters 

aan te nemen. 

woensdag 9 april 1851 

Tegenwoordig dezelfde heer, als voren 

 Eervol ontslag als raadslid aan J.de Rouville 



De vergadering voor een uur geschorst geweest zijnde, wordt voortgezet 

Geresumeerd zijnde de dispositie van het collegie van gedeputeerde staten der provincie zuid-Holland 

dato 1 dezer G.S. no 15, waarbij ingevolge art 57 van het reglement voor het bestuur der steden is 

goedgekeurd het eervol ontslag van den heer J.de Rouville op het daartoe door hem gedaan verzoek, 

als lid van den raad dier stad onder dankbetuiging enz. En in aanmerking genomen zijnde dat van dien 

dag af de heer de Rouville moet geacht worden te zijn ontheven van zijne commissie als ambtenaar 

[133] van den burgelijke stand, dezer stad, uit welke fondsen hem tevens eervol ontslag wordt 

toegekend, is goedgevonden over te gaan tot het benoemen van eenen ambtenaar van den burgerlijk 

stand, waartoe gekozen en benoemd is de heer mr. Abraham Mathien de Rouville, burgemeester. 

 Vacatures ontstaan 

De aandacht der vergadering gevestigd zijnde op de overige commissie welke door den heer J.de 

Rouville als raadslid bekleed werden, en wel die van voorzitter van het grootarmbestuur, directeur der 

begraafplaats en regent van het weeshuis, zoo is in aanmerking nemende dat de zorgen voor het 

armwezen eene oordeelkundige behandeling vorderen, en deze vergadering voor het oogenblik alleen 

een tijdelijk bestaan bezit, goedgevonden om met wijziging der resolutie dezer vergadering van den 

25 september 1845, den heer de Rouville voornoemd uit te noodigen om zich met de functie van het 

voorzitterschap van het groot armbestuur te willen blijven belasten, tot zoolang door de invoering van 

eene nieuwe, thans bij de wetgevende magt in beraadslaging zijnde, gemeente wet en daaruit te 

volgen nieuwe verkiezing van raadsleden of door eene nieuwe verkiezing voor de bestaande vacatures 

volgens het thans nog geldende reglement, de functie van voorzitter van het armbestuur aan een 

raadslid zullen kunnen worden opgedragen. Voorts om gelijke uitnoodiging te doen ten opzigte van 

het directeurschap der begraafplaats en om ook ten dezen aanzien art 23 van het reglement op het 

begraven [133v] voor zooveel het radicaal van den directeur betreft, tijdelijk buiten toepassing te 

stellen terwijl eindelijk voor zooveel betreft het regentschap van het weeshuis, die functien niet als 

radicaal vorderende het lidmaatschap dezer vergadering, is aan genomen dat door het ontslag van den 

heer de Rouville als raadslid, de functie van regent van het weeshuis niet zijn komen te vaceren. 

 Uitdiepen en verlengen der haven een subsidie toegestaan van rijkswege 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer commissaris des konings dato 8 dezer A no 2775, 

houdende, om daarbij vermelde redenen, namens zijne excellentie den heer minister van 

binnenlandsche zaken, voorstel, dat de bijdrage des rijks in de verlenging en uitdieping der haven dezer 

stad, ter somma van f 6166.67 worde aangemerkt als eene subsidie van rijkswege in die weken, 

strekkende tot bijdrage van het rijk in de kosten van verlenging der haven, en dat mitsdien van wege 

deze stad eene verklaring worde afgegeven, houdende dat het stedelijk bestuur door middel van dat 

subsidie zal voldoen ’s rijks aandeel in de aannemings penningen der werken waarvan het contract is 

goedgekeurd den 3 augustus 1850 no 20. En heeft na resumtie dier missive de burgemeester aan de 

vergadering medegedeeld, dat door hen geen bezwaar wordt gemaakt om aan het collegie van 

dagelijks bestuur het afgeven van de verlangde verklaring voor te stellen doch dat, uit het oogpunt 

eene rigtige comptabiliteit zoodanig voorstel door hem niet kan worden gedaan, wanneer met 

gelijktijdig de comptabiliteit met het onderwerp [134] de verlangde verklaring in overeenstemming 

worde gebragt, hetwelk eerst dan zal plaats hebben, wanneer ook door het collegie van gedeputeerde 

staten, bij herziening der resolutie van den 10 januarij 1851 G.S. no 19 op de begrooting dezer stad 

voor 1851 in buitengewonen ontvangst worde gevalideerd eene som van f 6166.67 als subsidie van 



rijkswege tot betaling van ⅔ in de aannemings penningen van het uitdiepen en verlengen der 

stadshaven, waartegen den in buitengewonen uitgaaf op die begrooting geleden zou moeten worden 

gelijke som van f 6166.67 voor het aandeel der rijks in het uitdiepen en verlengen der haven, zijnde 

het aandeel der stad in die werken bereids op de begrooting over 1850 betaalbaar gesteld ter somma 

van f 3000.- terwijl voorts op de begrooting over 1851 de totale ontvang, in plaats van f 50.651.60 zou 

gebragt worden op f 56.818.27 en de totale uitgaaf in plaats van f 506.43 12½ op f 56.809.79½ dus een 

batig saldo leverende van f 8.47½ zoo als bereids nu daarop is uitgetrokken. Dat de regeling dezer 

aangelegenheid echter behoort tot de bemoeijenis van deze vergadering en dat door burgemeester 

en wethouders eerst dan een daartoe strekkend voorstel aan gedeputeerde staten zal kunnen 

geschieden, wanneer deze vergadering daarin zal hebben bewilligd. En stelt mitsdien de burgemeester 

voor, dat in afwachting van de beschouwinge van gedeputeerde staten, op dit punt, welke 

beschouwingen door burgemeester en wethouders werde aangevraagd, deze vergadering nu, voor het 

geval dat in [134v] de voorgestelde meening door evengenoemde collegie mogt worden gedeeld, de 

genoemde verandering en wijzigingen in de begrooting over 1851 goedkeure en alsoo de staat van 

begrooting nu voorals dan dien overeenkomstig gewijzigd arresteren. Waarop beraadslaagd zijnde is 

met algemeene stemmen het gedaan voorstel aangenomen. 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer commissaris des konings in de provincie dato 1 

dezer rep no 232 houdende verzoek, om te mogen ontvangen, ter voldoening zijner zijds aan art 8 der 

instructie voor den commissaris des konings de afzonderlijke voordragten van den stedelijken raad en 

van burgemeester en wethouders voor de heeren de betrekking van secretaris dezer stad bedoeld bij 

de 2 alin. van art 68 van het reglement voor het bestuur der steden, en stelt de burgemeester, na 

resumtie dier missive, voor, dat door deze vergadering worde op overgegaan tot de verkiezing van een 

dubbeltal personen, waartoe besloten zijnde is na in achtneming der bepaling van art – van het 

reglement op het bestuur der steden en op de wijze daarbij voorgeschreven, met gesloten billetten 

gestemd en bevonden dat bij de eerste stemming drie stemmen waren uitgebragt op den heer 

H.L.M.v.Kruijne en twee op den heer dr. P.Plooster weshalven de heer H.L.M.v.Kruijne tot eersten 

kandidaat is gekozen, terwijl bij de tweede stemming drie stemmen zijn uitgebragt op den heer dr. C. 

Plooster en twee stemmen op de heer D.Wesdijk weshalven de heer dr. C.Plooster mede tot kandidaat 

is gekozen, zullende alsoo de voordragts lijst [135] van deze vergadering bevatten de heeren 

H.L.M.v.Kruijne en dr. C.Plooster. 

woensdag 28 mei 1851 

Tegenwoordig de heeren mr. A.M.de Rouville, burgem. A.H.van Kruijne. J.van der Minne. mr. 

L.Plooster. P.van Andel. mr. H.T.Hoijer raadsleden 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd 

 Reglement havengeld 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer commissaris des konings dato 4 april jl (rep no 264) 

houdende toezending van eene nota van aanmerkingen op het door deze vergadering, op den 15 

januarij jl, gearresteerde haven reglement, waarop na resumtie dier nota en na deliberatie is 

goedgevonden.1. Om ten aanzien van het eerste punt van opmerking een reglement, betreffende de 

heffing van het havengeld te arresteren en dat met het tarief in originali aan den heer commissaris des 

konings voornoemd in te zenden om aan de goedkeuring des konings te worden onderworpen.2. Om 



de bepaling in art 6 waarbij de gezagvoerders in het algemeen verantwoordelijk worden gesteld voor 

de daden en verzuimen hunner onderhoorigen, alzoo te behouden en zulks deels omdat soortgelijke 

bepaling in de meeste reglementen van dezen aard voorkomt, deels omdat er geene gevestigde 

jarisprudentie kan werden aangenomen, volgens welke zoodanigen bepaling immer nietig zou zijn, 

deels omdat die bepaling in dezen niet alleen nuttig, maar zelfs noodzakelijk en regtens bestaanbaar 

[135v] wordt geacht.3. Om in art 43, aan het slot te voegen de woorden of voldoende borgtogt is 

gesteld.4. Om de bij het reglement bepaalde vrijdom voor vaartuigen, behoorende aan inwoners dezer 

stad, evenzeer als die van ’s lands vaartuigen en van de loodsbooten uit het reglement te laten 

vervallen.5. Om in het reglement op de te heffen havengelden op te nemen de bepaling van art 63 van 

het policie reglement. 

Ter tafel wordt gebragt eene resolutie van gedeputeerde staten, dato 7 dezer, B no 2516 (G.S N 8) 

houdende bezwaren tegen het door deze vergadering verlangde ten opzigte van de uitgifte in erfpacht 

van een gedeelte gronds in den Graspolderkade op het eiland Rozenburg. Waarop na resumtie 

gedelibereerd en in aanmerking genomen zijnde dat gedeputeerde staten de voordragt der zaak niet 

juist schijnen te hebben begrepen, is goedgevonden, burgemeester en wethouders uit te noodigen 

alsnog te dezer zake de noodige ophelderingen aan gedeputeerde staten te verstrekken en in het 

bijzonder te doen opmerken, dat het in dezen niet betreft een aan de stad in verdeelt maar een in 

onverdeeld eigendom toebehoorend erf, het welk voor zooveel het eigendom der stad daarin betreft, 

voor geene opneming of waardering vatbaar is, ten zij door opneming en waardering van hetgeen aan 

anderen toebehoord, die hunnerzijds daaraan niet onderworpen zijn, terwijl het aandeel, het welk van 

stads eigendom in erfpacht zou worden uitgegeven, evenmin voor omschrijving en bepaling vatbaar is 

[136] vermits de stad zelve geen bepaald en aangewezen deel in dien geene bezit. Voorts om als nog 

namens deze vergadering aan gedeputeerde staten te kennen te geven, dat deze vergadering de 

bestaande verorderingen omtrent de uitgifte of vervreemding van gemeente goederen in dezen niet 

toepasselijk acht, daar toch die toepassing niet zou betreffen het eigendom dezer stad, maar dat van 

hen die aan die verorderingen niet onderworpen zijn. En eindelijk om, onder opmerking van het 

onbeduidend belang voor den stad in de geprojecteerde uitgifte alleen ter voldoening aan het 

verlangen van hen die daartoe bevoegd en geregtigd zijn en om het belang dat onbebouwde en 

renteloos liggende gronden tot cultuur worden gebragt, als nog gedeputeerde staten uit te noodigen 

om op het vroeger aan die staten medegedeelte raadsbesluit de goedkeuring des konings te 

verzoeken. 

Den heer J van der Minne neemt zijn ontslag als lid van het collegie van Heemrade van den 

lande van Voorne 

De burgemeester doet mededeeling, dat op gister de heer J. van der Minne, oud burgemester en in 

zijn kwaliteit van lid der bestuurs, van wege dezer stad tot dusver zitting hebbende in het collegie van 

Heemraden van den lande van Voorne, hem burgemeester had te kennen gegeven, dat hij op grond 

zijner hooge jaren, van zijne zitting in genoemd collegie wenschte te worden ontslagen, waarbij de 

heer van der Minne tevens had verzocht, dat hij burgemeester zich met die zitting zou willen belasten, 

dat echter bij hem burgemeester de vraag was gerezen of niet de benoeming en verkiezeng van eenen 

aan den koning voor te dragen gedelegeerde van wege het bestuur dezer stad, behoort te geschieden 

[136v] door deze vergadering, als zijnde zij in de plaats getreden van de vroegere vroedschap, door 

welke en uit welker midden destijds de benoeming en verkiezing moest gedaan worden. Dat hierop 

door hem burgemeester een onderzoek ingesteld zijnde, bij hem geen twijfel was overgebleven dat 



werkelijk alleen deze vergadering tot de benoeming en verkiezing bevoegd is en steld mitsdien hij 

burgemeester voor, dat daartoe alsnu worde overgegaan, ten einde bij gelegenheid van de groote 

rekening van de generale dijkagie, welke op den 4 junij aanstaande zal gedaan worden, de verkiezing 

van wege de stad, aan het collegie van Heemraden zou kunnen worden medegedeeld. Waarop 

gedelibereerd zijnde, is na vruchtelooze pogingen om den heer van der Minne van zijn besluit terug te 

brengen, goedgevonden, om onder dankbetuiging aan dien heer voor de in zijne veeljarige betrekking 

van Heemraad, tot de verkiezing van een nieuw lid voor zooveel deze stad betreft, over te gaan, welke 

verkiezing overeenkomstig art 82 van het reglement voor het bestuur der steden geschied zijnde, is bij 

opneming der stemmen gebleken, dat zes billetten, overeenstemmende met het getal aanwezige 

leden des bestuur waren ingeleverd, en dat vijf stemmen waren uitgebragt op den heer mr. A.M. de 

Rouville, burgemeester, en eene stem op den heer P. van Andel, mits welke de heer mr. A.M. de 

Rouville is verkozen en benoemd om door het collegie van Heemraden aan den koning te worden 

voorgedragen, om over deze stad zitting te nemen in het collegie van Heemraden [137] van den lande 

van Voorne, zonder resumtie. 

 Gijmnasium 

Ter tafel wordt gebragt de aan de leden der vergadering bereids rondgezonden missive van den heer 

commissaris der konings in deze provincie, dato 1 dezer (rep no 332) waarbij gelijktijdig zijn 

rondgezonden geweest de brief van den zelfden heer commissaris des konings, dato 3 april jl, (rep no 

243) alsmede de ontwerpen van een reglement voor het gijmnasium en van de instructien voor de 

ondewijzers. 

 ’t Daarstellen van de vereischte lokalen voor ‘t gijmnasium 

En stelt de burgemeester voor dat deze aangelegenheid thans een onderwerp der beraadslaging 

uitmake, terwijl tevens door hem ter tafel wordt gebragt eene schetsteekening met eene globale 

begrooting van kosten, beiden voor de daarstelling van de vereischte lokalen voor het gijmnasium 

boven de stads burgerschool en de stads armschool bij welke bouwing volgens het overgelegde 

ontwerp tevens aan de stads burgerschool eene daarvoor benoodigde meerdere ruimte zou kunnen 

worden gegeven. Waarop allereerst beraadslaagd zijnde voor de bewuste verbouwing en inrigting en 

in aanmerking nemende, dat de kosten daarvoor benoodigd, volgens het rapport der burgemeester, 

gevoeglijk zullen kunnen worden gevonden uit andere posten van uitgaaf op de begrooting over 1851 

toegestaan, doch waarover niet zal behoeven te worden beschikt, zoodat nadat het bedrag der kosten 

door aanneming bekend zal zijn geworden, de noodige overschrijving zal kunnen worden verzocht en 

gelet zijnde op het groote belang dat de vertrekken voor het gijmnasium in een lokaal vereenigd [137v] 

zijn, is goedgevonden, de voorgestelde verbouwing en inrigting volgens de overgeleverde 

schetsteekening tot stand te brengen, zullende het ontwerp van besteding voor zooveel daarop geene 

vergadering mogt noodig worden geacht, door rondzending, aan de leden ter approbatie worden 

aangeboden. Vervolgens beraadslaagd zijnde over het reglement en de instructien bovengenoemd, 

zoo op die stukken alzoo na deliberatie, met algemeene stemmen, zonder veranderingen, 

goedgekeurd en gearresteerd 

Daarna overgegaan zijnde tot de deliberatie over de benoeming of voordragt van rector en leeraren, 

zoo is na resumtie van den aangehaalden brief van den heer commissaris des konings dato 1 dezer op 

dit punt, ter tafel gebragt eene missive van heeren curatoren der Latijnsche school, dato 26 dezer (rep 

no 380) houdende ingevolge resolutie, dezer vergadering, dato 26 februarij jl voordragt volgens 



alphabetische orde van 3 personen voor de betrekking van rector en 3 personen voor die van leeraar 

in de wiskundige wetenschappen, wordende daarbij voor eerstgemelde betrekking voorgedragen de 

heeren Abraham Daenius, conrector aan het gijmnasium te Assen, J. Roos thans buiten betrekking te 

Utrecht en G. P Seijn privaat docent te dezer stad en voor de andere betrekking de heeren J. Nolle, 

hulp onderwijzer te Arnhem. J.J. van Reijn te Delft en J. Vermeulen onderwijzer te Zierikzee, terwijl 

voorts door curatoren wordt overgelegd eene lijst van al de candidaten, die zich hebben aangemeld, 

met bijvoeging van de getuigschriften, door elk hunner overgelegd.[138]. 

Door de burgemeester verklaard zijnde, dat het collegie van burgemeester en wethouders zich met 

die voordragt van curatoren kan vereeningen en dat alzoo die voordragt kan aangemerkt worden als, 

ingevolge de aangehaalde resolutie dezer vergadering, in overleg met het collegie van dagelijks beheer 

te zijn opgemaakt, zoo is goedgevonden om, ter voldoening aan het verlangen van zijne excellentie 

den heer minister van binnenlandsche zaken en ongepraejudicieerd der stads regt van benoeming, 

voor zooveel regtens de bevoegdheid daartoe aan de stad mogt toekomen, zich dezerzijde te bepalen 

tot eene voordragt van twee personen voor de betrekkingen van rector en leeraar in de wiskunde, en 

de benoeming daarvan aan de hooge regering over te laten, terwijl tevens op de reeds door deze 

vergadering gedane benoeming van leeraar in de levende talen de goedkeuring en approbatie dier 

regering zal worden vezocht. Ten gevolge van welk besluit, tot de verkiezing van personen, die van 

stadswegen zullen worden voorgedragen, overgegaan zijnde, zoo is die verkiezing geschied ingevolge 

en met in achtneming van de bepaling van art 82 van het reglement op het bestuur der steden. Waarop 

bij de verkiezing van eene eersten candidaat voor de betrekking van rector, is gebleken dat van de zes 

aanwezige raadsleden vijf billetten waren ingeleverd, hebbende de burgemeester doen kennen, dat 

hij zich van elke stemming waarin de heer Seijn betrokken zou kunnen [138v] zijn, onthouden zal 

waartoe hij zich uit kieschheid genoopt vindt, op grond van de beschuldiging van eigenbelang voor 

hem burgemeester, in de verkiezing des heeren Seijn welke beschuldiging door den tegenwoordigen 

rector den heer mr. A.E.Huijsman bij den heer commissaris des konings onlangs is ingebragt. En is bij 

opening der billetten bevonden, dat 3 stemmen waren uitgebragt op de heer G.P.Seijn en twee 

stemmen op den heer A.Daenius, weshalve de heer Guillaume Paul Seijn tot eerste candidaat is 

gekozen. Waarna tot de stemming voor eenen tweeden candidaat overgegaan zijnde, waartoe de 

burgemeester medegewerkt heeft, zoo is bij opening der billetten bevonden, dat op den heer 

A.Daenius, drie stemmen, op de heer J. Roos twee stemmen en op den heer G.P.Geijn eene stem waren 

uitgebragt.weshalve de heer Abraham Daenius tot tweede candidaat is gekozen. Vervolgens 

overgegaan zijnde tot de verkiezing van candidaten voor de betrekking van leeraar in de wiskunde, zoo 

is bij de verkiezing van eenen eersten candidaat gebleken, dat op den heer J. Nolle vier en op den heer 

J. Vermeulen twee stemmen waren uitgebragt, zoodat de heer Johannes Nolle tot eerste candidaat is 

gekozen. Terwijl bij de verkiezing van eenen tweeden candidaat op den heer J. Vermeulen 3 stemmen, 

op den heer J. Nolle 2 en op den heer J.J.van.Reijn eene stem waren uitgebragt [139] zoodat de heer 

J. Vermeulen tot tweede candidaat is gekozen. Zijnde mitsdien de voordragts lijst gearresteerd als 

bevattende voor de functie van rector, eerste candidaat dr. G.P.Seijn, tweede candidaat dr. A. Daenius 

en voor de functie van leeraar in de wiskunde eerste candidaat J. Nolle, tweede candidaat J. 

Vermeulen. Na afloop dezer verkiezingen en de regeling, van alles, wat tot de inrigting van het 

gijmnasium betrekking heeft, wordt door den burgemeester voorgesteld aan den heer Huijsman een 

bewijs van aandenken van wege deze stad, uit erkentenis van zijne veeljarige dienst te vereeren, 

 Een bewijs van aandenken aan den heer Huijsman voor zijn veeljarige diensten 



waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden daarin te bewilligen, doch heeft de vergadering, met 

het oog op de fondsen dezer stad gemeend, de daarvoor beschikbaar te stellen som niet hooger dan 

tot f 100.- te mogen bepalen. En is eene commissie benoemd, bestaande uit de heeren de Rouville en 

Hoijer, om eenig geschikt aandenken voor de voormelde som aan te koopen en aan den heer Huijsman 

uit te reiken. 

Brielle moet dragen in de kosten door het huisvesten van hulpmarechaussee in de gemeenten 

ontstaan 

Ter tafel wordt gebragt eene resolutie van heeren gedeputeerde staten der provincie, dato 13 dezer 

(rep no 360), waarbij thans, in afwijking met de vroegere resolutien dier vergadering, de stad Brielle 

verpligt wordt verklaard, om bij te dragen in de kosten van vestiging van het detachement hulp 

marechaussees in de gemeente [139v] ten platten lande in dit eiland ingelegerd geweest, in den winter 

van 1848/9, waartoe na resumtie door de vergadering mededeeling is verlange van al het geen ter 

deze zake tot opheldering kan strekken, en in het bijzonder ook van het bedrag waarmede de stad 

ingevolge die resolutie zou belast worden. Waarna aan de vergadering mededeeling gedaan zijnde van 

alle in dezen gewisselde schrijfuren, met berigt, dat volgens daarvan bereids gemaakte beraming het 

bedrag, waarmede deze stad, volgens de aangehaalde resolutie zou belast worden, beloopt de som 

van f 99.63½. Zoo is na deliberatie goedgevonden, aan gedeputeerde staten te berigten, dat deze 

vergadering zich bezwaard vindt, om aan de resolutie dier staten, dato 13 mei jl, gevolg te geven en 

zulks zoowel, omdat de aard der zaak medebrengt, dat deze stad niet drage in de kosten van 

huisvesting en verpleging van het detachement hulpmarechaussee, als in het bijzonder ook omdat de 

zaak bereids aldus, bij vroegere resolutie beslist is door het collegie van gedeputeerde staten. Dat toch 

ten aanzien van het eerste punt niet de vraag moet zijn of de gemeente Hellevoetsluis wel en deze 

stad niet in de bedoelde kosten behoort te dragen, vermits bij de beoordeeling der al of niet 

schuldpligtigheid dezer stad, alleen sprake van deze stad en van geerne andere gemeente zijn kan en 

alzoo bij de beoordeeling daarvan, de vraag ten opzigte [140] van de schuldpligtigheid van de 

gemeente Hellevoetsluis geheel buiten de beoordeeling van deze vergadering blijft. Dat met 

betrekking, dat de schuldpligtigheid van deze stad, naar het oordeel der vergadering allezints afdoende 

is, dat de maatregelen van het zenden en inlegeren van detachementen hulpmarechaussee alleen uit 

den aard dier dienst de veldpolicie konden betreffen en dat daarom alleen de gemeenten ten platten 

lande bij dien maatregel dadelijk belang hadden, terwijl het verwijderd belang van deze stad, geen 

ander kan zijn dan het algemeene belang bij eene goede policie, doch waaruit volgt, dat eerst dan de 

stad in eenigen omslag zou behoeven te dragen, wanneer de zaak als maatregel van algemeen belang, 

door algemeenen omslag, op eene wettige wijze over het geheele rijk of over de provincie bestreden 

ware geworden. Dat bij het niet bestaan van eenigzints noemenswaardige buiten gronden tot dezer 

stads jurisdictie behoorende, deze stad op zich zelve niet geacht kan worden eenig belang te hebben 

gehad bij den maatregel, die alleen strekte tot waarborg voor de vele policie, gelijk ook nimmer eenige 

dienst door of van wege het detachement hulpmarchaussee ten behoeve dezer stad of in dezelve is 

verrigt of plaats heeft gehad. Dat alzoo, daargelaten in hoever in dezen eenen gedwongen omslag voor 

eenige gemeente verpligtend kan worden geacht, ook uit het oogpunt [140v] van billijkheid, dezer stad 

niet kan worden aangewezen als te moeten dragen in de meer vermelde kosten. En ten opzigte van 

het tweede punt, dat de beschouwingen dezer vergadering tot dusver immer alzoo niet alleen zoowel 

door den commissaris ders konings, blijkens diener missive, dato 9 mei 1849, als door het collegie van 

gedeputeerde staten gedeeld zijn, maar dat zij zelfs bij eene eindbeschikking, alzoo zijn beslist en 

uitgemaakt. Dat toch bij resolutie van gedeputeerde staten, dato 24 januarij jl, (rep no 71) is 



uitgemaakt, dat het collegie van gedeputeerde staten geene termen vindt, om deze stad te doen 

dragen in de kosten der hulpmarechaussee, die in het kanton Brielle zijn gestationeerd geweest, terwijl 

voor zooveel de beslissingen van gedeputeerde staten in deze aangelegenheid, als de uitspraken eener 

administratieve regtsmagt moeten worden aangemerkt, daarop zeker van toepassing zal moeten zijn 

de algemeene regtsleer, dat hetzelfde gezag in dezelfde zaak geene verschillende uitspraken kan geven 

en dat de eerste uitspraak de eenige is die als beslissing gelden kan. En heeft voorts de vergadering, 

met betrekking tot den verderen inhoud van de resolutie van gedeputeerde staten, dato 13 mei 

gemeend, dat, voor zooveel betreft de daarin aangehaalde motiven van zijne excellentie den heer 

minister van binnenlandshe zaken, het collegie van gedeputeerde staten, naar het oordeel der 

vergadering, blijkens het hiervoren overwogende, [141] reeds bij resolutie van den 24 januarij 

uitspraak heeft gedaan, waarbij den stad van alle schuldpligtigheid is vrijgesproken, zoodat de vraag 

over weigering in de voldoening aan die resolutie niet op den stad toepasselijk is, en ten opzigte van 

de opmerking des minister, als zoude de stad Brielle in de betaling der bovengemelde onkosten niet 

zijn begrepen geworden, op grond dat de onkosten op het vroeger verblijf der hulpmarechaussee in 

deze stad, voor hare rekening warengelaten deze vergadering van oordeel, dat de grond van de niet 

schuldpligtigheid niet moet worden ontleend, aan de aangevoerde beweegreden, daar toch de door 

de stad voor hare rekening genomen onkosten van het vroeger verblijf nimmer door deze vergadering 

zijn aangemerkt als de voldoening eener wettige en deugdelijke schuld, maar als eene daad van 

vrijgevigheid en ongehouden medewerking in eenen maatregel van publiek belang. Dat daarom de 

eenige reden, waarom deze vergadering meent, dat de stad niet in den omslag der kosten begrepen 

kan worden, geene andere is dan bij bovenvermelde hare resolutie is uitgedrukt, namelijk, dat de 

bedoelde maatregel, uit den aard der zaak niet den stad betrof en dat de stad daarbij ook geen belang 

heeft gehad. Dat eindelijk, welke ook in deze de ware beschouwing moge wezen, en zelfs dan wanneer 

de motiven van deze vergadering ten opzigte der niet schuldpligtigheid geheel ongegrond mogten 

worden geacht, deze stad nimmer in den omslag van de bedoelde kosten zou kunnen worden 

begrepen, dan wanneer het bewezen ware, dat alle andere hoofdplaatsen van kantone of andere 

steden in kantons in deze provincie, marechaussee zijn ingelegerd geweest, in den omslag der kosten 

dier ingelegering begrepen zij n geworden en de voldoening van dien omslag op zich hebben willen 

nemen omtrent welk punt deze vergadering met bescheidenheid nadere inlichtngen verzoekt. En zal 

door toezending van afschrift dezer [141v] resolutie aan het collegie van gedeputeerde staten der 

provincie, mededeeling van de beschouwingen dezer vergadering en van het ten slotte vervatte 

verzoek geschieden. 

 Kooper der Beer voor 5 jaren D.van Holle voor f. 30.- ‘s jaars 

De burgemeester rapporteert, dat na de resolutie dezer vergadering, dato 26 maart jl, de daarin 

vermelde persoon van Antonie Wessel had doen kennen, dat hij bij gebreke van een vaartuig, de door 

hem aangevraagde koop van den Beer in deze stad vallende, niet kon gestand doen, dat echter 

inmiddels zich als kooper daarvan tegen f 30.- ’s jaars had breid verklaard, de vroegere kooper 

Dominicus Holle, en wel op dezelfde conditien, waarop de pacht laatst is aangegaan geweest, voor den 

tijd van vijf jaren, en adviseert hij burgemeester mitsdien om bij gebreke van andere gegadigden en 

vermits de uitgeloofde prijs het dubbel is van die welke laatst daar voor is bedongen geweest, de 

voormelde koop goed te keuren. Waarop is goedgevonden, overeenkomstig met dat advies te 

beschikken. 

 De heer B. J. Verheij stedelijke ontvanger dient zijn ontslag in 



Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer B. J. Verheij cz, stedelijk ontvanger, dato 17 mei l.l. 

(rep no 390) verzoekende uit even gemelde betrekking, tegen 1 julij e.k. te worden ontslagen en 

rapporteert voorts de burgemeester, dat bij twee sollicitatien waren ingekomen voor die betrekking 

eene van den heer G. F. Lette en eene van den heer dr. C. Plooster, doch dat de heer Lette hem 

burgemeester had gemagtigd, om aan deze vergadering te verklaren, dat hij ten einde zijne [142] 

sollicitatie niet aan die des heeren Plooster zou kunnen in den weg staan, zijne sollicitatie intrekt. 

Waarop na resumtie der stukken, is goedgevonden, om in afwachting van de bepalingen der bij het 

wetgevende gezag in behandeling zijnde gemeente wet, deze aangelegenheid aan te houden en den 

heer Verheij mitsdien uit te noodigen, om tot na de aanneming dier wet en nadat als dan te dezer zake 

nader door deze vergadering zal zijn beschikt, zich met zijne functien te willen blijven belasten. 

Kennisgeving aan den kerkenraad dat J. de Rouville als administrateur voor het fonds vrouwe 

Briel van Ellemeet 

De aandacht der vergadering gevestigd zijnde op de expiratie van diensttijd in dit jaar van den heer 

J.de.Rouville, als gecommitteerd administrateur van wege deze vergadering van het fonds vrouwe 

Briell van Ellemeet, zoo is goedgevonden, den heer de Rouville voornoemd, bij continuatie van wege 

deze vergadering te benoemen en zal aan den benoemde uitnoodiging geschieden, zich met die 

opdragt bij voortduring te willen belasten en daarvan kennisgeving geschieden aan den kerkenraad 

der Hervormde gemeente. 

 Instrutie voor den rentmeester der godshuizen 

Door het raadslid Plooster wordt voorgesteld, dat vermits geene instructie bestaat voor den 

rentmeester der godshuizen, en het bestaan daarvan noodig is, door deze vergadering, zoodanige 

instructie worde ontworpen. Waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden het voorstel des heeren 

Plooster aan te nemen en is zijn Ed. gecommitteerd een ontwerp daarvan [142v] op te maken en na 

mededeeling en goedkeuring van dat ontwerp door de regenten der godshuizen, hetzelve aan de leden 

dezer vergadering rond te zende. 

Vergadering van den stedelijken raad van Brielle 

woensdag 14 junij 1851 

Tegenwoordig de heeren A.H.van.Kruijne fungerend burgemeester. J.van der Minne. Mr. L.Plooster. P. 

van Andel. mr. H.T.Hoijer 

Bij indispositie des burgemeesters, onder wiens berusting de notulen zich bevinden, is goedgevonden 

de resumtie der notulen van de laatste vergadering aan te houden tot eene volgende. 

 De plankendam door A. Veenenbos niet naar vereischte gesteld 

De fungerende burgemeester deelt aan de vergadering mede, dat het werk aan de Lagebrug op het 

Maarland betreffende het plaatsen van eenen plankendam en het stellen van nieuwe sluisdeuren, 

waarvan het bestek en de voorwaarden door deze vergadering zijn goedgekeurd en gearresteerd den 

19 maart jl, bij openbare aanbesteding is aangenomen geworden door Arij Veenenbos, dat ten 

gevolgen dier aanneming de planken dam naar vereischte was gesteld, doch dat daarna gebleken was, 

dat het water onder dien dam door eenen doorgang wist te vinden, dat daarop ontboden zijnde de 



aannemer [143] van openbare werken Willem Vermaes te Hellevoetsluis, den na gedaan onderzoek, 

rapport van zijne bevinding heeft opgemaakt, waaruit blijkt, dat de zetel van het gebrek thans op eene 

plaats gevestigd schijnt, waar hij relatant dat gebrek volgens de regelen van ondervinding en 

wetenschap vroeger niet veronderstellen kon, doch dat in dezen staat van zaken een aarden dam op 

meer van de sluis verwijderden afstand noodzakelijk moet worden geacht, zijnde tevens daarbij door 

den relatant gevoegd een ontwerp van bestek en voorwaarden tot het aanbesteden van een 

zoodanigen dam, waarbij op den aannemer van dat werk zou overgaan de, 

 Aanbesteden van een dam onder de Lagebrug 

verpligting tot het drooghouden van de put, waarvoor van de aannemingssom van den vroegeren 

aannemer afgetrokken zou worden de som die bij raming van het vroegere werk bepaald was voor dat 

drooghouden, terwijl overigens dat contract van aanneming geheel effect zou blijven hebben. Waarop 

geresumeerd zijnde de overgelegde stukken, zoo is bij meerderheid van stemmen goedgevonden het 

maken van een aarden dam, goed te keuren volgens het ingeleverde bestek en de daarbij gevoegde 

voorwaarden en worden burgemeester en wethouders met de uitvoering dezes belast. 

 Bestek en voorwaarden van besteding voor de inrichting van ’t stedelijk gijmnasium 

Door den heer Hoijer is aanteekening verzocht dat hij zich met die resolutie niet heeft vereeningd, op 

grond van de hooge kosten die dit werk veroorzaken zal en welker uitgaaf door hem niet als 

noodzakelijk wordt aangemerkt.[143v].  Nog wordt ter tafel gebragt het ontwerp van een bestek en 

van de voorwaarden van besteding voor de gearresteerde verbouwing van de stads burger en arm 

scholen, deels tot verandering dier scholen, deels tot inrigting van het stedelijk gijmnasium. Welke 

stukken mede na resumtie zijn gearresteerd en goedgekeurd, zijnde tevens goedgevonden om tot het 

vinden der kosten, welke zoowel door het stellen van den aarden dam en door de verbouwing en 

inrigting der schoollocalen als door hetgeen bij de aanbesteding van de vernieuwing van de noordspui 

bevonden is de daarvoor bij begrooting over dit dienstjaar toegestane som te overschrijden, 

overschrijving te verzoeken op de art 76, 91,90 en 95 der begrooting over 1851, aangevuld met 

zoodanige som als suppletie uit de beschikbare fondsen als na afloop der bestedingen noodig zal 

worden bevonden. En is mitsdien tevens gearresteerd een daartoe strekkende staat van aanvraag, tot 

bekoming van autorisatie tot de bedoelde overschrijving. 

Vergadering van den stedelijken raad van Brielle 

woensdag 9 julij 1851 

Tegenwoordig de heeren mr. A.M.de Rouville [144] burgemeester. A.H. J van Andel. mr. H.T.Hoijer. 

W.P.Jonas.Van Kruijne. J van der Minne. Mr. L.Plooster 

 Nieuwe gemeente wet 

De burgemeester opent de vergadering met ongesloten deuren, tevens den raad kennis gevende, dat 

hij ingevolge de slotbepaling van de thans afgekondigde gemeente wet, van oordeel was dat de 

beraadslagingen dezer vergadering ingevolge die wet van nu af in het openbaar zullen behooren te 

geschieden. Op voorstel des burgemeesters is goedgevonden de resumtie der notulen van de 

voorgaande vergadering op grond dat de beraadslagingen toen nog in besloten vergadering hebben 

plaats gehad, in besloten vergadering te doen geschieden. 



 Gijmnasium 

Nadat hieraan in besloten vergadering gevolg gegeven is, is na weder openstelling der vergadering, 

aan de orde gesteld eenen mededeeling door den burgemeester van eene tusschen den minister van 

binnenlandsche zaken en hem gevoerde kabinet correspondentie betreffende het personeel aan het 

nieuw in te rigten gijmnasium, doch is door de vergadering goedgevonden te bepalen, dat vermits deze 

aangelegenheid de voortzetting is eener besloten deliberatie, de beraadslagingen op dit punt mede in 

besloten vergadering te doen plaats hebben, waaraan gevolg gegeven is. 

 Haven reglement 

De vergadering daarna weder opengesteld zijnde wordt, door den burgemeester aan de vergadering 

medegedeeld, dat het laatst in beraadslaging geweest zijnde haven reglement voor deze stad en het 

tarief op de havengelden tot dusver door hem niet aan gedeputeerde staten, respectivelijk [144v] tot 

kennisgeving en onderwerping aan ’s konings goedkeuring was toegezonden, op grond dat door de 

toen reeds verwacht wordende gemeente wet daarin ten opzigte der strafbepalingen, belangrijke 

wijzigingen zouden kunnen worden gebragt en tevens de moeijelijke vraag zou worden voorkomen tot 

hoever de bevoegdheid dezer vergadering tot het verorderen van strafbepalingen ingevolge de wet 

van 6 maart 1818 strekte, daar toch die wet, door de veranderde verkiezing van leden voor de 

provinciale staten opzigten, zoo als niet geheel, daadwerkelijk als vervallen kan worden aangemerkt. 

En verzoekt de burgemeester, dat op den zijne handelingen de goedkeuring der vergadering moge 

worden verleend, en tevens de nadere beraadslagingen op de in dat reglement te brengen wijzigingen 

moge worden aangehouden tot eene volgende vergadering. Waarop zonder beraadslaging is 

goedgevonden de verlangde adhaesie op de handeling des burgemeester te verleenen, met 

aanneming van het door hem gedaan voorstel. 

  Een missive van kerkvoogden een schadeloosstelling voor het verlies der begrafenis rechten 

Ter tafel wordt gebragt eene missive van kerkvoogden der Hervormde gemeente, dato 31 mei jl, 

houdende verzoek op grond van de steeds verminderende opbrengst der kerkelijke inkomsten, 

ontstaan door dien de schadeloosstelling voor het verlies der begrafenis regten sedert 1847 van f 300.- 

waarop zij vroeger met overleg van heeren kerkmeesteren was voorgesteld, gebragt is geworden op f 

150.- dat de som wegens begrafenis weder tot het vorig cijfer moge worden gebragt, hetwelk door 

kerkvoogden [145] te billijker wordt geoordeelt, omdat de raming waarop de schadeloosstelling ad f 

300.- zou zijn gesteld geworden, gegrond zou zijn geweest op een verloopen tienjarig tijdvak, 

bedragende f 3240.- dus gemiddeld f 324.- Waarop na resumtie dier missive beraadslaagd zijnde is 

goedgevonden om overeenkomstig het praeadvies der burgemeesters, aan kerkvoogden te kennen te 

geven dat de beraadslaging over deze aangelegenheid eerst te pas zal komen bij het arresteeren der 

stedelijke begrooting over 1852 en dat deze vergadering zich bezwaard acht thans bij voorraad dit punt 

in overweging te nemen, omdat de begrooting over 1852 niet door deze vergadering, maar door eene 

ingevolge de gemeente wet nieuw gekozen raadsvergadering zal worden gearresteerd en dat daarom 

aan die vergadering behoort te worden overgelaten of men al dan niet aan het verlangen van 

kerkvoogden gevolg zal willen geven. 

 Ontslag B.J.Verheij 



Aan de deliberatien der vergadering wordt bij vernieuwing voorgesteld het door den heer B.J.Verheij 

Cz verlangd eervol ontslag als stedelijk ontvanger tegen 1 augustus aanstaande, met ontheffing van de 

werkzaamheden aan de genoemde betrekking verbonden. Waarop gedelibereerd zijnde, is 

goedgevonden de nadere beschikking op deze aangelegenheid aan te houden tot de volgende 

vergadering, zullende inmiddels aan den heer B.J.Verheij Cz worden voorgesteld, om zich over den 

loop van het dienstjaar met zijn functien te blijven belasten, zijnde door een lid zelfs bezwaar geopperd 

in hoever [145v] de stedelijke ontvanger bevoegd kan worden geacht om in den loop van een 

dienstjaar zijn ontslag te verzoeken. En heeft de burgemeester zich belast om aan de heer B.J.Verheij 

Cz het verlangen der vergadering bekend te maken en diene antwoord te vernemen. 

 Rekening groote armbestuur 1850 

Ter tafel wordt gebragt de rekening en verantwoording van het groot armbestuur over 1850 met 

daarbij begeleidende missive en bijlagen, waarop na resumtie dier missive de genoemde rekening 

opgenomen en juist bevonden zijnde, zoo is die gesloten met dankbetuiging aan het groot armbestuur 

voor de ook weder over dat dienstjaar belangrijke en onvermoeide zorgen zoowel ten nutte der armen 

als in het belang der stedelijke middelen aangewend, zijnde gelijktijdig met de goede zorg, die het 

armbestuur steeds blijft aanwenden tot leeniging der behoefte, tevens met genoegen opgemaakt, dat 

het cijfer der uitgaven een aanzienlijk minder totaal oplevert dan over de laatste dienstjaar. 

Vergadering van den stedelijken raad van Brielle 

woensdag 23 julij 1851 

Tegenwoordig de heeren mr. A.M.de Rouville burgemeester. A.H.van Kruijne. J.van der Minne. Mr 

L.Plooster. P.van Andel en W.P.Jonas, raadsleden. [146]. 

 Haven reglement 

Ingevolge resolutie van den 9 dezer, in verband tot die van den 28 mei jl, wordt wederom ter tafel 

gebragt het havenreglement voor deze stad, tevens met een ontwerp van wijziging, voor zooveel de 

strafbepalingen betreft, als welke thans, in overeenstemming met de gemeente wet zijn gebragt, 

zoodanig dat, met uitzending van de art 13 en 14 de straffen tegen elke overtreding bij eene bepaling 

en wel bij art 62 worden bedreigd. Waarop na resumtie van de voorgesteld wijzigingen en na 

deliberatie is goedgevonden die wijzigingen gelijk zij zijn voorgesteld aan te nemen. En zal als nu het 

haven reglement ingevolgen art 167 der gemeente wet, en afschrift aan gedeputeerde staten der 

provincie worden medegedeeld, terwijl tevens het tarief van de havenregten ingevolge art 233 dier 

wet, aan genoemde staten zal worden voorgedragen. 

 Eervol ontslag verleend aan B.J.Verheij 

Ingevolge het besloten op de laatste vergadering wordt andermaal ter tafel gebragt het verzoek om 

ontslag van den stedelijken ontvanger B.J.Verheij Cz en de beraadslaging omtrent de middelen van 

voorziening. Waarop gedelibereerd zijnde, is bij meerderheid van stemmen, hebbende de heer van 

der Minne zich ingevolge art 46 der gemeente wet van de stemming onthouden, besloten aan den 

heer B.J.Verheij voornoemd, op zijn verzoek eervol ontslag te verleenen uit zijn betrekking van stedelijk 

ontvanger, onder dankbetuiging voor de door hem in die betrekking aan deze stad bewezen diensten, 

doch welk ontslag, in afwijking [147] met het verzoek van den belanghebbende, niet met 1 augustus 



aanstaande, maar met 1 januarij 1852 zal ingaan, als zijnde door de vergadering aangenomen, dat de 

regelmatigheid der dienst medebrengt, dat het ontslag met een vol dienstjaar aanvange en het bij de 

nieuw te verkiezen raadsvergadering een onderwerp der beraadslagingen zal moeten uitmaken of de 

betrekking van den heer B.J.Verheij al dan niet zal behooren te worden behouden en met de 

bedoelingen der gemeentewet bestaanbaar is. 

 Voermans veer 

Door de burgemeester wordt aan de vergadering mededeeling gedaan, dat de voorlieden van de beide 

veeren op het eiland Rozenburg hem hadden voorgesteld, om onder de rijtuigen tot de dienst van het 

veer behoorende ook op te nemen een speelwagen op veren met kap en de vracht daarvoor te stellen 

op f 0,60 voor een persoon, 40 cents voor 2 personen, 35 cent voor 3 personen, 32½ voor 4 personen. 

De burgemeester geeft voorts te kennen, dat hij dit voorstel allerzints aanneemelijk acht, als ten 

gerieve der reizigers op die veeren strekkende, stelt mitsdien voor het aan te nemen, waarop 

beraadslaagd zijnde is goedgevonden met ampliatie en alteratie van de tweede zinsnede art 1 en van 

art 12 der ordonnantie voor de beide voerlieden op het eiland Rozenburg, te bepalen, dat de rijtuigen, 

welke bij elk der voerlieden voorhanden zullen moeten zijn, zullen moeten wezen. Een toewagen, een 

speelwagen met kap op veren, een gewone speelwagen, een chaise en een open wagen met twee 

paarden en dat voorts de vrachten zullen zijn. [147] 

Voor de toewagen voor een persoon f 1.30. Voor de toewagen voor twee personen ieder 0,70. Voor 

de toewagen voor drie personen ieder 0,50.Voor de toewagen voor vier personen ieder 0.45. 

Voor de speelwagen met kap, op veren. Voor een persoon 0.60. Voor twee personen ieder 0.40. Voor 

drie personen ieder 0.35. Voor vier personen ieder 0.32½. 

Voor de speelwagen. Voor een persoon 0.50. Voor twee personen ieder 0.30. Voor drie personen 0.25. 

Voor de chaise. Voor een persoon 0.45. 

Voor de open wagen met twee paarden. Voor een persoon 0.55. Voor twee personen ieder 0.35. Voor 

drie personen ieder 0.30. Voor vier personen ieder 0.25. Zullende den verandering ingaan met 1 

november aanstaande. 

 Stads rekening 1851 

Op voorstel des burgemeester, houdende tevens kennisgeving, dat de stedelijke rekening over 1850 

in gereedheid is gebragt, wordt eene commissie benoemd tot opneming dier rekening, om in eene 

volgende vergadering dien aangaande rapport uit te brengen, zullende als dan gelijktijdig de 

nederlegging ter secretarie en de verkrijgbaar stelling, waarvan in art 219 der gemeente gehandeld 

wordt geschieden. En zijn tot leden dier commissie door den [147v] burgemeester voorgesteld en 

aangenomen de heeren raadsleden mr. L.Plooster en H.T.Hoijer, waarbij, op voorstel van een der leden 

gevoegd is de burgemeester. 

 Kosten door de hulpmarechausees gemaakt 

Ter tafel wordt gebragt eene resolutie van gedeputeerden staten, dato 13 julij 1851, houdende in 

verband tot de resolutie dezer vergadering, dato 28 mei jl, kennisgeving dat door geenen der 

hoofdplaatsen van kantons in welke in 1848/49 detachementen hulpmarechausees zijn gevestigd 



geweest, evenmin als door de in twee kantons gelegen steden Maassluis en Vlaardingen bezwaren zijn 

ingebragt om in den omslag der kosten over die jaren bij te dragen, wordende door gemelde staten 

tevens verzocht aan den raad kennis te geven dat die staten vertrouwen, dat nu geen verder bezwaar 

zal worden gemaakt om aan de beslissing, genomen bij resolutie van den 13 mei jl, gevolg te geven. En 

is na resumtie dier missive op voorstel van een der leden dezer vergadering goedgevonden de nadere 

beraadslaging aan te houden tot eene meer voltallige raadsvergadering. 

 Instructie voor den rentmeester der godshuizen 

Op voorstel van den heer Plooster is als nu aan de orde gesteld de door hem ontworpen instructie voor 

den rentmeester der godshuizen, welke stuk bereids aan de leden dezer vergadering is rondgezonden 

geworden. En is nadat het ontwerp des heeren Plooster artikelsgewijze in beraadslaging is gebragt, dat 

ontwerp alzoo goedgekeurd en aangenomen. Ingevolge de resolutie in besloten vergadering van den 

9 dezer, thans aan de oude zijnde de [148] beraadslaging omtrent de vervulling van het rectoraat aan 

het stedelijk gijmnasium, waarmede in verband kan worden gebragt eene missive van den oud rector 

der ontbonden Latijnsche school, zoo is goedgevonden deze aangelegenheid in besloten vergadering 

te behandelen, weshalve daartoe is overgegaan. 

Vergadering van den stedelijken raad van Brielle 

zaterdag 9 augustus 1851 

Tegenwoordig de heeren mr. A.M.de Rouville, voorzitter. A.H.van Kruijne. J.van der Minne. mr. 

L.Plooster. P.van Andel en mr H.T.Hoijer 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie goedgekeurd 

 Gijmnasium 

No 1 De voorzitter deelt aan de vergadering mede dat van den commissaris des konings zijn ingekomen 

de door den minister van binnenlandsche zaken verleende vergunning om in de plaats der Latijnsche 

school op te rigten, doch voorloopig als eene proeve eene uitgebreider instelling onder den naam van 

stedelijk gijmnasium, ingerigt overeenkomstig het door deze vergadering opgemaakt reglement, 

verdere met vaststelling van de vereischten voor de leeraars en met bepaling, dat wanneer na eene 

tweejarige proeve, de doelmatigheid der nieuwe inrigting zal gebleken zijn, het stedelijk bestuur [148v] 

na ingewonnen advies van het collegie van curatoren aan het departement van binnenlandsche zaken 

zal voorstellen de definitive erkenning van het gijmnasium, het zij onveranderd, het zij met de 

verbeteringen, welke de ondervinding als wenschelijk zal hebben doen kennen, terwijl gelijktijdig 

daarbij gevoegd zijn geweest de benoemingen van de heeren G.P.Seijn, tot rector, G.W.Boon, tot 

leeraar in de levende talen en J.J. Nollen, tot leeraar in de wiskunde. En is na resumtie, deze 

mededeeling aangenomen voor notificatie. Waarna op voorstel van den voorzitter overgegaan zijnde 

tot de benoeming van een collegie van curatoren, ingevolge art 3 van het reglement, zoo zijn op de 

wijze bij art 52 van de gemeente wet bepaald, bij besloten en ongeteekende briefjes, gekozen de 

heeren mr. A.M.de Rouville. Mr. W. Jongejan. dr. C.Plooster. mr. J.M.C. den Honert en dr. N.van der 

Tuuk Adriani. Aan welke heeren kennisgeving van de op hen uitgebragte verkiezing zal geschiede. No. 

2. 

 Ontslag van den sted. ontvanger B.J.verheij 



Ter tafel wordt gebragt eene missive van den heer commissaris des konings, dato 5 dezer (rep no 530) 

met eene aan dien staats ambtenaar gerigte missive van den heer B.J.Verheij Cz, stedelijk ontvanger 

houdende laatstgemelde stuk bezwaren tegen het door deze vergadering genomen besluit ten opzigte 

van hem op zijn verzoek verleende eervol ontslag, voor zooveel de tijd van ingang van dat ontslag door 

deze vergadering is gesteld op 1 januarij 1852. De commissaris des konings, de beschikking dezer 

vergadering strijdig met de bepalingen [149] der gemeente wet, volgens welke de nieuwe raad 

bevoegd is het dadelijk benoemen van eenen ontvanger, en de thans aanwezige raad dus geen besluit 

kan nemen omtrent het in functie blijven van dien ambtenaar tot op een later tijdstip, geeft bij 

evengemelde missive den wensch te kennen dat als nog op het verleenen van het door den ontvanger 

verlangd eervol ontslag bij deze vergadering moge worden aangedrongen, daar toch het inwilligen van 

een verzoek om ontslag volgens hem bezwaarlijk aan eenen ambtenaar kan worden onthouden 

wanneer daar tegen geene overwegende redenen bestaan, vermits hij alzoo zou worden genoodzaakt 

eene betrekking te blijven bekleeden, waarvan hij om redenen die voor heen welligt belangrijk zijn, 

wenscht afstand te doen. En heeft na resumtie dier stukken, de voorzitter als nog op het verleenen 

van het ontslag aangedrongen en zich met de beschouwingen van den commissaris des konings 

vereendigde, als zijn gevoelen doen kennen, dat dit ontslag als nu dadelijk of binnen zekeren kort op 

handen zijnde termijn behoorde te worden verleend, weshalve door hem wordt voorgesteld de 

vroegere resolutie in nadere overweging te nemen en op nieuw disponerende, den heer Verheij 

dadelijk eervol uit zijne functien te ontslaan. Waarop gedelibereerd en alsnog in overweging genomen 

zijnde, dat het als eene nog onbesliste vraag kan worden aangemerkt in hoever de betrekking van den 

heer Verheij bij het bestaan van den nieuwen raad zal kunnen worden gecontinueerd [149v] en gelet 

zijnde op de moeijelijkheden eener tijdelijke voorziening, is goedgevonden, met wijziging der vroegere 

resolutie, te bepalen, dat aan den heer Verheij, op zijn verzoek, eervol ontslag uit zijne betrekking van 

stedelijk ontvanger wordt verleend, doch dat hij zijne functien als zoodanig zal behooren te vervullen 

tot dat daarin door den nieuw te kiezen raad zal zijn voorzien, en hij mitsdien met het onvangerschap 

tot zoolang belast blijft. No.4. 

 Verzoekschrift van dr. C. Plooster, daar hij na ’t op den kiezers lijst voorkomt 

Ter tafel wordt gebragt de lijst van kiesbevoegden ter verkiezing van gemeenteraadsleden, opgemaakt 

ingevolge de bepaling van art 6 der wet, regelende het kiesregt, in verband tot art 206 der gemeente 

wet, welke lijst, na op den 15 julij jl, te zijn vastgesteld, op denzelfden dag aangeplakt en gedurende 

veertien dagen op de secretarie der gemeente voor een ieder ter inzage heeft gelegen. Voorts wordt 

door den voorzitter medegedeeld dat tegen die lijst slechts een bezwaar, bij verzoekschrift van den 

heer C.Plooster is ingekomen en stelt mitsdien voor dat op dat verzoekschrift als nu worde beschikt. 

Waarop gezien zijnde het bovengemelde verzoekschrift, houdende bezwaar, dat de naam van hem 

vertooner niet voorkomt op de lijst der bevoegden tot het kiezen van leden des gemeenteraads, 

niettegenstaande hij in patentregt en de personele belasting over het dienstjaar 1850/51 tot meer dan 

f 17.- is aangeslagen. Gezien de beide daarbij overgelegde aanslag billetten over vermeld dienstjaar, 

houdende bewijs [150] dat de heer C.Plooster in de personele belasting is aangeslagen tot de som van 

f 16.50 en in de patent belasting tot de som van f 6.40 alzoo ten bedrage van f 22.90. Aangezien alzoo 

de reclamant bevoegd is om op de meergenoemde lijst te worden geplaatst. Zoo is goedgevonden de 

bedoelde lijst te verbeteren door daarop te plaatsen de naam des heeren dr. C.Plooster. en zal hiervan 

ingevolge art 14 der kieswet bij extract resolutie kennisgeving geschieden aan den relamant.no.4. 

 Commissiestem bureau 



Op voorstel des voorzitter is goedgevonden om overeenkomstig met art 43 der wet op de verkiezingen, 

over te gaan tot de benoeming van leden uit deze vergadering, om met den voorzitter uit te maken 

het bureau van stemopneming bij de op handen zijnde verkiezing van leden voor den stedelijken raad 

en zijn daartoe benoemd de heeren mr. L.Plooster en W.P.Jonas, terwijl voor het geval, dat een dezer 

heeren verhinderd mogt worden om ten gestelden tijde zijne functien als zoodanig te vervullen, tot 

plaatsvervangende leden benoemd zijn de heeren A.H.van Kruijne. J. van der Minne en mr. H.T.Hoijer 

no.5. 

Een missive van H. Vermaas opzichter bij de noordsluis houdende een verzoek om betere 

bevloering der sluis 

Door den voorzitter wordt ter tafel gebragt eene missive van den heer W. Vermaes te Hellevoetsluis 

als opzigter over het werk der herstelling aan de noordspuisluis in den stad, dato 5 dezer, houdende 

kennisgeving, dat de afdamming en droogmaking der spuikolk onder zijn opzigt heeft plaats gehad, 

doch [150v] dat bij het onderzoek naar den toestand der bevloering in de sluis, deze in eenen aller 

slechtsten staat was bevonden, terwijl bovendien de wijze van inrigting en zamenstelling dier 

bevloering geheel in strijd is met alle regelen, die daaromtrent als eenig doeltreffend zijn aangenomen, 

en zulke in het bijzonder door het gemis van eene of meer reijen damplanken. Dat volgens hem 

Vermaes eene reidamplanken dringend gevorderd wordt, als middel om voor de digtheid van de sluis 

verzekerd te zijn, en dat daarom de volgende werken zouden behooren te worden aangebragt. 

A. Eene doorgaande dennen bevloering, dik 7 duimen. B. Het daarop bevestingen van 15 reijen 

eikenhouten zwalpen. C. Het aanbrengen van een verhoogd gedeelte op de bestaande slagbalk en 

daaraan verbonden punt stukken. D. Het met klinkermoppen en sterke tras volmetselen van de 

tusschen ruimte der zwalpen en. E. De geheele binnen oppervlakte der sluis te overdekken met een 

eikenhouten bevloering, dik vijf duimen, al het welk volgens daarbij overgelegde specifieke begrooting, 

geraamd is op f 2358.61 onder aftrek van p.m. f 250.- welke bereider onder de gedane aanbesteding 

als onvoorziene post ter somma van f 500.- is begrepen, zoodat de bedoelde werken, minstens zouden 

kosten de som van f 2300.- De voorzitter geeft te kennen, dat bij den geheel onverziene en 

onverwachte verhooging van kosten, deze vergadering zal behooren te [151] beslissen of met de 

werkzaamheden op den aangegeven voet zal worden voortgegaan, dan of die geheel zullen worden 

gestaakt, terwijl, ingeval de vergadering tot de voortzetting mogt besluiten, tevens de middelen zullen 

behoren te worden bepaald, waarmede de uitgaven zullen worden gedekt, vermits daarvoor op de 

begrooting over het loopende jaar geene middelen aangewezen of aanwijsbaar zijn, en de 

voortzetting, indien daartoe besloten wordt, onverwijld behoort te geschieden, deels om het meer en 

meer verloopend saisoen en de noodzakelijkheid om de gelegde dammen zoo min mogelijk aan storm 

weder blootgesteld te laten, deels omdat voor de geheele oplevering van het werk zekeren tijd is 

bepaald, door welken te overschrijden nieuwe uitgaven veroorzaakt zouden worden. Waarop 

beraadslaagd zijnde, is bij meerderheid van stemmen goedgevonden om met de als nog noodige 

geoordeelde werken voort te gaan, op grond dat de bewuste spuisluis hoogst belangrijk wordt geacht 

tot het diephouden van een belangrijk gedeelte der haven en dat na eenmaal die werken te hebben 

aangevangen en daarvoor bereids eene som van f 4390.- te hebben besteed, de gedane uitgaven niet 

geheel doelloos mogen worden gemaakt door de thans nog benoodigde werken, en daarmede de 

geheele voltooijeng en herstelling der sluis achterwege te laten, hebbende echter de heer Hoijer 

aanteekening verzocht dat hij met het oog op den bekrompen staat der stedelijke middelen en op het 

geringe nut hetwelk hij van de sluis verwacht, zich met dit raads [151v] besluit niet kan vereeningen. 



Voorts is goedgevonden om vermits de voortzetting der werken, zonder groote bezwaren voor dezer 

stadskas, geen oponthoud gedoogd en de gelden daartoe benoodigd beschikbaar behooren te zijn, de 

vereischte som van f 2300.- bij geldleening op te nemen voor den tijd van een jaar tegen eenen interest 

van vijf ten honderd, in te gaan op het tijdstip, waarop de geldschieting zal geschieden, hebben de 

heer J. van der Minne zich aangeboden, om op voorschreven voet de beleening te willen 

bewerkstelligen, welk aanbod na beraadslaging is aangenomen. En wordt mitsdien naar aanleiding van 

de 2e zinsnede van art 213 der gemeente wet voor het vereischte werk op grond van het buitengewone 

van het geval en van den dringende spoedde aldus genegotieerde som van f 2300.- beschikbaar 

gesteld. En zal van deze beschikking bij extract kennisgeving geschieden aan gedeputeerde staten der 

provincie, ter voldoening deels aan de aangehaalde wetsbepaling, deels aan die van art 194 litt A. 

Vergadering van den stedelijken raad van Brielle 

woensdag 20 augustus 1851 

Tegenwoordig de H.H. de Rouville voorzitter. A.H. van Kruijne. J. van der Minne. mr. L.Plooster. mr. 

H.T.Hoijer. W.P.Jonas. [152]. 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd. 

 Ontslag. sted. ontvanger B.J.Verheij 

De voorzitter doet mededeeling van eene bij burgemeester en wethouders ingekomen missive van 

den heer commissaris des konings, dato 15 dezer (rep no 549) houdende in substantie berigt dat die 

staats ambtenaar gemeend had om den heer B.J.Verheij, op het door den vergadering genomen 

besluit, te moeten aanraden om, wanneer hij mogt blijven volhouden bij zijne begeerte om van zijne 

betrekking van stedelijken ontvanger ontslagen te zijn, zijn ontslag als zoodanig aan den raad dezer 

stad in te dienen, dat dien ten gevolge de heer Verheij voornoemd zijn ontslag had ingeleverd, doch 

officieus de wensch had te kennen gegeven, dat voor zijn ontslag aan de orde zou worden gestelde 

vraag of den vergadering zou kunnen goedvinden, om ten gevolge der missiven van den heer 

commissaris des konings, op hare vroegere resolutien, ten opzigte van het ontslag terug te komen en 

alsnog dat ontslag binnen eenen kort op handen zijnde tijd te bepalen. En stelt de voorzitter mitsdien 

voor, dat beraadslaagd zal worden of de vergadering als nog termen vindt om op hare vroegere 

resolutie terug te komen, waartoe overgegaan zijnde, is bij meerderheid van stemmen, terwijl de heer 

van der Minne op grond der aanverwantschap met den heer Verheij buiten stemming is gebleven, 

besloten dat er geene termen bestonden tot zoodanig terugkomen op de vroegere resolutien dezer 

vergadering en heeft mitsdien de vergadering bij hare vroegere resolutien ten dezen aanzien 

gepersisteerd. [152v]. Na het nemen van dit besluit, wordt aan de vergadering mededeeling gedaan 

van het door den heer Verheij ingediend ontslag, het welk bij meerderheid van stemmen voor 

notificatie is aangenomen. De voorzitter verzocht hebbende, dat als nu deze vergadering zou 

beraadslagen omtrent de maatregelen van voorzienig voor het geval dat de heer Verheij op 1 

september aanstaande zijne functien mogt staken, is na beraadslaging goedgevonden daarop alsnog 

geen besluit te nemen, maar af te wachten of de heer Verheij werkelijk zijne functien op 1 september 

zal staken, als wanneer door de voorzitter op dien dag onverwijld vergadering van den raad zal kunnen 

worden belegd. No. 2. 



Commissie tot het afnemen van examen voor hen die op ’t gijmnasium wenschen toegelaten te 

worden 

Door de voorzitter wordt voorgesteld, dat ingevolge art 3 van het reglement voor het gijmnasium eene 

commissie zal worden benoemd tot het afnemen der examina van hen, die op het gijmnasium zouden 

wenschen te worden toegelaten, waarop is goedgevonden om tot die commissie te benoemen den 

voorzitter met den heer N. van der Tuuk Adriani, bijgestaan volgens het aangehaalde reglement door 

den rector. No.3. 

 Een verzoekschrift van H.Letb van Kruijne, waarom, dat hij niet op de kiezers lijst voorkomt 

Nogmaals wordt ter tafel gebragt de lijst van kiesbevoegden tot verkiezing van gemeente raadsleden, 

opgemaakt ingevolge de bepaling van art 6 der wet, regelende het kiesregt, in verband tot art 286 der 

gemeente wet, welke lijst, na op den 15 julij jl, te zijn vastgesteld, op denzelfen dag is aangeplakt en 

gedurende veertien dagen, op de secretarie der gemeente voor een ieder ter inzage heeft gelegen. 

[153] Voorts wordt door den voorzitter medegedeeld, dat als nog tegen die lijst een bezwaar, bij 

verzoekschrift van den heer H.L.M. van Kruijne is ingekomen en stelt mitsdien voor, dat op dat 

verzoekschrift alsnu worde beschikt. Waarop gezien zijnde het bovengemelde verzoekschrift, 

houdende bezwaar, dat de naam van hem vertooner niet voorkomt op de lijst der bevoegden tot het 

kiezen van leden des gemeenteraads, niet tegenstaande hij in het patentregt in de personele belasting 

over het dienstjaar 1850/51 tot meer dan f 17.- is aangeslagen. Gezien de beide daarbij overgelegde 

aanslag billetten over vermeld dienstjaar, houdende bewijs, dat de heer H.L.M.van Kruijne in de 

personele belasting is aangeslagen tot de hoofdsom van f 16.50 en in de patent belasting tot de 

hoofdsom van f 1.15 alzoo ten bedrage van f 17.65. Aangezien alzoo de reclarant bevoegd is om op 

meergenoemde lijst te werden geplaatst. Zoo is goedgevonden de bedoelde lijst als nog te verbeteren 

door daarop te plaatsen de naam des heeren H.L.M. van Kruijne. En zal hiervan ingevolge art 14 der 

kieswet, bij extract resolutie, kennisgeving geschieden aan den reclarant. No. 4.  

 De stads regenbak verhuurd voor 5 jaren aan Bernardus Louwerens Bleeker 

Op daartoe gedaan voorstel is goedgevonden om de regenbak dezer stad aan de noordzijde van de 

groote kerk alhier, welke voor vier jaren verhuurs is geweest aan nu wijlen [153v] A. Voortmans om f 

12.- ’s jaars en welke huur zal expireren met den laatsten december aanstaande, te verhuuren voor 

gelijke som en onder de zelfde voorwaarden als waarop de vroeger verhuring is geschied, aan 

Bernardus Louwerens Bleeker, wonende binnen deze stad, voor den tijd van vijf jaren, onder 

borgstelling van Pieter Louwerens, mede binnen deze stad wonende. 

Vergadering van den stedelijken raad van Brielle 

maandag 1 september 1851 

Tegenwoordig de heeren H.A.M.de Rouville, voorzitter. A.H. van Kruijne. J. van der Minne. mr. 

L.Plooster. W.P.Jonas. 

De resumtie der notulen wordt tot eene volgende vergadering aangehouden 

 Stadsbegrooting over 1853 



Alvorens tot het eigenlijk doel dezer vergadering overgegaan wordt, wordt door den voorzitter namens 

burgemeester en wethouders, aan deze vergadering aangeboden de begrooting der plaatsenlijke 

inkomsten en uitgaven over 1852, waarop op voorstel der voorzitters, is goedgevonden, de 

behandeling dier begrooting aan te houden en over te dragen op den loop dezer maand nieuw te 

kiezen raad, vermeenende deze vergadering zich onbevoegd te moeten achten, om [154] het geldelijke 

beheer over een volgende dienstjaar te regelen, omdat over dat tijdvak, niet den vergadering, maar 

eene geheel nieuwe vergadering met het beheer zal belast zijn. 

 Ontslag sted. ontvanger B.J.Verheij 

De voorzitter doet aan de vergadering mededeeling, dat na het besluit van den 20 augustus jl, ten 

opzigte van het ontslag des heeren Verheij als stedelijke ontvanger, door burgemeester en 

wethouders, in dato 23 daaraan, aan dien heer kennis is gegeven van het bedoelde raads besluit, 

waarbij tevens het collegie van dagelijks beheer aan den heer Verheij in ernstige overweging meende 

te moeten geven om in het belang der geregelde dienst, geen gevolg te geven aan zijn besluit om 

eigenmagtig zijne functien te staken, dat daarop bij burgemeester en wethouders is ingekomen eene 

missive van den heer Verheij dato 28 augustus jl, (rep no 576) waarbij de heer Verheij kennis geeft, dat 

hem geene redenen bekend zijn om af te wijken van zijn besluit en dat hij derhalve op 1 september 

zijne functien van stedelijk ontvanger als nedergelegd beschouwt. Dat hij voorzitter zich gehaast heeft 

dien brief, door rondzending aan de leden dezer vergadering ter hunner kennis te brengen, doch 

ingevolge het voormelde besluit, vermeende daarop geene bijeenroeping dezer vergadering te 

moeten doen. Dat evenwel op heden hem voorzitter is gebleken, dat de heer Verheij aan zijn besluit 

met ter daad gevolg heeft gegeven, als [154v] hebbende op heden ochtend zich bij hem voorzitter 

aangemeld de armmeester van het Roomsch Catholijk armbestuur, die zich met het hem uitgereikt 

mandaat voor subsidie ten behoeve van dat armbestuur, ten kantore van de stedelijken ontvanger 

vervoegd had tot het erlangen, van betaling, doch volgens zijn berigt, van den heer Verheij ten 

antwoord bekomen had, dat laatst genoemde op heden zijne betrekking van stedelijk ontvanger had 

nedergelegd en dus geene werkzaamheden als zoodanig meer verrigt. Dat vermits alzoo gebleken is, 

dat de heer Verheij goed heeft kunnen vinden zijne werkzaamheden op heden te staken, hij voorzitter 

zich verpligt heeft gezien onverwijld de raad bij een te roepen en thans voorstelt, dat door deze 

vergadering maatregelen van voorziening worden genomen. Waarop beraadslaagd en in aanmerking 

genomen zijnde, dat deze vergadering, zoo als zij is geconstitueerd uit vier leden, dus uit de 

meerdeheid van al de in functie zijnde leden, zich bevoegd kan achten om ten aanzien van de geregelde 

dienst middelen van voorziening te bepalen, doch op grond van de aanverwantschap van den heer van 

der Minne met den heer Verheij onbevoegd is om een besluit te nemen ten opzigte van den persoon 

des heeren Verheij en diens weigering het dienstvervulling, doch dat des niet te min wenschelijk is dat 

een en ander bij nader raadsbesluit bepaaldelijk geregeld worde, zoo is goedgevonden om tegen 

aanstaande [155] woensdag den 3 dezer, eene nadere vergadering te beleggen en inmiddels de zaak 

van het kantoor van den stedelijken ontvanger te laten zoo als zij thans is, vermeende deze 

vergadering, dat dit besluit geen bezwaar zal opleveren voor de geregelde dienst. No.3 

 Moeijelijkheid aan de noodspuisluis 

De voorzitter doet mededeeling, dat bij het werk van de vernieuwing der noordspuisluis zich opnieuw 

moeijelijkheden hadden voorgedaan, die de geregelde voortzetting van het werk vertragen en waarin 

onverwijld voorziening noodzakelijk was. Dat bij het bewerken van de bevloering, volgens het laatst 



door den narchitect Vermaes beraamde plan, gebleken was, dat de middelen daartoe aangewend, 

ongenoegzaam waren gebleken, vermits zich in den grond eene werkzaamheid van opborreling en 

opzetting had verleend, die met kracht behoort te worden onderdrukt, weshalve het noodig werd 

geacht eene tweede reidamplanken en ingeheide palen aan te brengen, waaraan en waarop de 

bevloering bevestigd zou worden, dat de daarstelling van welk een en ander burgemeester en 

wethouders, op grond van den drang der omstandigheden, de vereischte last hadden gemeend te 

moeten geven. Dat echter onder de bewerking daarvan het scherm, dienende tot binnen waterkeering 

gebleken was ongenoegzaam te zijn, als zijnde waarschijnlijk door eene ontgronding, de put geheel 

volgelopen. Dat daarop onverwijld tot opneming was ontboden de architect Vermaes, die vermeend 

[155v] had dat door eene aardstorting het gebrek te verhelpen zou zijn. Dat echter de aannemer van 

de sluiswerken A. Veenenbos gemeend had, dat die werkzaamheden niet tot zijne verpligtingen 

behoorde en dus weigerde die onder de aan hem uitgeloofde aannemings penningen te verrigten, 

terwijl hij geene som zou durven bepalen, waarop hij een werk van waterkeering met garantie zijner 

zijds voor alle gevolgen zou durven bepalen. Dat in dezen stand van zaken en bij de urgentie die hier 

bestond, burgemeester en wethouders hadden gemeend onverwijld te moeten gebruik maken van de 

aanbieding van den aannemer A.M. van Broekhoven, om het werk der aardstorting, met garantie van 

alle gevolgen van welke aard ook, te verrigten voor de geringe som van f 380.- waaronder de 

wederwegruiming van al het gestorte begrepen was. Dat burgemeester en wethouders hierover in 

overleg waren getreden met den aannemer Arij Veenenbos, als zullende de aanbesteding van dit werk 

aan genoemden van Broekhoven, in geenen deele praejudicieren de wederzijdsche regten en 

sustenuen, zoowel van deze stad als van hem Veenebos. Dat na dit alles zeer spoedig mogelijk met de 

aardstorting was aangevangen in het werk thans geregeld werd voortgezet, verzoekende de voorzitter 

op het verrigte, de goedkeuring der vegadering, vermits tijd en gelegenheid had ontbroken om voor 

het nemen der vereischte [156] maatreglen, de raad bijeen te roepen. En is na beraadslaging, deze 

mededeeling voor notificatie aangenomen met goedkeuring en adhaesie aan het verrigte. 

Vergadering van den raad der gemeente Brielle 

woensdag 3 september 1851 

Tegenwoordig de heeren mr. A.M.de Rouville voorzitter.. A.H. van Kruijne. J. van der Minne. mr. 

L.Plooster. P.van Andel. W.P.Jonas. no. 1. 

De notulen der voorgaande vergaderingen van augustus en 1 dezer, worden na resumtie gearresteerd. 

 Maatregelen ter voorziening in de dienst ten kantore van den sted. ontvanger 

Ter tafel wordt gebragt dat door den voorzitter op den 1 dezer bereids gedane voorstel dat door deze 

vegadering maatregelen mogen worden genomen ter voorziening in de dienst ten kantore van den 

stedelijken ontvanger en ten opzigte van den persoon diens ontvangers, ter zake der eigendunkelijk 

nederlegging zijner betrekking. Waarop beraadslaagd zijnde is goedgevonden in te trekken en buiten 

effect te stellen de resolutie dezer vergadering, dato 9 augustus jl waarbij aan den heer B.J.Verheij 

eervol ontslag werd verleend uit zijne betrekking van stedelijke ontvanger, onder bepaling dat hij zijne 

functien als zoodanig zou behooren waar te nemen tot dat daarin door den nieuw te kiezen raad zal 

zijn voorzien en hij [156v] mitsdien tot zoolang met het ontvangerschap belast blijft. En is voorts 

goedgevonden op nieuw beschikkende niet aan te nemen het door den heer Verheij ingezonden 

ontslag en omtrent diens ontslag geene beschikking te geven, zullende echter ter voorkoming van 



stoornis in de geregelde dienst van het kantoor van den stedelijken ontvanger, met de waarneming 

van dat kantoor en de functien van het stedelijk ontvangerschap verbonden, belast zijn de heer H. van 

der Lugt Melsert, ontvanger der stedelijke middelen en zulks in te gaan van het oogenblik dat de 

boeken ingevolge art 118 der gemeentewet zullen zijn gesloten, de kas opgenomen en de boeken en 

kas, voor zooveel dat tot de dienst noodig is in handen van den heer van der Lugt Melsert voornoemd 

zullen zijn overgedragen, zullende alle andere stukken en bescheiden niet tot de dagelijksche dienst 

behoorende, verblijven onder berusting aan den burgemeester. En zal van de opdragt der functien van 

het ontvangerschap op den heer van der Lugt Melsert en van de aanleiding daartoe, aan de 

ingezetenen kennisgeving geschieden bij publicatie, welke tot dat einde staande de vergadering 

ontwerpen geworden zijnde, na resumtie is goedgekeurd en gearresteerd. No.2. 

 Benoeming voorzitterschap in het collegie van het gijmnasium 

Door den voorzitter wordt aan de vergadering medegedeelt, dat na de installatie van het collegie van 

curaturen over het gijmnasium, in dat collegie de vraag was gerezen aan wie de benoeming stond van 

het voorzitterschap aan deze [157] vergadering of aan dat collegie en verzoekt de voorzitter, dat deze 

vraag alsnu door deze vergadering beslist worde, waarop beraadslaagd zijnde, is goedgevonden om, 

vermits het reglement voor het gijmnasium ten dezen aanzien geene bepaling bevat, die benoeming 

thans over te laten aan het collegie. No 3. 

De voorzitter doet aan de vergadering mededeeling van eene dispositie van gedeputeerde staten der 

provincie, dato 19 augustus jl, B, 3882 (3 afd. G.S. no 7) houdende bezwaren tegen het verleenen van 

goedkeuring op de uitgifte in erfpacht van een gedeelte der Graspolderkade, wanneer dat gedeelte 

niet bevoorens opgenomen en gewaardeerd zal zijn geworden. Waarop dezelve dispositie 

geresumeerd en in aanmerking genomen zijnde, gelijke reeds is overwogen geworden, ter vergadering 

van den 28 mei jl. dat de onbeduidende waarde van het aandeel van den stad in de uit te geven 

hoeveelheid gronds, zoodanige opneming en waardering niet toelaat, zoo is goedgevonden 

bovengenoemde resolutie aan te nemen voor notificatie en aan deze aangelegenheid geen verder 

gevolg te geven. 

Vergadering van den raad de gemeente Brielle 

woensdag 17 september 1851 

 Tegenwoordig de heeren mr. mr, A.M. de Rouville voorzitter. A.H. van Kruijne. J.van der Minne. mr. 

L.Plooster. P.van Andel. mr. H.J.Hoijer 

De notulen der voorgaande vergadering worden na resumtie gearresteerd. No. 1. 

 Rekening der stad over 1850 

De voorzitter geeft te kennen dat de rekening dezer stad na door de daartoe van wege deze 

vergadering benoemde commissie te zijn opgenomen, van den 26 augustus tot den 9 september jl, ter 

secretarie voor een ieder ter lezing nedergelegd is geweest en in afschrift tegen betaling der kosten, 

algemeen verkrijgbaar gesteld is geworden, van welke nederlegging en verkrijgbaarstelling openbare 

kennisgeving is geschied. En stelt de voorzitter voor, dat alsnu tot de opneming der rekening in het 

sluiten daarvan worde overgegaan. Waartoe besloten zijnde, zoo is gehoord de commissie voor het 

opnemen der rekening, bij monde van mr. L. Plooster, waarvan de conclusie is strekkende om, vermits 



geene bezwaren of bedenkingen aan de commissie zijn voorgekomen, de rekening, gelijk zij is 

voorgesteld, met de daartoe behoorende stukken en bijlagen voorloopig vast te stellen, na gedaan 

onderzoek en gehouden beraadslaging, goedgevonden de rekening dezer stad over 1850 voorloopig 

vast te stellen en wel ten bedrage van f 4553.16 in ontvangst en ten bedrage van f 44622.93 in uitgaaf. 

Dus met een batig saldo ad f 930.23 sluitende. En zal dezelve rekening met de daarbij [158] behoorende 

bescheiden en dit besluit waarvan het ontwerp met de rekening aan deze vergadering is aangeboden 

en hetwelk alzoo wordt gearresteerd aan gedeputeerde staten der provincie ten spoedigste worden 

opgezonden. Aan het medestemmen over dit besluit hebben zich onthouden de heeren A.H.van 

Kruijne wethouder en J. van der Minne, fungerend wethouder. Voorts is goedgevonden om voor het 

jaar 1850 oninvorderbaar te brengen, doch tevens als met verhaalbaar, uit volgende rekeningen te 

doen vervallen de posten, gebragt onder septima summa primo summette tce: 

P. Vermeulen wegens gekocht hout in 1846, ad f 37.50, welke persoon tot volslagen armoede is 

vervallen. M. Verschoor, recognitie als markschipper op Rotterdam over de jaren 1847, 1848, 1849 en 

1850, ad f 6.- ’s jaars welk veer reeds sints een aantal jaren niet meer wordt bediend, en als geheel 

vervallen kan worden beschouwd, ten gevolge der stoombootvaart van den stad op Rotterdam, 

hebbende de genoemde M. Verschoor evenzeer sints een aantal jaren den stad metter woon verlaten, 

terwijl in elk geval die post als recognitie voor het bekleeden eener bediening behoort te vervallen. 

Job Sjoukens wegens gekochte mest in mei 1849 ad f 13.20 op welken persoon dat bedrag wegens 

armoede niet verhaalbaar is. [158v]. 

Vergadering van den raad der gemeente Brielle 

dingsdag 7 october 1851 

Tegenwoordig de heeren mr. A.M. de Rouville burgemeester. A.H. van Kruijne. J. van der Minne. Mr. 

L.Plooster. P. van Andel. mr. H.P.Hoijer.no. 1. 

Eigendunkelijke handelwijze van den stadsbaas door de trap van ’t gijmnasium steiler te laten 

zetten als in ’t bestek stond, zonder medeweten van burgemeester en wethouders 

De voorzitter doet aan de vergadering mededeeling dat het locaal van het stedelijk gijmnasium, naar 

aanleiding van het daarvan opgemaakt en door deze vergadering gearresteerd bestek is afgewerkt en 

op den 1 dezer maand opgeleverd. Dat bij de plaats gehad hebbende opneming, de bewerking der 

verschillende lokalen en gangen geheel overeenkomstig met het bestek waren bevonden, doch dat de 

trap hem burgemeester was voorgekomen niet overeenkomstig het bestek en veel te steil zijn. dat het 

hem burgemeester bij onderzoek gebleken was, dat werkelijk eene afwijking van het bestek had plaats 

gehad op last van den stadsbaas, zonder dat den ambtenaar daartoe van burgemeester en wethouders 

vergunning had bekomen, over welke eigendunkelijke handelwijs hij burgemeester gemeend had de 

stadsbaas ernstig te moeten onderhouden, doch dat deze beambte tevens had doen kennen, dat de 

afwijking geen invloed uitoefende op de rigting of helling van de trap, maar alleen bestaan had in het 

meer binnenwaarts plaatsen daarvan, op grond dat anders eene dwarsbalk uit het gebouw zou hebben 

moeten worden [159] weggenomen, waartoe hij stadsbaas in overleg met den aannemer niet had 

durven besluiten, uit vrees dat daardoor aan het reeds oude gebouw te veel nadeel zou kunnen 

worden toegebragt. Dat hij burgemeester intusschen bezwaar had gevonden in dezen stand van zaken 

eigener autoriteit het werk goed te kunnen, althans voor zooveel de trap betreft, maar daarop het 

goedvinden dezer vergadering verlangt, adviserende hij burgemeester dat, vermits de aannemer 



gehandeld heeft overeenkomstig het bestek in de last die hem door het met het toezigt belaste gezag 

gegeven is, aan hem de uitbetaling van de toegekende aannemingspenningen moge geschieden. 

Waarop gedelibereerd zijnde, is goedgevonden, op de gronden bij het advies der burgemeesters 

aangevoerd, het door hem gerapporteerde voor notificatie aan te nemen en de uitbetaling aan den 

aannemer overeenkomstig de voorwaarde van het bestek goed te keuren. No. 2. 

 Bezwaar tegen af en overschrijving van posten op de begrooting over 1851 

De voorzitter doet aan de vergadering mededeeling. 1. Van eene dispositie van gedeputeerde staten 

der provincie, dato 19 augustus 1851 (rep no 574) waarbij die staten bezwaar hebben gemaakt om de 

resolutie dezer vergadering van den 14 junij jl, betreffende de af en overschrijving van posten op de 

begrooting over 1851, zoo als die is liggende, om bij de genoemde dispositie aangevoerde gronden 

goed te keuren. 2. Van eene daarop door burgemeester en wethouders, bij brief, dato 15 augustus 

l.l.(rep no 574/444) aan den heer commissaris des konings ingezonden [159v] nadere uiteenzetting 

van de bedoelingen dezer vergadering. 3. Van een op heden ingekomen resolutie van genoemde 

staten, dato 1 dezer (rep no 667) waarbij die staten, om daarbij uiteengezette gronden volharden bij 

hun besluit, dat de door deze vergadering gedane aanvraag van autorisatie tot het doen van de 

bedoelde af en overschrijving, zoo als die is liggende, voor geene inwilliging vatbaar is. En stelt de 

voorzitter voor dat deze aangelegenheid, thans op nieuw een onderwerp der beraadslagingen dezer 

vergadering uitmake, waartoe besloten zijnde is goedgevonden op voorstel der burgemeesters om, 

ingevolge art 213 en 214 der gemeente wet, aan gedeputeerde staten magtiging te verzoeken, ten 

einde met wijziging van het besluit dezer vergadering van 14 junij l.l. en van den daarbij gearresteerde 

staat van aanvraag tot autorisatie van af en overschrijving, daaruit te doen vervallen de post, gebragt 

onder de benaming suppletie en uitgetrokken tot een bedrag van f 507,45 welke gelden volgens de 

bedoeling van de voormelde resolutie gevonden zouden zijn geworden uit het nog niet te bepalen 

overschot van onderscheiden posten op de begrooting over 1851 of uit de bij art 3 in ontvang gebragt 

subsidie uit het reserve fonds van de bank van leening, doch tegen welke wijze van regularisatie, bij 

gedeputeerde staten bezwaar was gevonden. Voorts om in de plaats van gemelden post, als middel 

tot het vinden van de som van f 507.45 door af en overschrijving te [160] mogen beschikken over art 

83 der begrooting over genoemd jaar, (onvoorziene uitgaven ter beschikking der provinciale autoriteit 

ad f 400.- en over art 84 (onvoorziene uitgaven ter beschikking der plaatselijke autoriteit) toegestaan 

ten bedrage van f 400.- tot een bedrag van f 107.45 te zamen uitmakende de som van f 507.45. Terwijl 

voor het overige de bij voormelde staat van voordragt aangewezen af en overschrijvingen van de art 

86,91,93 en 95 behouden zouden blijven gelijk die bij raadsbesluit van 14 junij jl waren gearresteerd, 

om daaruit met de voormelde f 507.45 te vinden op den meergemelden staat gespecificeerde 

uitgaven, ten bedrage van f 3128.92. no.3. 

 Rekening godshuizen 1850 

Overeenkomstig met de tegen heden bepaalde orde van den dag is goedgevonden over te gaan tot de 

opneming der rekeningen van de godshuizen over 1850. Welke rekeningen na te zijn opgenomen, met 

de bescheiden vergeleken en accoord bevonden, allen zijn gearresteerd en gesloten. Voorts is ten 

aanzien van het weeshuis goedgevonden, om, vermits bij de constitutie titel van dat gesticht, zijnde 

de codicille van Willem Engelsz. Merula, dato 15 maart 1552, aan het stedelijk bestuur alleen is 

opgedragen de benoeming der voogden of regenten en toezigd, terwijl alle beheer en administratie 

aan die regenten zelven is opgelegd, te bepalen, dat de rekening van den rentmeester van dat gesticht 



niet aan het bestuur dezer stad, maar aan regenten behoort te geschieden en dat mitsdien voortaan 

het opnemen en [160v] sluiten der rekeningen niet kan geacht worden tot de bemoeijenissen dezer 

vergadering te behooren, maar dat alleen, ten einde deze vergadering tot het daaraan opgedragen 

toezigt in staat zij een exemplaar van de rekening, ten fine van mededeeling, zal behooren te worden 

ingezonden. No.4. 

 Vacatures godshuizen 

Op daartoe gedaan voorstel, goedgevonden zijnde over te gaan tot de vervulling der vacatures van 

regenten over het gasthuis, het vrouwenhof en de armen te Maarland, als mede die van commissaris 

over de bank van leening en het reserve fonds dier bank, ontstaan door het overlijden van mr. 

N.J.C.Lette van Oostvoorne, zoo heeft de heer J. van der Minne doen kennen, dat ook hij in zijne 

functien van regent over het gasthuis en van commissaris over de bank van leening en over het reserve 

fonds wenscht te worden vervangen, wenschende gemelde heer alleen belast te blijven met het 

regentschap over het vrouwenhof en de armen te Maarland. En is mitsdien besloten over te gaan tot 

de benoeming van twee regenten over het gasthuis, waarop bij gesloten billetten gestemd zijnde, is 

gebleken, dat volgens art 50 der gemeente wet, de heeren mr. A.M. de Rouville en W.P.Jonas benoemd 

zijn, daarna overgegaan zijnde om op dezelfde wijs een regent te benoemen voor het vrouwenhof en 

de armen te Maarland, is gebleken, dat gekozen is de heer mr. H.T.Hoijer, terwijl eindelijk bij stemming, 

op dezelfde wijs, tot commissarissen over de bank van leening en het reserve fonds benoemd zijn de 

heeren mr. A [161] M. de Rouville en mr. H.T.Hoijer, en hebben de tegenwoordig zijnde heeren de 

Rouville en Hoijer verklaard de hun opgedragen betrekkingen te aanvaarden, terwijl aan den heer 

Jonas kennisgeving van zijne verkiezing zal geschieden. 

Vergadering 

Fin. 


